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MANUALE D'USO £ MANUTENZIONE

TOSAERBA

PREFAZIONE

Innanziivito Vi ringroziomo per aver ocquistato un tosoerba IBEA.

la noska Socield da anni si occupa di macchine ed attrezzaiure per lo manulenzione del verde e ho redlizzalo uno gomma di ioscerba,
che Vi permeiterd di mantenere in perfette condizioni il Vostro toppeto erboso. [ tosaerba 1BEA sono sfati concepiti per durare o lungo
aperando in condizioni di sicurezza purché vengano occuratamente osservate le raccomandazioni riportale nel presenfe monuale.

Raccomandiomo quindi un ‘aifenta letiura del presente manuale d'vso e di manvlenzione per evitare che un'ercio o insufficiente concscenza
def funzionamenta possanc causare gravi conseguenze all operatore ed alfa macching stessa. Non appena sarete sufficientemente protici

def Vostro tosaerba IBEA, poirefe iniziare od operare. Bron lavoro!

INDICAZIONI GENERAL

Il tosaerba IBEA & una macchina realizzoto con 1 pid moderni
concetfi per la manutenzione ed il toglio dell'erba ed offre un dlio
grado di efficienza e comodita d'impiego.

Se sard assemblaio, usato e manfenuto in moniera corretta, Vi
assicurerd un lungo ed affidubile servizio con Vostra pienc
soddisfazione.

Per fom]gliorizzare con le nerme di sicurezza, il funzionamento, lo
regolazione e 'uso & indispensabile leggere atientamente il presente
rmanuale.

Come ideniificare la Vosira macching

Troverete le indicazioni relative al numero di modello & di serie della
Yosira macching su di uno fargheﬂo argentata posta sulla scocea
vicino all’aperiura di scarico posteriore oppure sempre sulla scocca
a laio del motore.

Per Vostra comodita, inserite questi due numeri nello spazio
seguente.

Modello n.

Serie n.

Fafe riferimenio @ questi numeri nella corrispondenza relafiva of
Voshro tosaerba per darci mode di rispondere con precisions a Vostri
quesifi ed inviarVi i ricambi idonei framise il rivenditore IBEA.

Elenco componenti

Fate attenzione nell'esirarre dallimballe il Vostro nuove tesaerba
IBEA e le dltre parti in dofazione. AccertoteVi che non vi sianc
particolari mancanti (1) controllands il contenuio come da distinia:

a}l Tosaerba
b} Manuale use € manutenzione: n. T - da leggere oftentomente.
c)  Manuale motore: n. T - da leggere oftentomente.
di Feglio condizioni di garanzia: n. 1 - da leggere aftentamente.
e] Dichiarazione di conformiid
B Cariolina/ceriificato di garanzia:
n. 1 - da compilare ed inviare a:
IBEA S.p.A.
Via A. De Casperi, 5
22070 LUISAGO {CO) - kaly
gl Stegola superiore: n. 1 - da montare sul iosoerba
h}  Sacco raccoglierba: n. 1 - da montare sul telaio
it Telaio per sacco raccoglierba: n. 1 - da moniare sul tosaerba
I} Dodi o galletto: n. 2 - da montare sul fosaerba
mj Perno per siegola superiore: n. 2 - da montare sul tosaerbo
n} Fascetie in plastica: n. 4 - da montare sulle stegele
o] Chiave per candela: n. 1
p]  Tappo Mulching: n. 1




INDICE

b T+ ¥ I - 9

Descrizione delle parti principgli

2 Norme di sicurezza

3 Caratterisiiche tecniche

3.1 lLivelle di rumorosita e vibrazioni
3.2 Dah fecnici
3.3 Dimensioni della macching

Simbologia
Assemblaggio
Messa in funzione
Istruzioni d'uso .

7.1 Awviamenio B-500958B, IB-550958
7.2 Awiamento IB-550508

7.3 Precauzioni durante l'uso

7.4 Sistfema Mulching

8 Manutenzione ordinaria

9 Dichiarazione CF

Pag.
Pag.

8
@

.11

L1
.1
1
.12

.13
.13
.14

.14
.14
.15
.15
.16

.59

Troverete evidenziate in grassetto indicazioni di particolare
importanza relative soprativito alla sicurezzo.

Qualora doveste aver necessitd di ulteriori informazioni sulfa
sicurezza e sul funzionamento del Vosiro tosaerba, Vi preghiomo di
contattare il locale rivendifore autorizzato IBEA, i quofe é in grado
di fornirVi non solo una compfefa assistenza tecnica ma anche
ricambi ed accessori originali IBEA.

fl simbolo di “Aftenzione” fornisce indicazioni per
Y operazioni parfﬁcofarmenfe imporfanti o pericofose.

1 - DESCRIZIONE DELLE PARTI PRINCIPALI

Descrizione parit principali (Fig. 1.1)

—-—

e I+« L *. T - U S

Leva inserimento trazione {IB-500958)
Leva di sicurezza (System 2)

Leva acceleratore

Manopola avviamento

Stegola superiore

Sacce roccoglierba

Porielio posteriore

Dado a galletto

Pulsante regolazione altezza taglio

10 Tappe clic

11 Tappo carburante

12 Candela

13 Stegole infericri

14 Pomolo regolazicne aliezza stegole

15 Manopola inserimento trazione [Twist Traction) (IB-550958, IB-
550508}

16. Leva freno lama BBC {IB-50095B, IRB-55095B)
17. Leva rossa Touch-N-Mow [IB-350508)

18. Leva di sicurezza Touch-N-Mow {1B-55050B)
19. Primer



2 - NORME DI SICUREZZA

Imporianti note preliminari

_ 1.leggete afienfamente questo manuale prima di utitizzare
\ il toscerba. Fomiliarizzate con i comandi ed 1l corretto uso
del toscerbo

Non permettere mai F'uso del fosaerba o bambini o o persone
che non dbbiono lefto attentomente queste istruzioni. Si
osservino le eventuali limitazioni d’eid prescritte dalla legge per
I'uso del tosaerba.

Mantenefe tuiti, speciolmente bambini ed animali, a debita
distanza dalla zona di lavero.

Ricordate che I'operatore & responsabile per incidenti o pericoli
corsi da terzi o danni dlla lore proprietd.

Prima dell'uso

1.

Durante F'uso, indossate panialoni lunghi e scarpe pesanti. Non
ufilizzote il fosaerba indossando sandddi aperti o a piedi nudi.

2. lIspezionate accuratamente fa zona di utilizzo e ripulifela da tul
gli oggefti che potrebbero essere scogliati dal tosaerba.

3. Atftenzione - Il carburante & altamente infiammabile e deve
quindi essere maneggiato con cura.

A. Immagozzinate il carburante in contenitori espressamente
realizzali per questo scopo.

B. Riempite il serbatoio carburante esclusivamentie all’aperio.
Non fumate durante le operazioni di rifornimento.

C. Effettucie il rifornimento di carburante o motore spento. Non
togliete il tappo del serbatoio né effetiuate rabbocchi di
carburante o motore acceso o ancora caldo.

D. Nel case di fuorivscita di carburante, non accendste il
motore, ma spostate il tosaerba dalla zona di fuoriuscita. Evitate
qualsiosi tipo di accensione finché i vapori della benzina non si
saranno dispersi.

E. Richiudete in maniera sicura il contenitore ed il serbatoio
carburante con Fapposito tappo.

4. Sostituite la marmitia se danneggicia.

5. Prima dell'uso, ispezionafe sempre visivamente la lama, il
bullone delle lama ed il gruppe di taglic per verificare che non
siano usurati o danneggiati. Se danneggiati, sostitvite la lama
ed il bullone al fine di mantenere I'equilibrio.

Funzionegmenio

1. Non awicake il motore in un luogo chiuso dove poirebbero
addensarsi fumi ricchi di menossido di carbonio.

2. Tagliate l'etbe esclusivamenie di giorno o con buona luce
arfificicle.

3. Evitate di uiilizzare il tosgerba su erba boagnata, per quanto

possibile.

10.

1.

12.

13.

15.
16.
17

18,

19.

20.

21

Assicuratevi di manienere sempre una posizione stabile sui
pendii.

Procedeie camminando, non correte.

Duranie Fuse di toscerba rotativi dotati di ruote, faglicte I'erba
trasversalmente sui pendii, mai in salita o in discesa.

Fate pariicolare aitenzione nel combiare direzione sulle
pendenze.

Non tagliate I'erba su pendii molto ripidi.

Usate porficolare cautela nel procedere all'indietro o nel tirare il
tosaerba verso di voi.

Fermate lo loma se il toscerba deve essere inclinato, per
atiraversare superfici non erbose o per il trasperie del tosaerba
da o verso l'area di lavoro.

Non utilizzate il toscerba con schermature o carter difetiosi,
Assicuratevi che i dispositivi di sicurezza, come deflettori o
sacchi di raccolia siane in posizione (nei modelli in cui sono
prevish].

Nen modificate lo registrazione del regolatere di giri motere e
non mandcte in fuerigiri il motore.

Prima di awiare il mofore, disinnestate la frizione della
frasmissione.

. Avwviate il motore con cautela seguendo le istruzieni e

mantenendo i piedi ben loniani dalla lama.
Non inclinafe il tesaerba ol momenio dell' avviomenio.
Non avviate il molore se vi trovate di fronte ol tunnel di scarice.

Non mettete mani o piedi vicino o sofio i componenii in
rolazione. Mantenetevi sempre distanti dal funnel di scarico.

Non sollevate o trasportate il tosaerba mentre il motore & in
funzione.

Spegnete il motore e staccate il cavo candela:
- prima di eliminare occlusioni al tunnet di scarice;

- prima di effettuare controlli, operazioni di pulizia o lavorare

sul tosaerba;

- se urtate un oggetio estraneo. In questo caso, controllate che
non vi siane donni al foscerba ed eseguite le riparazioni
necessarie prima di riavviarlo ed wiilizzarlo;

- se il toscerbo inizia o vibrare eccessivamente {controllate
immediatamente).

Spegnete il mofore:
- ogniqualvolta abbandenate il foscerbg;

- prima di effettuare il rifornimente di carburante.

. Riducete la velocité imposiata durante Farresto del motore e, nel

caso in cui sia prowisio di valvola di arresto, chiudete
Velimeniazione del carburante dopo aver concluso il taglio

dell‘erba.



Manuienzione

1. Controllate con frequenza che tutti i dadi, i bulloni e le viti sianc
ben serrati per assicurarvi che il tosaerba sia in condizioni di
funzienamenio sicure.

2. Non rimessate il toscerba in un lbego chiuso lasciando il
carburanie nel serbatoic le cui esalazioni potrebbero
raggiungere una fiomma libera o una scintilla.

3. Losciate che il motore si raffeeddi prima di rimessare il tosaerba
in un lsege chiuso.

4. Per ridurre il pericoli di incendio, assicuraievi che il motore, la
marmitta, il vano batteria e I'area di rimessaggio del carburante
siano liberi da erba, foglie o grasse eccessivo.

5. Conirollate frequentemente il sacco di raccolta per verificarne
usura e deterioramento.

4. Per monienere il tosaerba in condizieni di sicurezza, sostituite i
componenti usurati o danneggiati.

7. Effettuate le operazioni di svuotamento serbaloio carburanie
all oric aperia.

Tosaerba IB-550508 con sistema avviomenio Touch-N-Mow

i sistema avviamento Touch-N-Mow vi permette, una volta caricate,
di avviare il vostro fosaerba senza Fausilio di batterie, cavi elettrici,
o corda aviamento.

Come per ogni nuovo prodotio, vi sono importanti considerazioni
relative alla sicurezza da tenere in considerazione per il sisiema
avviamento Touch-N-Mow.

- Scollegate sempre la candela, scaricate e bloceate il sistema Touch-
N-Mow e rimuovete la chiave di sicurezza prima di effefivare
qualsiasi intervento sul motore o sulla macching.

- Assicuratevi che il sisterna Touch-N-Mow sia scarico e bloccato
prima di intervenire su di esso.

- Non meftere mani o piedi softo il tosaerba mentre il sistema
awiamento & caricato,

- Non date mai per scontato che I'avviaomento sia disaitivato, anche
se la chiave & in posizione blocca e rimuovi (LOCKEREMOVE) e/o
rimossa dal mofore.

- Nen toccate il valano menire I'avviamento si sta scaricando.

- Non trasporiate o sollevate il motore prendendolo per la coppa
volano.

- Maneggiate sempre 'avviamenio Touch-N-Mow, toccando il corpo
cilindro contenene la molia. Non inserite mai le difa tra if coperchio
dell’'avwiamento ed i componenti interni.

- Non effefuate interventi di manuienzione o riporazione al sistema
Touch-N-Mow.

- Bloccate sempre e rimuovete la chiave di sicurezza e conservatela

10

in un logo sicure fino all'utilizzo successivo. La chiave & siaka
progetiata per essere rimossa se non in uso. Togliendola, eviferete
awiamenti accidentali  del tosaerba da parte di bombini o adulii
ignari. Per poter essere rimossa, la chiave deve prima essere poriata

in posizione di blecco LOCKS&REMOVE.

- Verificate sempre che il cavo interruttore d'arresto sia fissato e
messo o massa in maniera correlta. L’inodeguoic messa a massa
potrebbe causare danni oll avviamento.

Scaricate sempre e bloccate il sistema Touch-N-Mow prima di
eseguire le seguenti operazioni:

- Rimozione erba o sporco da soifo la scocea

- Sostituzione filtro olio, filiro dria o candela

- Rimozione lama

- Qualsiasi intervenio di assistenza al motore o alla macching

- Trasporio del tosaerba



3 - CARATTERISTICHE TECNICHE

3.1 HVELLO DI RUMOROSITA” E VIBRAZIONI

Questo prodotfio & conforme alla normativa macchine CEE 98/37, 91/368, 93/44, 93/68.

Piatto

Larghezza di taglio
Allezza di taglio
Trasmissicne
Capacita cestello

scarico posteriore
48 em
da 2,7 a7,2 cm

monoemarcia
65 litri

3.3 DIMENSIONI DELLA MACCHINA {Fig. 3.1)

scarico posteriore
53 em

da27a72cm
o variazione confinug

65 litri

IB-55095 B
1.670 mm
1.000 mm
575 mm

Modello IB-50095 B
A 1.660 mm
B 1.000 mm
C 520 mm
D 1.100 mm
E 400 mm
Peso

Maodello 1B-30095 B B-55095 B | IB-55050 B
Livello di potenza sonora (Lwh ) garaniito T h

in dB{A) in accorde alla normaotiva CEE 2000/14:

Livello di pressione acustica (LpA} in dB{A)

rilevate in accerdo alla normatfive CEE 81/1051:

Livello di vibrazioni in m/s 2 o
rievato in accordo olla norma pr EN 1033-1:

3.2 DATI TECNICI

Modello | m\-500958 IB-550958 IB-55050 B

Motore

Tipo 4 Tempi 4 Tempi 4 Tempi

Marca Briggs & Stration Briggs & Strafton Briggs & Siratton

Modello Quantum XM 60 Quantum XM 60 Quontum XM 50
Cilindrata 190 cc 190 cc 190 cc

Avviamenio a sfrappo a strappo Touch-N-Mow)

Frenc mofore si {BBC} si (BBC} si

scarico posteriore
53 am

da 27 a7,2cm
o variazione confinua
45 litri

18-55050 B
1.670 mm
1.000 mm
575 mm

11



4 - SIMBOLOGIA

1} Atlenzione! Pericolo generico. leggete e capite le informazioni contenute in questo manuale.

2) Pericolo! Mantenete persone ed oggetti o debita distanza, in quanto pietre od oggefti contundenti potrebbero essere scaglioti do sotto il

toscrerba.

3) Pericolo! Non metiere mani e piedi sotio il tosaerba menire il motore & acceso e le lame sono in rotazione.

4) Pericolot Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, staccate il cappuccio candela e leggete il manudle istruzioni.

5] Pericolol Non aprite mai il portello mentre il fosaerba & in funzione e sprowisto del sacco di raceclta.

&

STOP

EHEABLG

O

&

P5140862

|
!

P5140646

Sastituife sempre le etichette di sicurezza ogniqualvolia siano danneggiate o illeggibili. Per oftenere le nuove decaleo, fate riferimenta ai cedici

riportati sofio ognuna di esse.

6) Per spegnere il motore, selezionate
lo minima velocitd e rilasciate la
maniglio System 2.

7) Premere lo maniglia di sicurezzo
per mettere e manlenere in
funzione il motore.

8} 1B-500958
Premete la maniglia trazione
contro la stegola per mettere in
movimento il tosoerba.

12

LENTO

VELOCE

P5140861

P5140860




5 - ASSEMBLAGGIO

Mentaggio delle stegole

1. Aprite Fimballo dal laio superiore.

Estraete i componenti,

Allentare i dadi o golletto {8 - Fig. 1.1} e ruotare la stegola
superiore fino od dllinearla o quella inferiore.

A questo punto fissare la posizione della stegola superiore
avvitando i due dadi o galletio.

Vinclinazicne delle stegole & regolabile.
Dopo aver allentato i due pomoli, indlinate le stegole, onde poter
siabilire la posizione piv adatta per la vostra statura {14 - Fig.1.1}.

NQTA: Faie afienzione durante i moniaggio a non piegare o
danneggiaore i cavi poiché poireste causore difeiti nel
funzionamento dei comandi.

Montaggio del sacco di raccolta

1. Inserite il telaio nel sacco raccoglierba ed agganciatelo ai profil
in gomma {Fig. 5.1).

2. A guesto punto inserite gli alivi lofi del sacco negli appositi
supporfi (Fig. 5.21.

3. Fissate i cavi con le apposite fascette.

4. Sollevaie il portello di profezione verso I‘alio, afferrate il sacco
raccoglierba per I'apposita maniglia e posizionaielo in modo
tale che i due appoggi del felaio vadano ad accoppiarsi alla
scocco (Fig.5.3).

5. Lasciate il portello di profezione. Si chiuderd automaticamente e

terrés in posizione il sacco di raccolta.

NOTA: If portello é stato progeficio per offrire fa massima
sicurezza perfanio deve sempre rimonere chivso quando if
fosaerba é in funzione senza sacco di raccolia. Per aprire il
poriello inserite le dite nell'apposita fessura di sicurezza e
solfevate.

6 - MESSA IN FUNZIONE

Riempimenio olio mofore [Fig. 6.1)

Il motere viene fornite dalla fabbrica senza olio lubrificante nelia
coppa, pertante prima di procedere all'ovviomento del motore
dovete comporiarVi come segue:

1. Ponete il tosaerba su una superficie piana.

2. Togliete il toppo con ['astina di fivello dell'clio, girandolo in
senso antiorario.

3. Versate lentamente con Faiuto di un imbuio ca. 0.65 1. di olio
SAE30 (SE, SF, SGL

4. Aftendete un paic di minuti per consentire all'dlio di livellarsi
nella coppa.

5. Insertie quindi nel foro di riempimento I'asting, preventivamente
puli?a con uno straccio, avvitando il tappo.

6. Estraete nuovamente Vastina e verificate che sia bagnata d'olio

fino alla tacca con la seritia “FULL o MAX”,

NON riempite d'slio olire il livello perché poirebbe causare danni a
motore.,

ATTENZIONE:

."r‘\"-.
4\
L

e

. Per prevenire avarie premaivre of Yosiro molore, cambiote
l'ofio dopo e prime 5 ore d'esercizio e successivamente dopo
ogni 25 ore di funzionamenlo.

. Se il iosaerba lavora in condizioni particolarmente gravose
cicé in presenzo di molia polvere, sporcizia o temperature
elevate, cambiale Polio con maggior frequanza.

. Per ulierior informazioni si consiglia di leggere attentaments |
manuali fomili doi singoli costrutiori di moiori alegoti.

Riempimenio del serbaioio carburante {Fig. 6.1)

i. Pulite la zona intorno al foppo del serbatoic.

2. Togliete il tappo e riempite il serboioio sine a ca. 15 mm.
dall’erlo con benzina.
3. Riavvitate il tappoe e ripulite 'eventucle benzina versaia.

Svuotamenio serbofoio carburante (Fig. 6.1)

1. Arrestate il motore e stuccate il cavo/cappuccio candela.

2. Svitate il toppo del serbatoio carburante.

3. Aspirale iramite una pompa sifone il carburante dal serbateic
per il travaso in un contenitore predisposto.

AFTENZIONE:

1. Usate fo massima coutela nel maneggiore o benzina.
2. Rigmpite il serbatoio afl'aperto, vsando un'imbuto, ben pulito,
per evitare versamenti, ed asciugate fa benzina che dovesse

essere troboccata aocidentolmenie.
3. Riempite if sesbatoio solo a motore freddo e spenio e sino o
15 mm dallordo per offiite spazio sufficiente olf' esponsione
carburanie.
4. Mentre riempite if serbatoio, stake lontano da famme, scintifle
o fonti di colore & NON fumate!

5. Non mischiale ofio con benzina. (Vedi manvale costrulirore
molore per ulteriori nolizie su ofio & benzina).
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7 - ISTRUZIONI D'USO

NOTA: B Vosio fosuerbr é dofedo i un dispositivo of sicurezza (System
A che provvede a spegnere il moiore ed a bloccare lo lomo
ognigualvalio Foperaiore ehbondoni lu stegola.

ATTENZIONE:

- Non lasciate mai il tosaerba incustodiio.
- Non effeftuate nessuna operazione di manutenzione o

nparazione finché la fama ed il mofore non si siono arrestati
complefamente, dopo di che si deve slaccare onche i

covo/cappuccio candela,

7.1 AVVIAMENTO 1B-500958, 1B-550958

1.

Collocate il Vostro tosaerba sul tappeio erboso da tagliare
possibilmente in piano.

Verificate l'aliezza dell'erbo e di conseguenza impostate
I'aliezza di taglio {Fig. 7.1).

Procedee dlla regolozione dellaliezza di tagiio centralizzata
{operazione da eseguire assolutamenie a moiore spento).

Sone disponibili 10 regolazioni {Fig. 7.2).

Impugnete la maniglia come indicato in figura 7.1,

Premete il pulsante di shlocco ed alzate o abbassate la scocca
per ofienere l'aliezza di taglio desiderata,

Con quesia semplice operazione, viene regolale Faltezza di
taglio.

AssicurateYi che il cavo/cappuccio candela sia inserito sulla
candela stessc.

Premere la pompetia primer per 3 volte.
NOTA: A moiore caldo, non sard necessario premere il primer.
Porierte la leva acceleratore sulla posizicne h

Tirate la corda awiamento motore. In quesio mode il motore
enirerd in funzione senza che la lama giri.

NOTA: i sistema BBC di cui il vostro tosaerba & dofate consente
all'operatore di for funzionore il mofore del toscerba e di
azionare la trazione anche senza che la lama eniri in rotazione.
1B-500958: Tirando la leva per inserimento della trazione {1 -
Fig.1.1} coniro le stegole, il tosaerba comincerd ad avanzare.
1B-550958: Ruotando al'indietro la manopola per Iinserimenio
delle trazione {Twist Traction) (15 - Fig.1.1), il toscerba
comincerd ad avanzare.

Tirate la leva di sicurezza {2 - Fig. 1.1 contro la stegola.
Tirando la leva BBC {16 - Fig. 1.1} dll'indiefre, la lama
comincerd a ructare ed a tagliore il prato.

. IB-50095B: Per arrestare la frazione o spostare il toscerba

allindietro, rilasciote la maniglia rozione.
IB-550958; Per arrestare la irazione o spostare il tosacerba
allindietro, rilasciate la monopola Twist Traction.

. Per fermare lo lama rilusciate la leva sysiem 2.

In questo modo il motore rimarrd in funzione senza che la lama
giri. Sord inoltre possibile fare avanzare il toscerba senza che
e lama ruofi.

. Per spegnere il mofore poriate io leva acceleratore sulla

posizione di STOP.
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Sistema Twist Traction 1B-550958, 1B-550508

Questo sistema permetie di aumentare o diminuire la velocita di
avanzamento del tosaerba ructando semplicemente 'apposita

manopola presente sulla stegola.

Rilasciande la manopola, la macchina si arresta.

Lescursione dello velocita di trazione varia da 0 o 5 Km e la gamma
delle velocita al suo interno & praticamente infinita e continua,
permeftendovi di adattare con precisione la velociid della macchina
alle vostre esigenze di lavoro, a vantaggio delle presiaziont nel
taglio.

7.2 AYVIAMENTO 1B-550508

Atiivazione del sistema Touch-N-Mow

Per ragioni di sicurezza, il sistema awicmento viene spedite
disaitivate. Se scaricato, 1l sistema Touch-N-Mow deve essere
nuovamente ricaricato prima dell’utilizzo della macchina.

Per caricare il sistema awiamento, sard necessario awviare il motore

per mezzo dell avviamento autoavvolgente manuale:

1.

10

1.

Collocate il Vostro fosaerba sul tappeio erboso da togliore
possibilmente in picno.

Verificate laliezza delferba e di conseguenza impostate
I'altezza di toglio (Fig. 7.1}.

Procedete dlla regolazione dellaltezza di taglio centralizzata
{operazicne da eseguire ossolutamente a motore spenio}.

Sono disponibili 10 regolazieni (Fig. 7.2).

Impugnate la maniglia come indicato in figura 7.1.

Premete il pulsante di sblocco ed alzote o abbassate la scocca
per ofienere 'altezza di faglio desiderata.

Con questo semplice operazione, viene regolafu 'aliezza di
faglio.

AssicurateVi che il cavo/cappuccio condela sia inserito sulla
candela stessa.

Controllate i livelli di olic e carburante.

Premete lo pompetta arricchitore primer per tre volte.

NOTA: A moiore caldo, non sara necessario premere il primer.

Inserite la chiave di sicurezza {18 - Fig.1.1). Giratela in senso
orario poriandela in posizione RUN {funzionamento).

Premete la leva rossa {17 - Fig.1.1) sotto la leva System 2 e firate
la lever System 2 {2 - Fig.1.1} contro la stegola, impugnaie la
maniglia avviatore firando lentamente fino a che sia in fensione,
quindi tirate con forzo per avviare il motore.

Ruotando clfindietro la manopola per linserimenic della
trazione (Twist Traction) {15 - Fig.1.1}, il tosaerba comincerd ad
avanzare ed o tagliare il prato.

Per arrestare la trozione o spostare il tosaerba all’indiefro,
rilasciote la monopola trazione Twist Traction.

Per spegnere il motore, rilasciate la maniglia di sicurezza.

Quando la leva system 2 viene rilasciata, il motore si arresta e la sua
inerzia carica la molla del sistema Touch-N-Mow.



Un meccanismo composto da un saliarello e denfe d’arresto che si
attiva automaticamente mantiene lo molla in posizione attivaia.

NOTA: Quando if mofore si ferma, senfirefe il suono del
sistema avviomenio che si ricarica. Quesio rumore causafo
dalf'alta velecite del dente di arresio & nermale. H sistema
avviamento si ricorica cutomaticomente quando la leva system
2 viene rilascioie,

Bloccaie il sistena avviamento Touch-N-Mew girando in sensc
anfiorario la chiave di sicurezza di 1/4 di gire (LOCK&REMOVE).
Tagliete sempre la chiave e conservatela in un |uogo sicuro. Il motore
non si avvierd se lo chiave & sfata rimessa o se quesia si trova in
posizione LOCK&REMOVE (bloccata). !
NOTA: Se il motore resta senza benzina, se il fosaerba si
ferma a causa dello presenza di un’erbu eccessivamente
spessa o per alfre couse meccaniche, il sistema di avviamento
Touch-N-Mow non si ricaricherd.

Avviamenfo miofore con sisfema Touch-N-Mow
Per avviare il motore usando il sistema Touch-N-Mow:
1. Conirollate I'olic motore.

2. Collegate il cave candela.

3. Premefe il primer per ire volte.

4. Inserite la chiove di sicurezza {18-Fig. 1.1} e giratela in senso
orario fino allo posizione di funzionamento RUN,

5. Posizionati dietro la stegola, premete e mantenete in posizione

lor leva rossa posta soito la leva system 2.
6. Tirate mantenendo in posizione la leva system 2 confro o
stegola per awviare il mofore.

NOTA: Se if mofore non si avvia, il sistema Touch-N-Mow &
siafo searicafo. Avviate H motore seguendo le istruzioni nel
capitolo “Attivazione del sistema Touch-N-Mow”.

7.3 PRECAUZIONI DURANTE L'USO

- Presiate aftenzione a persone e animali.

- Liberate il prato da corpi estranei {Fig. 7.3},

Lavorate solo con sacco o parasassi in posizione (Fig.
7.4).

- Non meitete mani o piedi vicino ol tunnel di scarico o
softo la scocca.{Fig. 7.5).

Lerba tagliata pud essere convogliata nel sacco di raccolta oppure
scaricola d terra.

Lo tela del sacco & in grado di traffenere la moggior parte degli
oggefii estranei {pietrisco, ghigia, ecc.) che potrebberc essere
scaghiati dalla loma rotante. Pertanio & indispensabile un conirello
periodico delle condizioni del sacco, che, qualora presentasse
deferioramenti o usurg, deve essere immediatamente sosfifuiio
usondo il ricambio originale IREA.
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Bussola lama

Duranfe Fuso del tosaerba, la lama potrebbe uriare degli oggetii
solidi e, in conseguenzo di ¢id, i perni di sicurezza della bussola
lama poirebbero rompersi [Fig. 7.6). i fosaerba comincerebbe
quindi a vibrare in modo anomalo.

Per evitare gravi danni al vostro tosaerba, arrestaie immediatamenie
il motore in caso si verifichi lu sitvazione sopro descritia. Aftendeie
che le porfi rotanti si siono arrestate, staccate il cappuccio candela
e sostitvite la busscle lama.

Raccolia defle foglie

I Vosiro fosaerba pud fungere anche da aspiraiore per le foglie, o
condizioni che:

1. Il sacco sia posizionato correttamente come indicate nel capitolo
Assemblaggio.

2. laltezza di taglio del tosaerba deve essere regolata in base allo
strato delle foglie oppure leggermente superiore allo sirato stesso.
In queste modo la lame ructando crea un vertice d'aria, che solleva
e convoglia le foglie nel sacco di raceolta.

7.4 SISTEMA MULCHING

Oltre al taglio tradizionale con sacco di raccolia, questo tosaserba &
predisposto per il funzionamento con il sistema mulching. In quesio
modo, lo loma fritura finemente l'erba tagliate disiribuendola
uniformemente sul prato, senza pid quindi la necessita di effeftuarne
la reccolta.

Altenzione: le seguenti operazioni vanno eseguite solo ed
esclusivamente o motore spento.

Per un piv facile montaggio/smontaggio del fappe si raccomanda di
pulire la parte sotiosiante della scocca da ogni residuo di erba
togliata prima di eHetiuare questa operazione {foie riferimento alla
relativa sezione del presente mcnuc|e].

Moni'agglo {Fig. 7.7)

Rimuovete il sacco di raccolta dol tosaerba.

2. Afferrate saldamente il tappo con una mane afiraverso la sua

impugnatura posteriore come mosirato in Figurc:.

Con l'altra mano, sollevate il portello posteriore del fosaerba.

Introducete la parte anteriore del toppo nel canole di scarico

erba del toscerba.

5. Quando il tappo & quasi complefamente introdofio premere verso
il basse Ja molla di aggancio ffig. 7.15) & spingete a fondo il fuppo
nel tosaerba fino o che le linguette di riferimento non seno in
confatio con la parte posteriore del toscerba {fig. 7.14).

NOTA: Familiarizzale con if montaggio e ko smontaggio del tappo

Mulching in modo da essere sicuri che esso venga moniato

correftamente. Un errata installazione pud portare ol contaifo def

tappo stesso con la loma df taglio,

W

Smoniaggio (Fig. 7.8)

1. Sollevate il porfelle posteriore con una mano.

2. Alferrate saldamente il tappe Mulching atiraverso la sua

impugnaiuro posteriore con Ialtra mano.

Nel contempo, premete verso il basso lu molla di aggancic.

Estraete leggermente, tirandolo allindietro, il tappo dal iosaerba.

5. Quando il toppo sporge di circa un centimefro dal tosaerba,
continuate a tirarlo spingendolo verso I'alic
completa rimozione.

oW

fino dlla sua



8 - MANUTENZIONE ORDINARIA

- Pericolo! Prima di eseguire qualsiasi infervento di

manutenzione, staccate if cappuecio condela e leggete
i manuale istruzioni,

ATTENZIONE!
Durante le operazioni di manutenzione indossare i
Y, guantit

Ispezione lama di iaglio

A seconda delle coridizioni d'impiego si rende necessario un
conirollo pit o meno frequente della lama di taglio.

1.

AssicurateVi che il molore sio fermo ed il covo/cappuccio
candela staceato.

Esiraete il corburante dal serbatoio.

Inclinate il tosaerba sul fianco sinistro, senza far ruotare la fama
poiché la rotazione poirebbe provocare problemi d’avviamento.
Esaminate afteniomente le estremita della lame.

a) Se I'angolo di taglic & arrotondaito, deve essere affilaic.

b) Se lo linea di piegatura tra porte piana ed dletta presenta
vsura o incrinaiure, o loma deve essere immediatarmente
sostituita.

Affilatura e sostituzione lama taglio

g o N ATTENZIONE:

Fer oflenere prestozioni di ifoglio ofimali, si consiglia df
soshituire Jo lamo onnualmenie ed inofire di offifarka
ogniqualvolio ne verifichicle la necessitd.

AssicurateVi che il moiere sia fermo ed il cavo/coppuccio
candel staccato.

Estraete il carburante dal serbatoio,

Inclinaie il tosaerba sul fianco sinisire, senza far ruotare lo lama poiche
fs rotozione poirebbe provocare problemi d'avwiamento.

Tenete ferma lo lamao con una mane e dllentate completamente il
bullone di fissaggio con un’apposita chicve.

Estraete la lama dalle sua sede per Vaffilatura o sostituzione.
Affilate lo lama dlle estremita rispetiande 'angolo di taglio
originale con una lima piatia ed asportando la stessa quantita
di metallo sui due lati,

Controllate la bilanciaiura della lama mediante un attrezzo di
equilibratura. Una loma ben bilanciata rimarra ferma in
posizione orizzontale mentre una lama shilanciaia si inclinerd
verso la parte pio pesante.

In tal caso continuate ad affilare la lama dalla parte piv pesante
per bilanciare escttamente, quindi ricontrollate.

NOTA: Un ditrezzo per la bilanciatura pud essere acquisioto
presso un buon negozio di ferramenta,

Rimontate la lama bilanciata sul tosaerba procedendo in senso
inverso {vedi punio 4 e 5).

9. Bloceate il bullone della lama a 3,5 kgm.

Pufizia dello chassis

Per un buon taglio ed una raccolia efficace, la porte inferiore della
macching come lo scarico dell’erba dovranno essere tenuti ben puliti.
In quesio medello, un particolare dispositivo, consente di effetuare

lo pulizia in modo semplice e rapido utilizzando un normale tubo
{lessibile per l'irrigazione del giardino.

1.

2.

w

&

Inserite sul raccordo maschio previsto sullo chassis della
macchina il vostro raccorde rapide femmina.

Presiare aftenzione affinche il tube Ressibile non venga a
A trovarsi sotio lo chassis.

Aprite il rubinefto dell’'cequa

Awviate il vostro rasaerbo seguendo le procedure descritie ol
capitolo & {Messa in funzione.

Tenele premuta lo leva di sicurezza e non azionate la leva di
innesto frazione,

Lasciate funzionare “in folie” per qualche minuto per consentire
al getio di acqua azionato e mosso dal movimento della lama di
staccare i residui del jaglic dell’erba e di pulire perfeffomente la
parte inferna dello chassis.

Al termine di questa operazione di pulizia, spegnere il motore,
stuccare il tubo Hessibile dell acqua e lasciare asciugare il vostro
tosaerba perfetiamente pulito.

Regolazione cavo irazione (IB-500958)

E' possibile che, dopo le prime ore di utilizzo, il cave maniglic
trazione si allenti e la trazione fatichi ad inserirsi.

Se questa situazione dovesse verificarsi, procedete alla regolazione
del cavo come qui di seguiio.

Ruciare la ghiera indicata in figura 8.1 nel senso indicato dalla
freccia recuperando in quesic modo il gioco venuiosi e creare e
ristabilende cosi la sifuazione offimale.

E* ora possibile recuperare il gioco del cavo agendo sul registro stesso.
La regolozicne oftimale si otterrd quande Finserimento della raziene
avverrd in presenza di una distonza di 30 mm fra leva frazione e
stegola.

Regolazione cavo irazione {IB-5350508, I1B-550958}
Qualora le manopole trazione preseniasse un gioco eccessivo, &
possibile eliminarlo attenendovi alla procedura seguenie:

1.
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Alleriate la vite che fissa alla macching il morsetto di bloccaggio
del cave trazione {foto 8.4).

Ruciate completamente in avanti la manopola trazione
[posizione di folle).

Spingete verso il basso la parte anteriore del cambio finché esso
non va o foccare la scocco . In questa operazione & possibile
aivtarsi appoggiondo o parte posteriore del cambio su un
blocco di legno come mosirato in fig. 8.5. Atlenzione a non
appoggiare il blocco sulla protezione; appoggiatelo sulla
scatola del cambio.

Tirate all'indietro la guaina del cavo frazione in corrispondenza
del morsetio di fissaggio e siringete la vite di fissaggio.



Come scaricare il sistema di avviomento Touch-N-Mow (IB-550508)

Prima di pulire la parie inferiore della scocco, effetiuare la
manutenzione o frasporiare la macching, & indispensabile scaricare
il sistema avviamente Touch-N-Mow. Per fare cio, seguite le istruzioni
qui descritte.

1. Scollegate il cavo candela.

2. Attivate il sistema avviamenio.

3. Ruotate la chiave di sicurezza in senso antiorario di 1/4 di giro
in posizione di blocco LOCK&REMOVE.

4 Togliete ka chiave di sicurezza.

Se la chiove non si blocea, tirate la corda di avwolgimenio per
allentare la tensione nel sistema avviamento.

individuazione guasti sistema Touch-N-Mow {IB-550508]

Se il motore non si avvia:

1. Conirollate il livello del carburante.

2. Assicuratevi che lu candela sia corretiamente collegata.

3. Riatiivate il sisterna avviamento seguendo la procedura descritta
nel capitolo “Aftivazione del sistema Touch-N-Mow”.

4. Ricordate di premere il comando avviomente prima di fivare lo
leva Systern 2.

5. Assicuratevi che la chiave di sicurezza sia in posizione di
funzienamenio RUN.

é. Verificate che la leva leva System 2 tiri lo starter ad una distanza
adeguata per I'atiivazione e la “ricarica” del sistema Touch-N-Mow.
7. Assicurafevi che il cavo inferrutiore d’arresto sia correftamente
serrato ed a massa.

Rimessaggio per periodi profungaii {olire 30 gg.}

1. Scaricate it carburante dal serbatoio,
Awviate il motore e lasciatelo girare fino ¢ quando si arresterd
per mancanza di carburante.

ATTENZIONE:

la presenza di carburante residuc  nel
serbataia, nel fubo di afimentazione & nel carburatore deve
essere evilola, in quanto si pofrebbe formare un deposito
gommoso che creerebbe difficolia d'avviamento e di
funzionamento del maotore.

Staccate il coppuccio candela e ripulite o zona intorne alla
candela per evitare che particelle di sporco possanc entrare nel
cilindro privo di condela.

Togliete lo candela e versate nel foro un cucchicio di olic
miscela.

Tirate {'avviamento a cordicella lentamente per distribuire 'olio
all'internc del cilindro.

Awvitate nuovamente la candela con l'apposita chiave. Lasciate
staccato il cappuccio candela.

4. Pulite le dletie del cilindro e le dlire parti esterne del motore
come pure dello chassis.

5. Controllate e serrate le viti bulloni e dadi.
Se qualche parte risulta avariota, riparatela o sostituitela.
Contrallate le condiziont del sacco di raccolta e, se necessario,
sostituitelo.

6. Controllate lo stato della luma, del bulione di bloccaggio della
lamo {vedi paragrafo “Ispezione lama di taglio”).

7. Pulite I'elemente del filire aria [vedi manuale istruzione del
costrutiore del motore).

8. Rifoccate la vernice sulle superfici danneggiate.

9. Riponete il tosaerba in un luoge ascivtio e pulito,

Per risparmiare spazio, potete ripiegare le stegole, avende cura di
procedere nel mode seguente.

1. Allentate i pomoli sulle stegole inferiori.

2. Abbassate completamente le siegole all'indieiro verso terra, in
modo che rimangano diritte [Fig. 8.2).

3. Rimuoveie le fascette ferma cavo.

4. Allentate i dadi o galletto sulle stegole superiori.

5. Riplegate le siegole superiori sulle inferiori, facendo molia
aftenzione a nen piegare o danneggiare T cavi {Fig. 8.3).

Coprite fo macchino per proteggerla e tenerla pulita, pronta per lo
prossima siagione.
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USER AND MAINTENANCE MANUAL

LAWNMOWER

First of afl, we would like 1o congratulute you on having purchased an IBEA lawnmower.
From years of experience with machines and accessories designed for the care and maintenance of parks ond gardens, our company has

developed o lawnmower io help you keep your lown perfect.

IBEA lawnmowers are designed for durability and complete safety so fong as you carefully follow the instructions contained in this manual

ond use the machine correctly.

We recommend that you read this monual carefully before using your lawnmower, as an incorrect or insufficient knowledge of how the
machine operates could result in personal injury or damage to the mower.

PREFACE

SUMMARY

An IBEA mower is o modern machine designed fo cut grass efficiently
and effortlessly. As long as the machine is correctly assembled, used
and lacked dffer, we con guarantee that it will offer you complete
satisfaction for many years to come.

Read this manual carefully before operating the machine.

Numbers identifying your machine are indicated on « silver decol
applied on the mower deck near the discharge opening or near the
engine (1}.

For your convenience, write the product model and serial numbers in
the spuce below.

Maodef n°

Serial n°

in any correspondence concerning your mower, quote the model and
serial numbers fo ossure correct information fo obtain replacement
parts efficiently,
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LIST OF COMPOMNENTS

Pay oftenfion when removing your new IBEA lawnmower and its
various components from the box. Make sure that no paris are
missing by checking against the following list:

a)  Llownmower

b} Operator manual - n° 1 - please read carefully

¢} Engine manual - n° 1 - please read caréfu“y

dl  Warranty conditions - n° 1 - please read carelully
e) Declaration of conformify

B Upper handle - n° 1 - to be mounted on the lawnmower

gl Grassbag - n® 1 - to be mounted on the frame

h} Grassbog frame - n® 1 - io be mounied on the lewnmower

i} Wing nuts - n° 2 - to be mounfed on the lawnmower

[} Pins for handlebar - n° 2 - to be mounied on the lawnmeower
m) Plastic cable refainers - n° 4 - to be mounied on the handle
n} Spanner for spark plug - n° 1

o} Mulching plug - n° 1

Gl



The wording "Important” indicates operations that
are parficularly important or dangerous.

1 Main parts Page 16
2 Safefy instructions Page 17
3 Technical information Page 18

2]2 ANAZEirG':m::E:F:OSn lovel ::Z:Z :2 Pc'nfnts‘ of pafffcu!or imporfance, usually refa‘h'ng ic scn‘:es'f'yT are

33 Tochrical dota Page 18 %nghhghf.ed in f'ier.:.fvy type. Should you require any additional
4 Symbols glossory Page 19 information relating 1o the safety ond’performance of your
5 Assembly Page 20 mower, please contact Jocal authorised IBEA de:*afer or
6 Before operaing Page 20 dfsfnf?ufo::, who can offer you @ complete service and

o _ fechnicol information as well as original IBEA spare parts and

7 Operdting instructions Page 21 .

7.1 Operating instructions Page 21 aceessanes.

7.2 Precavhions during use Page 21

7.3 The Mulching system Page 22
8§ Maintenonce Page 22
9 CE Ceriificate Page 55

1 - MAIN PARTS
Descripiion of main paris (Fig. 1.7) 10 Oil cap
1 Traction lever [IB-500958) 11 Fuel cop
2 Sysiem 2 lever 12 Spork plug
2 Throiile lever 13 Lower handlebar
4 Siarter handle 14 Handle adjusting knob
5  Upper handlebar 15 Traction handle {(Twist Traction} {IB-55093B, |1B-55050BR}
6  Grass collection bog 16 Blade brake lever BBC {IB-500958, 1B-550958)
7  Deflecior 17 Touch-N-Mow red lever [IB-55050B)
8  Wing nut 18 Touch-N-Mow salety key (IB-55050B)
9 Height of cut adjustment button 19. Primer
2 - SAFETY INSTRUCTIONS

Training 2. Thoroughly inspect the area where the equipment is o be used

1. Read the insiructions carefully. Familiarise yourself with

\
) / ﬁ \\ the conirols and the proper use of the eqguipment.

L]

. Never allow children or people unfamiliar with these insiructions

fo use the lawnmower, Local regulations may restrici the age of the
operater.

. Never mow while people, especially children, or pets are nearby.
. Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents

or hazards eccurring fo other people or their property.

Preporation

1.

While mowing, always wear substantial footwear and long
trousers. Do not operate the equipmeni when barefeot or wearing
open sandals.

and remove all objects which may be thrown by the machine.

3. WARNING - Peirol is higly inflommable.

A. Store fuel in containers specifically designed for this purpose.

B. Refuel outdoors only and do not smoke while refuelling.

C. Add fuel before starting the engine. Never remove the cop of
the fuel tank or add petrol while the engine is running or when the
engine is hot.

D. if petrol is spilled, do not attempt to start the engine but move
the machine away from the area of spillage and avoid creating
any source of ignition until petrol vapours have dissipated.

E. Replace all fuel ianks and container caps securely.

4. Replace faulty silencers.

5. Before using, always visually inspect machine o see that the

blade, blade bolt and cutter assembly are not worn or damaged.
Reploce worn or damaged blades and bolis to preserve balance.



Operation

1. Do not operate the engine in a confined space where dangerous
carbon monoxide fumes can collect.

Mow in daylight or in good ariificial light.

Avoid operating the equipment in wet grass, where feasible.
Always be sure of your footing on slopes.

Walk, never run.

oA W N

For wheeled rotary machines, mow across the face of s|opes,
never up and down.

N

Exercise exireme caufion when changing direction on slopes.

w

Do not mow excessively sfeep slopes.
9. Use extreme caution when reversing or pulling the lawnmower
towards you.

10. Stop the blude if the lawnmower hos o be tilied for

transporiation when crossing surfaces other than grass and

when iransporting the lawnmower to and from the area to be

mowed.

. Never operate the lawnmower with defective guards, or without
safety devices, for example deflectors and/or catchers in place.

. Do nof change the engine governor seftings or overspeed the
engire.

13,

14

Disengage all drive clutches before starting the engine.

Start the engine or switch on the motor carefully according to
insfructions and with feet well away from the blode.

15. Do not il the lownmower when starting the engine or swiiching
on the mofor.

16. Do not start the engine when standing in front of the discharge
chute.

17. Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep cleor
of the discharge opening at all times.

18. Never pick up or carry a lawnmower while the engine is
running.

19. Stop the engine and disconnect the spark plug wire:

- befere clearing blockages or unclogging chute;

- betore checking, cleaning or working on the lawnmower;

- affer siriking o foreign object. Inspect the lawnmower for
damage and moke repairs before restarting and operating the
jownmower;

- if lawnmower sfarts o vibrate abnormally {check immediately).

20. Siop the engine:

- whenever you ieave the lawnmower;
- before refuelling.

21. Reduce the throftle seffing during engine shut down and, if the
engine is provided with a shut-off valve, turn the fuel off at the

conclusion of mowing.

Maintenance and storage

1. Keep all nuts, bolts and screws fight fo be sure equipment is in
safe working condition.

2. Never store the equipment with petrol in the tank inside a
building where fumes may reach an open flame or spark.

3. Allow the engine io cool before storing in any enclosure.

4. To reduce the fire hazard, keep the engine, silencer, battery
compariment and peiro| storage area free of gross, leaves or
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excessive grease.

Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.
Replace worn or damaged parts for safety.

If the fuel tank has fo be drained, this should be done outdoors.

Cl

Lawnmower IB-55050B with Touch-N-Mow starfing sysiem

The Touch-N-Mow starting system is @ new product designed 1o give
customers freedom from discharged batieries, electrical cords,
switches and pull cords. Once energized, this mechanical storter will
start the engine with the push of a bution.

As with any new produci, there are imporiant safety considerations
for Touch-N-Mow.

- Always disconnect the spark plug, discharge and lock the Touch-N-
Mow and remove the safety key before performing any service io the
engine ofr mower,

- Be sure the Touch-N-Mow is discharged and locked before removal
or hondling

- Do not place hands or feet under the mower while the starter sysiem
is energized.

- Never assume that the starter is de-energized, even if the key is in
the lock and remove position and/or removed from the engine.

- Do not place your hand on the flywheel when discharging the
starter.

- Do not carry or pick up the engine by the fywheel cup.

- Always handle the Touch-N-Mow starter by the spring housing. Do
not pick the storter up by putfing your fingers between the starter
housing cover and the internal components.

- Do not attempt maintenance or repairs fo the Touch-N-Mow starfer.
- A|wcys fock and remove the scfeiy key and store in a safe pluce
until the next use.

- Removing the key will prevent unsupervised or unexpected siarfing
of the mower by children or unsuspecting adults. The safety key must
be in locked position before it can be removed.

- Always verify that the stop switch wire is fastened and grounded
correctly. Foilure to properly ground the stop switch will result in
starfer damage.

Always de-energize and lock the Touch-N-Mow before:
removing grass or other debris from under the mowerdeck
- changing oil, air filker or spark plug

- removing blade for servicing

- performing any other service fo the engine or mower

- fransporfing the mower



3 - TECHNICAL INFORMATION

3.1 NOISE AND VIBRATION LEVEL

This product is in compliance with the machine directive EEC 89/392, 91/368, 93/44, 93/68

Model IB-50095 B B-55095 B IB-55050 B
Noise power level [LwA] in dB(A) guaranieed
in conformity with direciive EEC 2000/14:
Noise pressure level {LpA) in dB{A} measured
in conformity with directive EEC 81/1051:
Vibration level in m/s2 noted
according to directive pr EN 1033-1:
3.2 TECHNICAIL DATA
Model ... 1B-500958 IB-550958 .1B-35050 B
Engine
Type 4 siroke 4 stroke 4 stroke
Brand Briggs & Stratton Briggs & Stratton Briggs & Strafton
Model Quontum XM 60 Quaontum XM 460 Quaentum XM 50
Displacement 190 cc 190 cc 190 c¢
Starling system recoll starfer recoil starter Touch-N-Mow
Engine Brake yes [BBC) yes (BBC} yes
Mowerdeck rear discharge rear discharge rear discharge
Cuiting width 48 cm 53 cm 53 cm
Cufiing height from 2,7 to 7,2 cm from 2,7 to 7,2 cm from 2,7 to 7,2 em
Transmission one speed continuously variable continuously variable
Bag copacity 65 litres 65 litres 45 litres
3.3 MOWER DIMENSIONS [Fig. 3.1}
Model IB-50095 B {B-55095 B IB-55050 B

A 1.660 mm 1.670 mm 1.670 mm

B 1.000 mm 1.000 mm 1.000 mm

C 520 mm 575 mm 575 mm

D 1.100 mm

E 600 mm

Peso
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4 - SYMBOLS GLOSSARY

i 9 3 A 5 P5140860

1} Warning! Danger. Read and understand the information in this manual,

2} Danger! Keep people and animals away from the cutting area as stones and other objects could be thrown from under the deck.

3} Danger! Keep hands and feet away from under the deck until the engine is turned off and the blades have stopped rotafing.

4] Danger! Before your mower is serviced or adjusted, disconnect high tension wire from the spark plug and read the operaior’s manudl.
5} Danger! Never open the chute door when engine is running and ne grass bag is installed.

P5140862 P5140861
3 6) Squeeze the traction lever towards the
handlebar and the mower will start
maving. SLow
ot
sTop
s
g
S
T
B
A
7} Slow down to the minimum speed and
@ release the System 2 lever 1o turn the
engine off.
P5140644
FAST
2} IB-500958

Squeeze the fraction
lever to start the engine.

Always replace safety decals whenever damaged or illegible. To obtain new decals, please refer to the code number indicated below each of
them.
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5 - ASSEMBLY

(B Assembling the handlebar

After having carefully read the user and maintenance manual you
can now begin fo assemble your IBEA lawnmower.

1. Open iop of the carton.

2. Remove ihe components.

3. Align the two lower handles in their grooves on the mower deck
and fighten knobs o fix them in position (8 - Fig. 1.1}

The handlebar height is adjustable.

Alfter loosening the two nuts, incline the handlebar, in order fo
ascertain the position most suited to your stature {14 - Fig. 1.1).

Secure the cables fo the handle with the plastic retainers as indicated

(Fig. 5.3).

NOTE: Whilst mounting be careful nof fo bend or damage the
cable as this could cause faulty performance of the conirols,

Assembling the grassbag

1. Holding the grassbag frame, pull the bog over the frame {Fig.
5.1}

First attach the lower flap of the grossbag. Use o blunt metal rod
to pull the flap over the frame. Atiach the remaining flaps in the
same way (Fig.5.2].

2

. Pull the chute door and mount the bag in such a way that the two
hooks on the frame fit onto those on the mower deck (Fig.5.3].

. Let go of the chute door, which will close automatically and hold
the grasshag in posttion.

NOTE: The rear chute door is designed for your safeiy,
therefore always keep it closed when using the mower without
the grasshag. To open he chute door, insert fingers in the

safety slof and fift.

& - BEFORE QPERATING

Filling the crankcase with oil {Fig. 6.1)

The engine is supplied without oil in the crankcase. Therefore, before
starfing the engine:

1. Place the machine on a flat surface.

2. Pull the dipstick out, unscrewing cap aniiclockwise.

3. Slowly pour about 0,65 | of SAE 30 (SE,SF, SG) ail in the sump.

2 let the oil setife for a couple of minutes.

5. Cleon the dipstick on o rag and replace it furning the cap in a
clockwise direction.

6. Pull the dipstick out again and check the oil level is just below the

“FULL or MAX” notch.

NOTE: Do not fill beyond level as this may domage the engine.

% ATTEMTION:

1. To keep your engine in good working order, change the oif affer
the first 5 hours of use and then every 25 working hours.

2. I the mower is used in very dirly and dusty concj?ﬁons, change
the oil more frequently.

3. For lurther information we recommend that you consult ihe
manual supplied by the engine manufacturer.

Filling the fuel tank (Fig. 6.1}

1. Clean around the tank cap.
2. Take the cap off and fill the tank up to about 15 mm from the top
with clean petrol.

3. Replace cap and clean any spillage.
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Drainage of the fuel tank (Fig. 6.1)

1. Stop the engine and disconnect the high fension wire from spark
plug.

2. Unscrew the fuel tank cap.

3. Using a siphon, pump the petrel from the fank inte o suitable container.

% ATTENTION:
1. Always handle fuel with maximum care.
. Refuel ouidoors using @ clean funnel o prevent spilling. Wipe
up any spilled pefrol.
. Refuel only after turning the engine off and when engine is

cold. Do not fill beyond 15 mm from top of fuel tank as fuel
expands when hot.

. When filling tank, keep away from open flomes and sparks and

DO NOT smokel

. Do not mix cil with gascline. {See engine manual for further
informations on ail and fuel),




7 - OPERATING INSTRUCTIONS

NOTE: Your lownmower is equipped with a sofely device
{System 2} which kills the engine and stops the cutting blade
whenever the aperaior lets go of the handle,

ATTENTION: Never feave the mower unattended. Never
\, service or repair the mower until the blade and engine have
‘ stopped and you have disconnected the high fension wire
| from the spark plug.

7.1 OPERATING INSTRUCITONS IB-500958B, 1B-55095B

1. Place your mower on the lawn and, if possible, cut on o level
surface.
Check the height of the grass and, then, sef the cutting height
(Fig. 7.1}
3. Adjust with the centralized cutiing height lever, you must do this
with the motor switched OFF
a) You can choose from 10 available positions {as shown on the
lekel fig. 7.21.
b} Grip the handle as shown in figure 7.1.
c} Press the release bution and lift or lower the body to select the
cutting height.
d) This simple operation adjusts the cutting height.

4.  Check that the high tension wire is on the spark plug.

5. Press the pump three fimes io enrichen the carburation (there’s
no need o press the pump when engine is already warm).

6. Move the throttle lever to the  fmm;  position.

7. Sowly pull siarter handle {4-Fig.1.1} so that the engine staris,
but the blade does not engage.
NOTE: The BBC system equipping your lawnmower enables the
operator o run the engine and engoge the traction without
engaging the cutting blade rotation.

8.  IB-500958: Squeeze the fraction lever {1-Fig.1.1) towards the
handles and the mower will siart moving forward.
IB-550958; Twist the fracfion hondle (Twist Traction) {15-
Fig.1.1) and the mower will start moving forward.

9. Squeeze ihe System 2 lever {2 - Fig. 1.1) towards the handle.

10. Squeeze the BBC lever {16-Fig.1.1) fowards the operafor and
the blade will start rofating and cut the grass.

1. IB-500958: To siop the traction or to pull the mower backwards,
let go of the traction lever {1-Fig.1.1].
IB-55095B: To stop the traction or to pull the mower backwards,
let go of the traction handle (Twist Traction).

12. To stop the blade let go of the System 2 lever {2-Fig.1.1).
The engine will keep on running even if the blade has stopped.
it will also be possible fo engage traction of the mower without
having io engage the blade.

13. To stop the engine move the throtile lever fo the STOP position.
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Twist Traction system IB-550958, 1B-550508

This system gives the possibilify to increase and decrease the iraction speed
of the mower simply by iwisting the handle on the right of the handlebar:
The machine stops whenever you let go of the handie.

The fraction speed range varies from O to 5 Km and has infinitle and
continious speed seftings, which enable you fo choose the best suitoble
speed for your working condifions, with consecuent advaniage to the quality
of cut performance.

7.2 OPERATING INSTRUCITONS IB-55050B

Energizing the Touch-N-mow

For safety, the starting sysfem has been shipped from the factory de-
energized. Whenever the starting system has been de-energized, the
Touch-N-Mow must be energized before it is ready for use.

To energize the skaring system, sfart the engine using the rewind
imanual] starter:
1. Place your mower on the lawn and, if possible, cut on a level
surface.
Check the height of the grass and, then, set the cutting height
{Fig. 7.1}.
3. Adjust with the centralized cutting height lever, you must do this
with the motor switched OFF.
&) You can choose from 10 available positions (as shown on the
label fig. 7.2}
b} Grip the handle as shown in figure 7.1.
¢} Press the release bution and [ift or lower the body to select the
cutting height.
dj This simple operation adjusis the cutting height.

4. Check that the high tension wire is on the spark plug.

5. Check the engine fuel and oil levels.

6. Press the primer pump three times fo enrichen the carburation
(there's no need to press the pump when engine is dlready warm}.

7. Insert the saofety key (18-Fig. 1.1}. Turn clockwise to the RUN
position.

8. Push the red lever {17-Fig. 1.1) below the System 2 lever and
then squeeze the System 2 [2-Fig.1.1} lever towards the handle,
slowly pull starter handle until cord is siretched fight and then
pull hard to start the engine.

¢ Twist the fraction hondle (Twist Traction) {15-Fig.1 .1} and the
mower will start moving forward and cut the grass.

10. To stop the traction or fo pull the mower backwards, let go of

the traction handle [Twist Traction).
11. Tostop the engine let go of the System 2 lever.
When the System 2 Jever is released, the engine siops and its inertia
charges the Touch-N-Mow spring.
A self-energizing powl and ratchet mechanism holds the spring in the
energized position.



Mote: As the engine siops, you will hear ihe sound of the
stariing system re-energizing. This high speed “ratcher” sovnd
is normal. A pafented design acts as the engine brake and re-
energizes the Touch-N-Mow stariing sysiem when the System
2 lever is refeased.

Lock the Touch-N-Mow siarting system by furning the safety key 1/4
tura counferclockwise. Always remove the safely key and store it in o
safe place. The engine will not start with the safety key removed or
with the key in the lack position.

Noie: If the engine has run out of fuel, or if the mower stops
dve io thick grass or for other mechanical reasons, the Touch-
N-Mow starter will NOT re-energize,

Siarting the engine using the Touch-N-Mow

To start the engine using the Touch-N-Mow:

1. Check the engine fuel and oil levels.

2. Conneci the spark plug wire.

3. Press the engine prime 3 times.

4, Insert the sofety key {18-Fig. 1.1). Turn clockwise o the RUN
position.

5. Standing of the upper handle, push and hold the bution you'li
find below the System 2 lever.

6. Pull and hold the System 2 lever against the upper handle fo start
the engine.

Note: If the engine doesn’t start, the Touch-N-Mow has been
de-energized, Start the engine by following the steps in
“Energizing the Touch-N-mow”.

7.3 - PRECAUTIONS DURING USE

- Keep people and animals away from the culting area.

- Betore operation, clear the cutfing crea of cll foreign
objects {Fig. 7.3].

- Operate only with either bag or protections in position
(Fig. 7.4).
Keep hands and feet away from the chute door and the
blades under the deck (Fig. 7.5).

The grass clippings may be collecied in the grassbag or discharged

on the lown,

The grassbag material is capable of siopping most forms of debris
[stones, gravel, etc.] which could be thrown out by the blade. It is
essential that the grassbag is checked periodically for damage or
wear, in which case it should be reploced immediately with an
criginal IBEA grasshog.

Leaf collection

Your mower may also be used to collect leaves:

I. The grossbag must be correcily mounted as indicaied in the
“Assembly” section.

2. The height of cut must be adjusted to the same height, or slightly
higher than the layer of leaves.

The blade will create an air vacuum which lifis the leaves and sucks

them info the grassbag.
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Blade holder (Fig. 7.6)

While operating with your lawnmower, it may happen that the
cuiting blade collides with a solid ohject consequenily breaking the
blade holder pins. The mower will then siart fo vibrate abnormally.
In arder fo aveid severe damages 1o your lawnmower, immediately
stop the engine when the above mentioned situation takes place.
Wait until the moving parts have completely stopped, disconnect the
high tension wire from the spark plug ond replace the blade holder.

7.4 - THE MULCHING SYSTEM

In addition to working with the tradifional bagging system, you can
use your lown mower with the mulching system.

With this system, the blade chops up the cut grass finely ond spreads
if on the lawn uniformly with no need to collect it.

Attenfion: Always stop the engine before performing the following
operation. For an easier installation/removat of the plug, it is
recornmended to cean the underside of the mower deck from any
grass clippings before performing this operation {please refer to the
corresponding section of this manual}.

Installation (Fig..7.7)

1. Remove the grassbag from the mower.

2. Firmly grab the plug rear handle with one hand as indicated.

3. With the other hand liff the rear chute door of the mower.

4. Insert the front edge of the plug into the mower discharge funnel.
5. When the plug is nearly complefely inserted, press the
hooking lever towards the ground and push the plug into the
mower unfil the reference tabs contact the deck.

NOTE: Familiarise yourself with the installation and the removal of
the Mulching plug to make sure this is always correcfly used An
improper installation can in fact put the plug into contact with the
culing blode.

Removal (Fig.7.8)

1. Lift the rear chute door with one hand.

2. Firmly grab the plug rear handle with the other hand.

3. in the meantime, press the hooking lever towards the ground.
4. Genlly pull the plug out of the discharge tunnel.

5. When the first centimeter of the plug is protruding from the deck,
keep on pulling while lifting it upwords until if is completely removed.



8§ - MAINTENANCE

- Danger!
Before undertaking any maintenance work, detach the
spark plug cop and read the instructions monual.

IMPORTANT!

N Wear gloves during the maintenance operations!

Blade Inspection

The frequency of blade inspection depends on the working
conditions,

1. Make sure that the engine is not running and the high fension wire
is disconnected from the spark plug.

2. Drain petrol from the fuel tank.

3. Tilt the mower o the left side {operctor point of view}, without
rotating the blade.

4. Carehully examine the blade:
a) If the cutiing edge has become rounded it must be sharpened.

b} Check where the flat and curved parts meef and, if there ore
any cracks or signs of wear replace the blade immediaiely.

Sharpening or replacing the cutier blade

ATTENTION
in order to obtain best possible cutting results, we
, recommend that you replace the blade annudlly in
= addition to sharpening it whenever necessary.

1. Tum the engine off and disconnect the high tension wire from the spark plug.

2. Drain fuel from the fuel tank.

3. Tip mower on iis left side {operaior point of view). Avoid refafing
the blade when the mower is tipped up because starting problems
may resulf.

4. While keeping the blade in place with the hand, fully loosen the
fixture bolt using o special wrench.

5. Remove the blade in order to sharpen or reploce it (Fig.8.2).

6. Using a flat file, sharpen the top side of blode, maintaining the
original cutting angle. The blode will remain balonced if the same
amount of material is removed from both cutting edges.

7. Check the balance of the blade by using a blade balancer. An
unbalanced blade will lean on its heavier side. If the blade is not
balanced file more metal off the cutiing edge of the heavy side
and check the halance again.

NOTE: A blode baloncer may be purchased af any good hardware shop.

8. Insiall o sharp, balanced blade, following the above procedure in
reverse sequence {see poinis 4 and 5},

9. Tighten the biade bolt to 3,5 Kgm.
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Cleaning the mower deck

To achieve optimum cuiting results and effective collection, the

underside of the mower deck and the grass discharge area must be

kept clean.

This model features o special device that allows you to clean the

machine simply and quickly using o normal garden hose.

1. Fit your female quick-release connectior onte the male connecior
on the mower body.
Make sure that the hose is not trapped under the body.

2. Turn the waier ON.

3. Switch ON your mower following the insiructions described in
section & {Starting).

4. Keep the safety lever pressed and do not touch the fraciion lever.

5. Allow the machine to work “in neutral” for several minutes. Grass
residues will be detached due to the combined action of the water
jet and blade movement, leaving the internal parts of the body
perfecﬂy clean.

6. Alter cleaning, switch OFF the engine, detach the water hese and
allow your perfectly clean lawn mower to dry.

Adjusting the Traction Cable {IB-500958)

Alter several hours of initial use, the traction cable may slacken
impadiring traction,

I this occurs, adjust the cable as described below.

Turn the ring nut shown in figure 8.1 in the direction indicated by the
arrow. This eliminates slack and re-establishes optimum working order.
it is now possible o tighten cable slack by movement on the adjuster.
Your mower is correctly adjusted when traction engages when there
is 30 mm befween the traction lever and the handlebar.

Adjusting the Traction Cable {IB-550508, 13-550958)

Should the traction hondle develop an excessive play, follow these

indications o restore its originaf condition:

1. Lloose the screw securing the traction cable fixing holdfast 1o the
mowerdeck (fig. 8.4).

2. Completely twist the traction handle forward {neutral position).

3. Push the gearbox front part downward until it touches the
mowerdeck. To easily corry out these operation, rest the gearbox
rear part on a piece of wood as shown in fig. 8.5. Atiention: do
not lay the piece of wood on the protection, but on the gearbox.

4. Move the fraction cable sheath backword of the holdfast
coupling point and tighten the fixing screw.

De-energizing the starting sysiem {IB-550508)

Prior fo cleoning under the mower, performing maintenance or
transporting the mower, you musi de-energize the Touch-N-Mow
siarting system. To de-energize the system:

1. Disconnect the spark plug wire.

2. Actuate the starting system,

3. Turn the safety key 1/4 tfurn counterclockwise fo the lock position.
4. Remove the safeiy key.

If the safefy key doesn’t lock, slightly pull the rewind cord 1o release
tension in the sfarfing system.
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Troubleshooting fips (IB-550508)

If the engine fails to start:

1. Check the fuel level.

2. Make sure the spark plug is connected properly.

3. Re-energize the starting system by following the steps outlined in
“Energizing the Touch-N-Mow”_

4. Remember to push the siarter conirol before pulling the System 2 lever.
5. Make sure the safety key is in the RUN position.

6. Verify the System 2 lever is pulling the starter the correct distonce
fo activale and re-energize the Touch-N-Maow.

7. Make sure the siop switch wire is correctly fastened and grounded.

Preporing mower for storage {more than a month).

1. Drain fuel from the fank.
2. Start engine and let it run until it stops, due o lack of fuel.

ATTENTION:
\ All petrol must be expended to prevent gum-like varnish
" deposits from forming in the carburetor, fuel fine and fuel F
| fank. Such deposits, if allowed to form, will cause starting problems |
i' and poor engine performance. :

3. Remove the high fension wire from the spark plug and clean the
surrounding area so that dirt cannot penetrate the cylinder when
the spark plug is removed. Remove the spark plug and pour a
spoonful of 2-cycle oil into the cylinder chamber. Pull the recail
starter handle slowly fo disiribute oil on the inside of the cylinder.
Then install the spark plug ond tighten, using o spanner. Do not
install the high fension wire on the spark plug.

4. Clean the cylinder head cooler fins, external engine paris and
mower deck.

5. Check and fighten all screws, bolis and nuts. I any parts are
damaged, repair or replace them.

Inspect the grassbag. Replace it if it is damaged or worn.

6. Chack the condition of the blade and blade holt; refer to “Blade

inspection”.

. Clean the air filter {see engine manufacturer’s manual).

. Touch-up dli chipped paint surfaces.

. Store the mower in a clean, dry place.

o~
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To save space, you can fold the handlebars as follows:

1. Loosen the knobs on the botiom handlebars.

2. Completely lower the handlebars buckward in the direciion of the
ground, so that they are siraight (Fig. 8.2).

3. Remove the cable retaining clamps.

4. toosen the wing nufs found on the top handlebars.

5. Tilt the top handlebars onto the bottom handlebars; taking core
you do not bend or damage the cables (Fig. 8.3).

Cover the machine to protect it and keep it dean. In this way, your
machine will be optimally siored away until the next season.



mod. IB-500958
mod. IB-550%958B
mod. I1B-550508

NOTICE D'EMPLOI ET D'ENTRETIEN

TONDEUSE

& utiliser votre tondeuse IBEA. Bon travaill

PREFACE
Avant fout, nous vous remercions d'ovoir acheté une fondeuse IBEA. Notre Société qui depuis des années construit des machines et équipements
pour Ventrefien et le travail des espaces verts, a réafisé une tondeuse qui vous aidera & entretenir parfaitement voire jardin ef vofre gazon. [a
fondeuse IBEA a &i6 concue pour durer longtemps et opérer dans des conditions d'entiére sécurité, pourvu que les instructions indiquées dans
ce manuel soient observées ef que vous respectiez l'usage pour lequel efle est prévue. Nous recommandons de lire attenfivement ce manuel
d'instructions car d'une connaissance insuffisante du fonctionnement peuvent dériver de graves conséquences pour utifisateur et pour la
machine elle-méme. Par conséquent, dés que vous serez pcrfaffemen." au courant du fonclionnement de votre machine, vous pourrez commencer

INDICATIONS GENERALES

La fondeuse IBEA est une machine réalisée selon les conceptions les
plus modernes pour |'entretien ef la coupe du gazon de voire jordin,
lo rendant ainsi extrémement efficace ef facile & employer. Si la
tondeuse est assemblée, utilisée ef enireienue de fagon correcte, elle
VOUS assurera un service !ong et fiable & votre entigre satisfaction.
Afin de vous fomiliariser avec les normes de sécuritd, le
fonctionnement, le régluge et I'emploi de votre fondeuse, il est
indispensable de lire attentivement ce manusl.

Vous trouverez le numéro du modéle ainsi que celui de série de votre
fondeuse indiqués sur une plaquetie argentée située sur le chéssis
prés de |'orifice de décharge arriére ou, tfoujours sur le chéssis, &
cHté du moteur {11,

Pour plus de commodité, transcrivez ces deux numéros ci-aprés.

MNo. de modéle
No. de série

Indiquez ces numéros dans foute correspondance relative & volre
tondeuse, afin de nous mettre en mesure de répondre avec précision
& vos demandes et de vous envoyer les piéces de rechange
appropriées & fravers le revendeur IBEA.

LISTE DES COMPOSANTS

Faites aftention en sortont de I'emballage voire neuvells tondeuse
[BEA et les auires accessoires. Assurez-vous qu'aucune pidce ne
manque, en contrdlant le contenu d'aprés le bordereau.

a) Tondsuse
b} Manuel d'instructions pour I'emploi de I'eniretien -
no. 1 - & lire affenfivement
¢) Mode d’emploi du mofeur - no. 1 - & lire attentivement
d] Conditions de garaniie - no. 1 - & lire aitentivement
el Déclaration de conformité
fi Groupe guiden supérieur - no. 1 - & monfer sur lo fondeuse

gl Sac de ramassage pour Iherbe - no. 1 - & menter sur le cadre
du saoc

h} Cadre pour le sac de ramassage - no. 1 - & monter sur
fondeuse

i) Ecrous & ailetfes - no. 2 - & monter sur la fondeuse

l}  Tringle pour guidon supérieur - no. 2 - & monter sur ki fondeuse
m] Colliers de fixalion - no. 4 - & monter sur la fondeuse

) Clé pour bougie - no. 1.

o} Bouchon Mulching - n® 1
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us frouverez en caraclkéres gras des instructions parkiculidrement

imporfanies concernant surfout lo sécurits. Au cas of vous auriez
besoin de plus amples informations sur lo sécurité et sur le
fonctionnement de voire tondeuse veuillez confacter fe revendeur
focal 1BEA autorisé & la vente des fondeuses. If pourra vous fournir
non seulement une assistance technique compléte, mais aussi les

piéces de rechange et accessoires originaux 1BEA.

The wording "Important” indicates operations that are
particularly imporiant or dangerous.

1 - DESCRIPTION DES PIECES PRINCIPALES

Description des pidees principales (Fig. 1.1)

i
2
3
4
5
é
7
8
2
1

Levier d’embrayage de la traction ({IB-500958)
Levier System 2

Levier de F'accélérateur

Poignée du lanceur enrouleur

Mancheron supérieur

Sac de ramassage

Vanne déflecteur

Ecrou a aileftes

Bouton de réglage de la hauteur de coupe

0 Bouchon hulle

1
12
13
14
15

16
17
18

19.

Bouchon carburant

Bougie

Mancherons inférieurs

Poignée de réglage du manche

Poignée d'embrayage de la traction (Twist Traction) {IB-

550958, 1B-550508)

Levier frein de lome BBC {IB-50095B, I1B-550958)
Levier rouge Touch-N-Mow [IB-550.508)

Levier de sécurité Touch-N-Mow (1B-550508B)

Primer

2 - NORMES DE SECURITE

\ Nofes préliminaires imporfanies

. Lire arftentivement ce manuel avant teute utilisation de lo tondeuse
a gozon. Se fomilicriser avec les commandes et P'utilisation
correcie de fa tondeuse.

. Ne jamais permetire |'uiilisation de la tondeuse aux enfanis ou
aux personnes n'ayant pas lu atlentivement ces instructions. Les
éventuelles limitations d'age prévues per la loi pour 'utilisation
de la tondeuse doivent &tre respectées.

. Maintenir toute chose ef personne, plus particuliérement les
enfants et les animaux, & bonne distance de la zone de fravail.

. Avoir & 'esprit que |'opérateur est responsable des accidents et
des dangers encourus par des tiers ou des doemmages causés &
leur propriété,

30

Avant |'usage

i.

Pendant l'ufilisation, porter des pantalons longs et des souliers
robustes. Ne pas utiliser la ondeuse avec des sandales ouvertes
ou pieds nus.

. Inspecier scrupuleusement lo zone d'ufilisation et la nettoyer de

fout objet pouvant étre projeté par la fondeuse.

. Aftention - Le carburant est hautement inflammable et doit donc

ére manipulé avec soin.

. Conserver le carburant dans des conteneurs spécifiques d cet usage.
. Remplir le réservoir de carburant seulement & P'air libre. Ne pas

fumer lors des opérations de ravitaillernent.

. Effectuer le rovitaillement en corburant, moieur &feint. Ne pas

enlever le bouchon du réservoir et ne pas effeciver de remplissage
de carburant lorsque le moteur est en marche ou encore chaud.

. Dans le cas d'une huite de carburant, re pas allumer fe moteur mais



déplacer ia iondeuse hors de la zone de ka fuite. Eviter foute mise en
route avant que les vapeurs d'essence ne se soient dissipges.

E. Refermer parfaitement le conteneur et e réservoir de carburant
avee le bouchon approprié.

4. Remplacer le pot d'échappement s'il o é1é endommagé.

5. Avant l'vtilisation, toujours inspecter visuellement la lame, le
beulen de ia lame et le groupe de taille ofin de vérifier qu'ils ne
sont pas usés ou endommagés. $'ils sont endommagés, remplacer
et lame ef le boulon afin de maintenir "&quilibre.

Fonctionnement

1. Ne pas démarrer le moteur dans un local fermé ob les fumées,
riches en monoxyde de carbone, pourraient s'accumuler.

2. Tondre le gazon exclusivement de jour ou sous une bonne
lumiére artificielle.

3. Eviter d'uiiliser la fondeuse, autant que possible, sur de I*herbe
mouillée.

4. S'assurer de foujours mainfenir lo fondeuse dans une positien
stable sur les pentes.
5. Procéder en marchant : ne pas courir.

4. lors de I'ufilisation de tondeuses rotafives munies de roues,
tailler I'herbe transversalement cux pentes, jomais en moniée ou
en descente.

7. Faire particulidrement atfention aux changements de direction
sur les pentes.

8. Ne pas tailler I'herbe sur des pentes trop raides.

9. Porter une atteniion particuliere lors d'une ulilisation en arrigre
ou lorsque la tondeuse est tirée vers soi.

10. Arréter lo lame si la tondeuse doit &ire inclinge, lors des
passages de zones non gozonnées ou lors du fransport de la
tondeuse de ou vers la zone de travail.

11. Ne pas utiliser la fondeuse avec des profeciions ou un carfer
endommagés. S'assurer que les dispositifs de sécurité, comme
les déflecteurs ou les sacs de ramassage, soient bien positionnés
{sur les modeles ov ils sont prévus).

12. Ne pas modifier le réglage du régulateur de vitesse du moteur
et ne pos emballer le moteur.

13. Avant de meftre le moteur en route, dégager 'embrayage de la
fransmissicn.

14, Démarrer le moteur avec précaution en suivant les insiruciions et
en tenant les pieds loin de la lome.

15. Ne pas incliner la fondeuse lors du déemarrage.

16. Ne pas démarrer le moteur si 'on est en face du funnel de
décharge.

17. Ne pas mefire les mains ou les pieds prés ou sous les composants
en rotation. Toujours se fenir & distance du tunnel de décharge.

18. Ne pas soulever ou transporter la tondeuse lorsque le moteur
tourne.

19. Eteindre le moteur et détacher le cable de lo bougie :

- avant d'éliminer les obstructions du tunnel de décharge ;

- avant d'effectuer tout contréle, neloyage ou |ov0ge de la
fondeuse;

- si un corps élranger est heurté. Dans ce cas, vérifier que lo
tondeuse n'a pos subi de dommage et effectuer les réparations
nécessaires avant de la réutiliser ;

- si lo tondeuse commence & trop vibrer {la contraler
immédialement].

20. Eteindre le moteur :

- chagque fois que |'on s'éloigne de lo fondeuse ;
- avant d'effeciver le ravitoillement en carburant.
21. Réduire la vitesse Jors de I'arrét du moteur ef, lorsqu'il existe un

robinet d'arrét, couper 'alimentation du carburant cprés la iaille
du gazon.
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Entretien

1. Centrdler fréquemment que fous les &crous, les boulons et les vis
soient bien serrés afin que la tondeuse fonctionne en toute
sécurité.

2. Ne pas entreposer Ja fondeuse dans un local fermé en laissani
du carburant dans le réservoir : les émanations pourraient se
metire en confact avec une Ramme vive cu une étincelle.

3. laisser le moteur se refroidir avant d'entreposer la iondeuse
dans un lecal fermé.

4. Alin de réduire les risque d'incendie, s'assurer que le motewr, le
pot d'échappement, I'emplacement de la batierie ef la zone de
stockage du carburant sous exempts d'herbe, de feuilles ou de
graisse,

5. Contrdler fréquemment le sac de ramassage afin d'en vérifier

I'usure et o détérioration.
6. Afin de maintenir la fondeuse dans des conditions de sécurité,
remplacer les composants usés ou endommagés.
7. Effectuer les opérations de vidonge du réservoir a I'air libre.
Tondeuse IB-55050B avec dispositif Touch-N-Mow
Le dispositif de démarrage Touch-N-Mow vous permet, une fois gu'il
est chargé, de meftre la fondeuse en marche sans besocin de botierie,
de cdbles slectriques, d'interrupteurs ou de lanceur.
Comme pour tous les nouveaux produis, il est recommandé de tenir
compfe des conditions de sécurité de base pour I'emploi du dispositif
Touch-N-Mow.
- Déconnectez foujours la bougie, déchargez et verrouillez lo
dispositif Touch-N-Mow et 8tez la clé de sireté avant d'effeciver toute
intervenfion sur le moteur ou sur la machine.
- Assurez-vous que le dispositif Touch-N-Mow soit déchargé et
verrouillé avant d'intervenir sur celui-ci.
- Ne metiez ni les mains ni les pieds sous lo tondeuse lorsque le
dispositif de démorrage est chargé.
- Ne tenez jomais pour acquis que le démarrage soit hors service,
méme si lo clé est en position verrouillé et coups (LOCK&REMOVE)
et/ou est ke du moteur.
- Ne touchez pas le volant pendoni que le dispositif de démarrage
est en frain de se décharger.
- Ne fransportez pes ef ne soulevez pas le mofeur en le prenant par
le couvre-volant.
- Manipulez toujours le dispositif de démarrage Touch-N-Mow en le
saisissant par le corps cylindre conienani le ressort. N'introduisez
jamais vos doigts entre le couvercle du dispositif et les composanis
internes. .
- N'infervenez pas vous méme pour ['entretien ou la réparation du
dispositif Touch-N-Mow.
- Verrouillez joujours et dtez lu clé de sOreté que vous garderez en
liev sbr jusqu'a la prochaine ufifisation. La clé a &ié congue pour éire
enlevée hors utilisation. En |'stant, vous éviterez des démarrages
accidentels de la fondeuse de la part des enfants ou d'adultes non
informés. Pour pouvoir étre enlevée, la clé doif &tre d'abord poriée
en position de verrouillage LOCKSREMOVE.
- Véritiez toujours que le cable inferrupteur d'arrét soit fixé et mis &
la masse correctement. En cas contraire, cela pourrait causer des
dégdts au démarrage.

Déchargez toujours et verrouillez le dispositif Touch-N-Mow avani
d'exécuter les opérafions suivantes:

- Elimination d'herbe ou de saleé sous le chassis

- Remplacement du filire d'huile, du filtre d'air ou de la bougie

- Extraction de la lame

- Toute intervention qu moteur ou @ la machine

- Transport de la fondeuse.



3 - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

2.1 NIVEAU SONORE ET DE VIBRATIONS
- Ce produit est conforme & la directive machines EEC 89/392, 91/368, 93/44, 93/568

Modéle IB-50095 & B-35095 8B _|. .I1B-55050 B
Niveru de puissance sonore {bwA} en dB{A) garanti
selon la norme CEE Z000/14; T
Niveau de pression acoustique (LpA) en dB[A) relevé
sefon la norme EEC 81/1051: a
Niveau de vibrations relevé selon la norme pr EN 1033-1:
3.2 DONMEES TECHNIGUES
Modéle IB-50095 B iB-55095 B B-55050 B
Moteur
Type 4 temps 4 temps 4 temps
Marque Briggs & Siration Briggs & Straton Briggs & Siration
Modéle Quanium XM 60 Quantum XM &0 Quanium XM 50
Cylindrée 190 cc 190 cc 190 cc
Démarrage
Frein moteur aui {BBC) oui (BBC) oui
Chassis vidage arriére vidage arriére vidage arriére
Largeur de fonte 48 ¢m 53 em 53 cm
Hauteur de fonte de 2,7 47,2 cm de27a72cm de 2,7 47,2 cm
Transmission poussé une vilesse & variation continue
Capacité du sac 65 litres 65 litres 65 litres
3.3 DIMENSIONS GENERALES (Fig. 3.1)
Modéle 1B-50095 B 1B-55095 B iB-55050 B

A 1.640 mm 1.670 mm 1.670 mm

B 1.080 mm 1.000 mm 1.000 mm

C 520 mm 575 mm L 575 mm

D 1.100 mm

E 600 mm

Poids 38 Kg 40 Kg |

SRS Pe——
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1} Attention! Danger. Veuillez lire aftentivement le manuel d'utilisation.

2} Danger! Eloignez les tierces de la zone de tonie, ainsi que les obijeis indésirables {os, pierres, efc.).

3) Danger! Attention aux pieds et aux mains, ne jamais les meftre sous le carter lorsque le moteur est en fonction et la lame fourne.

4) Danger! Avant de netioyer ou d'entrefenir votre tondeuse, débranchez le il de voire bougie ef prenez soin de relire le manuel d'vfilisafion.
5} Danger! Ne jamais retirer le déflecteur lorsque le sac de ramassage n‘est pas insialié et la lame tourne.

P5140646

6 6 1B-500958 P5140861
Pressez la manetie de traction
sur le guidon pour faire avancer

votre tondeuse. LENT
P5140862
7
7) Réduisez le régime mofeur au
E maximum ef lachez lo manette
San de sécurité avant d'éteindre
votre moteur.
RAPIDE

8 8] Pressez la manette de troction
pour metire le moteur en rouie.

[Q@ NEROLH

Veuillez ioujours penser & remetire les décalcomanies de sécurité lorsqu’elles sont endommagées. Pour en obtenir de nouvelles, s°il vous plait
veuillez nous indiquer leur numéro de référence.
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5 - ASSEMBLAGE

Assemblage du mancheron

Aprés avair lu affentivement la notice d'emploi et d'enirefien, vous
pourrez alors commencer ¢ assembler voire fondeuse IBEA.

1. Ouvrez I'embalioge par le c6ié supérieur.

2. Enlevez les &léments.

3. Metiez le guidon supérieur sur le guidon inférieur et bloquez-le
gréce aux vis et aux papillons de serrage {8-Fig. 1.1}

La hauteur des mancherons est réglable.

Aprés avoir desserré les deux écrous, inclinez les mancherons afin
de pouvoir établir la meilleure position pour la fonte.

Fixer les gaines graces aux colliers comme indiqué sur les dessins

(14-Fig.1.1).

NOCTE: Faites aftention pendant le montage de ne pas plier ni
d'endommeger les cables, cor vous pourriéz causer des
défouis de fonctionnement des commandes.

Montage du sac de ramassage

1. Insérer le codre dans le scc de ramassoge et le fixer en enfoncant
les chevilles dans les trous correspondants {Fig. 5.1).

. Fixer I'excédent de matigre du sac de ramassage au cadre, &
I'aide d'une tringle métallique émoussée {Fig.5.2).

_ Soulevez vers le haut le capot de protection. Saisissez le sac de
ramassage d'herbe par la poignée prévue & cet effet et piocez-|e
de sorte que les deux supports du chéssis s'introduisent dans la
rainure prévue sur le carter [Fig.5.3).

_ Laissez dller le capot qui se refermera automatiquement sur le
cache du sac en e bloguant.

NOTE; Le capot o é#é concu pour assurer le maximum de
sécunité. Il doit tovjours rester fermé lorsque la tondeuse
frovaille sons suc de ramassage. Pour ouvrir e capot,
metiez les doigts dans la fenfe de sécuriié ef soulevez.

6 - MISE EN FONCTION

Remplissage du réservoir d'huile {Fig. 6.1)

Le moteur est liveé par l'usine sans huile de lubrification dans le

réservoir, par consequent avant de procéder & lo mise en route du

moteur, vous devez faire ce qui suit:

1. Placer la tondeuse sur une surface plane.

2. Oter le bouchon avec lo jouge d'huile, en le faisant tourner dans

le sens contraire des aiguilles d’vne montre.

. Verser lentement avec un entonnoir environ 0.65 |, d'huile SAE30
(SE, SF, 5GJ.

. Atiendre quelques minutes pour que le niveau d'huile se siabilise
dans le réservoir.

5. Inivoduire ensuite Ja jouge dans I'orifice, aprés I'avoir netoyée

avec un chiffon, puis visser le bouchon.

Exiraire de nouveau la jouge et vérifier que la frace d'huile

afieigne la ligne “FULL" ou “MAX”,

NOTE: En remplissant le réservoir d'huile, NE DEPASSEZ PAS le

niveau, ou vous pourriez endommager sérieusement le moteur.

6.

ATTENTION:

\ 1. Afin d'éviter des avaries prematurées & volre moleur,
changer [lhuile oprés les 5 premiéres heures de
fonctionnement, puis loutes les 25 heures de service.

. Si la fondeuse travaille dans des conditions parficuliérement
difficiles, c’est-a-dire en présence de beaucoup de poussiére,
saletés ou températures élevées, changer [huile plus
fréquemment. (En effet huile chaude circule mieux en entrainant
les impuretés].

. NOUS RECOMMANDONS de lire aftentivement les manuels
fournis par les différents constructeurs de moteurs {manuels ci-
joints).
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Remplissage du réservoir de carburant {Fig. 6.1)

1. Nettoyez la surface cutour du bouchon du réservoir.

2. Otez le bouchon et remplissez le réservoir jusqu’a environ 15 mm
du bord, avec de 'essence normale.

3. Revissez le bouchon.

Vidange du réservoir de carburant {Fig. 6.1}

1. Arrétez le moteur et débranchez le cable/capuchon de ko bougie.

2. Dévissez le bouchon du réservoir de carburant.

3. Aspirez ou moyen d'une pompe syphon le carburant du réservoir
pour le transvaser dans un récipient préparé & 'avance.

y ATTENTION:
1. Moanipulez Iessence avec la plus grande prudence.

. Faites le plein du réservoir a ciel ouvert en utilisant un entonnoir
bien propre afin d'éviter de répondre I'essence, puis essuyer
I'essence qui pourrait s'étre renversée accidentellement.

. Faites le plein du réservoir seulement lorsque le moteur est froid
et éteint, et jusquw'a 15 mm du bord pour laisser un espace
suffisant & la dilatation du carburant.

. Pendant que vous faites le plein du réservoir, tenez-vous loin
des flammes, efincelles ou sources de chaleur e NE FUMEZ
PAS.

“Ne mélcr:fez jomais de T'huile ef de Vessence [voir mode
d’emploi des moteurs concernant I'huile ef I'essance).




7 - MODE D'EMPLOI

NOTE: Nos fondeuses sont équippées d'un systéme de sécurité
{System 2} qui coupe le moteur ef arréie o lame dés que
Voperateur quitte le guidon.

ATTENTION: Ne laissez jomais la londeuse sans
A, surveiffance avec lo cfé d'alfumage insérée. Neffecivez

aucune opération d'entretien ou réparation tant que la
lame et le moieur ne sont pas completement arrétés, aprés quoi
vous devez détacher égalment le céble/capuchon de la hougie.

7.1 - MODE D'EMPLOI IB-500958, 1B-550958

1. Placez voitre tondeuse sur le fapis de gozon & couper, de
préférence & plat,

2. Vérifiez lo hauteur de lherbe et en fonclion de celle-ci
sélectionnez la hauteur de coupe (Fig. 7.1}.

3. Effectuez le régloge de la hauteur de coupe ceniralisée {cette
opération doit absolument étre effectuée lorsque le moteur est
éfeint].

a) 10 réglages sont disponibles {comme cela est indigué dans la
Fig. 7.2}

b} Saisissez la poignée comme indiqué a la figure 7.1

¢} Appuyez sur le bouton de déblocage ef soulevez ou baissez
s coque pour obtenir la hauteur de coupe désirée.

d) Cefte simple opération permet de régler le dispositif de
régloge.

4. Assurez-vous que le cable/capuchon de le bougie soit branché
sur la bougie,

5. Pressez trois fois le primer {il n'est pas nécessajre d'actionner le
primer quand le moteur est chaud).

6. Amenez le levier accélérateur sur lu position

7. Tirez lo corde de démorrage du moteur. Le moteur se mefira
ainsi en marche sans que la lome ne tourne.

NOTE: Le systéme BBC dont voire tondeuse est équipée vous permet
de faire fonctionner le moteur de la tondeuse et de mettre en service
o froction sans que la lame n'entre forcément en rotation.

8. IB-500958B: Lorsque I'on tire le levier de mise en service de la
traction {1 - Fig. 1.1) contre le moncheron, la iondeuse
commence & avancer.

IB-35095-B: lorsque |'on tourne vers l'arriére la poignée de
mise en service de la fraction (Twist Traction} {15 - Fig. 1.1), la
tendeuse commence & avancer.

9. Tirez le levier de sécurité {2 - Fig. 1.1 contre le mancheron.

10. Llorsque I'on tire le levier BBC (16 - Fig. 1.1) vers l'arriére, lo
lome commence & fourner et & fondre la pe[ouse.

11. 1B-50095B: Pour arréfer la traction ou déplacer la tondeuse en
marche arrigre, relachez le levier de traction.

IB-550958: Pour arréter la traction ou déplacer la tondeuse en
marche arridre, reléchez lo poignée Twist Traction.

12. Pour arréter la lome, relachez le levier system 2.

Le moteur restera ainsi en marche sans que la lame ne fourne. Il
est de plus possible de faire avancer lu tondeuse sans que ia
lame ne tourne,

13. Pour stopper le moteur, amenez le levier accélérateur sur la

position STOP.

35

Sysiéme Twist Traciion {IB-550958, IB-550508)

Ce sysieme permef d'augmenter ou de diminver lo vitesse
d'avancement de la tondeuse en tournant tout simplement la: poignée
qui se frouve sur le mancheron.

Lorsqu'on relache la poignée, la machine s'arréte.

L'excursion de la vitesse de traction varie de 0 & 5 Km et la gamme
de vitesses est prafiquement infinie et continue, ce qui vous permet
d'adapfer avec précision la vitesse de la machine & vos exigences de
travail et d'obtenir des coupes performantes.

7.2 - MODE D’EMPLOI IB-55050B

Mise en service du disposiiif Touch-N-Mow

Pour des raisons de sécurité, on expédie le dispositif de démarrage
mis hors service. S'il est déchargé, le dispositif Touch-IN-Mow doit
&tre rechargé avant I'emploi de la machine.

Pour charger le dispositif de démarrage, il faut avant tout démarrer

le moteur & I'aide du lanceur & main auio-enrouleur:

1. Placez volre tondeuse sur le tapis de gezon & couper, de
préférence & plat,

2. Vérifiez la havteur de 'herbe ef en fonction de celle-ci
sélectionnez la hauteur de coupe ({Fig. 7.7).

3. Effectuez le réglage de la hauteur de coupe centralisée (ceite
opération doit absolument éive effectuée lorsque le mofeur est
&teint).

a} 10 réglages sont disponibles {comme cela est indiqué dans la
Fig. 7.2)

b} Saisissez la poignée comme indigué & la figure 7.1

¢} Appuyez sur le bouton de déblocage et soulevez ou baissez
la cogue pour obtenir la hauteur de coupe désirée.

d) Cette simple opération permet de régler le dispositif de
réglage.

4. Assurez-vous que le cable/capuchon de la bougie soit branché
sur I beugie.

5. Vériliez les niveaux d'huile e de carburant.

6. Pressez irois fois le primer {il n'est pas nécessaire d'actionner le
primer quand le moteur est chaud).

7. Insérez lo clé de streté {18 - Fig. 1.1). Tournez-la dans le sens
des aigvilles d'une montre pour 'amener sur la position RUN
{mise en marche).

8. Pressez le levier rouge {17 - Fig. 1.1] au dessous du levier
System 2 et pressez le levier System 2 {2-Fig.1.1} contre le
mancheron, saisissez lo poignée du lanceur en firant lentement
jusqu'd ce qu'elle soit tendue, puis firez avec force pour
démarrer le mofeur.

9. Lorsque I'on tourne vers l'arriére la poignée de mise en service
de lu traction {Twist Traction) {15 - Fig. 1.1}, la tondeuse
commence & avancer.

10 Pour arréter la traction ou déplacer la tondeuse en marche

arriére, relachez lo poignée Fwist Traction,
11. Pour arréfer le moteur, relachez le levier System 2.

Lorsque le levier System 2 est reléch, le moteur s’arréte ef son inerfie
enroule ainsi le ressort du sysiéme Touch-N-Mow.



Un mécanisme composé d'une sauterelle ef d'un cliquet, qui s'active
automaliquement, maintient le ressort en position de service.

NOTE: Lorsque le mofeur s'arréfe, vous enfendrez le bruit du
dispositif de démarrage qui se recharge. Ce bruit, do & lo forte
vilesse du cliques, est normal, le dispositif de démarrage se
recharge automaiiquement lorsgue f'on reldche le fevier
System 2.

Verrauillez le dispositif de démarrage Touch-N-Mow en tournant la
dé de sireté d'1/4 de tour en sens inverse aux diguilles d'une
montre {LOCK&REMOVE). Otez toujours lo clé et mettez-la en liey
sir. Le moteur ne démarrera pas si la clé a éé enlevée ou si celle-ci
se frouve en position LOCK&REMOVE (verrouillée).

NOTE: 5'il n'y a plus d'essence dons le moteur ov si lo
fondeuse s'arréfe en présence d'une herbe excessivement
épaisse ot pour foute cutre raison d'origine mécanique, le
disposiiif de démorrage Touch-N-Mow ne se rechargera pas.

Démarrage du moteur avec le dispositif Touch-N-Mow

Pour démarrer le moteur en utilisant le dispositif Touch-N-Mow:

1. Veérifiez I'huile du moteur.

2. Conneciez le céble bougie.

3. Pressez trois fois le primer.

4. Insérez la dé de sireté {18-Fig. 1.1} et tournez-lo dans le sens des
aiguilles d'une montre jusqu'a la position de mise en marche RUN.

. Placez-vous derriére le mancheron e, de cetie position, pressez et
maintenez le levier rouge placé au dessous du levier System 2.

. Tirez et gardez en place le levier Sysiem 2 contre le mancheron
pour démarrer le mateur.

NOTE: Si le moteur ne parf pas, le dispositif Touch-N-Mow
s'est déchargé. Démarrer le moteur en suivant les instruciions
de o rubrique "Mise en service du dispositif Touch-N-Mow".

7.3 - PRECAUTIONS D'EMPLOI

- Eloignez les personnes et animaux de la surface de travail.

- Avant d'entamer le travail, nettoyez les surfaces de travail
afin d'éliminer tous corps étrangers {Fig. 7.3).

- Travaillez uniquement en avant monié le sac de

ramassage ou avec les équipements de protection (Fig.
7.4].

- Tenez mains ef pieds & I'écart du clopet d'éjection et du
couteau (Fig. 7.5).

Tenez mains ef pieds & I'écart du clapet d'éjection et du couteau.
Lherbe coupée peut &tre acheminée dans le sac de ramassage ou
déchargée < terre.

La toife du sac est en mesure de retenir la plupart des corps éirangers
{pierres, gravier etc.] qui pourrcient &tre écailles por la lame
fournante. Toutefois it est indispensable d’effectuer un conivdle
périodique de I'état du sac. Au cas ot il présenterait des signes de
deterioration ou d'usure, il faudrait immediatement le remplacer en
utilisant un sac de rechange original IBEA.
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Ramassage des fevilles
Voire tondeuse peut également servir

N .

é aspirer les feuilles, aux

condifions suivantes:

1. le sac doit étre correctement placé, selon les indications données
av chapitre “Assernblage”.

2. La hauteur de coupe de lo fondeuse doit étre reglée en fonction de
la couche de feuilles ou bien iégérement plus haute que cette
derniére.

De cette facon lo lame en tournant crée un tourbillon d'air qui

souleve les fevilles et les achemine dans le sac de ramassage.

Bague de lame (Fig. 7.6)

Lorsque vous tondez, il se peut que I lome de coupe de voire
jondeuse heurte un obijef, ce qui peut casser les attaches de la lame.
La tondeuse vibrera alors anormalement.

De fagon & éviter de graves dommages & votre tondeuse, arréfez
immédiatement le moteur lorsque cela se produit. Attendez Yarrét
complet de la lame, débranchez le fil d’alimentation de la bougie et
remplacez la bague de la lame.

7.4 - SYSTEME MULCHING

En plus de la coupe traditionnelle avec sac de ramassage, cette
tondeuse esf également concue pour fonctionner avec le systéme
mulching. De cetie maniére, la lame hache finement 'herbe coupée
en ia distribuant uniformément sur la pelouse, sans qu'il ne soit plus
nécessaire d'en effectuer le romassage.

Attention: Assurez-vous foujours que le mofeur soif &eint avant
d'effectuer 'opération suivanie. Pour installer/démonter facilement le
bouchon, nous recommandons de neftoyer la partie inférieure du
chéssis ofin d'éliminer Iherbe coupée avant deffectuer cette opération
{consultez fa section correspondanie dans ce manuel).

Installation (Fig.7.7)

1. Démoniez le suc de ramassage.

2. Branchez la poignée postérieure du bouchon avec une main
comment indiqué.

3. Avec l'auire main, soulevez le capot dans fa partie postérievre de
la tondeuse.

4.
déchargement de I'herbe.

5. Quand le bouchon sera presque complétement introduit, pressez
vers le bas le levier de fixation {fig. 7.14) et poussez le bouchon dans
le tunnel jusqu’a ce que les languettes de référence soient en contact
avec le chassis de la iondeuse (fig. 7.15).

Insérez le c6t6 aniériewr du houchon dans e tunnel de

NOTE: Famificrisez avec Finsioflation et e démontage du bouchon
Mulching afin d'cpprendre sa correcte utifisation. Une mawvaise instaflation
peut provaquer un confact entre le bouchon et fo Jame de coupe.

Démoniage {Fig.7.8}

1. Soulevez le capot postérieur avec une main.

2. Branchez la poignée postérieure du bouchon {fig. 7.15) avec Fauire main.
3. Pressez le levier de fixation vers le bas {fig. 7.14)

4. Tirez vers |'arriére le bouchon du tunnel de déchargement.

5. Quand la premiére partie du bouchon sera a peine saillonte du
chdssis, contfinuez & firer en soulevant le bouchon {fig. 7.16) pour le
démonter compléternent.



8 - ENTRETIEN ORDINAIRE

-DANGER !

Avant d'entamer une opération de maintenance, ne pas

oublier de déconnecter la bougie ef de lire la nofice
d'emploi.

"ATTENTION! Eé;:orf des gants est obligatoire lors des
opérations de maintenance!

Conirdle de la lame

Selon les condition d'usage il fout contréler plus ou moins
fréquemment la lome.

1

. Assurez-vous que le moteur soit arrété et que la cable/capuchon

de la bougie soit défaché.

- Vidangez le réservoir de carburant.

. Incliner la fondeuse du cété gauche, sans tourner la lame car la

rofation pourrait provoquer des problémes de démarrage.

. Examinez soigneusement les extrémités de o lame.

a) Si I'angle de coupe est arrondi, ta lame doit &ive offutée.

b) Si la ligne de courbure enire la partie plate ef Failefte presente
des signes d'usure ou des f&lures, il faut remplacer lo lame
immédiatement.

Affutage et remplacement de la lume

ATTENTION

Pour obtenir une coupe parfaite, il est conseille de
remplacer la lame tous les ans et en outre de 'affuter &
chaque fois que cela sera nécerraire.

. Assurez-vous que le moteur soit arrété et que le cable/capuchon

de la bougie sent detaché.

. Vidangez le réservoir de carburant,
. Inclinez la fondeuse sur le cdié gauche, sans faire fourner la Jame

ce qui pourraif causer de sérieuses difficuliés de démarrage.

. Avec une main, tenir la lame pour qu'ele ne bouge pos et

desserrer complétement le boulon de fixage & I'aide d'une clef.

. Faites sortir la lome de son sigge pour I'affiter ou la remplacer.

. Alfttez lo lome aux exirémités en respectont Fangle de coupe

original, avec une lime plate, en dtant la méme quantité de méial
sur les deux cotés.

. Conirdlez Fequilibrage de lo lame ou moyen d'un ouiil

d'équilibrage. Une lame bien équilibrée reste en position
horizontale, tandis qu'une lame déséquilibrée s'inclinera vers le
cbté fe plus lourd. Dans ce cas continuez & afftter o lame du caté
le plus lourd afin d'cbtenir un équilibrage exact, puis procédez &
un nouveau contréle.

NOTE: On peut se procurer un oulil d'équilibrage dans une
bonne quincaillerie.

8. Remontez la lame équilibrée sur la fondeuse en procédant en sens

invers {voir peinis 4 ef 5}

9. Serrez le boulon de la lome & 3,5 Kgm.

Nettoyage du chassis

Pour une bonne coupe ef un ramassage efficace, la partie inférieure
de la machine, de méme que la sortie de I'herbe, doivent joujours
atre bien propres.

Dans ce modéle, un dispositif particulier permet d'effectuer le
neftoyage de fagon simple et rapide en ufilisant un simple tuyau
flexible d’arrosage pour jardin,

1.

insérez sur le raccord méle prévu sur le chdssis de la machine
vofre raccord ropide femelle.
Vérifiez que le tuyau flexible ne passe pas sous le chassis.

. Quvrez le robinet de I'eau.
. Démarrez voire tondeuse en suivant les procédures décrites au

chapitre & {Mise en marche].

. Maintenez appuyé le levier de sécurité et n’actionnez pas le levier

d’enclenchement de la traction.

. Laissez marcher “au point mort” pendant quelques minutes pour

permettre au jet d’eau actionné et déplacé par le mouvement de
la lame de détacher les résidus de la coupe de I'herbe et de
neftoyer parfaitement la partie interne du chassis.

. Aprés avoir terminé ce netioyage, éfeindre le moteur, refirer le

tuyau flexible de Veau et luisser sécher voire tondeuse
pc:rfcitemeni propre.

Réglage du cble de iraction {IB-500958)

Aprés les premiéres heures d'utilisation, it est possible que le cable
de la poignée de traction se reldche et que la fraction it du mal &
s'enclencher.

Si cela devait se produire, effectuez le réglage du cable comme cela
est indiqué ci-dessous :

Tourner lo bague indiquée & la figure 8.1 dans le sens indiqué par
lo flache en récupérant de cefte maniére le jeu qui s'esi créé ef en
rétablissant ainsi une situation opfimale.

| est maintenant possible de récupérer le jeu du cable en agissant sur
le registre.

OCn obfiendra un réglage optimal quand l'enclenchement de lo
traction cura lieu en présence d'une distance de 30 mm enire le
levier de traction et le mancheron,

Réglage du céble de traction {IB-550508, IB-55095B)

Si le levier de traction avait trop de jeu, il est possible d'éliminer ce
dernier en effectuant les manceuvres suivantes:

1.

2.
3.
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Desserrer la vis qui fixe & la machine le serre-céble du cable de
traction {photo 8.4},

Tourner totalement vers |'avant le levier de iraction {point mort).
Pousser vers le bas la partie antérieure de la transmission
jusqu'd ce qu'dlle touche le chassis. Pour effectuer cette
manceuvre, on peut s'aider en appuyant la partie supérievre de
Ja transmission sur un bloc de bois comme indiqué sur la fig.
8.5. Veillez & ne pas appuyer ke bois sur la protection; appuyez-
le sur la boite de transmission.

Tirer vers l'arrigre la geaine du cable de traction en
correspondance avec le serre-cable ef serrer la vis de fixation.



Comment décharger le disposiiif de démarrage Touch-N-
Mowv {IB-550508)

Avant de netioyer la partie inférieure du chassis, d'effeciuer un
entretien ou de iransporter la machine, il est indispensable de
décharger le dispositif de démarrage Touch-N-Mow. Pour fire cela,
svivre les instructions décrites ci-dessous.

1. Déconnectez le cable bougie.

2. Metiez le dispositif de démarrage en service.

3. Tournez la clé de sireté d'1/4 de tour en sens inverse aux
aiguilles d'une monire en position de verrouillage
LOCK&REMOVE,

4. Otez la clé de streté.

Si la clé ne verrouille pas, firer le lanceur pour diminuer la tension
dans le dispositif de démarrage.

Dépisiage des pannes Touch-N-Mow (IB-55050B)

Si le moteur ne part pas:

1. Vérifiez le niveau du carburant.

2. Conirdlez que lu bougie soit conneciée correcternent.

3. Remetiez en service le dispositif de démarrage en suvivant la
procédure décrite & la rubrique "Mise en service du dispositif
Touch-N-Mow".

. N'oubliez pas de presser la commande de démarrage avant de
tirer le levier Sysfem 2.

. Assurez-vous que la clé de slreté soit en position de mise en
marche RUN.

. Vérifiez que le levier System 2 tire le slarier & une distance
appropriée pour la mise en service et lo recharge du dispositif
Touch-N-Mow,

. Conirdlez que le céble interrupteur d'arrét soit correctement serré
et & la masse.
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Remisage pendant de longues periodes {plus de 30 jours)

1. Vidangez le réservoir de carburant.
2. Mefiez le moteur en route et laissez-le fourner jusqu'a ce qu'il
s'arréte par mangue de carburant.

— I
ATTENTION: #f faut éviter la présence de carburant residuel
\ dans fe réservoir, le iube d'olimentation et le carburateur,

car un depd!t gommeux pourrait se former et créer des
difficultés de démarrage et de fonctionnement du moteur.

PR

. Débranchez le capuchon de la baugie et nettoyez la zone autour
de la bougie ofin d'éviter que des particules de salefe ne puissent
pénétrer dans le cylindre dépourvu de bougie. Clez la bougie et
versez dans le frou une cuillere dhuile de mélange. Tirez
lentement le lanceur & corde pour distribuer 'huile & I'intérieur du
cylindre. Vissez de nouveay la bougie avec la clé prévue & cet
effet. Laissez le capuchon de lo bougie détaché,

. Nefioyez les aileftes du cylindre ef les autres parties externes du
moteur et dy chéssis.,

. Conirélez et serrez les vis, boulons ef écrous. Si une piece
quelconque est endominagée, réparez-la ou remplacez-la.
Contrdlez Fétat du sac de ramassage  ef, le cas échéant
remplacez-le.

. Contrdlez I'éiat de la lame, de la vis de blocage de la lame {veir
les instruction au chapiire «Inspection de lo lamen).

. Nettoyez I'élément du filtre & air {voir manuel d'instructions du
constructeur du moteur),

. Retouchez la peinture sur les surface endommagées.

. Remettez lo tondeuse dans un endroit sec ef propre.

Pour gagner de la place, vous pouvez replier les mancherons, en
ayant soin de bien suivie les instructions suivantes :

1. Desserrez les poignées situées sur les mancherons inférieurs.

2. Baissez complétement les mancherons & l'arriére vers le scl, de
facon a ce qu'ils restent bien droits {Fig. 8.2).

Refirez les handes de retenve des cables.

Desserrez les écrous & aileties sur les mancherons supérieurs.

3.
4,
5. Repliez les mancherons supérieurs sur les inférieurs, en faisani irés
attention & ne pas plier ou endommager les cables {Fig. 8.3).

Couvrez la machine pour la protéger et gardez-la bien propre, préfe

pour la prochaine saison.



i LAt &

mod. 1B-500958
mod. 1B-550958B
mod. IB-550508

BEDIENUNGS- UND WARTUNGSANLEITUNG

VORWORT
Zunéichst méchien wir thnen Hir den Kouf unseres IBEA-Rasenméhers danken. Unsere Firma, die set Jahren Maschinen und Gerdte fir die
Criinfléichenpliege herstelll, hat einen Mdher entwickelt, der ihnen das Rasenmdihen leichimacht. thr IBEA-Rasenméher wurde von uns spevielf
entwickelt, um lunge Lebensdauer und absolute Sicherheit zu gewdhrleisten. Der Méher darf nur zum Rosenméhen verwendet werden. Jede
zweckentfremdete Anwendung kann Personen- und Sochschaden verursachen. Wir emplehlen daher, diese Betriehsanleifung aufmerksam
durchzulesen, du jede folsche Betttigung schwere Folgen fiir den Bedienenden und dos Gerét haben kann. Aus diesen Griinden bitlen wir Sie,
thren IBEA-Rasenméher erst in Belrieb zu sefzen, wenn Sie mit alfen Handhabungen gut veriraut sind. Und noch etwas: wir wiinschen thnen viel

Freude bei der Arbeit,

ALLGEMEINE HINWEISE

Bei der Entwicklung des IBEA-Rasenmithers wurden die modernsien
Erkenntnisse Uber Pllege und Schnitt des Reasens angewendet, um
lhnen ein Produki mit gréBter Leistungsfihigkeit und leichter
Handhabung anzubieten. Wenn der Raseméher richtig monfiert,
richtig beniitzt und richtig gewartet wird, werden Sie fiir viele Johre
Freude an lhrem Gerét haben.

Damit Sie mit Sicherheitsvorschrifien und Gebrauch dieser Maschine
verfraut werden, lesen Sie bitie dieses Handbuch sorgféliig durch.

Die Modell- und die Seriennummer lhrer Maschine finden Sie auf
einem silbernen Schildchen om Gehéuse neben der hinteren
Enfladungssffnung, oder am Gehéuse seitlich des Modors {1).

Fir thre Hilfe schreiben Sie diese beiden Nummern in die folgenden
Zeilen.

Modell Mr.:
Serie Nr.;

Geben Sie diese Nummer bei der den Rasenméher betrelfenden
Korrespondenz an, damit wir lhren Ansuchen genau entsprechen
kénnen und Thnen die geeigneten Ersatzteile durch den IREA-Héndler
senden kénnen.
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BESTANDTEILLISTE

Packen Sie lhren IBEA-Rasenmdéher sorgféltig cus.

Anhand der nachsiehenden Lisie prifen Sie, ob sich dlle Teile im
Karion befinden.

Die Verpackung sollte folgende Bestandieile enthalten:

a) Rasenmaher

b} Handbuch - Gebrauch uv. Wartung - Nr. 1 - aufmerksam lesen
¢} Moior - Betriebsanleitung - Nr. 1 - aufmenksam lesen

d) Garantie - Bestimmungen - Nr. 1 - aufmerksom lesen

e} Konformitiitserkléirung CE

fi  Saiz Lenkeroberiell - Nr. 1 - auf Rasenméher montieren

gl Grosfangsack - Nr. 1 - auf Gestel! fiir Grasfangsack montieren
h}  Gestell fir Grasfangsack - Nr. 1 - auf Rosenméher montisren

i} Befesfigungsmuttern - Nr. 2 - auf Rasenmdher montiren

I} Gewindebolzen fir oberen Lenker - Nr. 2 - ouf Rasenmdher

montieren
m) Klemmen - Nr. 4 - auf RasenmUcdher montieren
n}  Schlissel for Kerze - Nr 1
o} Mulching-Abdeckung - Nr. 1
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Warnsymbole" sind fir Bediener besonders wichtig und
\  mifssen strikt beachiet werden.

Die wichtigsten Hinweise-vor allem beziiglich Sicherheit-sind fett
gedruckt. Fir weitere Auskinfte betreffend Sicherheit und
Inbetriebnahme Ihres Méhers wenden Sie sich an lhren auforisierten
{BEA-Fachhéndler, der hnen gerne nebst technischem Service auch
die Original-IBEA-Ersaiz- und Zubehérteile liskern wird.

1 - BESCHREIBUNG DER BAUTEILE

Beschreibung der wesentlichen Bauteile {Fig. 1.1)

L0 N S s L D =

Hebel fir Radanirieb {IB-500958)

System 2 Hebel

Gashebel

Starterseil

Obere Sterzstange

Grasfangsack

Deflekior

Fligelmutter

Druckknopf zur Regulierung der Schniithghe

10
1

élstépsel
Treibstoff-Sidpsel

12 Zindkerze
13 Untere Sterzstange
14 Knopf fir die Grifeinstellung

15
16
17
18

Antriebgriff {Twist Traction) {IB-55095B, {B-550508)
BRC-Hebel {IB-50095B, (B-55095B)

Roter Hebel Touch-N-Mow {IB-550508]
Sicherheitsschliissel (Touch-N-Mew) (IB-550508)

19. Primer

2 - SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1.

2.

£ =\ Allgemeine Hinweise

Lesen Sie die Gebrauchsanweisung sorgféiltig. Machen sie sich mit den
Stellteilen und dem richtigen Gebrauch der Maschine veriraut.
Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die
Gebrauchsanweisung nichi kennen, den Rasenmidher 2y
benutzen. Ortliche Bestimungen kénnen das Mindestalter des
Benutzers festlegen.

. Méahen Sie niemals, wahrend Personen, besonders Kinder oder

Tiere in der Néhe sind.

. Denken Sie daran, dofd der Maschinenfihrer oder der Benutzer

fur Unfélle mit anderen Personen oder deren Eigentum
verantwortlich ist.

Vorbereitende Malinahmen

1.

2.

Wéhrend des Mithens sind immer festes Schubwerk und lange Hosen
zu tragen. Mahen Sie nicht barfiBig oder in leichten Sandalen.
Uberprisfen Sie das Geldnde, auf dem die Maschinen eingesetzt
werden, und entfernen Sie alle Gegenstande, die erfaf$t und
weggeschleudert werden kénnen.

. WARNUNG - Benzin ist hochgradig entflammbar:
. Bewahren Sie Benzin nur in den dafiir vorgesehenen Behaltern auf.
. Tonken Sie nur im Freien und rauchen Sie wihrend des

Einfiillvorganges nicht.

. Benzin ist vor dem Starten des Moiors einzufiillen. Wahrend der

Motor laufi eder bei heifler Maschine darf der Tankverschluf3 nichs
gedfinet oder Benzin nachgefillt werden.

. Falls Benzin ibergelaufen ist, darf kein Versuch unternommen

werden, den Moior zu starten. Statt dessen ist die Maschine von der
benzinverschmuizien Flésche zu entfernen. Jeglicher Zindversuch



ist zu vermeiden, bis sich die Benzindémpfe verfliichtigt hoben.
E. Aus Sicherheitsgriinden sind Benzinentank- und andere
Tankverschiisse bei Beschéadigungen auszutauschen.

. Ersetzen Sie defekte Schalldampfer.

5. Vor dem Gebrauch ist immer durch Sichikonirolle zu priifen, ob die
Schneidwerkzeuge, Befestigungsbolzen und  die  gesamite
Schneideinheit abgenutzt oder beschédigt sind. Zur Vermeidung einer
Unwucht dirfen abgenutzte oder beschadigte Schneidwerkzeuge und
Befestigungsholzen nur satzweise qusgetauscht werden.

Handhabung
Lassen Sie den Verbrennungsmoior nicht in geschiossenen
Réumen laufen, in denen sich geféhrliches Kohlenmonoxid
sommeln kann.

2. Mihen Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher
Beleuchtung.

3. Woenn maglich, ist den Einsotzt des Gerétes bei nassem Gras zu

vermeiden.

Achten Sie immer auf einen guten Stand an Héngen.

Fibhren Sie die Maschine nur im Schriftempo.

Bei Maschinen auf Ridern: Méhen Sie quer zum Hang, niemals

auf- oder abwiiris.

7. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie die Fahrtrichtung am
Hang éndern.

O bh b

8. Mdhen Sie nicht an iibermé&Big steilen Héngen.

9. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie den Méher umkehren
oder ihn zu sich heranzichen.

10. Halten Sie dos {die) Schneidwerkzuegle) an, wenn der
Rasenmdher angekippt werden muf3 zum Transport tiber andere
Fléchen als Gras.

11. Benuizen Sie niemals den Rosenmiher mit  beschidigten
Schutzeinrichiungen oder Schutzgittern oder chne angebaute
Schuizeinrichtungen, z. B. ohne Prallblech und/oder
Grasfangeinrichiungen {bei den Modellen, wo diese vorgesehen sind).

12. Andern Sie nicht die Regleremstellung des Motors oder
iiberdrehen Sie ihn nicht.

13. Bevor Sie den Motor siarien, kuppeln Sie alle Antriebe cus.

14. Starten oder besidtigen Sie den Anlafischalier mit Vorsicht
entsprechend den Herstelleranweisungen. Achten Sie auf
cusreichenden  Abstand der File 2zu  dem (den)
Schneidwerkzeug (en).

15. Beim Starten oder Anlassen des Motors darf der Rasenméher
nicht gekippt werden.

16. Starten Sie den Motor nicht, wenn Sie vor dem Auswurfkanal
sfehen.

17. Fishren Sie niemals Hénde oder Fifle an oder unter sich
drehende Teile. Halien Sie sich immer entfernt von der
AuswurfsHnung.

18. Heben oder tragen Sie niemals einen Rasenmdher mit
loufendem Mofor.

19. Stellen Sie den Moior ab und ziehen Sie den Kerzenstecker ab:
- bevor Sie Blockierungen l8sen oder Vertopfungen im
Auswurlkanal beseitigen;
- bevor Sie den Rasenmédher Gberprifen, reinigen oder Arbeiten
an ihm durchfithren;
- wenn ein Fremdkérper geiroffen wurde. Suchen Sie nach
Beschédigungen om Rosenméher und fihren Sie die
erforderlichen Reparaturen durch, bevor Sie ereut starten und
mit dem Rasenméher arbeiten;

- falls der Mméeher anféngt ungewohnhch stark zu vibrieren

(soforhge Uberprifung erforderlich).

20. Stelien Sie den Motor ab:
- wenn Sie den Rasenmaher verlassen;
- bevor Sie nachtanken.

21. Beim Auslaufen des Motors ist die Drosselklappe zu schliefen.

Falls der Motor einen Benzinsperrhahn besitzt, ist dieser nach
dem Mahen zu schliefen.
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Warfung und Lagerung

1. Sorgen Sie dafir, daf’ alle Muttern, Bolzen und Schrauben fest
angezogen sind und dos Gerdt in einem sicheren
Arbeitszustand ist,

2. Bewchren Sie niemals die Maschine mif Benzin im Tank
innerhalb eines Gebdudes auf, in dem méglicherweise
Benzindémpfe mit offenem Feuer oder Funken in Berihrung
kommen kénnten.

3. lossen Sie den Motor abkilhlen, bevor Sie die Maschine in
geschlossenen Réumen abstellen.

4. Um Brondgefchr zu vermeiden, hclien Sie Motor, Auspuff
Betteriekasten und den Bereich um den Kraftstoffiank frei von
Gras, Blatiern oder austretendem Fett {Ol).

5. Prifen Sie regelmdBig die Grasfangeinrichtung auf Verschleif’

oder Verlust der Funktionsféhigkeit.
é. Ersetzen Sie aus Sicherheiisgrinden abgenuizie oder
beschadigte Teile.
Falls der Krafistofftank zu entlesren isi, sollte dies im Freien
erfolgen.

IB-55050B mii Starisysiem Touch-N-Mow

Das Startsystem Touch-n-mow erlaubt es thnen, nachdem es geladen
wurde, den Rasenméber ohne Hille der Batierie, Elekirokabel,
Schalter oder Stortseil zu starten. Wie bei allen neven Produkten gibt
es wichtige Hinweise bezuiglich der Sicherheit, auf die beim System
Touch-N-Mow geachie werden muss.

- Immer die Zindkerze obnehmen, dus System Touch-N-Mow
entladen und blockieren und den Sicherheitsschlissel abnehmen,
bevor jeglicher Eingriff am Motor oder on der Maschine
vorgenommen wird.

- Darauf achten, dass das System Touch-N-Mow enfladen und
blockiert wurde, bever daran gearbeitet wird.

- Nie mit den Hénden oder Fisflen unfer den Rasenmdher gehen,
wiihrend das Startsystem geladen ist.

- Nie als sicher voraussetzen, dass der Starter ausgeschaliet ist, auch
wenn sich der SchiUssel in der Position blockiere und eninehme’
(LOCK&REMOVE} befindet und/oder vorm Motor eninommen wurde.
- Nicht in den Fligel greifen, wéhrend sich der Starier aufladh.

Den Motor nicht an der Fligelkappe hochnehmen oder
transportieren.

Beim Handhoben des Starters Touch-N-Mow immer den
zylindrischen Kérper anfassen, in dem sich die Feder befindet. Nie
die Hande zwischen die Abdeckung des Sioriers und die infernen
Bestandteile fuhren.

- Den Sicherheitsschliissel immer blockieren und herauszichen und
an einem sicheren Orf bis zur néchsten Verwendung aufbewahren.
Der Schlissel wurde eniworfen, damit er bei Nichiverwendung
herausgezogen wird. Dadurch wird ein von Kindern oder
unwissenden Erwachsenen zufd“iges Starten des Rasenmdhers
vermieden. Um den Schlissel zu entfernen, ist er zuerst in die
blockierende Position LOCK&REMOVE zu bringen.

- Darouf achten, dass das Kabel des Siop-Schalters auf korrekter
Weise hefestigt und geerdet wurde.

- Die unrechiméflige Erdung kdnnte Schéden beim Siarten
hervorrufen.

Das Syslem Touch-N-Mow immer vor den folgenden Handlungen
blockieren und entladen:

- Gras oder Schmutz unier dem Gehéiuse entfernen

- Ol-, Lufifilter oder Kerzen ersetzen

- Schneidmesser entfernen — Jeglichen Eingriff des Kundendienstes
am Molor oder an der Maschine

- Transport des Rosenmithers



3 - TECHNISCHE DATEN

3.1 LARM + VIRRATIONS-REGEL

- Diese Produki entsprichi den Vorschrifien der Maschinen-Richtlinien EEC 89/392, 91/368, 93/44, 93/68

Modell L {B-50095 B B-55095 B IB-35050 B
Schall-Leisiungspegel {LwA dBIA} garantiert
der Richilinie EEC 2000/14: o -
Schalldruckpegel {LpA dB{A}} entsprechen
der Richﬂini_e_ EEC 81/1051: i
Vibrationen [m/s2) entsprechen der Richtlinie pr EN 1033-1:
3.2 TECHNISCHE DATEN
Model iB-50095 B IB-55095 B IB-55050 B
Motor
Typ 4-Takt 4-Takt 4-Takt
Fabriket Briggs & Stration Briggs & Stration Briggs & Stratton
Modell Quanium XM &0 Quiantum XM 40 GQuantum XM 50
_Hubroum 190 ¢ 190 cc 1 20 cc
Motorbremse jo {BBC) ja (BBC) ja
Teller Hintere Entladung Hintere Entladung Hintere Enfladung
Schnitibreite 48 cm 53 cm 53 em
Schniithshe von 2,7 his 7,2 em von 2,7 his 7,2 cm von 2,7 bis 7,2 cm
Antrieb Handgestol3en Eingang Stufenloser Antriek
Korbfassungsvermigen 65 Liter 65 Liter 65 Liter
| |

3.2 ALLGEMEINE ABMESSUNGEN-AFMETINGEN (Fig.3.1)
Modell 1B-50095 B IB-55095 B IB-55050 B

A 1.660 mm 1660 mm 1.670 mm

B 1.000 mm 1.000 mm 1.000 mm

C 520 mm 520 mm 575 mm

D 1.100 mm 1.180 mm

E 400 mm &00 mm

Gewichi 38 Kg 40 Kg
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4 - AUFKLEBER

1 2 3 4 5 P3140860 D

1) Achiung Gefahr! Lesen Sie zuerst aufmerksam diese Bedienungsanleitung.

2} Achtung! Halten Sie andere Personen und Tiere in sicherem Abstond der Méhtliche, da Steine und andere Gegenstéinde herausgeschleudert
werden kénnen,

3) Achiung! Halten Sie Héinde und FiilBe fern vom Méhgehdiuse bis der Motor cbgestellf ist und die Messer zum Sillstand gekommen sind,

4) Achtung! Bevor irgendwelche Wartungs- oder Einstellarbeiten am Méher vorgenommen werden, ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der
Ziindkerze und lesen Sie die Bedienungsanleitung.

5} Achtung! Offnen Sie niemals die Auswurfklappe bei laufendem Motor ohne den Fangsack montiert zu haben.

Lo} 4} IB-50095B P5140861
Dricken  Sie  um  den
Antriebshebel zum 3
Handgriff und der LANGSAM

Farhanirieb wird gestartet.

P5140862
7
7) Schalten Sie zuriick auf
@ minimale  Motordrehzahl
sTOP ond  lassen  Sie  den

Sicherheitshebel los um den
Motor abzusiellen.

SCHNELL ;@

8) Dricken Sie um den
Aniriebshebel zum Start.

[@@] NER®<E
i{

Aufkleber sind zu ernevern wenn sie unleserlich werden. Die Bestellnummer der Aufkleber ist darauf angegeben.
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5 - MONTAGEANWEISUNGEN

Moniage des Stanges

Nachdem die Bedienungs- und Wartungsanleitung  aufmerksam
gelesen wurde, kann der Rosenmither IREA in Betrich genommen
werden.

1. Obere Seite der Verpackung &ffnen

2. Bestandieile auspacken.

3. Holmoberteil in Unterteil und Schrauben einsetzen (8-Fig. 1.1},
Die Hohe der Sterzstangen ist regelbar.

Sterzstangen an den beiden Muitern auf Kérpergrésse einsiellen {14-
Fig. 1.1).

Seilzige mit den Klemmen festigen.

§ o %

ANMERKUNG: Bei der Montage darauf achten, daf die Kabel
nichi verbogen oder beschddigt werden. Dies kénnte
Funktionsfehler bewirken.

Montage des Grasfangsackes

1. Den Rahmen in den Fangsack ein firen und bestetigen, indem die
Zapfen in die ents-prechenden Lécher eingedriicki werden {Fig.
5.1}

2. Die verbleibenden Loppen des Fangsackes mit Hilfe eines
stumplen Metallstobes am Rahmen befestigen (Fig.5.2).

3. Heben Sie die Schutzklappe nach oben, fas sen Sie den
Crastangsack am Griff an, und héin gen Sie ihn mit den beiden
gebogenen Aufnohmepunkien in die auf Mdahergshduse an
gebrachten Nuten ein {Fig.5.3).

4. lossen Sie die Schutzkloppe los. Sie wird sich automatisch
schlieflen und gleichzeitig den Sack arretieren.

ANMERKUNG: Die Kloppe dient zu lhrer Sicherheit. Bei
Benijfzung des Gerétes ohne Grosfangsock mul3 sie stdndig
geschlossen bleiben. Um die klappe 6ffnen zu kénnen braucht
man nur die Finger in den Schiitz einzufithren und die Klappe
hochzuheben.

6 - INBETRIEBNAHME

Fillung des Oltanks {Fig.6.1)

Der Motor wird vom Werk mit leerem Olank geliefert. Vor

Inbetriebnahme  des ist es deshalb notwendig,

folgendermafien vorzugehen:

1. Den Méher auf eine ebene Flache stellen.

2. Olmefistab herausnehmen gegen den Uhrzeigersinn.

3. Mittels eines Trichters co. 0,65 1. «SAE 30» Ol langsam in den
Tank giefRen

. Ca. 1 Minute warten bis sich das O geseizt hat.

. Den Olstab mit einem Loppen reinigen, den Verschlufidecke! auf
seizen und festzichen,

. Olstab wieder herausnehmen und sich vergewissern, daf das Ol
das “FULL-MAX" Zeichen erreicht hat.

Mators

ACHTUNG: Nicht mehr einfilllen als zur Markierung, sonst drohen
Motorschdden,

Y ACHTUNG:

1. Um Stérungen am Motor vorzubeugen, ist es arforderlich, das Of
nach den ersien 5 Belriebsstunden zu wechseln. Spditer alle 25
Stunden wechseln,

2. Bei staubiger, verschmutzter Umgebung oder bei hohen
Temperaturen _soffte das O &hers gewechselt werden.
Verschmutzies Of verliert seine Viskositét.

3. Weilere informationen finden  Sie

auf  beiliegender
Betriebsanleitung des Motor-Hersteffers.
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Filllung des Benzintankes {fig 6.1}

1. Fléche um den Tankdeckel reinigen.

2. Deckel enifernen und den Tank mit Normalbenzin bis ca. 15 mm
uner den Rond fillen.

3. Tankdeckel wieder fest verschlieffen und evenivell ausgelaufenes
Benzin abwischen.

Entleerung des Benzintankes (Fig.4.1)

1. Motor abstellen und Kerzenkabel/Stecker abzichen.
2. Benzintankverschluf3 abschravben.
3. Benzin mit einer Pumpe in ein bereitstehendes Gefal umfiillen.

/ o\ ACHTUNG:
1. Beim Umgang mit Benzin ist Vorsicht geboten.

. Den Tank im Freien fillen miftels eines sauberen Trichters.

Eventuell Ubergelaufenes Benzin mufd sorgfillig abgewischt
werden.

. Filllen Sie den Tank nur bei abgekihliem und abgestelliem
Motor, Achien Sie darauf, dof3 das Gemisch nicht hsher als 15
mm unfer den Behélierrand elngefillt wird, damit geniigend
Platz fir die Ausdehnung des Kraftstoffes bleibt.

. Bei der Fijllung des Tankes offenes Feuer oder Hitzequellen
fernhalten. NICHT RAUCHEN!

. Vermischen_Sie nie Ol und Benzin {siche Motoren-Anleifung
betreffend Ol und Benzin).




7 - GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: thr Rasenmdher ist nach never Vorschrifi mit einem
Sicherheiisbiigel {System 2] augesiaitet. Sobald Sie den Biigel
losiassen stirbt der Moior ab und das Messer sfoppt sofort
{Motorbremse).

. ACHTUNG: Schliissel immer bei abgestelfiem Motor oder |
. unbeauksichtigtem Rasenméher abziehen. !
Uniere keinen Umsténden diirfen Wartungs- und/oder |
Reparaturarbeiten vorgenommen werden, bevor Messer und |
Motor kemplett stiflstehen. Danach Ziindkerzenstecker abziehen.

7.1 GEBRAUCHSANWEISUNG 1B-50095B, IB-55095B

1. Siellen Sie lhre Rasenmahmaschine méglichst gerade auf den zu
schneidenden Rasen..

2. Uberprifen Sie die Hohe des Grases und stellen Sie die

Schnitthhe demenisprechend ein {Fig. 7.1},

Fohren Sie mit der Einstellung des Mittelschniits fort { dieser

Arbeitsgang darf ausschiiefilich nur bei ausgeschalietem Motor

durchgefiihri werden).

a} Es stehen 10 Einstellungen zor Verfigung {Fig.7.2)

b} Halten Sie den Griff, wie es in der Abbildung 7.1 gezeigt

wird.

¢} Driicken Sie den Entsperrungsknopf und erhshen oder senken

Sie die Karosse, um die gewiinschie Schnitththe zu erhalten.

di Mit diesem einfachen Arbeitsgang wird die

Einstellungsvorrichiung reguliert.

Kontrollieren Sie, ob der Ziindkerzenstecker eingesteckt ist.

3.

Driicken Sie die Pumpe dreimal um das Gemisch anzureichern
fwenn der Motor bereits warm ist, muf3 die Pumpe nicht gezogen
werden).

Den Gashebel positionieren m
Das Anirichskabel anzichen, Auf diese Weise startet der Molor, chne
das Schneidmesser zu drehen.
ANMERKUNG: Dos System BBC, mit dem der Rasenméher
ausgestaifet ist, erlaubt dem Bediener, den Rasenméher zu sforten
und den Anirieb zu aktivieren, ohne das Schneidmesser zu drehen.
1B-500958: Durch Anzug des Aniriebhebels {1 -Abb. 1.1} gegen die
Haltestange, beginnt der Rasenmither vorwéirts zu Jaufen.
[B-55095B: Durch Rickwérisdrehung des Aniriebknopfes (Twist
Traction) {15 - Abb.1.1), beginnt der Rosenmiher vorwérss zu
leufen.
Den Sicherheiishebe! {2 - Abb. 1.1) gegen die Holtestange ziehen.
. Durch Anzug des BBC-Hebels {14-Fig. 1.1} beginnt daos
Schneidmesser zu drehen und den Rasen zu méhen.
18-50095B: Um den Anfrieb auszuschalien oder den Rickwéirsgang
einzuschalten, ist der Antriebgriff loszutassen.
1B-550958: Um den Anfrieb auszuschalien oder den Rickwéinsgang
einzuschalien, ist der Twist Traction-Antriebknopt loszulassen.
Um das Schneidmesser zu stoppen, ist der Hebel System 2
loszulassen, Auf diese Weise lauft der Motor, und der Rasenmésher
kann vorwérs laufen, ohne das Schneidmesser zu drehen.
Um den Molor auszuschalien, ist der Gashebel auf STOP zu
positionieren.

1.

12,

13.

45

System Twist Traction (IB-55095B, IB-550508)

Dieses System erméglicht die Anderung der Laufgeschwindighkeit des
Rasenmdhers mitiels einfacher Drehung des enisprechenden
Antriebgriffs an der Haltestange.

Die Maschine hdlt durch Loslossen des Aniriebgriffs.

Die Weite der Antrichsgeschwindigkeit variiert ven @ bis 5 km und
deren internen Geschwindigkeiten sind praktisch vnendlich und
bestndig. Das erloubt, zum Vorteil der Schnittleistung, und thren
Arbeitsanspriichen entsprechend, die Geschwindigkeit der Maschine
genau anzupassen.

7.2 GEBRAUCHSANWEISUNG IB-550508

Inbetriebnahme des Systems Touch-N-Mow

Aus Sicherheitsgrinden wird das Starisysiem vor der Lieferung auf3er
Betrieb gesetzt. ist das System Touch-N-Mow ungeladen, so muss es
vor Benutzung der Maschine erneut geladen werden.

Um das Startsysfem zu laden ist der monuelle Stort des Motors mittels

selbstaufwickelnden Starters erforderlich:

1. Stkellen Sie thre Rasenmihmaschine méglichst gerade auf den zy
schneidenden Rasen..

2. Uberprifen Sie die Héhe des Grases und stellen Sie die

Schnitthshe demenisprechend ein (Fig. 7.1}.

Fohren Sie mit der Einstellung des Mittelschnitts fort [ dieser

Arbeitsgang dorf ausschlieBlich nur bei ausgeschalietem Metor

durchgefihrt werden).

3.

a} Es siehen 10 Einstellungen zur Verfigung (Fig.7.2)

b) Halten Sie den Griff, wie es in der Abbildung 7.1 gezeigi
wird.

c) Driicken Sie den Entsperrungsknopf und erhohen oder senken
Sie die Karosse, um die gewiinschie Schnitthéhe zu erhalien.

d}  Mit Arbeitsgang  wird  die
Einstellungsvorrichtung reguliert.

Kontrollieren Sie, ob der Ziindkerzenstecker eingestecki ist.

diesem einfachen

Den Olstand und Benzinstand konirollieren.

Driicken Sie die Pumpe dreimal um das Gemisch anzureichern
{wenn der Moor bereifs warm ist, muf die Pumpe nichi gezagen
werden).

Den Sicherheitsschlissel [18-Fig. 1.1) einsetzen und im
Uhrzeigersinn in Position RUN {Beirieb) drehen.

Den roten Hebe! {17-Fig. 1.1} unter Hebel S2 driicken und den
Hebel System 2 {2-Fig.1.1} befdtigen/anziehen, den Startgriff
zuerst longsom bis zu seiner Spannung und dann kréftig
anzichen, um den Motor zu siorien.

Durch Riickwarisdrehung des Antrieblnoples {Twist Traction) {15 -
Abb.1.1), beginnt der Rusenmaher vorwéirs zu laufen.

Um den Anfrieb auszuschallen oder den Rickwdrisgong
einzuschalien, ist der Twist Traction-Anirieblknopf loszulassen.

11. Um den Motor zu stoppen, den Hebel System 2 Loslassen.

n

2.

10.

Wird der Hebel vom System 2 losgelassen, halt der Motor an und
dessen Schwung ladt die Feder des Systems Touch-N-Mow.



Ein aus einem Sperrnocken wund Sperrzahn bestehender
Mechanismus setzt sich automatisch ein und hali die Feder in aktiver
Position.

ANMERKUNG: Wenn der Motor hélt, ist ein Gerdusch des
sich oufladenden Aniriebssysiems zu héren, zv héren, das
normal ist wnd durch die hohe Geschwindigkeit des
Sperrzahnes erzeugi wird. Dos Aniriebssystem Kidr sich
auiomatisch auf, wenn der Hebel vom System 2 losgelassen
wird,

Dos  Siartsystem  Touch-N-Mow  durch eine 1/4 Drehung
(LOCKEREMOVE}] des  Sicherheitsschliissels gegen
Uhrzeigersinn blockieren. Der Schiiissel ist immer herauszuziehen
und an einem sicheren Ort aufzubewahren. Der Motor startet nicht
bei herausgezogenem Schlissel oder in dessen Position

LOCK&REMOVE (blockiert).

den

BEMERKUNG: Ist der Moior ohne Benzin, oder hélt er
avfgrund  zv  dichien Rasens oder aus anderen
mechanischen Grinden lodet sich dos System Touch-IN-
Mow nichi ouf.

Den Motor mit dem Sysiem Touch-N-Mow siarten

Zum Starlen des Motors mit dem System Touch-N-Mow:

1. Den Motordlsiand kontrollieren.

2. Das Ziindkerzenkabel onschlieBen.

3. Den Primer dreimal betétigen.

4. Den Sicherheitsschlissel {18-Fig. 1.1} einsetzen und im
Uhrzeigersinn drehen his zur RUN-Position.

- Hinter der Haltestange den Hebel unfer dem Hebel System 2
driscken und in der Stellung beibehalten.

. Zum Siarten des Motors den Hebel System 2 gegen die
Haltestange anziehen und positioniert halien.

BEMERKUNG: Siariet der Motor nichi, dann ist das Sysfem
Touch-N-Mow nichi geladen, Den Motor gem&B der
Anleifungen im Kapitel ,inbeiricbnahme des Systems Touch-
N-Mow’ siarfen.

7.3 - WARN- UND SICHERHEITSHINWEISE

- Leute und Tiere von der Arbeitsfliche femhalten.

- Vor Arbeitsbeginn die Arbeitsfldche reinigen von allen
fremden Gegensténden (Fig.7.3}.

- Arbeiten Sie nur mit montiertem Grasfangsack oder mit
montierten Schuizvorrichtungen {Fig. 7.4).

- Halten Sie Hénde und Fiisse weg von der Auswurfklappe
und vorr Messer unter dem Gehause [Fig. 7.5).

Das geméhie Gras kann in den dazu vorgesehen Fangsack gelangen
oder auf dem Boden verstreut werden. Das Material des Sackes ist
sehr robust. Trotzdem sollte der Sack regelmafiy Sherprift werden
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um eventuelle Beschéidigungen fesstellen zu kénnen. Beim Ersaiz der
beschédigten Sticke unbedingt nur Criginal-IBEA-Sticke verwenden.

Laubreinigung

thr Maher eignet sich nichi nur zum Rasenmdher, sondern auch zum

Blatter-Aufsangen vor-ausgesetzt daf3:

1. Sie den Grasfangsack so montieren, wie im Kapitel «Montage»
erklart ist.

2. Sie die Schnitihhe je nach Dicke der Laubdecke regulieren (eher
etwas hdher).

Messerirager (Fig. 7.6}

Bei der Mitharbeit kann es passieren, daf3 das Messer gegen einen
harten Widerstand schlégt und donn die beiden Sicherheits-
Scherstifte brechen. Der Méher beginnt dann anormal zu vibrieren.
Sollte dies aufireten ist der Motor sofort abzustellen um gréfiere
Schiiden zu vermeiden. Bitie Stillstiand oller Teile abwarien, dann
Kerzenstecker abziehen und den Messertréiger erseizen.

7.4 MULCHING-SYSTEM

AuBer mit dem tradifionellen Schnitt mit dem Sammelsack, kann
diese Maschine auch mit dem Mulching-System betrieben werden.
Auf diese Weise wird das geschnitene Gras mit dem Messer fein
zerhackt und gleichmaBig auf dem Rasen verteilt, und braucht somit
nicht mehr aufgesammelt werden.

Achtung: Folgende Vorgiinge sind nur bei ausgeschalisiem Motor
auszufihren,

Fir ein leichteres Montieren/Abmontieren der Abdeckung wird
emplohlen, den unteren Teil des Gehduses vollstandig von den
Grasriicksitnden stiubern, bevor dieser Vorgang ausgefthri wird.

Montage (Fig.7.7}

1. Den Grastangkorh entfernen.

2. Die Abdeckung mit einer Hand fest an dem riickseitigen Griff
erfassen.

3. Mit der anderen Hand die riickseifige Kloppe des Rasenméhers anheben.
4. Den vorderen Teil der Abdeckung in den Grasauswurtkanal des
Rosenmishers einfihren.

5. Wenn die Abdeckung vollstéindig eingefihrt wurde, die
Einhéngfeder nach unten driicken und die Abdeckung im Rasenméher
so weit durchdriicken bis die dozu vorgesehenen laschen mit dem
riickseitigen Teil des Rasenméhers verbunden.

ANMERKUNG: Machen Sie sich mif den Vorgédingen fiir das Montieren
und Abmaniieren der Mulching-Abdeckung vertraut, domit diese richtig
monfiert wird, Durch ein folsches Montieren kénnte diem Abdeckung mit
dem Schneidmesser in Berihrung kommen.

Abmontieren {Fig.7.8)

1. Mit einer Hond die rickseifige Klappe anheben.

2. Mit der anderen Hand die Mulching-Abdeckung fest an dem
riickseitigen Griff erfassen.

3. Gleichzeitig die Einhéingfeder nach unten driicken.

4. Die Abdeckung langsam aus dem Rasenmiher herausziehen.

5. Wenn die Abdeckung zirka ein Zentimeter aus dem Rasenméher
hervorsteht, die Abdeckung nach oben ziehend vollstandig
entfernen.



8 - WARTUNG

GEFAHR!
53 Vor Woartungsarbeiten Kerzenstecker abnehmen und
Hondbuch lesen.

" ACHTUNG!
Warfungscrber'fen nur mit Schuizhandschohen
% vornehmen!

Mdhmesser-Konirolle

Die Kontrollhaufigkeit héingt von den Befriebsstunden des Méhers ab.

1. Achten Sie darauf, daf} der Motor abgestellt und dos Kerzenkabel
obgezogen ist.

2. leeren Sie den Treibstofftank. Der Treibstoff darf nicht in das
Grundwasser gelangen.

3. Rasenmaher auf die linke Flanke legen; dabei darf sich das
Messer nicht drehen, weil sonst beim Anlassen Probleme
entsiehen kénnen.

4. Prisfen Sie sorgléliig die Schneidfliichen des Messers.

a) Falls die Schneidkante abgerundet ist, mufd sie geschliffen
werden.

b) 1st die gewslbte Fliche zwischen der glatien Fliiche und der Rippe
stumpf oder rissig, so muf3 das Messer sofort ersefzt werden.

Schliff und Ersaiz des Messers

ACHTUNG

Um optimale Mdhergebnisse zu erzielen ist es
\ empfehlenswert, einmal |arlich das Messer zu ersetzen
* und dieses so oft dls néfig nachzuschleifen.

1. Achten Sie darauf daf3 der Motor abgestellf und das Kerzenkabel
abgezogen ist.

2. leeren Sie den Krafistofftank. Der Treibsioft darf nicht in das
Grundwasser gelangen.

3. Neigen Sie den Rosenméher auf die linke Seite und achten sie
darauf, das Messer nicht zu drehen, da dies Startschwierigkeiten
hervorrufen kénnte.

4. Messer mit der Hond festhalten: Blockierbolzen mit Schlsse! lockern.

5. Entfernen Sie das Messer und ersetzen oder schleifen Sie dieses,
falls notwendig. )

é. Schleifen Sie das Messer an den Randern miftels einer flachen
Feile. Behalten Sie den urspriiglichen Schliffwinkel bei. Die Menge
des obgefeilien Metalles muB aut beiden Seiten gleich sein.

7. Kontrollieren Sie jetzt die Auswuchtung des Messers mittels einer
Mefivorrichiung. Ein gut zeniriertes Messer bleibt in waagrechter
Loge, withrend ein schiecht zeniriertes Messer sich zur schwereren
Seite neigt. Sollte dies der Foll sein, so feilen Sie auf der
schwereren Seite, um eine priizise Auswuchiung zu erzielen. Eine
erneute Kontrolle ist erforderlich.

ANMERKUNG:  Eine  MeBvorrichtung  ist  in
Eisenwarenhandlung erhélilich.

8. Montieren Sie das geschliffene,
Rasenmdher. Zur Montage, Punkle 4 und 5 in umgekehrter
Reihenfolge befolgen.

9. Die Messer slait schraube mit 3,5 Kgm gestziehen.

jeder

zenirierte-Messer om

Reinigung des Chassis

Um einen guten Schnitt und ein effekiives Aufsammeln zu
garantieren, missen die Unterseite der Maschine sowie der
Grasauslass immer gut sauber gehalten werden.

Bei diesem Modell kann die Reinigung dank siner besonderen

Vorrichiung einfach und schrell mit einem normalen Schlauch fisr die

Gartenbewdasserung durchgefihrt werden.

1. Stecken Sie den vorgesehen Schnellanschluss auf den
Gewindezapfen des Chassis der Maschine,

Achten Sie darauf, dass der Schlauch nicht unter das Chassis gerdt.

2. Offnen Sie den Wasserhahn.

3. Starten Sie die Rasenmiéhmaschine, wie es im Kopitel 6
{Inbetriebnahme) beschrigben ist.

4. Halten Sie den Sicherheitshebel gedriickt und betatigen Sie dabei
den Hebel fir die Aniriebskupplung nicht.

5. Lassen Sie die Maschine einige Minuten im “Leerlouf" laufen,
damit durch den eingeschalieten Wasserstrahl, der durch die
Bewegung des Messers ongeirieben wird, die Ricksiéinde des
Grasschneidens entfernt werden und die lnnenseite des Chassis
vollkommen geséubert wird. '

6. Nach  Beendigung  des Mator
ausschalten, den Wasserschlauch entfernen und lhre nun
vollkemmen saubere Rasenmahmaschine frocknen lassen.

Reinigungsvorgangs  den

Einstellung des Anirichskabels (IB-50095B)

Nach den ersten Stunden des Gebrauchs ist es méglich, dass sich
dos Kobel des Aniriebshebels lockert und der Antrieb auf diese
Weise erschwerf wird.

Tritt diese Situation ein, regeln Sie die Einstellung wie folgt:

Die in Abbildung 8.1 gezeigie Mutter in der angegeben Pleilrichiung
drehen; auf diese Weise wird dus erzeugie Spiel aufgehoben und die
optimale Situation wieder hergestellt. Jetzi isi es maglich, mit dem
Regler selbst das Spiel des Kabels cufzuheben.

Die optimale Einstellung erhéilt man, wenn dos Einrlicken des
Antriebs bei einer Distanz von 30mm zwischen dem Aniriebshebel
und dem Sterz erfolgt. '

Einstellung des Anirichskabels {IB-550508, 1B-550953)

Wenn der Antriebsgriff ein Uberschiissiges Spiel aubweisen, dann ist

der folgende Ablauf zu befolgen:

1. Die Schraube der Befestigungsklemme des Antriebskabels lockern
(Abb.8.4].

2. Den Antrisbsgriff vollsténdig nach vorn drehen {Leerdaufoosition).

3. Den vorderen Teil der Schaliung so weit nach unten driicken, bis
diese das Gehduse erreicht. Diesen Vorgong kann man
erleichtern, wenn mon den riickseitigen Teil der Schalfung cuf
einen Holzblock anlehnit [siche Abb. 8.5). Dobei ist zu beachien,
dass der Block nicht aut die Absicherung gelehnt wird, sondern
auf das Gehéiuse der Schaltung.

4. Die Ummantelung des Aniriebskabels an der Befestigungsklemme
zuriickziehen und die Schraube fest anziehen.



Enfladung des Startsystems {Touch-N-Mow} {IB-550508)

Bevor der untere Teil des Gehduses gereinigt wird und vor der
Wartung oder dem Transport der Maschine, ist die Entladung des
Startsystems  Touch-N-Mow  unerlasslich. Daher
Anweisungen zu beachien:

1. Dos Kabel der Ziindkerze abnehmen.

2. Das Starisystem aktivieren.

3. Den Sicherheitsschliissel mit 1/4 Drehung gegen den
Uhrzeigersinn in die blockierende Position LOCK&REMOVE zu
bringen.

Den Sicherheitsschlissel abnehmen.

sind folgende

4,

Blockiert der Schlissel nichi, ist die Wickelschnur anzuziehen, um die
Spannung des Starisystems zu lockern.

Fesisiellung von Sirungen (Touch-N-Mow) (IB-550508)

Wenn der Motor nicht startet:

1. Den Benzinstand prifen.

2. Die Zundkerze auf ihren richtigen Sitz prifen.

3. Das Systern erneuf storten gemdB der Anleifungen im Kapitel
JInbetriebnabme des Systems Touch-N-Mow.

4. Dabei ist nicht zu vergessen, den Siarter zu betatigen, bevor der
Hebel System 2 angezogen wird.

5. Kontrollieren, dass sich der Sicherbeitsschlussel in der RUN-
Position befindet.

6. Darauf achten, dass der Hebel Systern 2 den Starter mit einem fir
die Inbetriebnohme und Aufladung des Systems Touch-N-Mow
entsprechenden Abstand anzieht.

7. Kenirollieren, dass das Kobel der Abschaliung richiig festsitzi und

geerdet ist,

Uberwiniern des Rasenméhers

1. leeren Sie den Benzintank. Das Benzin darf nicht in das
Grundwasser gelangen.

2. lassen Sie den Motor aufen, bis das Benzin im Vergaser
verbrannt isi.

ACHTUNG:
. Es ist sehr wichtig, daB3 das Benzin ganz verbrannt wird,
. " weil klebrige Rickstinde im Benzintonk, Vergaser und
| Benzinschlouch Startschwierigkeiten bei der

LWiederfnbeiriebnohme des Méhers verursochen kénnten.

3. Ziehen Sie den Kerzenstecker ab, reinigen Sie die Umgebung der
Ziindkerze, damit kein Schmutz in den Zylinder geréit. Entfernen
Sie die Kerze aus dem Zylinder und gieflen Sie einen Loflel
Motorél in den Hohiraum. Ziehen Sie langsam am Starter, damit
sich das Ol im Innenraum des Zylinders gut verfeilen kann.
Schrauben Sie die Kerze wieder mit Hilfe des dozy vorgesehenen
Schlissels fest. Lassen Sie den Kerzenstecker entfernt.
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4. Reinigen Sie die Zylinderfligel und alle anderen @uferen

Motorteile sowie das Mlshergehéduse.

Kenirollieren Sie Schrauben, Mutiern und Bolzen und ziehen Sie

diese, wenn néfig an. Fells Teile beschadigt sind, reparieren Sie

diese oder wechseln Sie diese aus. Kontrollieren Sie auch den

Zustand des Fangsackes und erseizen Sie diesen wenn ndtig.

4. Kenirollieren Sie den Zusiand des Méhmessers sowie den Zustand der

Befestigungsschraube (s. Angaben unter «Mihmesser-Kontrolle») .

Reinigen Sie den tufffiltersinsatz (siche Anweisungen des

Motarherstellers).

8. Bessern Sie abgeblatterte Stellen mif Farbe aus.

. Fir die Aufbewohrung Ihres Rasenmihers wéhlen Sie einen
trackenen und sauberen Plaiz.

5.

7.

Um Plaiz zu sparen, kdnnen Sie die Sterze umbiegen. Beachten Sie

bitte die folgende Vorgehensweise.

1. Lockern Sie die Knopfe auf den unteren Sterzen.

2. Biegen Sie die Sterze vollkommen nach hinten gegen den Boden,

bis sie gerade bleiben {Fig. 8.2).

. Entfernen sie die Schellen des Kabelhalters.

. Lockern Sie die Fligelmuttern auf den oberen Sterzen.

. Biegen Sie die oberen Sterze auf die unteren und achten Sie
unbedingt darauf, doss die Kabel nicht verbogen oder beschadigt
werden (Fig.8.3)

oo

Decken Sie die Maschine ab, um sie zu schilizen und sauber zu
halien; so ist sie bersit fir die néchsie Saison.



mod. IB-50095B
mod. IB-550958
mod. IB-550508

HANDLEIDING VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD

NL

machine kan verwondingen of schade can de machine vercorzaken.

VOORWOORD
Allereerst willen wif u gelukwensen met uw aankoop van een IBEA grasmaaier. Op basis van een jarenlange ervaring in het ontwerpen van
machines en toebehoren voor de zorg en het onderhoud van parken en wuinen, heeft onze onderneming een grasmaaier ontwilkkeld die uw
gazon in perfekie staat houdt. De IBEA grasmaaiers zijn speciaal ontworpen voor een lange levensduur en voor een grote veiligheid.
Hiervoor moet u wel de instrukties in deze gebruikershandleiding zorgvuldig volgen en de machine op korrekte wijze gebruiken.
leas deze handleiding eerst aandachtig door voordat u gaat maaien, wanf een verkeerde of ontoereikende kennis van de werking van de

INHOUD

IBEA grasmagiers zijn moderne machines voor viot en doelireffend
madien vor gras. Als de machine korrekt gemonteerd, gebruikt en
onderhouden wordi, garanderen wij u nog vele joren zorgeloos
maaigenot.

Neem deze handleiding zorgvulgig door voordat u met de machine
gaat werken,

U vindt de gegevens over het model- en recksnummer von uw
machine op een zilveren placije dot zich op het frame bevindt, ofwel
bij de vitlaat aan de achterkant ofwel naast de motor {1},

Vul voor uw gemak deze twee nummers in op de hieronder
voorziene plaafs:

Model nr.:
Reeks nr.:

Vermeld deze nummers cliijd in de briefwisseling betreffende uw
grasmaaimachine, zodat wij vw vragen nauwkeurig kunnen
beantwoorden en u de geschikie reserveonderdelen kunnen opsturen
via uw IBEA-verkoper.

ONDERDELENLUST

let goed op wonneer u uw nieuwe IBEA grosmadier met zijn
onderdelen uit de verpakking hoclt. Kijk na of er geen onderdelen
ontbreken oan de hand van de velgende ijst:

al Maater .

b} Haondleiding - Nr. 1 - zorgvuldig lezen

¢} Motorhondieiding - Nr. T - lees candachiig

d) Garanfievoorwaarden - Nr. 1 - lees sandachtig

el Konformiteits verklaring _

i Bovensie duwboom - Nr. 1 - monteren op de maaier

g} Vieugelmoeren - Nr. 2 - monteren op de maaier

h} Opvangzak - Nr. 1 - monteren op het frame

i} Frame voor de opvangzak - Nr. 1 - monteren op de maaier

[} Pen voor de bovensie duwboom - Nr. 2 - monteren op de
maoier

m} Kabel klem - Nr. 4 - monteren op de maaier
n} Sleutel voor de bougie - Nr. 1
o} Mulchingdop - Nr. 1
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Het “Let op” symbool biedt aanwijzingen voor bijzonder
belangrijke of gevaarijke handelingen.

Belongritke punten in verband met de veiligheid worden vet
afgedrukt. Als v meer informatie wilt over de veiligheid en de
prestaties van vw grasmaoaier, aarzel dan niet om kontokf op fe
nemen met uw ploatselifke BEA dealer. Bij hem kunt v ook terecht
voor een onderhoudsbeurt en technische informatie, evenals voor
originele 1BEA onderdelen en ioebehoren.

1 - BESCHRIJVING VAN DE BELANGRUKSTE ONDERDELEN

Beschrijving van de belangrifksie onderdelen (Fig.1.1}

Trcl(fiesi‘ang {IB-500958B)
Systern 2 hendel
Gashendel

Starterkoord

Bovenste duwhoom
Graszak

Scheidingswand deflector

Vleugefmoer

M0 N G s N —

Drukknop voor het instellen van de maaihoogte

10
T
12
13
14
15

Oliedop

Benzinedop

Bougie

Onderste duwbomen

Kniop voor handgreepatstelling

Knop inschakeling trekkracht {Twist Traction] {IB-550958, IB-
550508]

BBC-hendel {IR-500958, IB-55095B)
Rode Touch-N-Mow hendel [IB-550508)
Veiligheidsslseutel Touch-N-Mow [IB-55050B]

Primer

16
17
18
19.

2 - VEILIGHEIDSINSTRUKTIES

Belangrijke voorafgaonde opmerkingen

1. Begin slechts e maaien nadat u deze handleiding

;'(‘\\ zorgvuldig doorgenomen hebt. Leer goed omgaan met

& \_ de bedieningselementen en leer de grasmacier goed te
gebruiken.

2. Zorg dat de macimachine nooit gebruikt wordt door kinderen of
door volwassenen die deze instructies niet doorgelezen hebben.
Neem de leeftijdsbeperkingen in acht die door de wet worden
voorgeschreven voor hetf gebruik van de grasmauoier.

3. Houd iedereen en vooral kinderen en huisdieren tijdens het
maaien alfijd vit de buort.

4. De gebruiker is steeds aansprakelijk voor schode bij of letsel aan
derden veroorzackt tijdens het maaien.
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Voordat u gaat werken

1. Draog steeds een lange broek en sievigé schoenen. Nief maoien
met sandalen of blote voeten.

2. Contreleer zorgvuldig de zone woar de grasmaoaier gebruikt
wordh, verwijder alle voorwerpen die door het mes weggeslingerd
kunnen worden.

3. Let op - Benzine is licht ontvlamboar en most dus voorzichtig
behandeld worden:

a) Gebruik een aangepaste jerrycan.

b} Vul de tank aftiid buiten. Rook nocit wanneer u bezig bent met de benzine.

c} Tank bij met afgezefte motor. Verwijder nooit de dop en vul de
benzinetank nooit wanneer de motor draait of nog heet is.

d} Als er benzine gemorst wordt moet u de molor niet canzeften

maar moet v de grasmaaier verplacisen. Vermijd iedere mogelijke

onisteking fotdat de benzinedampen verspreid zijn.



e} Sluit hef reservoir en de fank veilig met de daarvoor dienende dop.

4) Vervang de uiffaot als kij beschadigd is.

5) Coniroleer voor het gebruik altijd het mes, de meshout en het
snijsysieem op slijfage en beschadigingen. Indien beschadigd,
vervang dan het mes en de bout teneinde het evenwicht te behouden.

Tijdens het maaien

1. loat de motor nooit dragien in een afgesloien ruimite, waar de
concentratie vitlaatgassen met koolmonaexide zou kunnen oplopen.
Maai vitsluitend bij daglicht of met goede verlichting.

Gebruik de grasmacier zo mogelijk niet op nat gras.

Behoud cltijd een stabiele posifie op hellingen.

Niet rennen maar lopen.

R

Bij het gebruik van roterende grasmaaiers voorzien van wielen
aliijd in de langsrichting van de helling madien: rij nooit von
boven naar beneden of omgekeerd.

Let exira goed op wanneer u op hellingen von richfing verandert.
Maai geen te steile hellingen.

9. Wees exira voorzichtig bij het achtervif rijden en wanneer v de

grasmaaier naar y foe trekt,

10. Zet het mes siil als de grasmaaier gekanteld moet worden om
oppervlakken zonder gras over fe sieken of voor het vervoer van

oo N

de grasmaaier van of naar het werkgebied.

11. Gebruik de grasmagier niet met defecte afschermingen of
corters. Verzeker u ervan dat de veiligheidsveorzieningen, zoals
deflectors of opvangzakken zich op hun placts bevinden {bij de
modellen waar deze voorzien zijn}.

12. Wijzig de afstelling van de regelaar van het moiortcerental niet
en overschrijd het maximale teerental van de motor niet.

13. Schakel de koppeling van de transmissie uit voor de motor te
starten.

14. Start de motor voorzichiig volgens de instructies en houd uw
voeten vit de buurt van het mes.15. Kantel de grosmadier niet
wanneer u hem start.

16. Start de mofor nief als v zich voor de ofvoeropening bevindt,

17. Kom niet met uw handen of veeien in de buurt van of onder de
drociende onderdelen. Blijf op veilige afsiand van de
afvoeropening.

18. Hef de grasmaaier niet op en vervoer hem niet met draciende
mofor.

19. Zet de motor of en koppel de bougickabel los:

- alvorens versioppingen uit de ofvoeropening te verwiideren;

- alvorens controles, reinigingswerkzaamheden of reparafies
can de grosmaaier vit fe voeren;

- als v tegen een vreemd voorwerp aon stoot. Controleer dan of
de grasmacier niet beschadigd is en voer de nodige reparaties
uit alvorens hem weer fe starfen en te gebruiken;

- als de grosmaaier erg begint te irillen {onmiddellijk
controleren).

20. Zet de moior of:

- telkens wanneer u de grasmaaier verlaat;
- alvorens benzine bij te tanken.

21. Verminder de ingestelde snelheid tijdens het stopzetien van de
motor en als hij van siopklep voorzien is meet u de
brandstoftoevoer sluiten na de gras gemaaid te hebben.

Onderhoud

1. Om vellig te werken met de grosmadier, moet u regelmatig
nakijken of alle moeren, bouten en schroeven vast ziiten.

2. Sla de grasmaeaier niet op in een ofgesloten ruimie met benzine
in de tank waor de kans bestaat dat vonken of open vlammen
de benzinedampen bereiken.

3. taat de mofor atkoelen voordat u de macier wegzet in een
afgesloten ruimte.

4. Om brandgevaar te vermijden moeten de motor, de uitlaat, de
accurvimie en de opslagplaais van de brandstof steeds vrij zijn
van smeervet, gras, en bladeren,

5. De opvangzak moet steeds in goede sioat zijn. Controleer hem
regelmatig om te zien of hij niet versleten of gescheurd is.

6. Vervang de versleten of beschadigde onderdelen om de
grasmaaier veilig te kunnen gebruiken

7. leeg de benzinetank buiten.

Starisysteem Touch-n-mow IB-55050B

Met het siarisysieem Touch-n-mow kan de eenmadl opgeladen
grasmaaimachine zonder de hulp van batferijen, elekirische kabels,
schakelaars of startkaorden gestart worden.

Zoals bij alle nievwe producten het geval is, is het ook bij Touch-N-
Mow belangrik de veiligheidsvoorschrifien in acht te nemen.

- Ontkoppel de bougie dlfijd, onflaad en vergrendel het Touch-N-
Mow systeem. Verwijder de veiligheidssleutel aivorens ingrepen aan
de moior of de machine vit te voeren.

- Verzeker v ervan dat het Touch-N-Mow sysieem onfluden en
vergrendeld is alvorens ingrepen daaraan vit te voeren.

- Zorg dat uw handen of voeten niet onder de grasmaaimachine zijn
wanneer het startsysteem opgeladen is.

- Ga er nooit zonder meer van vit dat het siarisyisteem vitgeschakeld
is, zelfs indien de slevtel in de vergrendelingssiond sicai en
[LOCK&REMOVE) en/of uit de motor verwijderd is.

- Rack het handwiel niet aan waaneer het starisysieem con het
ontladen is.

- Verplaats en hef de motor nooit aan de handwielcup omhoog.

- Honteer de Touch-N-Mow start door de veerbevaitende
cilinderschacht aan te raken. Steek uw vingers nooit iussen het deksel
van het sfarfsysteem en de interne delen.

- Verricht geen reparaties of onderhoud can het Touch-N-Mow
systeem.

- Vergrendel en verwijder de veiligheidsslevtel altijd en bewaar de
slevtel op een veilige plaats tot een volgend gebruik. Het is de
bedoeling dat de slevtel verwijderd wordt wanneer hij niet in gebruik
is. Door de sleutel te verwijderen wordt voorkomen dar de
grasmaaimachine door kinderen of onwetende volwassenen
ongewenst in werking gesield wordt. De slevtel moet alfiid in de
vergrendelingsstand LOCK&REMOVE geplaatst worden voordat hij
verwijderd kan worden.

- Controleer altijd of de kabel van de  stopschakelaor goed geaard
is. Fen verkeerd uitgevoerde aarding kan het startsysteem
beschadigen.

Onilaad en vergrendel het Touch-N-Mow sysieem altijd alvorens de
volgende handelingen te verrichten:

- Verwijdering van gros of vuil onder de romp

- Vervanging van oliefilier, luchifilier of bougie

- Verwijdering van het snitblad - Alle service-ingrepen can moior of
machine

- Verplaaising van de grasmaaimachine

N
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3 - TECHNISCHE KENMERKEN

3.1 GELUIDS EN TRILLINGSNIVEAU
Dit produckt voldoet aan de machine richilijn EEC 89/392, 91/368, 93/44, 93/68

Madel IB-500958 | B-550958 IB-55050 B
Geluidsniveau {lwA dB{Al} gegarandeerd
conform richilijn EEC 2000/ 14:
Geluidsniveau {LpA dB{A)} gemeten
conform richtlijn EEC 81/1051: -
Trillingsniveau {m/s2) conform richilijn pr EN 1033-1:
3.2 TECHMNISCHE GEGEVENS
Modd iB-50024 B IB-50026 B _____!%-55029 B
Motor
Type 4 takt 4 okt 4 taki
Merk Briggs & Siratton Briggs & Strafion Briggs & Strafton
Model Quantum XM 40 Quantum XM &0 GQuantum XM 50
Cilinderinhoud 190 «c 190 ¢ 190 «c
.t_\IAoiorrem [ (BBC] ja {BBC) ja o
Bord afvoer achter afvoer achter alvoer achier
Maaibreedie 48 cm 53 cm 53 em
Maaihocgte van 2,7 ot 7,2 em van 2,7 ot 7,2 cm van 2,7 tot 7,2 cm
Transmissie duwmaodel één versnelling Traploze overbrenging
Inhoud bak 65 liter &5 liter &5 liter
3.3 AFMETINGEN (Fig 3.1}
Model IB-50024 B iB-50026 B IB-55029 B

A 1.660 mm 1660 mm 1.670 mm

B 1.000 mm 1.000 mm 1.000 mm

C 520 mm 520 mm 575 mm

D 1.100 mm 1.100 mm

E 600 mm 400 mm

Gewichi 38 Kg 40 Kg
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4 - SYMBOLEN

1 2 3 4 5 P5140840

1} Waarschuwing! Gevaar. Lees en begriijp de informaiie in deze gebruiksaanwijzing.

2} Gevaarl Houd mensen en huisdieren vit de buuri als u can het maaien bent daar stenen en andere objecten door de messen noar buiten
geslingerd kunnen worden.

3) Gevaar! Steek geen handen en/of voeten onder het maaidek zolang de motor nog loopt en/of de messen nog dracien. NI

4) Gevaar! Vordat de machine afgesteld of nagekeken wordt de hoogspanningskabel van de bougie verwijderen en deze gebrutksaanwijzing
lezen!

5) Gevaar! Nooit de veiligheidskap openen als de mofor draait en er geen grasvanger gemonteerd is.

P5140646

6 4) IB-50095B P5140861
Knijp de koppelinghendel
in om de machine in
beweging te zetten. LANGZAAM

P5140862

7 7) laar de motor fot het
stationaire toerental
terugvallen  en  laat
daarna de System 2

stor hendel los om de motor fe
= stoppen.
Y
5
T
=
RA
2

SNEL

8) Knijp de koppelinghendel
@ in tot de motor start.

Vervang altijd de veiligheids stickers als deze beschadigd of onleesboar zijn.
Om deze stickers te verkrijgen dient u hef code nummer wat onder elke sticker vermeld staat te bestellen.
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Afstelling van het aandrijvingkabel (1B-550508, 1B-550958}

Een e grote speling van de irekkrachtknop kan deze op de volgende

wijze verhalpen worden:

1. Draai de schroef los die de vergrendelingsklem van de
jrekkrachtkabel {foto 8.4) aan de machine bevestig.

2. Draai de trekkrachiknop helemadl naar voren fin vrijsiand].

3. Duw de voorkant van de versnelling noar onderen foidat hij de
structuur raoki . U kent deze hondeling vergemakkelijken door de
achierkant van de versnelling op een blok hout e leggen, zoals te
zien is op afb. 8.5. Pas op dat het blok niet op de beveiliging
placist, maar op de versnellingskast.

4. Trek de kabelmantel o hij op de hoogte van de bevestigingsklem
ligt en zet de bevestigingsschroef vast.

Hoe u het sfurisyséeem moet oniladen {Touch-N-Mow) (IB-
550508)

Alvorens de onderkant de romp te reinigen,
onderthoudswerkzaamheden te verrichien of de machine te
verplaatsen, moet het Touch-N-Mow systeem ontladen worden. Volg

hiertoe onderstaande voorschriften.

VN

1. Onitkoppe! de bougiekabel.
2. Schakel het starisysteem in.

3. Draai de veiligheidssleutel een 1/4 slag naar links naar de
vergrendelingsstand LOCK&REMOVE.

4. Verwijder de veiligheidssleutel.

Trek aan hei wikkelkoort om de spanning in het starisysieem ie
ontladen.

tHet opsporen van storingen (Touch-N-Mow} (IB-550508)

De motor goat niel van skart:
1. Contreleer het brandstofpeil.
2. Verzeker v ervan dat de bougie goed verbonden is.

3. Schakel het siarisysteem opnieuw in volgens de procedure
beschreven in het hoofdstuk &Inschakeling van het Touch-N-Mow
sysieem &,

4. Denk eraan daot u op de siartknop drukt alvorens can hendel
System 2 e frekken.

5. Verzeker u ervan dat de veiligheidssleutel in RUN {AAN] stand
staat.

6. Coniroleer of hendel System 2 de starler voldoende meeirekt om
ingeschakeld te warden en het & het Touch-N-Mow systeem 8 op
te laden.

7. Verzeker v ervan dat de kabel van de stopschakelaar goed vasizit
en gecard is.
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Grasmadler klaarmaken om op fe bergen {langer dan een
maand, bv. voor de winter)

1. Maak de benzinetank leeg.

2. Start de motor en laat hem drogien fof clle resterende benzine
verbruikt is.

ABELANGRIJK: |
| \ Afle benzine moet uit de machine verwenden zijn om fe |

bt vermijden dat zich schadelijke residu’s vormen in de
l karburator, benzineleidingen en benzinetank. Deze residu’s kunnen
i starfproblemen vercorzaken en de prestaties van de molor.

3. Ontkoppel de bougiekabel en maak deze plaats schoon, zodat er
geen wuil in de cilinder terecht kan komen. Draai de bougie eruit
en giet een lepeltie tweetokiolie in de cilinder. Trek zachtjes can
het starterkoord om de olie over de binnenkant van de cilinder te
verspreiden. Draai de bougie weer in de cilinder en spon aon met
een bougiesleutel. Koppel de bougiekabel niet can de bougie.

4. Maak de koelvinnen van de cilinder schoon, evenals de buitenkant
van de moter en die maaier.

5. Kijk na of dlle schroeven, moeren en bouten stevig vast ziften.
Vervang of herstel beschadigde onderdelen.

4. Kontroleer de opvangzak. Vervang indien beschadigd of
versleten.

7. Kontroleer het mes en de meshout {zie «Nazicht van het mes»},

8. Maak de luchtfilter schoon [zie het handboek van de
moforkonsirukteur).

9. Werk de kale plekken bij met verf.

10.Bewaar de grasmaaier op een schone, droge plaats.

Orm ruimte te besparen kuni u hendelbalken als volgi buigen:
1. Maak de knoppen op de hendelbalken beneden los.

2. Doe de hendelbalken volledig ncar beneden, achterwaarts in de
richting von de grond, zodat deze rechf staan. {Fig. 8.2)

3. Verwijder de klemmen die de kabel op zijn plaats houden.
4. Mack de bouten van het zijstuk op de bovensie hendelbalken los.

5. Buig de bovenste hendelbalken naar de ondersie hendelbalken
toe. Let erop dat u de kabels niet buigt of beschadigt.{Fig. 8.3).

Bedek de machine om deze e beschermen en houd deze schoon. Op
die manier zal de machine opfimaal weggezet worden om in het
volgende seizoen weer goed gebruikt te kunnen worden.



{I) DICHIARAZIONE DI CONFORMITA” CE

(F) DECLARATION DE CONFORMITE CE (D) EG-KONFORMITATSERKLARUNG
(UK) EC DECLARATION OF CONFORMITY (B} EC CONFORMALITEITSBEWIS

Il sottoscritte fabbricante e deposiiﬂrio dello documentazione tecnica iIBEA S.p.A.

Je soussigné fabricant, possesseur du dossier téhnique Via De Gasperi 5

Der Unterzeichnende, Hersteller und Hinterleger der Dokurentotion Luisago {Como} TALY

The undersigned manufacturer, technical documentation keeper
De andergelekande fabrikant, depositaris van de documentalie

Dichiara che i toscerbo descritfi/ N. di madello: Numere di serie Vedesi marcalura

Déclare que les fondevses & gazon décrites/Modéle numéro: 1B-500958 No. de série: Ver eliqueta

Bestatigt, daB die beschrighenen Rasenmiher/Model Nymmer: I1B-55095B Seriennummer Aufdeber vargleichen

Declares that the lownmowers described/Model number: IB-550508 Serial number See machine Enbe|

Verkluart dat de omschreven grasmaciers/modelnummer: Serienummer Identificatieplaatie van de machine
o

Motore Tipo motore Giri molore Potenza matore

Moteur Type moieur.  1B-50095B: XRM60 Nombre de fours du moteur: Pouissance moteur: IB-500958: 2,7 Kw

Engine B&S Engine lype:  1B-55095B: XRM6052 Engine/molor revs 2900 Engine power IB-55095B: 2,7 Kw

Moor: Molortyp:  1B-55050B: XRM50S2TNM  Pruidrehzahl: Motorleistung 1B-550508: 2,4 Kw

Mofor: Motortype: Toerental: Motorvermogen

Apparato di taglio LAMA SINGOLA Codice Apparato di raccolls  TELAYD,SACCO TESSUTO E PLASTICA

Systéme de coupe  LAME UNIQUE  1B-500958: 48 em  Nr. de référence  13-300958; PAGS0046VE Systéme de ramassage CADRE, SAC EN PLASTIQUE ET TSSL

Schneidegert ~ EINZEIMESSER  {B-550958: 53 cm  Code 1B-55093B: PADSO048VE  Auffongsysiem

RAHMEN, SACK AUS STCFF UND KUNSTSTORF

Cutting sysier SINGLE BLADE  {3-550508; 53 cm Code number  |3-55050B: p4050047VE Collecting system FRAME, PLASTIC AND FABRIC BAG

Snijsysteem ENKEL BLAD Code nummer Opvangsysteem

FRAME, ZAK VAN WEEF-EN KUNSTSTOF

Sona conformi alle prescrizioni dello direttiva macchine 98/37/CE / Standards usati EN 836

Sont conformes aqux spécifications de la directive sur les machines 98/37/CE / Standards employés EN 836
Mit den Vorschrifien der Maschinenbesfimmungen 98/37/CE / Verwendefe Standarde EM 836

Are in conformity with the specifications of directive 98/37/CE / Standards used EN 836

In overeenstemming zijn met de voorschriften van de richtlijn 98/37 /CE / Gebruikte siondaard EN 836

Sono conformi olle prescrizioni della direttiva 2000/14/CE

Sont conformes aux spécifications de la directive 2000/14/CE

Mit den Vorschrifien der Richilinie 2000/14/CF

Are in conformity with the specifications of directive ZOUQ/IA/CE

ln overeenstemming zijn met de voorschrifien van de richflijn 2000/14/CE

ko procedura di valutazione della conformita & quella prevista dail' Allegato VI articolo 6, procedura 1o
La processus d'évaluation de lo conformité est celui qui est prévu par 'Annexe VI artide 6, procédurete
Der Ablaut fiir die Konformitéitshewertung ist in der Anlage Vi unter Ark. 6 Prozedur 3a vorgesehen

The procedure of conformity evaluiation s in accordance with Annex VI arficle 6, procedure 1a

Yoor de beroordeling van ‘overeensiemming is de in Bijlage Vi arfikel 6, procedure 16 gevolgd

livello di potenza sonora misurafo livello di potenza sonora garantifo
Nivenu de puissance acoushique relevé IB-500958: Niveau de puissance acousfique garanti IB-500958: 96 dBA
Gemessener Schallpegel 1B-550958: Carantierter Schallpegel 1B-550958: 100 dBA
Measureed sound power level IB-550508: Gegarandeerd geluidsproduktie IB-550508: 100 dBA
Gemelen geluidsprodukii Guaranteed sonorous power level
Approvato da: /Examinée por CESMA
Approved by: / Geprult ven Via Gorizia, 49
Goedgekeurd door 42100 REGGIO EMIUA - [TALY

Luogo / Liew: oddi / le:

Ort / Location: LWISAGO, (TALY am / date: 2002

Plaats de: ;
Firmo Incarico: Amministratore Delegato

Handtekening: Funcile: Gedelegeerd Bestuurder

Signature: Fonction: Adminisirateur Delegué
Unlerschrift . Beauftrangter: Bevollmachtigter Verwalter
Signaure: / Posifion: Menaging Birecior
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Note: {This note applies only to engines used in the U.S.A.} Maintenance, replacement o repair of the emission control devices and systems may be performed G
- by any nanroad engine repair establishment or individual. However, to obiain no charge repairs under the terms and provisions of the Briggs & Stratton

warranty statement, any service or emissien control part repair ar replacement must be performed by a faciory authorized dealer.
How To Use Manual Figures Engine Components (see fig. [1)) Hazard Symbois and Meanings
) @ Engine Model Type Code v :

[ ] - @reier to figures inside covers. O DOCXX - XXKXXKKK % A 4 w
1 @ CanUfetOf , 5 4 nh{ﬂhﬁ:ﬁin.
(_D - 9 refer to engine components in figure [1]. (3 Primer butb Fire Explosion  Toxic Fumes o Surace

e' @ o Air cleaner {fiat)
| - &¥ refer {o parifaction in figures. @ Fuel shut-off, if equipped k‘ N - 2 ljm
Record your engine Mode!, Type and Code numbers @ Evel fil « Z
hncle for future use. Fuel tank ﬁ‘ @
| ueltam Moving Parts Kickback Shock
- Finger guard
Record your dato of putchase here for futare use.  (9) O iDipsc ‘ International Symbols and Meanings
i l @ Mufflerfspark arrester, if equipped
i

% Muffler quard A

Resistor spark plug

AN

Safety Alet  On O Stop Choke

% Aope handle
g 0 «r B
ReadOwner's oy Fuet  Fuel Shutof
ﬂ Manual
fety Precautions
I_ .| BEFQRE OPERATING ENGINE THE OPERATING & MAINTENANCE INSTRUCTIONS CONTAIN SAFETY INFOHMATION TO
~p Read entire Operating & Maintenance Insiructions AND the o Make you aware of hazards assaciated with engines
¢ | mshuctions for the equipment this engine powers.* = nfoim you of the risk of injury associated with those hazards, and
. Failure to fallow instructions could result in serious injury or death, s Tell you how to avoid or reduce the risk of injury.

/ "Briggs & Stratton does riot necessarily know what equipment this engine will power, For that reason, you should carefully read and understand the operating instructions for the equipment on
i -Jwhich your engine is placed.
¢

The safety alert symbol is used to identify safety information about hazards that can result in personal injury.

Asignal word {DANGER, WARNING, or CAUTION) is used with the alert symbol to indicate the likelihood and the potential severity of injury. In addition, a hazard symbol may be used to represent
the type of hazard.

DANGER indicates a hazard which, if not aveided, A CAUTIQN indicates a hazard which, if not avoided, A WARNING A

will result in death or serious injury. might result in minor or moderate injury.

WARNING indicates a hazard which, i not avoided CAUTION, when used without the alert symbol, T;: e %Ia%in'? EXh?ui;} f{gtmt lhifs C%lr?rduqt ;:antains
i ” ' indicates a situationthat could resultindamagete | CNISRUCA'S KNOWN 10 the Otate ot Lalitamia to cause

could resultin death or serious injury. the engine, cancer, birkh defects, or other reproductive harm,

—




A WARNING

WHEN ADDING FUEL

« Turn engine OFF and let engine cool at least 2
minutes hefore removing gas cap.

e Filf fuel tank outdoors or in well-ventilated area.

o Do not overfill fue! tank. Fill tank to approximately
1-1/2 inches below tep of neck to allow for fus!
expansion.

e Keepgasoline away from sparks, open flames, pilot
lights, heat, and other ignition sources.

o Check fuel lines, tank, cap, and fitings frequently
for cracks or leaks. Replace if necessary.
WHEN STARTING ENGINE

o Make sture spark plug, muffler, fuet cap and air
tleaner are in place.

» Do not crank engine with spark plug removed.

o If fuel spills, wait until it evaporates before starting
engine.

» If engine fioods, set choke to OPENRUN pesition,
place throttle in FAST and crank until engine staris.

WHEN OPERATING EQUIFMENT

» Do not fip engine or equipment at angle which
causes gasoline o spill.

o Do not choke carburetor to sicp engine.
WHEN TRANSPORTING EQGUIPMENT

o Transpor with fue! tank EMPTY or with fuel shut-off
vaive OFF.

WHEN STORING GASOLINE OR EQUIPMENT WITH
FUEL [N TANK

= Store away from furnaces, stoves, water heaters or
otherappliznces that have pilotlight or ather ignition
source because they can ignite gasoline vapors.

« Start and run engine outdoors.

o Do not start or run engine in enclosed area, even if
doors or windows are open.

A WARNING

PRTE

shock.

'Umnlenhona] sparkmg can resuit infi f re of e!ectrlc

Urintentional start-up can result in entangleme_nt,
urpafic amputatian, or taceration.

BEFORE PERFORMING ADJUSTWMENTS OR RE-
PAIRS

o Disconnect spark plug wire and keep it away from
spark plug.

s Disconnect battery at negative terminal (only
engines with electric starf).

WHEN TESTING FOR SPARK

» Use approved spark plug tester.
« [Xo not check for spark with spark plug removed,

m |1hmh“imll

.' _":'I_:iunning'én'gines ‘produce he_ai.'Eng:ine patts;
~ espevially mufiler, become extremely hot

~ Severe thermal burns can aocil oRcan;

Combusl!ble debiis,:such
‘efc. can caich firg,

o Allow muffier, engine cylinder and fins to cool before-
touching.

» HBemove accumulated combustibles from muffle
area and cylinder area.

o instali and maintain in working order a spark
arrester before using equipment on forest-coverec
grass-covered, brush-covered unimproved lant
The state of Califoria reguires this {Section 4442t
the California Public Resources Code). Other
states may have similar faws. Federal laws apply op.,
federalland,

A WARNING

& W

Starting engine creates sparking.

Sparking can ignite nearby lammable gases.

Explosion and fire could resuilt.

o Ifthere is natural or LP gas leakage in area, do not
start engine.

e Do not use pressurized starting fluids because
vapoes are flammable.

Rotating parts can contact or entangle hands, feet,
hair, clothing, or accessories. .

Traumatic amputation ar severe Iaceratlon can |

qesuit.

+ Opetate equipment with guards in place. 7
+ Keep hands and feet away from rotating pars.
« Tie up long hair and remove jewelry.

+ Do not wear loasediting clothing, dangling
drawstiings or items that could become caught. .

A WARNING

TR

ﬁapid vefraction of starfer cord (kickback) will pull hand
and arm toward engine fasler than you can let go.

Broken bones, fractures, bruises or sprains could
result. .

» When starting engine, pull cord slowly unt’
resistance is felt, then pull rapidiy.

« Remove all exteinal equipmentfengine Inad:,-
before starting engine.

+ Directcoupled equipment components such as, bu*
not limited to, biades, impeltors, pulieys, prockets
elc., must be secureiy attached.

-




Oil Recommendations (see fig. [2))
E )ine shipped from Briggs & Stratton without oil.
t lore sterting engine, fill with oil. Do not over-ill.

Use a high quality detergent oil classified “For Service
SE}'SG, SH, 8J" or higher such as Briggs & Stratton

2 ¥, Part Numbar 100005, Use no special additives
v} recommended eils. Do not mix ofl with gaseline.

Choose the SAE viscosity grade of ofl from this chart
that matches the starting temperature anficipated
t pre the next oil change.

Auues, Note:  Synthetic ol meeting ILSAC

had GF-2, AP certification mark and APl ser-

wtecf vice symbol (shown at teft) with “SJ/CF

ENERGY CONSERVING" or higher, is an

forsk acceptable ofl at all temperatures. Use of

seicines # synthetic ol does not alter required oil
.““a# _change intervals.

l Alr cooled engines run hotter than automotive
engines. The use of non-synthetic multi-viscostty
oifs (5W-30, 10W-30, efcjin temperatures above
40° F {4° C) wilt result in higher than normal ofl
consumption. When using a mulfiviscosity o,
check ofl level more frequently,
SAE 30 oil, if used befow 40° F (4° G, will result
in hard stariing and pessibte engine bore dam-
age due to inadequate lubrication,

!:lck ail level. {Gil capacity is about 20 o2, or 0.6 lters )
Piace engine tevel and clean around ofl fill @.
i\we dipstick, wipe with clean ¢loth @, inseri and

ten down again. Remove dipstick and check oil
. Qi should be at FULL mark €.
if oil is required, add slowly. Tighten dipstick firmly
i~{ore starting engine.
| Jnot everfill. Qverdilling with ofl may cause:

. Smoking,

2. Hard starting,

. Spark plug fouling,
. il saturation of air filter

:
'

Fuel Recommendations
g clean, fresh, lead-free, reqular gasoline with a

.himum of 77 octane. Leaded gascline may be used if
commercially available and if unleaded is unavail-
able. Purchase fuel in quantity that can be used within
30 days. See storage instructions.
.S.A. leaded gasoline may not be used. Some
, called oxygenated or reformufated gasalines, are
gasolines blended with ateohals or ethers. Excessive
amounts of these bfends can damage the fuel system
eause performance problems. If any undesirable
« prating symptoms accur, use gasoline with a lower
stcentage of alcohol or ether.
This engine is certified to operate on gascline. Exhaust
_F]’ission Centrol System: EM {Engine Modifications).

© | not use gasoline which contains Methano!l. Do not
bt Gl With gasoline.

For engine protection, we recommend using Briggs &
Foatton Fuel Stabilizer available from an Authorized
i Egs & Stration Service Dealer.

icadack fuel level.

Clean around fuel il before removing cap fo refusl. Fil
tank to approximately 1-1/2 inches betow top of neck to
: rw for fue! expansion. Be carsful net 1o overfill.

Before refueling, allow
engine to cocl 2 minutes.

Before Starting (see fig. [3))

%”: ALWAYS KEEP HANDS AND FEET

A CLEAR GF EQUIPMENT MOVING PARTS.
m Da not use a pressurized starting

A fivid. Vapors ave flammable.
Start, store and fuel equipment in leve! posttion.
Check oil level.
Cpen fue! shut-off valve 1/4 turn counterclockwise @, i
equipped,
Primer equipped engine
Move threttle conirol to FAST @ pesition. Push primer
bulb @ firmly 3 times before stasting engine.
Nete: Ifengine stopped because it ran out of fue, refue!
engine and push primer buib 3 fimes. Priming is usually
unnecessary when restariing a warm engine. However,
cool weather may require priming to be repeated.
Choke equipped engine

Move throttle controf to CHOKE® or START position.
Rewind start

My, « Close safety brake control handie @,

A pull slowly @ unéil resistance is feft.

Then pult cord rapidly o overcome

peat if necessary with choke (f equipped) in RUN

position and throtile in FAST, When engine starts,

Starting (see rig. (3))

# if equipped. Grasp rope handle and
compression, prevent kickback and start engine. Re-
operate in FAST posifion.

Electric start, if equipped

if equipment manufacturer has supplied battery,
charge it before trying to star engine, as equipment
manufacturer recommends.

Turn key © to START. Repeat if necessary with choke
{if equipped in RUN position and throttle in FAST. When
engine starts, operate in FAST position.

Note: Use short starting cycles (15 seconds/ minute) to
profong starter life. Extended cranking can damage
starter motor.

Stopping (sse fig. [5)

Release safety brake coniro! handle OR move throtile
control to STOP.

Turn key OFF and remove . Close fue! shut-off valve, if
equipped.

To prevent acck

Adjustments (sce fig. [B])
dental starfing, re-
move spark plug

ﬁ @ wire @ and ground

it before adjusting, and disconnect battery at negative
ierminal, if equipped.

Throttle control adjustments

Primer equipped engine

Loosen casing clamp screw 8. Mave governor control
lever @ in direction of arrow as far as possible. Move
throttie control o FAST position. Tighten casing clamp
Serew.

Choke equipped engine

Loosen casing clamp screw 8. Move governor ¢ontrol
lever © to left as far as possible. Inseritarge, flat-blade
screw driver @ into siot in engine control bracket ai
angle shown. Push governor control lever to right unkil it
justtouches screw driver blade. Move throtile control to
FAST position. Tighten casing clamp screw.

Fixed adjustable control

This governor cantrol lever @ was setio the equipment
manufacturer’s requirements. i adjustment is re-
quired, consult an Authorized Briggs & Siratton Service
Cealer.

Check stop switch

Move throfile control to STOP position, if so equipped.

f

Giovernor control lever © must make good contact with

stop switch @.

Check operation of conteols. Readjust if necessary.

Carburetor adjustments

A The manufacturer of the equipment on which

this engine is installed specifies top speed at
which the engine will be aperated. BO NOT
EXCEED this speed.

A primer equipped engine idles down only about 600 10

900 rpm below fop speed, which accounts for the

higher than expected idle speed.

Airfluel mixture is not adjustable.

See an Authorized Briggs & Stratton Dealer for

carburetor adjustment of a choke equipped engine.



Maintenance (see tig. [7})

See Maintenance Schedule
Follow the hourly or calendar intervals, whichever ooour
first, More frequent service is required when operating in

adverse conditions.
=l
wire @ and ground

Y
it before sepvicing,

and disconnect battery at negative terminal, if equipped.
CAUTION:if engine must be tipped to transport equip-
ment or fo inspect of remove grass, keep spark plug
side of engine up. @
Transporting or fipping engfne spark plug down may cause:

1. Smoking,

2. Hard starting,

3. Spark piug fouling,

4. Ol saturation of air filter,

0il serviee {sealfig. |71}
Check ol level regularly.

Be sure correct ofl leve! is maintained. Check every 5
hours or dally, before starting engine. See oil filling
procedure under Git Recommeandations.

Change ail.

Change oif after first & hours of operation. Change ofl
while engine is warm. Refill with new oil of recom-

mended SAE viscosity grade. (see fig. (Z1)
£ Before tipping engine or equipment to
A drain oil, drain fuel from tank by running
engine until fuel tank is empty.
K draining oil frem top of engineg, keep air cleaner @
side up. Oil can be draired with spark plug side up, if
necessary.

By removing drain plug € with a ratchet and square
extension €®, cil can be drained from engine hottom.

To prevent acci
dental starting, re-
move spark plug

Air cleaner service {see fig (8])

Reptace if very dity or damaged.

Wash pre-tieaner in liquid detergent and water, Allow
te dry thoroughly befare using. Do not oif pre-cleaner.
Clean eartridge by tapping gently on a flat surface. Do
not use petroleum solvents, e.g., kerosene, which will
cause cariridge to deteriorate. Do not use pressurized
air, which can damage cartridge. Do not oil cartridge.
Flat Air cleaner

1. Loosen screw & and #lt cover @.

2. Carefully remove pre-cleaner @ (if equipped)
and cariridge assembly € fom cover.

3. Afier servicing pre-cleaner and cadridge, place
pre-cleaner {arrows in direction shown) with
bottem lip @ under cartridge pleats @. install
cartridge and pre-cleaner in cover.

4. Insest tabs on hatiom of cover into slots in bottom
of base ®. Tl cover up and tighten screw
securely to base.

fHaintenance Cont'd

Oval Air cleaner

1. Loosen sgrews € and lift cover .

2. Carefully remove pre-cleaner ® {if equipped)
and cartridge assembly &,

3. After servicing pre-cleaner and cartridge, as-
semble pre-cleaner on cariridge.

4. Install carlritlge/pre-cleaner assembly in base @.

5. Place cover on air cleaner and fighten screws
securely to base.

DG NOT check for spark
with spark plug removed,

Spark plug service (see fig. [3])
Use only Briggs & Strafton
Spark Tester @, to check

Ay
i 5 W
for spark.

DO NOT crank engine with spark plug removed. If
enging is flooded, place throttle in FAST and crank until
engine staris.

Spark plug gap @ should be .76 mm or 0.030 in.

Replace spark plug every 100 hours or every season,
whichiever ocours first, Spark fester and spark plug
wrench are available from any Authorized Briggs &
Stratton Service Dealer.

Note: Insome areas, local law requires using a resistor
spark plug to suppress ignition signals. i this engine
was originally equipped with resistor spark plug, use
same fype of spark plug for replacement.

Keep engine clean (see fig. [Q) )

Periodically remove qrass and chalf build-up from
engine. Clean finger guard. Do not spray engine with
water o clean because water could cantaminate fuel.
Clean with a brush or compressed afr.

Note: On siring timmer applications, clean accumu-
lated debris at each refueling, sooner if needed ©.

L
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if muffler is equipped with spark arresier screen,
remove spark arrester sereen for cleaning and inspec-
tion. Replace if damaged.

Mote: Over time debris may accumulate in cylinder
coeling fins and cannot be observed without parfial
engine disassembly, For this reason, we recommend
that you have an authorized Briggs & Stration Senvice
Dealer clean the air cooling system per recommended
intesvals. {See Mainterance Schedule below.) Equally
important is fo keep top of engine free from debris. (See
Keep engine clean above.)

Accurautation of debris around mu-
fier © could cause a fire. Inspect
and clean before every use.

Maintenance Schedule

Follow the hourly or calendar intervals, whicheve
occur first. More frequent service is required whe
operating in adverse condiilons noted belaw
L First5 Howrs
"'» Change oii
 Every 5 hours or daily
@ Check oil level
& Clean dobris™ -
* Clean around mufiier
I Eveiy 25 hours or avery seasan
° Change ol if operating under heavy load or hlgh
ambient temperature
& Setvice air cleaner*
Every 56 hours or every sessan
s Changeoll
] Inspeci spark arrester, if equ:pped
UEvery 180 - 300 hours : .
o (Clean combustion chamber™
*  Clean more often under dusty condilions, or
when aitbome debris Is present or after pr(.
lenged operation cutling fa, dry grass. =
*  On siring frimmer applications:
clean debris at each refueling, sooner i needed;
have qualified lechnician clean air coo!nF'
system every 30 hotrs, every season, soon
ifneeded, especially i high debris condition...
=+ See an Authorized Briggs & Statfon Service

Dealer. E

Partial List of Genuine Briggs & Stratton Parts

Briggs & Stratton {or eguivalé...

Part Pari No
Qil200z) ... 160¢
Oil pump kit (uses standard electrie drill . . . . . 56

to remove oil from engine quickly}
Fuel stabitizer {1 oz., 30 ml single use pauch) 508~
Fuel stabilizer (4.2 0z., 125 ml bottie) . . . . . 5045

Fuetfilter ........ ........... 298090 (5018
Flat air cleaner cartridge ......... 491588 (50
Flat air cleaner pre-cleaner ............ 493%
Oval air cleaner cariridge . ............. 497
Oval air cleaner pre-cleaner ............ 27318
Resistorsparkplug ................. 80259
Standard sparkplug ................. 402t
Long life platinum sparkplug . ............ 506:
{used cn most L-head engines) .
Sparktester ........ ..o il 193
Spark plugwrench ............. 89838 {50k
Sparkareester ... ... ... . ... ... 39806

|
I
]
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Storage

Er'"nes stored over 30 days need fo be protected or
de J:ed of fuel to prevent gum from forming in fuel
SYow2m of On essential carburelor parts.

For engine protection, we recommend use of Briggs &
Str-4on Fuel Stabilizer availzble from an Authorized
Br Als & Stratton Service Dealer. Mix stabifizer with fus!
in .} tank or siorage container. Run engine for a shor
time to circulate stabilizer through carburetor. Engine
and fuel can be stored up to 24 months.

Ne | i stabilizer is not used or if engine is operating on
ga Jine containing alcohol, e.q. gasohol, remove all fue!
irom tank and run engine until it stops from lack of fuel.
1. While enging is still warm, drain oil from crank-
- | case. Refill with fresh ofl of recommended SAE
viscosity grade. fsee fig. [21)

2. Remove spark plug and pour about 15 ml (/2
.. 0z.) ofengine oflinto cylinder. Replace spark plug
and grank slowly to distribute oil.

Clean grass and chaff from cylinder and cylinder
head fins, under finger guard and areund muffler,
4. Store in a clean and dry area, but NOT near a
stove, furnace or water heater which uses a pilot

light or any device that can create a spark.

|

Service

See an Autherized Briggs & Stration Service Dealer.
Each ane canies a stock of Genuine Briggs & Stratten
Parts and is equipped with speciat semvice tools.
Trained mechanics assure expert repair service an all
Briggs & Stration engines. Cnly deaters advertising as
“Authorized Briggs & Stration” are required 1o meet
Briggs & Strafton standards.

When you purchase equipment pow- AASTE
ered by a Briggs & Statton engine, you N\ p\
are assured of highly skilled, reliable 3
service at more than 30,000 Authiorized '
Service Dealers worldwide, including g
more than 5,000 Master Service Techni-
cians. Look for these signs wherever o =
Briggs & Stratton service is offered.

You may locate your nearest Authorized Briggs & Stration
Service Dealer in our deaier locator map on our web site
www.briggsandstration.com or in the “Yellow

. Pages™" directory under “Engines, Gasoling”
ar “Gasoline Engines,” or “Lawn Mowers™ or
=S o similar category.

Note: Walking fingers loge and “Yellow Pages™ are
registered trademarks in various jurisdictions.

An illustrated shop manual includes “Theories of
Operation,” common specifications and detailed in-
tormation covering adjustment, tune-up and repair of
Briggs & Stratton L-head, single cylinder, 4 eycle
engines. Order P/N 270952 from an Authorized Briggs
& Stratton Service Dealer.

Insist on Genuine Briggs & Stratton replacement parts
with our logo on the box andfar part. Non-original parts
may net perferm as well and may void your warraniy.



About Your Engine Warranty

Briggs & Siration welcomes warranty repair and apolegizes to you
for beinginconvenienced. Any Aultorized Service Dealer may per-
formwarranty repairs. Mostwarranty repairs are handled reutinely,
but soemefimas requests for warranty service may not be appropr-

ofher abrasive material [hat has entered the engine because of
improper maintenance, is not covered by warranty.

This warrarty covers engine related defeclive materialand/er
workmanship osly, and not replacement or sefund of the

re-assembly, or use of a non-original alr cleaner elem ™ -~
cartricdge, (At recommended intervals, clean and re<
Gil-Foam® element ar the foam pre-cleaner, and re
the cartridge.) Read Operating & Maintenance: Instructol

ale. For example, watranty would not apply if engine damage oc-  equipmentte which the engine may be mounted. Nordoesthe 7. Partsdamaged by over-speeding, of overhaating caused
curred because of misuse, lack of routine maintenance, shipping,  warranty extend to repairs required because of: grass, debris, or dirt, which plugs or clogs the cooling fins
handling, warehousing or improper installafion_ Similarly, watranty 1. PROBLEMS CAUSED BY PARTS THAT ARE NOT ORIGI- fiywhieel area, of damage caused by operating the eng

is void 1 the serial number of the engine has been removed or the NAL BRIGGS & STRATTOM PARTS. a confined area without sufficient ventilation. {Clean fi
engine ias been altered or modified. 2. Equipment conbiols or instalfations that prevent starting, the eylinder, cyilinder head and flywhest at recommend..
if a customer differs with the decisien of the Semvice Dealer, anin- causeunsatisfactory engine performance, of shorten engine tervals.) Read Cperating & Maintenance: Instruttions.
vastigation will be made to determine whether the waranty ap- life. {Contact equipment manufacturer) 8. Engine of equipment pars broken by excessive vibrati
plies. Ask the Service Dealer to submit all supporing facisfohis 3. Leaking carburetors, clogged fue! pipes, sticking valves, of caused by aloose engine mounting, loose culter blade™
Distributer or the Factery for review. [fthe Distributor o the Fattory other damage, caused by using contaminated or stale fuel. valanced blades of loose or unbalanced impellers, imp
decides fhat the claim is justified, the customer will be fully refm- {Use clean, fresh, lead-free gasoline and Briggs & Stration attachment of equipment to engine crankshaft, over-s|
bursed for these items thal are defective. To avaid misunderstand- Fuel Stabihzer, Part No. 5041.) ing o other abuse in operation.

ing which might accur between the customer and the Desler, isted 4. Partswhicharescoredorbrokenbecauseanenginewasap- 9. Abentor brokencrankshaft, cavsed by striking 2 solid obji
below are some of the causes of engine failure that the warranty erated with insuflicient or contaminated lubricating oil, ar an with the cutier blade of a rofary lawn mower, or exce~
does not eover. incorrect grade of lubricating off icheck ofl leve! daily or aftes v-beit fightness.

Normat wear: every Bhows of opsration. Refill when necessary and  16.  Poutine tune-up or adjustment of the engine.

Engines, fike ali mechanical devices, need periodic parts semvige change at recommended intervals.) OIL GARD® may net 11, Engine orengine component failure, i.e., combuslian Ciia

and replacement o perform well. Warranty will not cover repair
when normal use has exhausted the life of a part or an engine.
Improper maintenange:

The life of an engine depends upon fhe condiions under which it
operates, and the care it receves. Some applications, such as fil-
lers, pumps and rotary moviers, are very often usedin dusty or dirty
canditions, which can cause what appears fo be premature wear.
Such wear, when cavsed by dirt, dust, spark plug cleaning giit, or

shut down running engine. Engine darnage may ocour i oil
level is not properly maintained. Read Operating & Mainte-
nange Insttuckions.

5. Repairor adjusiment of associated paris or assemblies such
as clulches, fransmissions, remole contrals, #ic., which are
not manuiactured by Briggs & Stratton.

6. Damage or wear fo parts caused by dirt, which entered the
engine hecause of improper air cleaner maintenance,

ber, valves, valve seats, valve guides, or burned startern
tor windings, caused by the use of alternate fuels such as
quilied petroleum, natural gas, altered gasolines, ete.

Warranty is available only through service dealers which

be

en authorized by Brigys & Statton Corporation. your

est Authorized Sezvice Dealer is fisted in the “Yellow Pages’
of your telephone directory under “Engines, Gasoline”

“Gasoline Engines,” “Lawn Mowers,” of similar categoryrm

Briggs & Stration Engine Owner Warranty Policy

Effective July 1, 2001, replaces all undated Warranties and all Warranties dated before July 1, 2601

LIMITED WARRANTY

Briggs & Stratton Corporation will repair ar replace, free of charge, any part, or paris of the engine that are defective in material or workmanship or both. -
Transportation charges on parts submitted for repair or replacement under this warranty must be borne by purchaser. This warranty is effective for the
time periods and subject to the conditions stated herein. For warranty service, find the nearest Authorized Service Dealer in our dealer locator map at
www.briggsandstratton.com or as listed in the *Yellow Pages™' under ‘Engines, Gascline,’ ‘Gasoline Engines,’ ‘Lawn Mowers’ or similar category.

THERE IS NQ OTHER EXPRESS WARRANTY. IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING THOSE OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PAR-
TICULAR PURPOSE, ARE LIMITED TO ONE YEAR FROM PURCHASE, QR TQO THE EXTENT PERMITTED BY LAW ANY AND ALL IMPLIED WAR-
BANTIES ARE EXCLUDED. LIABILITY FOR CONSEQUENTIAL DAMAGES UNDER ANY AND ALL WARRANTIES ARE EXCLUDED TO THE EXTENT
EXCLUSION IS PERMITTED BY LAW. Some countries or states do not allow limitations on how long an implied warranty {asts, and some countries of -
states do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages, so the above limitation and exclusion may not apply to you. This

warranty gives you specific legal rights and you may also have other rights which vary from country to country and state to state. i

WARRANTY PERIOD* _
WITHIN U.5.A. AND CANADA OUTSIDE U.S.A. AND CANADA .
PROBYCTS CONSUMER USE | COMMERCIAL USE CONSUMER USE ] COMMERCIAL USE

Vanguard™ engines 2years i
Diamond Plus®, Industrial Plus™, I{C®, Sleeve Bare intel™, and ELS™ engines 2 years 1 year 2 years 1 year Eg‘
Guantum®, Biamond Power®, Kool Bose Intek™:, and Power Buili™ OHV engines 2 years 90 days 2 years 80 days
Standard engines installed on lawn mowers, riders, edgers, chippers, shredders,
string trimmaers, fillers, and SnofGard engines 2 years 90 days 1 year 90 days
Classic™ engines and all other stantard engines and products 1 year 90 days 1 year 90 days
Etek™* alectric motars 1 year

L]

Note the following special warsanty pericds: 5 years for consumer use, 90 days for commercial use of Touth-N-Mow® starter on Quantum® and Intek™ engines; 2 years for emission conirolsyé

o engines ceriified by EPA and CARB; 1 year for consumer use of alt engines and products in India, commercial use of Vanguard™ engines inIndia, and consumer use of Quantum Diamond Powerd_
Kool Bore Intek™ engines in Australia, New Zeatand, the Middle East, and Africa.

The warranty petiod begins on the date of purchase by the first retail consumer or commereial end user, and conlinues for the period of fime stated in the table above. “Consumer use” means personal residr -
household use by a retail consumer. “Commescial use” means all ather uses, including use for commercial, income producing of rental purpeses. Once an engine has experienced commercial use, it
thereatter be considered as a commercial use engine for puposes of this wavanty. Engires used in compelitive racing or on commercisi or rental tracks are not warrantied. .

NO WARRANTY REGISTRATION IS NECESSARY TO OBTAIN WARRANTY ON BRIGGS & STRATTON PRODUCTS. SAVE YOUR PROOF OF PURCHASE RECEIPT. IF YOU DO N
PROVIDE PROOF OF THE INITIAL PURCHASE DATE AT THE TIME WARRANTY SERVICE £ REGUESTED, THE MANUFACTURING DATE OF THE PRODUCT WiLL BE USE[
DETERMINE THE WARRANTY PERIOD. i

Briggs & Stratton Engines Are Made Unader Gne Or More Of The Following Palents: Design 0-247,177 {Other Patents Pending)

6,135,426 5,894,715 5,645,025 5,546,901 £,269,713 5,191,864 5,070,829 4,885,357 4,715 662 4,520,288 DES. 30845
6,116,212 5,823,153 5,642,701 5,803,125 5,265,700 5,188,069 5,058,544 4,977,878 4,684 792 4,453 607 DES. 308,87,
8,077,063 5,819,513 5,619,845 5,501,203 5,243,478 5.186,142 5,040,503 4971219 4,684 917 4,430,884 DES. 308,87
6,064,027 5,818,384 5,606,848 5,497 679 5,235,943 5,138,006 5,040,644 4,865,119 4,633,556 DES. 356,851
5,040,767 5,808,858 5,606,851 5,320,795 5,197,425 5,185,331 5,009,208 4,875,448 4,630,498 DES. 381,371
5,014,808 5,765,713 5,548,956 5,271,363 5,197,422 5,086,890 4,998,956 4,819,583 4,522,080 DES. 309,458

DES. 375,96~




i ]eAbbifdungen in diesem Motorkomponenten (siehe Abb. [1]) Gefahrensymbole und ifre
nandbuch D motr Mol Typ Cods Bedeutungen

- [S] beziehen sich auf die Abbitdungen in @ Vergaser ﬁ E" @ Sy
: den inneren Umschlagseiten. @ Krafistofibalg (Primer) i,
ot Feuer &

- beziehen sich auf Moterkomponenten in @ Luftfitier filach : Hina TIE HeiBe
@ P {flach) Explosion  Giltige Dampfe o5,

J Abhildung _ @ Kraftstoffhalin, falls vorhanden
w? - € bezichen sich auf Teile/MaBnahmen in (8 Tarictinng %ﬁ: e, - zﬂm
& «

den Abbildungen Kraftstofftank I

k: . . (:)o S Bewegliche Telle  Riickschlag  Stromschla

ieren Sie hier Modell-, Typen- und Codenummer Sleinfiicfinung/Pelistab eweg g a
....es Motors, B

Schalldampier/Funkentanger, falis vorhanden
Ber(ihrungsschulz [Schutzgitter)
tieren Sie hier das Kaufdaitm Jhres Motors. @ Widerstands-Ziindkerze

@Staﬂer riff
9 A N

Warmsymbol  Ein Aus Stop Choke

Internationale Symbole und ihre
Bedeutungen

—

F] Bedienungsat- ¢y yer  KeaRotofiah-
- leitung fesen stoff sperng
gcherheits vorkehrungen
l" _A [" VOR INBETRIEBNAHME DES MOTORS [N DER BEDIENUNGSANLEITUNG SIND SICHERHEITSHINWEISE ENTHALTEN, DIE
I
-} Die gesamte Bedienungsaniefiung mit Wartungsvorschiifien sowie die  auf Gefahren in Verbindung mit dem Motor aufmerksam machen,
Anleitung fiir das von diesem Motor angefriebene Gerét durchlesen* o auf Verletzungsrisiken hinweisen und
_= Wenn diese Anleliung nicht befelgt wird, kann es zu schweren Verletzungen @ zeigen, wie das Verelzungsrisiko vermieden oder verringert werden kann.
;| oder zum Tod fiihren.

= wir bai Briggs & Stratton kénnen nicht immer wissen, an welchen Geréten unsere Motoren angebracht werden. Aus diesem Grund soliten Sie dis Bedienungsanleitung des Geréls, das von
diesem Motor angetrieben wird, sorgfiltig durchlesen.

Das Warnsymbo! dient zur Kennzeichnung ven Gefafrenquellen, die zu Verfetzungen fiihren kdnnen,

ammen mit dem Warasymbol wind ein Signalwon verwendet (GEFAHR, ACHTUNG oder VORSICHT), um die Wahrseheinlichkeit und die Schwere der eventuelien Verleteung anzuzeigen.
erdem kanr ein Gefahrensymbol verwendet werden, um den Gefahrentyp zu kennzeichnen,

GEFAHR zeigt ein Risiko an, das zu Ted oder A VORSICHT zeigt ein Risiko an, das zu kieineren A ACHTUNG A

schweren Verletzengen fiihrt, wenn der Hinweis Verletzungen fiihren kann.

T e o e | amot 35 o choton o Eros
TN Siuation an, die zu Motarschaden tihren kann. , dIe

ACHTUNG zeigt ein Risiko an, das 2u Tod und von ¥eebs, Geburisschiden und anderen Fort-

schweren Verlezungen fihren kann, planzungsschitden gelten




ACHTUNG

& ACHTUNG ]

BEIM EINFOLLEN VON KRAETSTOFF
o Den Motor abstellan und mindestens 2 Minuten

lang abkiihlen iassen, bevor der Tankdecke!
abgenommen wird.

a Den Krafistofftank im Freien oder in efnem gut
beliifteten Bereich fiillen.

o DenKraitstofftank nicht ganzfilisn, sondern nur bis
ca. 4 cm unter den Rand des Einfiillstutzens, damit
der Kraftsteff Platz zum Ausdehinen hat.

e Benzin von Funken, offenen Flammen, Daverflam-
men, Warmequellen und anderen Ziindqusllen fern
halfen.

o Krafistofiisitungen, Tank, Decke! und Anschliisse
regelméBig auf Spriinge und undichte Stellen
uniersuchen und hei Bedarf austauschen.

BEIM START DES MOTORS

¢ Daraul achien, dass Zindkerze, Schalldémpfer,
Krafistofftankdeckel und Luftiilter an fhrem Platz sind.

o Den Motor nicht starten, wenn die Zindkerze
herausgenommen wurde.

o Wenn Kraftstoff verschiitiel wurde, warten, bis sich
dic Démpfe verfilichligt haben, bevor der Motor
gestartet wird,

= Wenn der Motor iiberfettet, den Choke auf Position
OPEN/RUN (OFFEN!FAHRT) und den Gasregler
auf Position FAST (SCHNELL) stellen und den
Motor anfassen, bis er anspringt.
BEI BEETRIEB DES MOTORS

= Molor oder Gerat nicht in einem Winkel kippen, bei
dem Benzin verschiittet werden kann,

o Zum Sioppen des Motors fnicht den Choke
verwenden.

BEI TRANSPORT DES MOTORS

o Das Gerdt mit LEEREM Kraftstofflank oder mit
GESCHLOSSENEM Kraftsiofhahn transportieren.

BEIM LAGERN VON BENZIN ODER VON GERATEN
MIT KRAFTSTOFF 1M TANK

» Niemals in der Nahe von Ofen, Herden, Warmwas-
seraufbereitern oder shalichen Geréten mit Daver-
flarmen oder anderen Zindquelien abstellen, weil
Benzinddmpfe entziindet werden kinnten.

A ACHTUNG

i W

Beim Star! des Motors werden Funken erzeugt,

. Funken kénnen entflammbare Gase in der Nahe
eniziinden.

. Eskana zu Feuer und Explosionen kommen.

e Wenn sich undichte Gasleitungen in der Nahe

befinden, darf der Motor nicht gestartet werden.

o Kelne unter Druck slehenden Startfliissigeiten
verwenden, weil sich ihre Dampfe entzinden
kénnten.

« Den Motor im Freien starten und laufen lassen.

o Den Motor nicht in geschiossenen Rdumen starien
oderlaufen lassen, selbst wenn Tiren oder Fenster

gedfinet sind.

m |1-|m‘5!{lil11! |

Lavfende Hotoren .eriéugeh Warme. tel
nsbesondere Schalldampler, werden extrem heif),

Xénnen 5:ch enlzunden

. Scha!ldampfer Zylinder und Kuhlﬂppen abkuhlen
tassen, bevar sie berlihrt werden.

« Ansammlungen Drennbarer Fremdkdrper vom
Schalidémpter- und Zylinderbereich entfernen.

* Einen Funkenfanger instaliieren und warten, bevor-
das Gerdl aui Wald-, Gras- oder Buschiand
eingesetzt wird,

VOR EINSTELL- UND REPARATURARBEITEN

» Das Ziindkabei abziehen und von der Zindkerze
femn halien,

= Die Batterie von der negativen Klemme lésen {nur
Motoren mit Elektrostart).

BE! DER FUNKENKONTROLLE

» Einen geeigneten Funkenpriifer venwenden,

= Nicht bei herausgenommener Zindkerze (berprit-
fen, ob eir Funken vorhanden ist.

Rofierende Telle konnen Hande, FiBe, Haa
Kleidungssticke oder Schmuek berdhren ung sicl
darin verfangen.

Es kann zu Amputationen oder anderen schwere,

- Verietzungen kommen.

= Befm Efnsaz des Ceidts milssen sich alle
Schutavorrichtungen an ihrem Platz befinden.

o Hande und FiiBevonrofierendenTeilen fern halten,

» Lange Haare hochbinden und Schruck abneh-
men. -

e Keine lose sitzende Kleidung, herunterbaumeknde;
Schnire oder #hnliche Telle tragen, die sichli
verfangen k6nnten.

A ACHTUNG

~\‘f<_

Wern das Startersall schnell zurickspringt, werden”
Hand und Arm schineller zum Motor gezogen, als d1s
Sell lpsgelassen werden kann., 5

Es kann zu Knochenbrichen, Quetschungen und
Verstauchungen kammen.

« Beim Start des Moters langsam am Seil zighan, bis
ein Widerstand zu spliven ist. Dann kedftig ziehen. ;

« Alle externen Gerdte- und Motordasten ausschal-
ten, bevor der Motor gestariet wird. .

» Direkt mit dem Mator verbundene Geritekompo-
nenten wie u. a. Schaitimesser, Lifterrad, Seil-_
scheiben, Zahnrider usw. misssen sicher befestigt ~
sein.




Empfehlungen zum Ol sishe Ath. [2])
}r Motor wird von Briggs & Stratton ohme 0l

liefert. Vor dem Motorsiart O einfiillen. Nichi
uberfiilen.

" oder héher wie z. B. Briggs & Stratton SAE30,
- Me-Nr. 100005 E verwenden. Zusammen mit dem
empfohlenem Of keine speziellen Zusétze verwenden.
,OLnicht mit Benzin mischen,

Fi[\ hachwertiges Ol mit der Klassifikation “SF, SG, SH,

s dieser Ubersicht die Olsorte mit dem SAE-Viskosi-
. Isgrad auswahlen, die zur vpraussichtiichen Start-
temperatur vor dem nachsten Olwechsel passt.

ey, Hinweis:Synthetikdl, das die Norm -
J 2\ SAC GF-2 erfilit und API-Zedifikatsmay-
f ke und APl-Servicesymbol ab “SJICF
ENERGY CONSERVING" aufweist (sie-
ie Abb. finks}, kann bei allen Temperatu-
ierk sen verwende! werden. Die Verwendung
P von Synthetikél dndert sichts an den
erforderlichen Olwechselintervalien.

Lufigekihlie Motoren lauien heiBer als Kfz-Mo-
toren. Die Verwendung von nicht-synthetischen
Mehrbereichstlen (9W-30, 10W-30 usw.) bei
Temperaturen (iber 4° C filhrt zu (iberhihiem
Olverbrauch. Bei Verwendung eines Mehrbe-
reichsdls muss der Olstand haufiger kentroliiert
werden.

Wenrn Of SAE 30 unter 4° C verwendet wird,
kommt es zu schwerem Start und mdglichem
Schaden an der Moterbohrung dureh unzurei-
chende Schmierung.

]

' }n Olstand konrollieren. (Das Glfassungsvermégen be-
-uagtea. 0,61)
Den Motor waagrecht steflen und den Bereich um die
{ffiiliéfinung reinigen @.
! }n Peilstab herausnehmen, mit einem saubsren
‘Lappen abwischen @, wieder einsetzen und fest-
schrauben, Den Peilstab herausnehmen und den
{ "Jstand dberpriifen. Das Ol solite an der FULL-Markie-
%ng scin @,

enn Ol astgefiilit werden sofl, das O} tangsam
niachfillen. Den Peilstab festdrehen, bevar der Motor

stariet wird.
gcht {iberfiillen. Durch Uberfiiller mit Gl kemmt es zu:
1. Raucheniwickhing,
2. schwerem Stard,
{713. ZindkerzenverruBung,
]4. Verdlten Luftfilter.

i
i
[

<“impfehiungen zum Kraftstoff

¢ einen, frischen bleifrelen Normalkraitstoff mit einer
indestoktanzahl von 77 verwenden. Wenn kein

bleiiveies Benzin eriéiltiich ist, kann verbleites Benzin

{* prwendet werden. Den Krafistoff in Mengen kaufen,

f innerhaib von 30 Tagen verbraucht werden kiinnen.
che Lagetungshinweise,

Kein Methanol-haltiges Benzin verwenden. Benzin

{“jeht mit O mischen.
m Schuz des Motors empiehlen wir Briggs &
ratton-Krafistoffstailisator (Kraftstoffadditiv, Teile-
Mr. 88G005D), der beim Briggs & Stratton-Vertrags-
f'“J'indIer aerhéiflich ist.

Kraftstofistand kentrollieren.
Vor dem Nachtanken den
Motor 2 Minuten abkihlen

A & lassen,

Den Bereich um die Kraftstoffeinfililéfinung herum
seinigen, bever der Decke! zum Machtanken abgenom-
imen wird. Den Tank bis ea. 4 cm unter der Rand des
Eirfiiflstutzens fillen, damit der Krafistoff Plaiz zum
Ausdehnen hat. Darauf achten, dass der Tank nicht
tiberfillt wird.

Vor dem Start (siche Ab. 3]}

k_- IMMER HANDE UND FUSSE VON BE-
A WEGUCHEN GERATETEILEN FERN
HALTEN.
QL
A ¢ fiissigkeit verwenden, weil sich
Dampfe entziinden kinaten.

Das Gerd in waagerechter Position starten, aufhewahren
und betanken.

Den Olstand kentrollieren.

Den Krafisioffrahn @, falls vorhanden, um 1/4 Umdre-
hurng im Gegenuhrzeigersinn finen.

Moter mit Kraftstofthalg

Den Gashebel auf Position FAST @ siellen. Den
Krafistoffbalg © 3 Mal fest driicken, bevor der Motor
gestariet wird.

Hinweis: Wenn der Motor aus Kraftstoffmangel ausge-
gangen ist, Kraftstoff nachfiillen und den Krafistoffbalg
3 Mal driicken. Beim emeuten Start eines warmen Mo-
tors ist normalerweise kein Vorpumpen erforderlich.
Bei kilhler Wilierung kann es jedoch notwendig sein,
das Vorpumpen zu wiedesholen,

Keine unter Druck stehende Stari-

Motor mit Choke

Den Gashebel auf Position CHOKE @ oder START
steflen.
Start (siche Abb. [4))
Riickiaufstarter
~ o Dig Sicherheiisbremsstange @, falls
¢ vorhanden, driicken. Den Seilgriff
A greifen und iangsam ziehen @, bis
Widerstand spiirbar wird. Dann kraftig
am Seil ziehen, um die Kempression zu¢ @berwinden,
Riickschlag zu verhindem und den Motor zu starten.
Den Vorgang bei Bedarf mit dem Choke {falls vorkan-
den) auf Posiion RUN und dem Gasregler auf FAST
wiederholen. Den Motor bei Posftion FAST faufen
lassen, sobald er angesprungen ist.

Etektrostart, falls vorhanden

Wenn die Batteric vom Gerdiehersteller geficfert
wurde, muss sie ertsprechend den Empfehlungen des
Geréteherstellers geladen werden, bever versuchi
wird, den Motor zu siasten.

Den Sehliisse! @ auf START drehen. Den Vorgang bei
Bedarf mit dem Choke {falls notwendig} auf Position
RUN und dem Gasregler auf FAST wiederiolen. Den
Motor bei Posiion FAST laufen lassen, sobald er
angesprungen ist

Hinweis: Den Starter nurkurz betétigen (15 Sekunden/
Minute), um seine Lebensdauer zu verténgern. Dusch
langes Antassen kann der Startermotor beschédigt
werden.

Stoppen siehe Abb. [5)
Die Sicherheilsbremssiange loslassen ODER den
Gasregler auf STOP stellen.

Den Schliissel auf OFF drehen und abziehen. Dan
Kraftstofihahn, falls vorkanden, schlicBen.

Einstellungen (siche Avb. 1)
Um einen unge-
vy h}dﬁj wollten Sfart zu
A ﬂ % vermeiden,  var
den Einstellarbei-
ten das Zundkabel
@ enffernen und erden und die Batterie, falls vorhan-
den, von der negativen Klemme I3sen und entfernen.
Gashebel-Einstellungen
fotor mit Kraftstoffbalg
Die Bowdenzugkiemmschraube # lésen. Den Re-
gierhebe! @ so weit wie maéglich in Pfeilichtung
bewegen. Den Gasregler auf Position FAST stellen.
Die Bowdenzugklemmschraube anziehen.
Motor mit Choke
Die Bowdenzugklemmschraube € ldsen. Den Re-
glerbetétigungshebe! & so weit wie méglich nach links
schigben. Einen groBen flachen Schraubsndreher ©
im gezeigten Winke! in den Schiitz im Motorsteuerbd-
ge! stecken. Den Reglerbetétiqungshebel nach rechts
schieben, bis er gerade den Schraubendreher beriihit,
Den Gasregler auf Position FAST stelien. Die Bowden-
zugklemmschraube festzichen.
Fest eingestelite Gashebel
Digser Reglerhebel € wurde auf die Anforderungen
des Geréteherstellers eingestelit. Falls eine Einstel-
lung notwendig ist, wenden Sie sich bitte an einen Briggs
& Strafton-Vertragshéndler,
Stoppschalterkontrolle
Den Gashebel auf Position STOP stellen, falls vorhan-
den, Der Gashebel € muss den Stoppschalter &
beriihren.
Die Funkiicn des Hebefs korirollieren. Bei Bedarf
nachstetlen.
Vergasereinsteliungen
Der Hersteller des Gerdts, an dem disser
Motor installiert ist, gibt die Hichstdrehzah
an, bei der dey Motor laufen soll. Diese Dreh-
zah! NICHT UBERSCHREITEN.
Ein Motor mit Kraftstoffbalg (Primer} lauft im Leerlauf
nur um ca. 600 bis 900 Ufmin unterhalb der Hachst-
drehzahl, wodurch sich die hdher als zu erwartende
Leerlauldrehzah! erkiart.
Das Kraftstoff-ILuftgemisch kann nicht eingestelt
werden.
Fiir Vergasereinstellungen an einem Motor mit Choke
wenden Sie sich bitte an einen Briggs & Siatton-
Vertragshandler.



Wartung (siehe Abb. (7]}

Siehe Wariungsplan.

Die stindlichen bzw. jahricken Intervalle befolgen, je
nachder, welcher Fall zuerst eipiritt. Bei Einsaiz unter

erschwerten Badingungen st héufigere Wartung erfar-

derlich.

Um einen unge-
wollten Start zu
vermgiden,  vor
den  Warkings-
arbeiten das
Zitndkabel @ entiernen und erden und die Balterie, falls
vorhanden, von der negafiven Klemme lésen und
entfernen.

VORSICHT: Wenn der Motor zum Transport des Ge-
1ats, zur Inspektion oder zur Beseitigung von Gras
gekippt werden muss, die Zindkerzenseile des
Motors oben halien. @
Beim Transport oder Kippen des Motors mit der
Ziindkerze nach unten kann folgendes auftreten:

i. Rauchentwickiung,

2. schwerem Start,

3. ZindkerzenverruBung,

4. Oldurchtréankung des Luftfitters,

Olwechsel (sishe Abb. [7])

RegelmaBig den Olstand kontroliieren.

Darauf achten, dass der sichiige Olstand beibehalten
wird. Alle 5 Stunden oder taglich ver dem Motorstart
iiberprifen. Siehe Oleinfillivorgang unter “Empfehlun-
gen zum O,

Ol wechseln,

Das 1 nach den ersten 5 Betriebsstunden wechseln,
Das Ol wechseln, sofange der Motor warm ist. Neues
01 des empfohlenen SAE-Viskositatsgrads nachfiiflen.

(Siehe Abb. [2])

&7, Bevor der Motor oder das Gerat zum
A Olablassen gekippt wird, den Keaftstoff
aus dem Tank beseitigen. Dazu den
Motor solange aufen fassen, bis der
Kraftstoff verbraucht ist.

Wenn das Ol oben vom Motor abgelassen wird, die
Lufifitterseite € oben halten. Falis rétig, kann das O}
auch mit der Zilndkerzenseite nach oben abgelassen
werden.

Wenn der AblaBstopfen & mit einem Knarrenschliis-
sel {oder Ablassschliissel, Teile-Nr. 992029) @ ent-
fernt wird, kann das Ol ven der Motorunterseite
abgelassen werden.

Warlung des Luitfilters (sishe Abb. [8])

Sehr schiutzigen cder beschadigten Filter austau-
schen.

Den Vorfifter in Wasser mit fiissigern Reinigungsmitiel
waschen und vor dem Einsatz grindlich trocknen
tassen. Den Vorfiter nicht dlen.

Cie Patreng reinigen, indem sie vorsichtig auf eine
Tlachie Unterlage geklopft wird. Keine Erddllésungsmit-
tel wie z. B, Petroleum verwenden, die VerschleiB der
Patrone bewirken. Keine Druckluft verwenden, die die
Patrene beschadigt. Die Patrone nicht dlen.

Flacher Lufifilter
1. Schraube @ [5sen und Abdeckung @ kippen.
2. Vorfilter ® {falis vorianden) und Patrone @
vorsichiig von der Abdeckung abnehmen,
3. Nack Warlung von Vorfilier und Patrone den
Vorfilter {Pfeilichtung wie gezeigl) it der unter-

en Lippe © unter die Patronenfalien @ stecken.
Patrone und Vorfilter in der Abdeckung anbrin-
gen.

4. Die Zungen unten an der Abdeckung in die
Schiitze unten in der Luftfiterplatte @ stecken.
Die Abdeckung kochkippen und die Schraube an
der Lufifilierplatie anzishen.

Wartung, Forts.

Ovaler Lufiilter

1. Schraube € lisen und Abdeckung @ hochheben.

2. Vorfilter @ {falls vorhanden) und Patrone ©
vorsichiig abnehmen,

3. Nach Wartung von Vorfilter und Patrene den
Vorfilier an der Patrone anbringen.

4. Patrore/Norfifter in dey Luffiterplatte € anbringen.

5. Die Abdeckung auf den Luftfilter legen und die
Schrauben fest an der Luftfilterplatie anziehen,

Wartung der Ziindkerzen (sighe Abb. [9]}

Y II NICHT bsi  entfernter
‘i “"

Ziindkerze kontrollieren,
ol £in Zindfunke vorhan-
den ist Dazu nur den
Briggs & Stratton-Funken-
prifer {Telle-Nr. 019368)
@ verwenden.

Den Motor NICHT starfen, wenn die Ziindkerze
herausgenemmen wurde. Wenn der Moter liberettet
ist, den Gashehel auf Position FAST (schnell) steflen
und den Motor starten, bis er anspriagt.

Der Elektrodenabstand ¥ soliie 0,76 mm betragen.
Die Zindkerze alle 108 Stunden oder jede Saison
austauschen, je nachdem, welcher Fall zuesst eintriit.
Funkenpriifer und Zitndkerzenschliissel sind beim
Briggs & Stration-Vertragshandler erhéttlich.

Hinweis: In einigen L3ndern sind Widerstandsziind-
kerzen zur Unterdriickung von Ziindsigralen vorge-
schrieben. Wenn dieser Moter urspsiinglich mit einer
Widerstandszindkerze ausgesiatiet war, muss zum
Austausch  derselbe  Zindkerzentyp verwendet
werden.

Wotor sauber halten {siehe Abb. [D))

RegelmaBig Gras und Mahgutablagerungen vom Mo-
tor entfernen. Den Molor zur Reinigung nicht mit
Wasser abspritzen, weil Wasser den Kraftstoff verun-
reinigen kann. Mit einer Biirste oder Druckiuft reinigen.

Hinweis: An Trimmern mit Schneidfaden bei jedem
Nachtanken Schrmutzansammilungen beseitigen, bei
Bedarf hiufiger ©.

A g« Ansammlyngen von Fremdkérpem
A ﬂ am Schallddmpfer © kénnen Feuer
verursachen. Diesen Bereich vor
jedem Einsatz uniersuchen und rei-
nigen.

Wenn der Schallddmpfer mit einem Funkenfangersieb
ausgeslatiet ist, das Sieb zu Reinigung und inspeldion
entfernen und bei Beschédigung austauschen,

Hinweis: Mit der Zeit kann sich Schmutz in den Zylin-
derkéhlrippen ansammeln und ist ohne teilweises Zer-
legen des Malors nicht sichibar. Aus diesem Grund
empfehlen wir, das Luftkihisystem in den empfohte-
nen Zeitintervallen von einem Briggs & Siatton-
Vertragshandler reinigen zu lassen {siehe Wariung-
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splan unten). Genauso wichtig ist es, die Motorobersei-
te von Schimutz frei zu halten (siehe oben, “Molor sz
ber halten™.

Wartungsplan -

Die stiindlichen bzw. hriichen Intervalle befolgen
ie nachidem, welcher Fall zuerst eintritt. Bei Ein-
satz unter erschwerten Bedingungen ist hauﬁgere
Wartung erforderlich.
i Nach den erston’s Stunden” -
" & Oiwechseln
lﬁl!e §Btunden aderﬁgﬁch
" e Olstand kontrolieren
e Schmuiz beseitigen™ -
« Schalldampferbereich reinigen und prufen
i Alte 25 Stunden odér jede Salson ST
© Bei Einsalz mit schwerer Last oder bm haha
Umgebungstemperaturen O) wechseln -
o  Luftfiter warten*
 Alle 50 Stimden oder jedle Saisen 7 ¢
" o Olwechssin T
- Funkenfangef uniersu h fall
;AIIBWG mm ; S
. Verbrennungskammerrelmgen“* I

*  Bei hohem Staubaufiommen oder Fremdkdr
perm in der Luft oder nach fingerem Einsatz it
hohem, rockenem Gras hduliger reinigen.

* An Trimmern mit Schngidfaden: '
Bei jedem Nachlanken Schmulz beseltigen, b%
Bedarf hdufiger. Das Lufikihisystem alle 3
Stunden, jede Saisari oder bei Bedart hiufiger
von einem qualifizierlen Techniker reinigen
fassen, inshesondere bei Einsalz in schmufz.'
gen Umgebungen

= Wenden Sfe sich bite an einen
Briggs & Stratton-Veriragshandier.

Liste mit Briggs & Stratton-Originalteilen
{nicht vollstindig} -

Briggs & Stratton {oder gleichwerlif

Teil ilen
BNOBH +eeeeieieeiennn 1000055
Olpumpensatz ............coovvvenns, 50

Nenvenduyg einer elefdrischen Behrmasching zum
schnelten Olablass aus dem Meter)

Kraftstoffstabilisator ., .. .............. 5058
(1 0z., 30 ml-Einwegheutel)

Krafistoffstabilisator (4,2 0z., 125 ml-Flasche} . 5041A
Kraftstofifilter ..................... 298090
Flache Luftiitterpatrone ... .. .. 4915885 (504
Flacher Luftfiter-Vorfilter ... .......... 4935375
Ovale Luftfilterpatrone .. ............. 497725%
Ovaler Luftiitter-Vorfilter . . _........... 273185
Widerstandszindkerze .............. 802592
Standardzindkerze . ... .............. 482167
Long-life-Platinziindkerze . ... ............ 50E
{wird an den meisten Motoren mit L-Kopf verwendet
Funkenpriffer .. .................... 019368
Zindkerzenschlissel . ... ... ... . ... 0898385
Funkenfanger ............coivrinins. 39806



Lagerung
| “Yoren, die Kinger als 30 Yage gelagert werden,
t jssen geschiitzt oder es muss der Krafistoff abgelas-

sen werden, damit sich im Kraftstoffsysiem oder an
wichtigen Vergaserieilen keine Kraftstoffrickstinde

Ffen.

: E Schulz des Motors empfehilen wir Brggs &
Latton-Kraftstoffstabilisator, der beim Briggs & Sirat-
ton-Verragshandler erhdlttich ist, Den Stabilisator im
Kreaftstofftank oder Lagerungsbehitter mit dem Krafistoff
[ ?chen. Den Motar kurz faufen lassen, damit der
: fhilisator durch den Vergaser fiiefen kann. Motor und
Kradistoff kénnen bis zu 24 Monate gelagert werden.

Hinwels: Wenn kein Stabilisalor verwendet wird, den
}‘ﬂstoﬂ‘ vollstindig aus demt Tank enifemen und den
.01 faufen fassen, bis ey aus Kraftstoffmange) ausgeht.

1. Solange der Mofornochwarmist, das Ol aus dem
"1 Kurbelgehduse ablassen. Frisches Ol des emp-
fohlenen SAE-Viskesititsgrads machfiillen (siche
-1 Ape, [2]).

2. Die Ziindkerze entfernen und ca. 15 ml Motordlin
den Zylinder filllen. Die Zindkerze wieder anbrin-
gen und den Motor langsam durchdrehen, um
4 das Ol zu vereilen.

. Gsas und Méahgutablagerungen von Zylinder und

Zylinderrippen, unter der Motorabdeckhaube
und um den Schallddmpfer herum beseitigen.
i Den Molor an einem sauberen und frockenen
Platz aufbewahren, aber MICHT neben einer
Heizung oder einem Warmwasserhereiter mit
Daugrflamme oder anderen funkenerzeugenden
Vorrichtungen siellen.

1

Service

Wenden Sie sich an einen Briggs & Stration-Vertrags-
handter. Der Hindler hat einen Vorrat ven Briggs &
Stratton-Originalteiten auf Lager und verfiigt Gber
spezielle Reparaturwerkzeuge. Ausgebildete Megha-
niker sorgen i zuverldssige Reparaturen an allen
Briggs & Stratton-Moteren. Nur Briggs & Stratton-Ver-
iragshéndier eriillen die Briggs & Sirattan-Narmen.
Beim Kauf eines Gerdis, das von einem _A4ASTE
Briggs & Stratton-Motor angetreben S &
wird, kénnen Sie sich auf sachkundigen,
zuvertassigen Service bei weltweit mehr :
als 30.000 Vertragshandlern einschlieB- i

lich 5000 Master Service-Technikern
(bescndere Fachkompetente Speziafi &
sten) verlassen. Achten Sie dberall dort,

wo Briggs & Siratton-Service angeboten

wird, auf diese Zeichen.

Sie finden den nédchsten Briggs & Strafton-Verragshandler
auf unserer Handlerkarte unier unserer Intemet-Adresse
www.briggsandstratton.com odes in den “Gelben
Seifen™" unter “Motoren”, “Benzinmotoren”,
@ “Rasenradher” ader einer ahnfichen Kategorie.
Hinweis: Das Zeichen mit den gehenden Fingera und
die “Gelhen Seiten” sind in einigen Landem eingetrage-
ne Warenzeichen.
Ein illustriertes Werkstatthandbuch mit “Funktions-
theorien”, allgemeinen Angaben und ausfithrlichen
Informaticnen zu Einsteflung und Reparatur von
Briggs & Straiton-Einzylinder-Viertaktmotoren kann
als Nr. 270962 beim Briggs & Stration-Veriragshénd-
ler bestellt werden.
Bestehen Sie auf originalen Briggs & Strattor-Ersaiz-
teilen mit unserem Zeichen auf der Verpackung

und/oder dem Teil. Andere Teile bringen u. U. nicht die
gleiche Leisiung und kénren die Garantie aufheben.

i




Zur Miolorgarantie

Briggs & Steatton fiihet gerne Reparaturarbeiten auf Garantie aus
und entschuldigt sich fir die lhnen entstandenen Unannehimlich-
eiten. Jeder Verbagshandler kann Reparaturarbeiien auf
Garantie aysfihren. In den meisten Falen handelt es sich vm
Foutinearheiten, jedoch kérnen Anfragen nach Garanlie-
leistungen manchmal nicht gerechifertigt sein. Die Garantie kanp
zurn Beispiel nichtin Anspruchgenommernwerden, wenn&s durch
Missbrauch, iehlende Wartung, Fehler bei Versand, Handhabuny,
Lagerung oder instaliation ze Malorschaden kommt. Die Garantiz
gent auBerdem verloren, wenn die Setiennummer des Motors
enffernt oder der Moter umyebaut oder modifizier wurde.

Wenn ein Kunde mit der Erdscheidung des Veriragshandlers nicht
einverstanden ist, wird eine Untersuchung durchgefitnt, um 2y
bestitmmen, abdie Garantiein Anspruch genomimen warden karn.
Bitten Sie den Handler, seinem Grodhandler bzw. dem Werk alla
zweckdienlichen Angaben 2u ubermitieln. Wenn der GraBhandler
bzw. das Werk entscheldet, dass der Anspruch gerechifertigt ist,
werden dem Kunden die defekten Teile velistindig erstattet. Zur
Vermeidung ven evenluellen Missverstindnissen zwischen
Kunden und Handlern sind nachstehend einige der Ursachen fiir
Metordefekte aufgefilhnt, die von der Garantie nicht abgedeckt
werdern.

Normalet VerschleiB:

AnMotoren missen - wiean a1len mechanischen Geraten - regel-
madige Wartungsarbeiten durchgefiibrt und Teile ausgetauscht
werden. Die Garantie deckt keine Reparaturen ab, die daduich
erforderlich werden, dass sich die Lebensdaver eines Teils oder
eines Moters durch normalen VesschielB erschopft hiat.
Unzuseichende Wartung:

Die Lebensdauer eines Motorsist abhéngigvonden Bedingungen,
unter denen er eingesetzt wird, sowie von der Pilege, die er ernall.
Einige Gerate wie Ackerfidsen, Pumpen und ireiselmaher
werden sehr oftin Staub sder Schmutz eingesetzt, wodurch es zu

Erscheinungen kemmen kann, die wie varzeiliger Verschield aus-
sehien. Derartiger Verschiei, der durch das Eindringen von
Schmutz, Staub, Zindkerzen- -Heinigungsmittel oder anderen
scheuernden Stoffen in den Motor aufgiungd ven unzuteichender
Wartung verursacht wurde, wird mcht durch die Garantie
abgedeckt.

Diese Garantie deckt pur Material- undfoder Verarbeitungs-

schiden am Motor ab, und nicht den Austausch oder die

Rirckerstatteng fir das Gerar, andemder Molor installiertist.

Auflerdem gilt die Garantie night fiiz Reparaturen, die dorch

folgendes notwendig geworden sind:

1. PROBLEME DURCH TEMLE, DIE KEINE BRIGGS &
STRATTON-ORIGINALTEILE SIND.

2. Gerdieregler oder -vorichtungan, die Start verhinders,
unzureichende Motorleistung verursachen oder die Motor-
lebensdauer verkiirzen. {Wenden Sie sich an den Gesate-
herstefler}

3. Undichie Vergaser, verstopfie Kraftstoffrohie, bloekierende
Ventite pder andere Schaden durch die Verwendung von
verunreinigtem oder aftem Kraftstoff. (Sauberes, frisches,
bieifreies Benzin und Briggs & Stration-Kraftstofistabilisator
Teilenr. 999005 D verwenden.)

4. Teile, die zerkerbt cder gebrochen sind, weil der Moter mitzu

wenig oder verschmuiziem Schmierd! oder einer falschen
Sehmizrdlsorte gefaufen ist {Olstand Aglich bzw. alle 8 Be-
triebsstunden kgntrollieren. Bef Bedarf O nachfiiflen und die
empfohlenen Olwechselintervalle einhaiten) Das OIL
GARD®-System stelit einen taufenden Motor u. L. nicht ab.

Bei falschem Olstand kann es zu Motorschaden kommen.

Siehe Bedienungsanieitung & Wartungsvorschiifien.

5. Heparatur oder Einstellungen menfierler Teille wie

Kupplungen, Gelricbe, Fembedienungen usw., die nichtvon
Briggs & Stratton hergestellt werden.

6. Schaden ader Verschleifl an Teilen durch Schmutz,
durch unzuwreithende Luithlterwariung, falschen Wiet
sammenbay oder die Verwendung van nicht-origine.
Lififilterelementen oder Patranen in den Motor einge
drungen isf. {in den emplohfenen Intenvallen da
Qil-Fopm®-Element bzw. den Schaum-Vorfilter und -
Palrone austauschen.} Siehe Betiebsantetung.

7. Teile, die durch Uberdrehen ades Uberhitzung aulgrand
Gras, Fremdkdrpern eder Schmutz, die die Kihfippen ode
den Schwungradbereich verstopfen, beschidigt weeder
eder Schiden durch Einsatz des Motars in engen Réume
ofine gusreichende Belifung. {Zylindemippen, Zylinderk
und Sehwungrad in den emplchtenen Infervalien reinigs
Siehe Bedienungsanleitung & Wartungsvorschriften.

8. Mator- oder Gerateteile, die durch starke Vibrationen durcl
lose Motormantage, lose Schnilimesser, unausgewichieh
Messer oder Iose oder unausgevachtete Impeller, fals™
Montage des Gerats an der Motorkurbelwelle, Uberdrel
odet anderen Missbrauch bei Betrieb gebmchen sind. .

9. Eineverbogene cder gebrochene Kurbetwele durch Auftrel
fen eines Kreiselmaher-Schnitimessers auf einen hartel
Gegenstand oder 2u starke Spannung des Keildemens.

19. HRoulinesinstellungen des Motors.

11.  Schaden an Motor oder Motorkemponenten, d. b
Verbrennungskammer, Ventiien, Ventilsitzen, Vel
fihrungen, oder durchgebrannte Starlerwickiungen durel
Verwendung von afternativen Krafisteffen wie F!u351gga=
Erdgas, modifiziertes Benzin usw.

Garantieleistungen sind nur durch Briggs & Stratton-Verirai: \w.

handler erhaltich. Sie finden den nichslen Vertragshandlegs;

den “Gelben Seiten™" unter “Motoren”, “Benzinmatoren’

“Raganmaher” ader einer dknlichen Rubrik.

Briggs & Strafton-Garantieschein fiir Motorbesiizer
Giltig ab 1. 7. 2001, ersetzt alle nicht datierlen Garantien und alle Garantien mit Datum vor dem 1. 7. 2001

EINGESCHRANKTE GEWAHRLEISTUNG

3
Briggs & Stration Corperation repariert oder ersetzt kostenles jedes Teii oder Teite des Motors, die Material- oder Verarbeitungsschaden oder beides aufweisen. Die E
Kosten fiir den Transport von Teilen, die unter dieser Garantie {ir Reparatur oder Austausch emgeschrckt werden, sind vom Kéufer zu tragen. Diese Garantie istfir %
die hier angegebenen Zeitriume gulhg undden hleraufgefu hiten Bedlngungen unterworfen. Fir Garant:elelstungen ist der néichste Vertragshandier auf der Hand- '
lerkarte unter yww briggsandsiratton.com oder inden "Gelben Seiten™” unier "Motoren”, “Baenzinmotoren™, "Rasenmaher” ader eingr dhnlichen RBubrik zu suchen. '

i| ES GIBT KEINE ANDERE AUSDRUCKLICHE GEWAHRLEISTUNG. KOKLUDENTE GEWAHRLEISTUNGEN, EINSCHLIESSLICH SOLCHER FUR MARKT-

| GANGIGE QUALITAT UND EMGNUNG FUR EINEN BESTIMMTEN ZWECK SIND AUF EIN JAHR AR KAUFDATUM BESCHRANKT QODERALLE KONKLUDENTEMN

| GEWAHRBLEISTUNGEN SIND, SOWE!T VON DER GESETZGEBUNG ERLAUBT, AUSGESCHLOSSEN. HAETUNG FUR FOLGESCHADENISTUNTERALLEN
| GEWAHRLEISTUNGEN AUSGESCHLOSSEN SOWEIT EIN CERARTIGER AUSSCHLUSS VOM GESETZ ERLAUBT IST. inmanchen Landern sind Einschran- '
'l kungen hinsichtlich der Dauer einer konkludenten Gewahtleistung nicht 2Ulassig, und in manchen Landern sind Ausschiuss oder Einschrankung von Neben- oder !
' Folgeschaden rmcht 2ulassig, weswegen die cben aufgefihrten Einschrankungen und AusschlGsse u. L. in threm Fall nicht 2utreffen. Diese Gewahrleistungverleint
: Ihnen bestimmte Rechte, neben denen Sie noch andere Rechte haben konnen, die von Land zu Land abweichen.

GARANTIEFRIST*
INKERHALE DER USA UND KANADAS AUSSERHALB DER USA URD KANADAS o
PROBUKTE VERBRAUCHERANWENDUNG IGEWEHBL[GHER EINSATZ | VERBHRAUCHERANWENDUNG ‘ GEWERBLICHER EINSAT{

Vanguard™-Koloren 2 Jahie
gﬁmﬁmﬂg@' Indusirial Plus™-, HC®-, Steeve Bore Intek™- und 2 Jahre 1 Jahr 5 Jahwe 1 Jahy
Sltfjialrrl‘t‘ifgllg;:m‘?t;a;glond Fower®-, ¥oo! Bore Intek™- und Power 2 Jahre 90 Tage 2 Jahre 1 Jahr E
Standardmataren an  Rasemmahern, Aufsitrmahern, Kantenschneidem,
Balkenmdhetn, Hackslern, Rasenbimmem, Gartenfi@sen  sowie 2 Jahre S0 Tage 2 Jahre 1 Jahr
SnofGard-Motoren
Classic™-Motoren und alle anderen Standard-Moloren und -Produkte 1 Jaiy 96 Tage 2 Jahre 1 Jahy
Etek™-Elektromotoren 2 Jahre AUSSERHALE USA UND KANADAS B

*  Folgende spezielte Garantielisten sind 2u beachlen: 5 fahre fiir Verbrausheranwendungen, B0 Tage fir gewerblichen Einsatz von Touch-N-Mow®-Startern an Quantum®- und Intek™-Motoren; 2 Jahie i
Abgashegrenzungssysiene an Motoren it EPA- und CARB-Zeriffikat; 1 Jahr fiir Verbraucheranwendungen aller Motaren und Produktein Indien, fiir gewerblichen Efnsatz von Vanguard™-Moteren in Indien und
Verbraucheranwendungen von Cuantum Diamond Power®- und Kool Bore Intak™-Moloren in Australien, Neussetand, im Nahen Gster und in Afrika.

Die Garantielrist beginnt mit dem Datum des Kaufs durch den ersten Einzelverbraucher oder gewerblichen Endverbraucher und hat diein des Tabelle oben angegebene Baues. “Verbraucheranwendung” bedeutst die pﬂ\fu\

Anwendungim Haushalt eines Verbrauchets_"Geswesblicher Einsatz” bedeutet alle anderen Anwendungen, einschifeBlich Anwendungen filr gewerbliche, gewinntringende oder Vermistungszwecke. Sobaldein Motor einm:

gewerblich eingesetzt warden ist, wird er fir die Zwecke dieser Gewahreistung auch weiterhin als Motor fiir den gewerblichen Einsatz angesehen. Moloren, die Kir Rennen oder auf gewerblichen oder Migtbafine

gingesetzt werden, haben keine Garantie.

ZUM ERHALT VON GARANTIELEYSTUNGEN AN BRIGGS & STRATTON-PRODUKTEN IST KEINE REGISTRIERUNG ERFORDERLICH. BEWAHREN SIE DIE KAUFQUITTUNG AUF. WENNSIEL
GARANTIEFORDERUNGEN KEINEN NACHWEIS DES KAUFDATUMS VORLEGEN KONNEN, WIRD DIE GARANTIEFRIST ANHAND DES HERSTELLUNGSDATUMS DES PRODUKTS ERMITTEL]

6,135,426 5,894,715 5,645,025 5,546,801
6,116,212 5,823,153 5,642,701 5,508,125
6,077,063 5,818,513 5619845 5,501,203
5,084,027 5,813,384 5,606,948 5,497,679
6,040,767 5,800,958 5,606,851 5,320,795
6,014,808 5,765,713 5,548,955 5,271,963

Briggs & Stralton-Molaren werden unter einem oder mehreren der [nigenden Patenle hergestelt: Konstuition D-247.977 {andere Patenls angemekdet)

1
DES. 309457 .

5,263,713 5,191,864 5,070,825 4,985,357 4,718,682 4,520,288

5,265,760 65,188,062 6,058,544 4,977 BTG 4,694,792 4,453,507 DES. 308.871-
5,243,878 6,186,142 6,040,603 4,871,218 4,684,917 4,430,984 DES. 308.872 -
5,235,843 5,138,888 5,040,644 4,885,119 4,633,656 DES. 356.851
8,197,425 5,105,331 6,008,208 4,875,448 4,630,488 DES. 361.771
5,197,422 5,086,830 4,986,956 4,819,583 4,522,080 DES. 300.458 DES. 375.963 .
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4ndbogens symboler Motorkomponenter (s fig. [1]) Advarselssymboler og -forklaringer
- @ henviser til figurerne pa indersiden af @ Motor mModmel Iﬁ: 0 ,Kxoxdne X /" 'E IQ %
- omslaget. (2) Karburator m audlinting.
) - @9 henviser til motorkomponenter pé figur [ 1].(3) Spadebols Brand i eolosion Gif Varm
. . plosion  Gifige dampe overflade
18 henviser il reservedetfhandling pa figurerne. Laftiter (fad)
.. . @ Bra:ndstefhane, hvis monteret w k \
kriv motarens model-, type- og kodenumre her il @ . L -
nere brug. Brazndstofpafylining % 2 @
Breendstoftank B .
eveagslige dele Tilbageslag Stod
“ Fingerskarm
xriv kebsdatoen ker til senere brug. ; PR . .
| o (9 otepétytiningiotepind Infernationale symboler og forkiaringer

Lyddamper/gnistfanger, hvis monteret

% Lyademperskesrm A |\|

- l Stojdeempet teendrar 5 P
ikkerheds- - Sio Chaker

. Snorhandtag atvarsel kontakl P

3 3 = @B N

2 Lmshelenings o prangsiol  Breendstof
vejledningen hane

‘oikkerhedsforskrifter

.l FER MOTOREN STARTES BRIFTS- OG VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNINGEN INDEHOLDER
IL_—I_l SIKKERHEDSOPLYSNINGER, DER
= Les hele drifts- og vedigeholdelsesvejledningen OG beljeningsvejled- o Gar dig opmazsksom pa de farer, der er forbundet med motorer

ningen til det redskab, som derne smotor anvendes til*

~ye Hyis vejledningen ikke felges, kan dette medfare alvoriig personskade
eller daden,

"7 Briggs & Stratton er ikke  alie tilfaelde bekendt med det redskab, som denne motor anvendes til. Som felge heraf er det vigligh, at du lser og forstir betieningsvejledningen ti det redskab, som
metaren er montere! pﬁ.

= Oplyser dig om den risike for skade, dey knytter sig til disse farer, og
« Forkiarer dig, hvordan du undgér skader eller nedsaelter risikoen for skader.

- rdene FARE, ADVARSEL og FORS!GTIG anvendes sammen med advarsefssymbolet til at angive, hvor stor risikoen for skader er og omfanget eller alveren af s&danne personskader. Desuden
vendes et faresymbol H at angive den relevante type fare.

FARE angiver en farlig situation, som vil medfere FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan A ADVARSEL A
ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke mediese aivorfig eller moderat personskade, hvis
undgds. den ikke undgés. I ienhatd §l amerikansk lovgivning (Califomien) go-

tes der apmzrksoni pé, at udstedringsgasseme

FORSIGTIG, hvor dette anvendes uden advarsels- LV
’ v varses fra denne maskine indeholder krffremkaldende

A ADVARSEL angiver en fartig situation, som kan

: ; bolet, angi ituation, hvor der kan ske N "
r :‘;Egiﬂg dé'z’sd eller alvorlig personskade, hvis der 2{’,‘,}2 ;5 z:,?ﬁ;:?;ﬂ?l ensiiaton, hucreerkens stofler, Disse stoffer kan ligeledes medfere fosters-
gas. kader og kan have en niegativ effekt pa forplant-
e ningsevnen.
-




& ADVARSEL

reendmger eller d' d8

PﬁF‘{LDNING AF BRERDSTOF

s Sluk for motoren, og lad moteren kele af i mindst to
minutter, far tankdakslet fiernes.

» Paiyld kun breandstefudendprs eller pA etsted med
god udluftaing.

o Undga at fylde for meget brendstof 3 tanken. Fyid
fanken op il ca. 34 om under kanten af
pafyldningssiudsen, siledes at der er plads iil, at
braendsteffet kan udvide sig.

o Benzin skal opbevares i sikker afstand fra gnister,
gben ild, vigeblus, varme og andre mulige
antzndelseskilder.

= Foretag hyppige eftersyn af breendstofslanger,

tanken og tankdaekslet samt filtings for revner ag
utzstheder. Udskilt om nodvendigt.

NAR MOTOREN STARTES
» Sorg for, at tesndraret, lvddesmperen, tankdackslet
og luftfiiterct er pa plads.
o Motoren md ikke termes, mens tendreret er
afmonteret.
e Hvis du spilder brasndstof, s vent med at siarte
motoren, indtil breendstoffet er tordampet.
= Hvis motoren er driknet, saites chokeren i
stilingen “OPEN/RUN" og gasregulatoren i stillin-
gen “FAST', hvorefter motoren ternes, indll den
starter.
BETJENING AF REDSKABET
= YUndgd at vippe motoren elfer redskabet, s3ledes at
benzinen laber ud.
» Brug fkke chokeren fif at standse matoren.

TRANSPORT AF REDSKABET

e Transpori skat foregd med TOM braendstoftank
eller med braendstofhanen LUKKET.

OPBEVARING AF BENZIN OG REDSKABER MED
BRENDSTOF | TANKEN

= Serg for, at benzin og redskaber med breendstof i
tanken opbevares i sikker afstand fra fyr, ovne,
vandvarmere og andre apparater, hvori der
anvendes vigehlus, samt andre antsndelseskil-
der, da disse kan antznde benzindampe.,

otorer udsender
rvelos, giflig gas

» Motoren md kun startes og anvendes udendars.

o Motoren m aldrig stastes og anvendes i likkede
rum. Dette gzelder agsé, selv om deve o vinduer er

dbne.

o 'Gmster 50M irembrmges ved et uheld kan medf -

The brand eller stod.

H\ns oteren stanes ved et "'uhe!d kan dett .

" mediore, at personier kemmer i klemime i redska-
.- bets mekanismer,"at iegemsdele bliver skarel af
: .eIIer at peisoner far Snitsar,

FORJUSTERING EI.LEB REP&RA’I‘ION AFMOTOREN

» Tag tndrerskablet af tendraret, og hold det i
sikker afstand fra teandraret.

* Tag minuskablet af batteriet, hvis motoren er
udstyret med elstarter,

KONTROL AF GNIST

= Anvend en godkendt gnistiester.
» Kontrollér aldrig gnisten, nfir tendreret er afmonteret

& ADVARSEL

i W

" N motoren starles. dannes der gnister,

Gnister kan ankende breendbare gasarier, der
befinder sig i neerheden af motoren.

Detie kan medfore eksplosion og brand. .

= Motoren ma ikke startes, hvis dar er naturgas eller

flaskegas § nerheden,

» Der mi ikke anvendss startveeske pd ddse il at
starte motoren, da dampene ef braendbare.
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il b,
S

" Korende molorer udviler varme. Motof
: fszer Iyddaemperen bhver meget varme.

Cgrasoggrens. .

» Lyddezmper, cylinder og kalenibber skai kele af, for '
du tever ved dem.

« Fjeinbraendbart materiale, der samler sigi omridet
omkring lyddemperen ag cylinderen,

« Hvisredskabet anvendes pd steder med skov, grass
eliey krat, skal der monteres en gnistfanger. Den
skal aftid holdes i kosrekt stand. Overhold altid
lokale regler for brug af motorer - iszer i perioder
med terke, hvor der er starre risiko for brand.

Haender, fodder, hir og [e; kan satte sn '
roterende dele.

Detle kan medfere, at legemsdele skaeres
at brugeren fr alvorlige snitsar.

» Redskaber ma kun anvendes med alle sikkerheds- -
afskeermninger pa plads.

o Hold heander og fadder i sikiker afstand fia )
roferende dele.

« Langt hér ber bindes op, og smykker og lrgnende (e
genstande bar tages af.

+ Undg? at beere lostsiddende tgj, tgjmed snote elter ¢
andre genstande, der kan s@fte sig fast i de
roterende dele. 3

A ADVARSEL

N, -

&

R

Hurtig tilbagetraskning af startsnoren (litbageslag) |
vit traekke hind og arm lLibage mod motoren,
hurtigere end du kan né at shippe snoren.

Dette kan mediore, at du braekker armen, far
knoglebrud, bia maerker eller fnrslraknmqer

» N&r du starter motoren, skal du irmkke langsamu
startsnoren, indtil du maerkermodstand ogderefter .
treekke hydt i snoven,

« Serg for, at alle anordninger pd redskabet er
udkoblet, dvs. at motoren ikke belastes, far du
starter moturen

» Direkte tikeblede dele pd redskabet, f.eks. T
skareknive, skovihjul, semskiver, kaodehjul osv. I
skal vaere forsvarligh monteret.




o

1

Anbefalinger vedr. olie ;se iy, [2])

[" ftorer leveres fra Briggs & Stratton uden ofie. For
| [toren startes, skal der pafyldes olie. Undg3 at
iysdie for meget clie pa.

Anvend en selvrensende kvalitetsolie, der er kiassifice-
r som “For Service SF, 8G, SH, SJ” eller bedre, f.eks.
[ pgs & Stratton 30W, delpummer 100005. Der ma
ikke anvendes srlige addifiver sammen med de
anbefatede olietyper. Olie og benzin m3 ikke blandss.
! d}l}g den kerrekte SAE-clietype ud fra det visie skema
i [grundiag af den farventede staritemperatur frem til
neeste olieskift.
e, Bemaerk: Syntetisk olie, som er forsynet
2 -Ymed certificeringsmaarket ILSAC GF-2,
F AP og APl-servicesymbolet {vist til ven-
stre) med “SJ/CF ENERGY CONSER-
g VING” eller bedre kvaliteter, kan anven-
¥ des ved alle temperaturer. Brug af synte-
=¥ tisk olie endrer ikke de pikrzvede in-
tervaller mellem olieskift.

Luftketede motorer bliver varmere end bilmotorer.
Brug af ikke-syntetisk multiviskositatsolie, feks.
(5W-30, 10W-30 osv) ved temperaturer over 4° C
vil medfere ef olieforbrug, der er hojere end
normalt. Ved brug af multiviskosftetsolie ber olies-
tanden kontrolleres hyppigere.

Fivis der anvendes SAE 30-clie ved tempearatu-
rer under 4° C, kan det medfare startvanskelig-
heder og beskadigelse af cylinderen som falge
af utilstreekkelig smaring.

ﬁtﬂ:l}]ér aliestanden, ({Cliebeholderen kan tumme ca.

& liter.

Anbring meteren pd en plan flade, og rengar omradet
¢ "ring oliepéfyldningen @,

: i oliepinden @ ud, og ter den af med en ren klud.
bt oligpinden i igen og spand den Hl. Tag derefter
oliepinden ud igen, og konirollér oliestanden. Ofien
"F! nd op til FULL-maerket ©,

;I8 der skal fyldes mere offe p, skal dlien haldes
iwigsomt pd. Tilspaend eliepinden godt, far motoren
startes.
Qﬂgé at fylde for meget ofie pA. Pafyldning af for

z2get olie kan medisre:

. Regudvikiing,

2. Starivanskeligheder,
Tilsmudsning af teendraret,
Gennemveedning af luftiilterst med olie.

Anbefalinger vedr. braandstof
ﬁIend ren, frisk blyiri standardbenzin med et okiantal

mindst 77. Blyholdig benzin kan anvendes, hvor
[ Jte kan kabes, og hvis blyir benzin ikke fs. Keb kun
braendstof til 30 dages forbrug. Se vejledningen i
afsnittet Opbevaring.
I Ir m& ikke anvendes benzin, der indeholder metha-

. |. Ofie og benzin mé ikke blandes.

Tilbeskytielse af motoren anbefaler vi, at der anvendes
Briggs & Stration-braendstofstabilisator, der fis hos
i_'—t)riserede Briggs & Siaiten-forhandiere.

: trollér braendstofstanden.
minutter, far der péfyldes

Ak W
1 breendstof.

Rengar emrédet omksing pafyldningsstudsen, far tank-
kaslet femes for at fylde braondstof pd tanken, Fyld

Lad meoteren kale af i to

ken op til ca. 3-4 ¢m under kanten af pafyldnings-

1

J

studsen, séledes at der er piads til, at brandstoifet kan
udvide sig. Undgé at fylde for meget braendsiof pa.

Fer motoren startes (ss fig. (1)

k’: HOLD ALTID HAENDER OG FODDER |
ﬁ SIKKER AFSTAND FRA BEV/EGELIGE
DELE,
Ll

Anvend ikke startveeske pa spray-
ddse. Dampe fra startvaeske er

brandarlige.

Redskabet skal alid starles, opbevares og pafyides
braendstof i vandret sfilling.

Kontrollér ofiestanden.
Drej brazndstofhanen, hvis en s&dan er monteret, 1/4
omgang mod uret, @ .

Motor med spadebold {primer)

Seet gasregulatoreni stillingen FAST @. Tryk fre gange
hirdt pd spadebolden @, far du forsager at starte
moicren.

Bemeark: Hvis motaren standser, fordi den er labet ter
for braendsiof, skal du fylde breendstof pa tanken og
ykke 3 gange pa spasdebelden. Under normale for-
hold er detikke nzdvendigt at spaede ved genstart af en
varm motor. | koldt vejr kan det imidlertid veere nadven-
digt at gentage spaedningen.

Motoer med choker
Saet gasrequlateren i stillingen CHOKE @ eller START.

Start (se fig. [4))
Tilhagelsbsstarter
Mg, - LS sikkerhedsbremsehndtaget @,
\4_ hvis et sddant er monteret. Tag fat |
A startsnorens handtag, og traek tang-
somi @, indtil der mesrkes modstand.
Treek derefter hérdt i startsnoren for at
overvinde kompressionen, forhindre tilbageslag og
starte metaren, Gentag om nadvendigt med shokergre-
bet (hvis et shdant er monteret) i stilingen RUN og
gasregulatoren i stifingen FAST. Nar metoren er stariet,
betienes den med gasrequlaiaren i siilingen FAST.

El-starter, hvis monteret

Hvis redskabsproducenten leverer redskabet med
batteri, skal detie oplades i averensstemmelse med
redskabsproducentens anvisninger, fer du ger forseg
pé at starte motoren.

Drej nagler © om i stifingen START. Gentag om
nedvendigt med chokeren (hvis en sédan er moniereléi
stiingen RUN og gasregufatoren i stillingen FAST. Nar
motoren er stastet, betjenes den med gasregulatoren i
stilingen FAST.

Bemzaerk: Du ber anvende korie startsekvenser {15
sekunder/ minut) for at forlaenge startimotorens levetid,
Hvis motorentarnes ilengere tid, kan startmotoren bii-
ve adetag,

Standsning af motoren (e fg. [5))

Slip stkkerhedsbremsehfindiaget, ELLER st gasre-
gulateren i stillingen STOP.

Drej nzxgler: om i stillingen OFF, og tag naglesn ud. Luk
for breendstofhanen, hvis en sdan er monteret.
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For at forhindre

Justeringer (se fig. [6])
" utiisigtet start skal
tendrorskablel @

=l
tages af teendreret

og stefforbindes, far der {foretages justering. Hvis
motoren er udstyret med et batteri, skal minuskablet
fiernes fra batteriet,

Justering af gasregulater
Motor med spdebold

Lesn indkapslingens spandskrue @. Flyt requlatorar-
men © sd tangt som muligt i pilens retning. Szt
gasreguiatoren istillingen FAST. Tilspaend indkapsiin-
gens spendskrue.

Motor med choker

Losn indkapstingens spaendskrue . Flyt requlatorar-
men @ sa langt til venstre som muligt St en stor,
kaervskeuelraskker @ ind i rillen | motorstyringsbesla-
get i den viste vinkel Skub regulatorarmen fil hejre,
indtil den netop eri kontakt med skruetreekkerens blad.
Seet gasregulatoren | sHlingen FAST. Tilspzend
indkapslingens speendskrue.

Fast justerbar styring

Denne regulatorarm & er indstillet § overenstemmelse
med redskabsproduceniens krav. Hvis justering er
ngdvendig, kontaktes naermeste autoriserede Briggs &
Shatton-forhandler.

Kontrol af stopkoniakt

St gasregulatoren, hvis en sidan er monferet, i
stilingen STOP. Regulatorarmen @ skal vacre i god

kentakt med stopkontakien ©.

Kenisollér, at betjeningsgrebene virker korrekd. Foretag

om nadvendigt en ny justering.

Karburatarjusteting

A Producenten af det redskab, hvorpé denne

motor er monteret, angiver det maksimate
emdrejningstal, hvormad motoren skal kere,
OVERSKRID BCKE deite omdrejringstal.

En motor udstyret med speeder gér i tomgang kun ca.

600 tit 900 omdr./min. under def maksimale omdrej-

ningstal, hvilket forklarer, af tomgangshastigheden er

haiere end forventet.

Luftfbreendstofbiandingen kan ikke justeres.

Kontakt en autoriseret Briggs & Stratton-forhandler

vedr. karburatorjustering pa motorer med choker,




Vedligeholdelse se fig. (7))

Se Vediigeholdelsesoversigt  ©

Felg de angivne time- eller seesonintervaller, al efter hvad

der_indireefier tarst. Bemesrk, at hyppigere eftersyn kan
veere pakraevet under ugunstige drifisfarhold.

For ai forhindre
utilsigtet start skal
tendrorskablet @

- afmenieres fra
teendraret og stelforbindes, #or der foretages eftersyn.
Tag minuskablet af batteriet, hvis motoren er udsiyret
med efstarter.

FORSIGTIG: Hvis motoren vippes i forbindelse med
ransport eller eftersyn eller for ai fierne grees, skal
motorens iendrarsside holdes opad. &
Hvis motoren fransporteres eller vippes med tendrerssiden
nedad, kan fefgende ske:

1. Regudvikling,

2. Startvanskeligheder,

3. Tismudsning af teendreret,

4. Gennemveedning af huitfiiteret med clie.

Olieefersyn {se fig. [7])

Konkollér ofiestanden regelmassigh.

Serg for, at ofiestanden altid er korreld. Kontroltér
oliestanden for hiver fem drifistimer eller dagligt, far
maotoren staries. Fremgangsméden ved olispafyldning
er beskrevet i afsnifiet Anbefalinger vedr. olie.
Olieskiit.

Skift olie efter de farste fem timers drift. Olieskift ska!
foretages, mens motorer er varm, Pafyld frisk ofie af

den anbefalede SAE-fype. fse fig. [21)

e, For motosen eller redskabet vippes for
A AErgy =t tappe olie af, skal tanken keres tom

for braendstof.
Hvis olieafkapning skal ske &a molorens overside,
vendes luftiltersiden € opad. Olien kan om nadven-
digt aftappes med taendrerssiden opad.
Ved at fierne aftapningsproppen € med en skralde og

firkantfortzenger €9, kan clien aftappes fa undersiden
af motoren.

Eftersyn af [uftfilter (se fig. [B]}

Udskift hiftiiltere?, hvis det er meget snavset eller
gdelagt.

Vask forfilieret i flydende rengeringsmiddel og vand.
Lad fitteret terre grundigt far brug. Smer ikke ferfilteret
med ofie.

Renger patronen ved at banke den forsighiat emod en
plan flade. Anvend ikke oliebaserede oplasningsmidler
som f.eks. petroleum, da defie vil edelsgge patronen.
Der mé ikke anvendes irykiuft il at rerse patronen.
Patronen mé ikke smeres med alie,

Fladt [ufitfilter

1. Losn skruen €8, og vip daekslet ned @.

2. Fjernforfilterst @ (hvis et sAdant er monteret) og
patronenheden @ fra deekslet,

3. Nar der er foretaget eftersyn af forfiteret og
patronen, placeres forfilteret, hivis et s&dant er
anvendt, (med pilene i den viste retning) med
forfilterets tzebe € under patronens plisseringer
@. Monier patronen og forfilteret i daekslet.

4. Sezttapperne pd bunden af dseksletind i riflerne
bunden af bundpladen @. Vip dekslet ap, og
spaend skruen forsvariigt fast pa bundpladen.

Vedligeholdelse - forisat

Ovalt luftfilkes

1. Lesn skruerne @, og left dckslet .

2. Afmonter forsigiigt ferfilieret @ {hvis et shdant er
monteret) og patronenheden €.

3. Nir der er foretaget efiersyn pd foriilieret og
patronien, skal foriilieret monteres Pé paironen.

4. Monter forfilier-fpatronenhieden pa bundpladen
9.

5. St dekslet pa luftfilteret, og speend skruerne
godt til mod bundpladen.

Kontroltér IKKE gnisten,
mens tendreret er afmen-

Tandrerseftersyn (se fig. [9])
terel. Brug kun en Briggs &
Stratton-gristtester @ til at

4
A W
kontrollere gnisten.

Motoren MA IKKE ternes, mens tendreret er afmonte-
sel. Hvis moteren er druknet, seeftes gasregulataren i
stillingen FAST, hvorefter motoren tamnes, indtl den
starier.

Efektrodeafstanden @ skal vagre 0,76 mm.

Udskift taendreret for hver 100 driftstimer eller en gang
om Aret, alt etier hvad der indtreeffer ferst. Du kan kebe
en tendrarstester og teendrersnagie hos afle astorise-
rede Briggs & Stratton-forhandlere.

Bemaesk: Ivisse lande kramver lovgivningen brug af
stojdeempede teendrer for at dempe tendingssigna-
let. Hvis moteren oprindefigt var udstyret med et siej-
dzempet izndrar, skal samme type teendrer anvendes
ved udskiftning.

Hold motaren ren {se fig. [3}

Fiern jeevaligt afiejringer af graes og snavs fra metoren,
Rens fingerskeermen. Sprojt ikke vand p& motoren for
at renigore denne, da vand kan forurene breendstoffet.
Rengar med en barste eller frykiuft.

Bemerk: P&grastimmerefbuskeryddere skal graes og
shavs fiernes hver gang, der fyides braendstof pa, eller
Hdigere, hvis det er nadvendigt ©.

A

Hvis lyddzemperen er udstyret med en gnistfangers-
keerm, afmonteres gristfangerskaermen, hvorefter den
renses og efterses. Udskifi den, hvis den er beska-
diget.

Ophobning af snavs omkeing fyd-
demperen @ kan forirsage brand.
Efterse og rens omrdet, hver gang
motoren anvendes.

Bemaerk: Med tiden kan graes og snavs samle sigicy-
linderens keleribber. Datte kan ikke ses, uden at mato-
ren delvist skilles ad. Af den &rsag anbefales det, at du
lader en autoriseret Briggs & Strafton-forhandler rense
luftkelesystemet med de anbefalede intervaller. (Se
nedenstaende Vedligeholdelsesskemaj. Det er ligate-
des viglig at holde motorens overside i for grass og
snavs. (Se afsnittet “Hald motoren ren” ovenfor).
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Vedligeholdelsesoversigt

Foig de angivae fime- elter seesonintervaller, ait
efter hvad der indirzeffer farst. Bemaerk, at hyppi-
gere efiersyn kan veere pakraavet under neden-
nevate ugunstige driftsforhiold.
Fersts fomtmer -+ .
e Sidle
i For hver fem driftstimer efler hvss dog
©# Konfrollér cliestanden
Fiern gras og snavs™
o Rens amradet omkring lyddemperen :
'@ Skiftolie, hvis motoren arbejder under stor betastnir-
elter haje hittemperaturer !
o Efterse luftfilteret

@ Skift olie w
» Efterse gristfangeren, hvis en sBdan er monteret

® Rengar forbreendingskammeret™*

*  Renger oftere under stovede forhold elfer [
steder med luftbdme parlikier eler effer lar:
fids arbejde i hai, ter grees.

* P4 greestrimmere/buskryddere:
fern graes og snavs, hver gang du fyldew
brasndstof v, efler om nedvendigt ofiere; fad €
specialist rense luftkalesystemet for fiver 5.
timer, hver seeson elier hyppigere om nadven-
digt, iszer hivis der arbejdes under forhold, hvE

der kommer megel graes og snavs ind
luftkalesystemst. ,

** Kontaxt en auloriseret Briggs & Stration-for-
handler.

Liste over originale Briggs & Stratton-dele . -
{i uddrag)

Briggs & Stration {eller ti!svaren?_e

bel

Ofie {0,6 liter)
Oliepumpeszet {anvendes sammen med
med almindelig elboremaskine fjermnelse
af ofie fra motoren}
Breendstofstabilisater ................ 89203
{30 m! pose til engangsbrug) :r
Braendstofstabilisator (125 mi flaske) ... 99900L._

Breendstoffilter ... _.......... .. 268090 {5018
Flad luftfiterpation .. ........... 491588 (50-]""
Flad luftiilierpatron, forfilter . . . .......... 4938
Ovallufifilterpatren .................. 49772
Oval uftfilterpatron, forfilter ............ 2731
Stejdaempet iendrer ... ............. 80259

Standardiendrer .. .................. 49216
Tandrer med platin (ekstra lang fevetid) ... .. 50R
{anvendes pd de fleste motorer med “L"-topstykke):

Gnistiester .. ... 193u:
Teendretsnegle ................ 89838 (5022
GRISHaNger . ... ..o vveeeeeennnnns 3980



Opbevaring
"j)torer, der skal epbevares i mere end 30 dage, skal
skyties eller ismmes for braendstof for at forhindre
‘wpbygning af qummiafigjringer { breendstodsystemet og
i vitale karburatordele.
™ beskyttelse af motoren arbefaler vi, at der anvendes
: _}ggs & Stratton- breendstofstabifisator, der fis hos
wlhioriserede Briggs & Statton-forhandlere. Bfand
braendstolstabilisatoren i benzinen i brendstoftanken
eller | en separat durk. Lad motoren kere et agjeblik,
Fedes at bresndstofstabilisatoren cirkulerer gennem
rhurateren. Metor og braendstof kan opbevaresiop til
24 méaneder.

Samaark: Hvis der ikke benyttes braendstofstabilisator,

}er hvis motoren kerer pd benzin blandet med atkohal,
..Jks. gaschol, skal al brasndstof tappes af tanken, hvor-
efter motoren skal keres fom for benzin.

. Mens motoren stadig er varm, skal efien tappes
fra krumiaphuset. Pafyld frisk clie af den anbefa-
lede SAE-type. {se fig. [2]}

. Afmonter taendraret, og haeld 15 ml motorolie ned
i cylinderen. Monier teendrgret igen, og tem
4 motoran langsomt for at fordele ofien.

. Fjern snavs og sravs fta cylinderen, topstylkets

ribber, under fingerskaarmen og rundt om lyd-
. damperen,
4. Opbevar motoren pé et rent, tort sted, men IKKE
niearheden af fyr, ovn eller vandvarmer, som
benytter vgeblus eller lignende aggregater, der
kan frembringe gnister.

Eftersyn

Koniakt en auvtoriseret Briggs & Stratton-forhandier.
Forhandieren har et udvalg af originale Briggs &
Siration-reservedele og er udsiyret med specielt
vaerkie il efiersya. Veluddannede mekanikere sarger
for professionel service og reparation af alle Briggs &
Stratton-motorer. Kun forhandlere, fvis skilte basrer
paskriften “Auloriseref Briggs & Stratton”, skal overhol-
de Briggs & Stration-standarderne.

War du kaber redskaber, der er wdstyrst SR,
med en Briggs & Stratton-motor, er du %}

garanteret en professionel, plidelig = e
senvice fra mere end 38,000 autorisere-
de forhandlere over hele verden, herun- s

der mere end 5.000, der er beretiiget til
at benytie betegnelsen 'Master Service 7
Technicians’. Se efter disse skilie, hvor

Briggs & Stratton-service tilbydes.

Du kan finde den neermeste autoriserede Briggs & Stratton-
forhandler i forhandleroversigten pd vores hismmeside pd
adressen www.briggsandstration.com eller pd de

guie sider i telefonbogen undsr “Motorer, benzin-"
eller “Benzinmotorer”, “Pieneklippere” eller til-
== svarende rubrikker.
Bemaerk: “Walking fingers™logost ag “Yellow Pages” er
regisirerede varemastker i forskeliige retsomréder.
Den illustrerede veetkstedshandbog emfatter “Drift-
stearier”, generelle specifikationer samt detaljerede
eplysninger om justering, optuning og reparation af
1-cylindrede 4-takis Briggs & Strations-motorer med
“| ™topstykker. Bestil delns. 270962 hos en auforiseret
Briggs & Siration-forhandler.
Forlang originale Briggs & Stratton-reservedele med
vort logo stemiplet pa asken ogfeller reservedelen.
Ueriginale reservedele kan give dérligere ydelse, og

brug af sddanne dele kan medfare, at garantien pd din
motor barifatder.
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fiotorgaranti

Briggs & Stration udfarer gerne garantiarbejde og undskylder for
den uleflighed, du har hafl | forbindelse hermed. En autoriserat
serviceforhandier kan udfere de nadvendige garantireparationer.
e fieste garantireparafioner udfores rutinemasssigl, men nogle
gange kan egnsker om garantiabejde ikke imedekommes.
Garantien gelder f.eks. ikke, hvis motorskaden opstod som folge
af forkert brug, mange! pa regelmasssig vedligeholdelse, ukorrekt
transporihandiering, opbevaring eller montering. Garantien bor-
talder ligeledes, hvis motorens serienummer er fjernet, eller hvis
taotoren er &ndrel elter modificeret.

Hvis en kunde er uenig i serviceforhandlerens afgarelse, vil der
blive iveerkeal en underssgelse for al afgsre, om garanien galder
i den pigeldends sag. Bed servieeforhandleren om at sende alt
steflemateriale ti sin distributer eller fabrik fil gennemgang. Hvis
distributaren efler fabrikken afger, at gavantikravet er bereftiget,
gadigares kunden for alle defekle dele. For at undgA, at der apstar
misforstielser meliem kynden og forhandieren, er der nedenfor
anfert nogle &sager til moterdefekter, som ikke er omiattet af
garanlisn,

Normal slitage:

Ligesom alt andet mekanisk udstyr skal motordele efterses ragel-
maessigt g udskiftes for at yde det optimale. Garantien omiatter
ikke reparationsarbejde, hvis en dei eller moteren eller slidt op som
falge af normal brug.

Fejtaglig vedligefiofdzlse:

Enmaotors ievelid afhanger af de forhold, den anvendes under, og
dens vedligeholdslse. Udstyr som f.eks. freesere, pumper ag
rotorpleeneklippere anvendes ofte ender mepe! stevede eller
snavsede forhoid, hvilket kan fordrsage, hvad der tilsyneladende
er fortidlg slitage. Sktage, som skyldes snavs, stev, sibemiddel il
teendrar eller andre slibende materialer, der er komimet i motoren

pa grund af forkert vedligeholdelse, er ikke omfattet af garantion.

Denne garanti omfatter kun metordefekt som foige af matesta-

le- ogleller fremstillingsfejl og ikke udskiftning eller erstat-

ning af det redskab, hvorpé moloren er montere!. Endvidere
omfatter garantien ikke reparationer som folge af:

1. PROBLEMER, SOM SKYLDES BRUG AF DELE, DER IKKE
ER CRIGINALE BRIGGS & STRATTON-DELE.

2. Redskabeis beiéeningsgreb elter instalfationer, som for-
hindrer start, forarsager utitiredsstillende molorydelse eller
afkortermotorens levelid. (Yderligere oplysninger fés ved at
kentakte redskabspreducenten;.

3. Lekkende karburatorer, tilstoppede breendstolslanger,
fastsiddende ventiler elier anden skade, som skyldes brug
affojurenet eller gammell braendstof. (Anvend ren, ny
tiyfribenzin og Briggs & Statton-brandstofstabilisator,
delnr. 5041).

4. Dele, som er ridsede eller knaakket, fordi en maskine er
betjent med utilstraakkelig eller forurenet smereolie efler en
forkert kvalitet, (Konlroller cliestanden dagligt eller for hver
olte timers drift, Genopfyld efter behov, og foretag clieskifi
pd baggrund af de anbefalede intervailes). il GARD® vil
ikke i alle tifizlde standse motoren. Motoren kan beska-
diges, hvis oliestanden ikke kontrolleres regelmassigt. Laes
drifts- og vedligeholdelsesvejledningen.

5. Heparatien eller justering af ttharende dele eller konstruk-
tioner som feks. koblinger, gearkasser, fjeinbeljzninger
osv., som ikke er Brigys & Stratton-produkter.

6. Beskadigelse af eller slitage pd dele, som skyldes snavs |
motoren pd grund af manglende vedligeholdsise af fufffilier,
ukotrek! genmontering eller brug af et uoriginalt lyfifilter
elleren uoriging! lilterindsats. {Rens oy gensmer

Qi-Foam®-elementet eller skumiforiiteret, og uds
fiterindsatsen p& baggrund af de anbefalede intervalk
Les drifts- og vedligeholdelsesvejledningen. :

7. Dele, somheskadiges, fordi motoren kerer med for hgje om-
drejningstal eller overophedes somielge af graes, aflejringel
eller snavs, der filstopper keleribberne eller omrér—
omkiing svinghjulet, eller skader som falge af brug
motoren i et lukket rum uden titstresbkelig udiuftnir
{Rengerregelmaessigt ribberne p2 cylinderen, topstykket of
svinghjulet pd baggrund af de anbefalede intervaller.) Lps
drifts- og vedligeheldelsesveiledningen. -

8 Motor-eller redskabsdele, derknazkker pa grund affor ve
somme vibralioner som iglge af las motormontering, le
skaergknive, ubalancerede knive eller lase eller pbalan...
rede impetlere, forker! mantering af redskabet pd motorens
krumlapaksel, kersel med for heje omdrejningstal eller
anden forkert brug. T

9. Enbefeteller brekietkrumtapaksel som falge af pikerse
en fast genstand med pleenekiipperens skaereknive eller
for stram kilerem.

18, Rutinemassig optuning eller justering af motoren.

11.  Motor- eller kemponentsvigt (forbreendingskammer, venti-
ter, verdilsaeder, ventilstyr) eller braendle starimotonvikiing
som felge af brug af allesnative breendstoffer som f.el
fiydende petrofeum, nalurgas, aiternative benzinblanding...
oSV,

Garantiarbejde mé kun udfores af serviceforkandiere, som er

autoriseret af Briggs & Sfratton Corporation. Du kan ogs3 fin 5

den nzrmeste autoriserede Briggs & Stratten-forhandlef

felefonbogen under “Motorer, benzin-', “Benzinmotoregs

“Plzneklippere” eller filsvatende cubrikker,

Garantibevis for ejere af Briggs & Stratfon-motorer

Geldende fra 1. juli 2001, erstatter alle udalereds gavantier og alle garanfier dateret fer 1. juli 2001

Briggs & Stratton Corporation reparerer eller erstatier vederla

BEGRANSET GARANTI

Transportudgifler vedravende dele, somindsendes il reparation eller udskiftningi henhold il denne garant, atholdes at kaber. Denne garanti galder ide perioderog
pa de betingelser, der er anfortidenne garanti. For at 4 udiert garantiservice skal du kontakte den naarmeste autoriserede serviceforhandler, som du finderi vores ]
torhandieroversigt pa www.briggsandstratton.com eller i telefonbogen under "Motarer, benzin-", "Benzinmotorer”, "Plneklippere” eller tilsvarends rubrikket. H

DER FINDES INGEN ANDEN UDTRYKKELIG GARANTI. STILTIENDE GARANTIER, HERUNDER GARANTI FOR SALGBARHED OG EGNETHED TILET
BESTEMT FORMAL, ER BEGRANSET TILET AR FRA K@BSTIDSPUNKTET, ELLER | DET OMFANG DETTE TILLADES | HENHOLD TIL GAELDENDE LOVGIV-
NING. DENNE GARANT! OMFATTER IKKE ANSVYAR FOR FOLGESKADER HENHOLD TIL NOGEN GARANTIER, | DET OMFANG AT EN SADAN UNDTAGELSE
ER TILLADTIHENHOLD TIL G/ELDENDE LOVGIVNING. Nogle lande tillader ikke begraensninger pd varigheden af en stiltiende garanti, o? .
undtagelse ellerbegraensning af indirekle tab sller fslgetab, og som falge heraf erdet ikke sikkert, at ovenstaends begreensning og undtagelse gaelder for dig. Denne f
garanti giver dig specifikke juridiske rettigheder, og du kan endvidere have andre rettigheder, som kan variere fra land til Iané;.

gsirit enhver del eller dele pa en motor, som er defekie som falge af materiale- eller fremstillingsfejl. i

nogie lande tilladerikke

GARANTIPERIODE*
1UBA OG CANADA UBEN FOR USA OG CANADA

PROGUKTER ALMINDELIS BRUG [ ERHVERYSMAESSIG BRUG ALMINDELIG BRUG l ERHVERVSM/ESS!IG BRUG
Vanguard™-motorer. 24 &
Diamond Plus®-, Indusldal Fius™- oy VC®-matorer sami intek-™ ag ELS™-melorer
med eylinderforing. & V& 2& i
Quantum®-, Diamand Power®@- og Kool Bore tntek™-motorer samt motorer i Powar
Buili™ OHV-gerien. 24 80 dage 24 40 dage %
Standardmotorer monteret pd pleneifippere, taklorpimnekiippere, kantskeerere,
flishuggere, kompostkvearne, greestrimmere, freesere og alle SnofGard-motorer. 24r 80 dage 1hr 90 dage
Classic™-motorer og alle evrige standardmotorer. 13 96 dage 14 80 dage o
Etek™.glekiramotorer 1 :

* Bemzzsk folgende smslige garantiperioder: 5 &r for almindelig brug, 99 dage for ethvarvsmanssig biug af Touch-N-Mow@-slarter pd Quanlum®- 09 Intek™-matorer; 2 r for emissionsreguleringssystemer pd
motorer, der or gotkendt af EPA og CARB; 1 & for almindelig brug af aile molorer og produkieri indien, erhvervsmassig brug af Vanguard™-motorer i indien og almindelig brug af Quantum Diamond Power®- ag Kool
Bore Intek™-malorer uden for USA og Canada og aimindelig brug af Quantum Diamand Power®- og Kool Bore lntek™-motorer | Ausiration, New Zealand, Mellemesten og Afiika, :

Garantiperioden leber fra den dato, tver den ferste privatkunde eller erhvervskunde kaibte produklel, og laber i dentidsperiode, der er anfarti ovenstasnde tabel. “Almindelig brug™ betyder beug i privat husholdning af {_.
almindelig privatbruger. “Erhvervamasssig brug” henviser til ai aviig brug, hesunder brugtil etivervs-, indlzegts- ellerlefeformél. Nérenmotor harvasret anvendt ervervsmassigl, skal den herefter anses for atvaere en motor [l
erwerysbrug i henheld fil denne garanti. Molorer, der anvendes i veddalghskarsei eller pd kommercielle efler {ejede baner, er ficke omfaliet af garantian.

.
FREMVISNING AF GARANTIBEVIS ER IKKE PAKR/EVET FOR AT GBRE GARANTIEN PA BRIGGS & STRATTON-PRODUKTER G/ELDENDE. GEM DIN KBBSKYITTERIG. HVIS BU IKKE KA
FREMVISE DOKUMENTATION FOR DEN OPRINDELIGE K@BSDATOPA DET TIBSPUNKT, HYOR GARANTIKRAVET GBRES GELDEN DE, ViL PRODUKTETS FREMSTILLINGSDATO BLIWE BRUC
SOM GRUNDLAG FOR GARANTIPERIOBEN.

Briggs & Strahon-matarer fremstilles L henhold il el elter flere af lalgende patenter: Design D-247,177 fydertipess p gningey indgivet) R
8,135426 5,884,715 5,645,025 5,546,901 5,280.713 6,191,864 5070825 4,995,357 4,713,682 4,520,288 DES. 309.457 |
6,116,212 5,823,153 5,642,701 5,603,125 5,265,700 6,188,089 5,058,544 4,977,879 4,684,732 4,453,507 DES. 308.871 J
6,077,063 5,819,513 5,619,845 5,501,203 5,243,878 5,186,142 §,040,503 4,971,212 4,684,917 4,430,884 DES. 308.872 -
6,064,027 £B813,384 5,606,948 5,497 679 5,235,943 5,138,996 5,040,844 4,865,119 4,633,556 DES. 356.951
6,048,767 5,809,958 5,606,851 5,320,795 5,157,425 5,105,331 5,008,208 4,875,448 4,630,498 DES. 3681771
8,014,808 5,765,713 5,548,955 5,271,383 5,157,422 5,086,800 4,956,956 4,819,593 4,523,080 DES. 309.458 DES, 375.963 |

[}

|
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témo Usar las Figuras def Manual Componentes del Motor veaia fig. [1);

- @ refigrase a las figuras en &l interior de
los ctadros,
i) - refiérase a los componentes del motor

en fa figura .
p-o

e e, e, [gg 8
@ Carburador P it
@ Buibo Cebador Fuego Exp!ién Gases Toxicos Sgg?;f‘ge

Filtro de aire {plano)

Gierre de combustible, si esta equipado k’: h - ? llm

$ W ‘g
Pattes en Movimiento  Contrageipe  Pestarga
Pratector de dedos Eléctica

_de su motor para un fuiuro uso.

i
Registre agui su fecha de compra para un futurs uso.

e

refiérase a la accion parcial en las figuras. (6) Lienado de combustible
Registre aqui tos nimeros de! Modelo, Tipo y Cédigo  (7) Tangue de Combustible

@ Lenado de AceitefVarilla Indicadora de Nivel
@ Moflefatrapa chispas, si esté equipado
Protector del Motie
@ Bujia con Resistencia
Manija de la Cuerda

Simbolos de Peligro y Significados

Simbolos Internacionales y

Significados

A ]
Aviso de On Off Stop  Estrangulador
Seguridad

L« B N

Lea el Manual . .
. ACEITE Combustible Ciemrede
det Propietario Combustibie

recauciones de Seguridad

: A || ANTES DE OPERAR EL MOTOR

i] o lea completamente las Instruccionas de Mantenimiento & Operacidn Y las
-

LAS INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO & OPERACION CONTIENEN iNFORMACION
DE SEGURIDAD PARA

o Hacer que usted tome conciencia de los peligros asaciados con ios motores
o |nformarle a usted del riesge de las heridas asociado con aquellos peligros, v
« Confarle como evitar ¢ reducir &f riesge de una herida.

instrucciones pata el equipo acoplado a este motor*
o Dejar de seguir las insirucciones podria ocasionar heridas graves o lamuarta.
. x
;
r \I

equipo en e! cual es colocado su mot,

Briggs & Stratton no sabe necesariamente que equipo que va a acoplar este motor. Per esta razdn, usted debe {eer culdadesamente y comprender las instrucciones de operacion para el

peligro puede ser utilizado para representar el fipo de peligro.

PELIGRO indica un peligro que si no es evitado, A

ocasionard |z muerte o heridas graves. evitado,

_H,A ADVERTENCIA indica un peligro que si no es
i evitado, ocasionaria la muerte o heridas graves.

PRECAICION indica un peligio que si no es

moderadas.

PRECAUCION, cuando es usado sir el simbolo de
avigo, indica una situacitn guepodria ocasicnar
dafios en el moter

] El simbolo de aviso de sequridad es usado para identificar informacin de seguridad concerniente a los peligros gue pueden producir heridas personales.
napatabra sefializada (PELIGRC, ADVERTENCIA ¢ PRECAUCICN) esusada con el simbolo de aviso paraindicar la probabilidad de una herida y su gravedad potencial. Ademas, unsimbolo de

‘ h ADVERTENCIA é s

El gas de escape que emite el motor por este pro-
ducte contiene quimicos conocidos para e} Estado
de California que causan cancer, defectos de naci-
wriento u olros dafios en fa reproduceion.

podria ocasionar heridas mencres o

19




[ CUANDO ANADA COMBUSTIELE

+ APAGUE el motor y deje que se enfrie al menos
2 minutos antes de remover la tapa de gasolina.

= Llene el tanque de combustible en exteriores ¢ en
un area bien ventilada.

o No llene demasiado el tangue de combustible.
Uene el fanque aproximadamente 1-1/2 pulgadas
por debajo de la parte superior del cuelly para
permitir {a expansion del combustible,

s Manfenga la gasolina a distancia de chispas,
liamas abiertas, luces piloto, calor y otras fuentes
de encendidg,

= Compruebe con frecuencia si existen grietas o
fugas en los conductos de combustible, el fangue,
la tapa y en los accesorios. CAmbielos si es
NeCesario.

CUANDO DE ARRANQUE AL MOTOR
» Asegurese que la bujia, el mofle, 'a tapa da
combustible y el filtra de aire estén en st lugar.
= NO de arranque al motor si removid la bujia.

= 5i se derramé combustible, espere hasta gue se
haya evaporado antes de dar arranque af motar.

o 5i el motor se inunda, ajuste el esttangulador a ta
posictén OPEN{RUN, celoque el acelerador en la
posicion FAST y de arrangue hasta que prenda el
motor.

CUANDO OPERE EL EQUIPD

s No incline el motor nf el equipo a un angulo el cual
pueda ocasionar derrames de gasolina.

o No ahogue el carburador para detener ef motor.

CUANDO TRANSPORTE EL EQUIFD

o ‘Transpérielocen eltanque de combustible VACIO o
con la vélvula de cierre de combustible en la
posicion OFF.

CUANDO ALMACENE GASOLINA O EL EQUIPG
CON COMBUSTIBLE EN £L TANQUE

o Almacene a distancia de hornos, esiufas, calenta-
dores de agua v otros aparatos gue uiiticen luz
pileto u olras fuentes de encendido va que estos
pueden encender los vapores de gasaling.

» Dearmanque al motor y opérelo en exteriores.

= No de arrangue al motor ni lo opere en un érea
encerrada, aun cuando las pueras o fas ventanas
se encuentren ablertas.

“Un chisp eoinvolu niarm puede pmd umrfu egoo una
destarga e[ectﬂca

Una puesta en mamha involuniaria pﬁede ocasic-
nar un enredo, una amputac;on traumaltca 0 un
lacerar:tcn ' o

ANTES DE HACER AJUSTES O REPARAC]ONES

« Desconecte el cable de la bujia y manténgalo a
distancia de bujia.

= Desconecte fa bateria en la terminal negativa
{Uinicamenta motores con arrangue eléctrico).

CUANDO COMPRUEBE CHISFA

+ Utilice un probador de bujias aprobado.
« NO somprugbe chispa si removit ka hujia.

& ADVERTENCIA

. Dar amanque al molor crea chispeo.

El chispeo puede encender los gases inflamables

Certanos.

. Padria presentarse fusgo o una explosion.

= Sihayunafugade gasnaturaloLPeneldrea, node

arrangue al motor,

o haouseliquidos de arranque presurizado yaque los

vapores son inflamables.
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" El funcionamienito de los motores produce cal

tas partes de fos motoies, especialmente ¢l mofle,

» Deie que el mofie, &l cllindro y las letas del motor :

se enfrien antes de tocarlos.

» Remueva los combusfibles acumutados en el rea
del mofle y en el area del cilingro,

= Instale y mantenga en orden de funcionamiento un
atrapachispas antes de utifizar el equipo en una .
zona con vegetacion fupida o en terrenos agrestes
con grama. Ei Estado de Califomia lo exige
{Seccidn 4442 del Codigo de Recursos Plblicos de
Califoria). Olros estados pueden tener leyes &
similares. Las leyes federales se aplican gn tigrras B
federales.

Las partes rolantes pueden iener contacio :
enedar las manos, kos pies, el cabello, iz ropaoios
ACCES0M08.

Puede producirse una traumalica amputatidn
una grave laceracion. '

» Opere el equipo £on Ios protestores en su lugar.

« Mantenga las manes y los pies a distancia de las |
partes rotantes.

» Cdjase ¢l cabelle y quitese las joyas,

« Nouseropa fioja, tiras gue cuelguen o articulos que
puedan ser agarrados.

A ADVERTENCIA

La retraceitn rapida de la cugrda del arran{i't':e.
{contragolpe) halard la mano y el brazo hacia e
motor mas rapido de lo que usted la pueda dejar ir.

Podrian ocasionarse rohuras de hugsos, iraciuras
moretones o torceduras. :

» Guando de arrangue al motor, hale lentamente la *
cuerda hasta que se sienta resistencia, después y
halg ia cuerda rapidamente. |

» Remuevalodaslas cargas externas del equipofmo- |
tor antes de dar arrangue al motor. :

< Los componentes de acople directo del equipo tal
como, perc ne limitados a, cuchillas, impulsores, ]
poleas, dientes de pinones, efc. se deben asegurar
firmemeante. !




Recomendaciones para el Aceite
_ "E:afa fig. 21}
d

motor es despachado de Briggs & Stratton sin
ite. Antes de dar arrangque al motor, aprovisio-
nefo de aceite. No o liene demasiado.
Ee un aceite detergente de alta calidad clasificado
ara Servicio SF, 5G, SH, SJ” o superior tal come e
ateite con grado de viscosidad 30W de Brigos &
Stratton, Namero de Parie 100005. No use aditivos
-egoeciales con aceites recomendados. No mezcle el
Eeite con la gasolina.
- scoja el grado de viscosidad SAE del aceiie segin
este cuadro que iguala la temperatura de arrangue
. aFticipada antes del proximo cambio de aceite.

Hota: El aceite sintético que cumple con
Y ILSAC GF-2, marca de cerlificacion APy
simbolo de servicio APl {meostrado ala iz-
quierda) con “CONSERVACION DE
% ENERGIA SJ/CF" 0 mayor, es un aceite
¥ aceptable a todas las temperaturas. El
uso de aceites sintélicos no altera los
intervalos de cambio de aceite reque-
ridos.

La temperatura de funcionamiento de los mofores
eniriados por aire es supetior a la de [os motores
automéviles. El uso de acefles muttigrados no
sintéficos (5W-30, 10W-30, efc} a temperaluras
superiores a 40° F {4° C) producird més afto
consume de acefte del normal, Cuando ufilice
aceites multigrados, comprugbe e nivel de aceite
con mayor frecuencia.

El uso de aceite de viscosidad SAE 30, si es
usado a una temperatura inferior 2 40° F (4° Cj,
preducira dificultad de arranque y un posible
daio en el bloque del molor debido a una
lubricacion inadecuada.

Comprusbe el nivel de acelte. {La capacidad de aceite es
_:-'Iroximadamenze de 20 onzas o 0.6 litros}

} cloque el motor a nive! y limpie el drea alrededor de)
«enade de aceite @.
Remueva la varilia indicadora de nivel, limpie con un
- 1ape limpio @, inserte y apriele nuevamente. Remue-
% la varilta indicadora de nivel y comprusbe el nivel de
aite. El aceite debe alcanzar la marea FULL en la
varilla ©.
#8i se requiere aceite, afadalo lentamente. Apriete la
rilla firmemente anies de dar arrangue al motor.
o lo flene demasiado. Si se llena demasiade podria
QCasionar:
¢~ 1 1. Condicienes de humo,
j ] 2. Dificultad de arranque,
i1 3. Suciedades en la bujia,
4. Saturacion de aceite del filtro de aire

; pecomendaciones para el Combustible

+-dse gasolina normal limpia, fresca y sin plomg, conun

minime de 77 oclenos. Puede usarse gasciina con
-nlome sf ésta es comercialmente disponible y si ro se
- ispone de gasofina sin plomo. Compre una provisién
2 combustible que pueda usarse en un pericdo de 30
dias. Consulie las insirucciones de bodegaje.

,:r}o use gasolina que contenga Melaniol. No snezele

; {ceite con gasolina.
\_Jara proteger el motor se recomienda & uso del
Estabilizador de Cembustible Briggs & Stratton dispo-
nible através de cualquier Ceniro de Servicio Autoriza-

[ ]0 Briggs & Stratton.

s i

Compruebe el nivel de combustible.
Antes de aprovisionatlo de
combustible, deje que el

A K w
i
motor se enfrie 2 minutos.

Limpie el drea alrededor del flenado de combustible
antes de remover la fapa para aprovisionar con
combustible, Hene ¢! tanque hasta aproximadamente
1-1/2 pulgadas por debajo de la parte superior del
cueflo para permitir la expansién del combustible. Tenga
cuidade de que no se reboce.

Antes de Arrancar jveaiafig. [3))

.

MANTENGA SIEMPRE LAS MANOS Y
LOS PIES A DISTANCIA DE LAS PARTES
MOVILES DEL EQUIPO.

Mo use liquido de arrangue presu-

4L
A { rizado. Los vapores son inflama-
bles.

De arangue, almacene y apravisione de combustible en
uRa posicion a nivel,

Compruebe el nivel de aceite.

Abra la vélvula de cierre de combustible 1/4 de giro en
sentido contrario al de las agujas de! reloj @, si esté
equipado.

Motor equipado can eehador

Mueva el control del acelerador hacia la posicion FAST
€. Presione ! bulbe cebador @ firmemente 3 vecss
antes de dar arranque al motor.

Nota: Si el metor se defuvo por falta de combustible,
aprovisione de cambustible ef motor y presione el bul-
bo cebador 3 veces. Normalmente no es necesario ce-
bar si se va a dar arrangue a un motor gue ya esté ca-
liente. Sinembargo, en clima frio se puede requeriruna
accion repetitiva de cebado.

Motor equipado con estrangulador

Mueva el control de! acelerador hacia la posicitn
CHOKE @ o START,

Arranque (vealafig. [4])
Arranque retractil
‘ « Ciere la manija del control del freno
%ﬁ de seguridad @, si estd equipado.
A Agarce la manija de fa cuerda y hale
tentamente @ hasta que se sienta
resistencia. Hale después la cuerda
rapidamente para vencer fa compresion, prevenir un
coniragolpe y arancar el motor, Repita si es necesario
con el estrangutador (si esta equipade) en fa posicion
RUN y el acelerador en la posicidn FAST. Cuande
anangue ef motor, opérelo en la posicién FAST.

Arranque eléctrico, si estd equipado

Si ¢ fabricante del equipe suminisiré la bateria,
edrguela antes de intentar dar arranque ai motor,
seguin las recomendaciones del fabricante del equipo.
Gire la lave @ hacia la posicién START. Repita sf es
necesario con el estrangtdador (si esta equipado) en la
posicidn RUN y e acelerador en 1a posicion FAST.
Cuando arranque ef motor, opéreto en la posicion FAST.

Mota: Use ciclos de arangue corios {15 segundosf mi-
nuto) para prelengar la vida del arrangue. Los ciclos de
arranque prolongados pueden danar el motor de
afranque.
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Parada (veaiafig. [5))

Suelte la manija del control def freno de seguridad G
mueva e contro! del acelerador hacia fa posicion
STOP.

Gire la fiave hacia la posicién OFF y remuevaia llave ,
Cierre la vélvula de cierre de combustible, si estd
equipado.

Ajustes (veaiafy. (8])

i
A m @ ble de la bujia @ y

. conéctelo a tierra
antes de hacer ajustes, y desconecte la bateria, en'ta
terminal negativa, st esta equipade.

Ajustes del control del acelerador

Motor equipade con cebador

Afloje el tornillo de sujecién cubierta . Mueva la
pelanca de control def reguladar ® en fa direccidn
mosirada por fa flecha tante como le sea posible.
Mueva e contro! def acelerador hacia la posicion FAST.
Apriete el tornillo de sujecién cubierta.

#otor equipado con estrangulador

Afloje el fornille de suejcidn cubierta €. Mueva fa

patanca de! control def regutador @ hacia la izquierda
fante como le sea posible. Inserie un destornillader
grande de punta plana @ por dentro de la ranura en el
soporte de confrol del motor en el angule mostrade.
Empuje la palanca de control del regulador hacia la
derecha justo hasta que toque ia punta del destornitla-
dor. Mueva ¢l control def acelerador hacia la posicicn
FAST. Apriete el tornillo de sujecién cubierta.
Contrel fijo ajustable

Esta palanca de control del regutador @ fue ajustada
segun los requerimientos del fabricante. Si se requiere
ajuste, consyfte un Gentro de Servicio Autorizado Briggs
& Strakon.

Revisi6n del suiche de parada

Musva el centrol det acelerador hacia la posicion
STOP, si estd equipado. ka palanca de control dst
regulador € debe hacer buen contacto con el suiche
de parada ©.

Compruebe fa operacién de los controfes. Reajuste si
s necesario.

Ajustes del earburador

Elfabricante del equipo en el cual es instala-
do el motor especifica la velocidad méxima
en la cual serd operado el motor. NO EXCE-
DA esta veloeidad.
Un mofor equipade cen cebador disminuye sélo
aproximadamente de 600 a 900 rpm por debajo de la
velocidad méxima, la cual se consideramas alia que fa
velocidad de ralenii esperada.
La mezcla de airefcombustible ne es ajusiable.
Constilte un Centro de Sevicio Auterizado Briggs &
Stratton para informarse c6mo ajustar un carburador
en un motor equipado con estrangutador.

Para prevenir un
arrangue acciden-
tal, remueva el ca-




Naantenimiento (vea i fig. (7))

Consulie el Programa de Manteniniento
Siga los infervalos por horas de trabajo o por calendario,
la que ogurra primero. Se requicre servicio mas frecuente

cuando se apere en condiciones adversas.
- Para prevenir un
o 2 arrangue asciden-
-ﬁ. tal, remueva el ca-
ble de la bujfa @ v
canéctels a fierra
anies da darle servicio.y desconecie fa baterfa, en la
terminal negativa, si esta equipado.
PRECAUCION: Si se tiene que inclinar el motor para
transpostar el equipo o para la inspeccidn o remocion
de eories de grama, mantenga el lado de fa bujia en
el motor hacia arriba. @
Transportar o inclinar el motor con la hujia hacia puede
ocasionar;
1. Condicicnes de humo,
2, Dificukiad de arranqgue,

3. Suciedades en la bujia,
4, Saturacion de aceite en el filtro de afre.

Serviclo para e) Acelte (veala figura [71)

Compruebe el nivel de aceite con regularidad.
Asegiirese que se mantenga el correcto mivel de
aceite. Compruébelo cada 5 horas o diariamente,
antes de darle arrangue al motor. Corsulte &f procedi-
miento de flenado de aceite en el aparte: “Recomenda-
clones para el Aceite”.

Cambie aceite.

Cambie aceite después de fas primeras 5 horas de
operacion. Cambie acefie mientras que e motor esté
caliente, Llene con aceite nuevo del grado de viscosi-
dad SAE recomendado {vea fa fig. [2]).

m Antes de inclinar el moter 0 el equipo
A para drenar aceite, drene el combusii-
ble del tanque operando el motor

hasta que ¢ fanque de combustible
esté vacio,

Si estd drenando aceite desde la parte superior del
motor, mantenga ef lado del fillro de aire @ hacia
arriba. E! aceite puede ser drenado colocando ef lado
de fa bujia hacia arriba, si es necesario.

Remaviendo el taptn de drenaje & con un ratchet y
una extensién cuadrada, @, se puede drenar el aceite
desde la parte inferior del motoer,

Servicio para el flltro de alre fvea fa fig. [8])

Cémbielo si esta muy sucio o dafiado,

" Lave el pre-illso en una solucién con detergente
liquido y agua. Deje que se seque bien antes de usarlo.
Ne aceite e pre-filtro.

Limpie el cartucho golpeandolo suavemente schre una
superficie plana. Mo use solventes a base de petrdleo,
tal como, kerosene, el cual puede causar que se
deteriore el cartucho. No use aire presurizade, ya que
puede dariar el cartucho, No aceite el cartucho.

Flitro de Aire Plano

1. Afloje el tornille @ y levante [a tapa @,

2, Remusva cuidadosamente el pre-fittro € (i esia
equipado} y el conjunto del castucho @ de Ja tapa.

3. Después de dasle servicio al pre-fiiro y al
cartuchg, coloque ¢! pre-filtre {en ta direccién
mostrada por la flecha) con el horde infesior @
por debajo de los pliegues del cartugho ©.
Instale e! cariucho y el pre-filta en la tapa.

4. Inserie iaslengiietas en fa parte inferior de latapa
por denfro de fas muescas en fa parie inferior de
labase @. Incline la tapa hacia arriba y aprieta f
tornillo firmemente en la base.

Mantenimiento (Continuacién)

Filtro de Aire Qvalado

1. Aflaje los tornilios @ y fevante la tapa @.

2, Remueva cuidadesamente el pre-fiitro © (siestd
equipado) y ! conjunto del caduche @.

3. Después de dafle servicio al pre-filtro y al
cartucho, instale el pre-fiftro en el cartugho.

4. Instale el conjunto del cariuchofpre-fitro enla base
e,

5. Coloque !a tapa por encima det filire de aire y
apriete firmemente fos tornillos en |a base,

NO compruebe chispa si

Servicio para la bujia vea iz fig. [S])
removi6 la bujia. Use ani-
camente e Probador de

A W
Chispa Briggs & Stratten

©, para comprobar chispa. NO haga girar el moter si
s8 removid labujia. Si el motor esta inurdado, coloque
el acelerador en la posicidn FAST y de arrangue hasia
gue prenda ¢l motor,

El entrehierro de |z bujia € debe ser de .76 mm o
0.030 pulgadas.

Cambie [a bujia cada 100 heras o cada estacion, loque
ocuria primera. Se dispene de probadores de chispay
de liaves de bujia a través de cualquier Centro de
Servicio Autorizado Briggs & Stratton.

Nota: En algunas areas las leyes lotales requieren el
use de una bujia con resistencia para suprimir las se-
fiales de encendido. Si este motor ving originalmente
equipado con una bujia con resistencia, utifice el mis-
mo tipa de bufia cuando |a vaya a cambiar,

Mantenga limpio ef motar fvea fa fiz. (9]}

Remueva periddicamente los cortes de grama y los
desechos acurmulados en el motor. Limpie & protector
de dedos. No use atomizador de agua a presion para
limpiar el motor ya que el agua podria contaminar el
combustible. Limpislo con un ¢epillo o con aire
comprimido.

Nota: En aplieaciones de podaderas que utilizan cuer-
da, limpie los desechos acumulados cada vez que apro-
visione ean combustible, o antes si es necesario ©.

A K

Si e! mofle vino equipado con malla atrapachispas,
remueva la malla atrapachispas para su limpieza e
inspeccion. Cambiela i esta danada.

La acumulacidn de los desechos en
el area alrededor del mofle € podria
acasionar una explosion. lnspeccio-
nelo y limpielo antes de cada uso.

Nota: Con e dempo los desechos se pueden acumy-
lar en las afetas de enfriamiento del cilindro y no se
pueden observar a no ser que se desarme parciaimen-
te el moter. Por esta razon, recomendamos que usted
tenga un Bistribuider de Servicio Autorizado Briggs &
Stratton para la limpieza del sistema de enfriamiento
de aire seg(n los intervalos recomendados. (Consulte
¢l Programa de Mantenimiento a contineacién.) igual-
mente imperiante es mantener la superfisie del motor
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libre de desechos. (Consulte el aparte: Mantenga lim-
pio el motor} .

Programa de Mantenimienio

Siga los intervalos por horas de trabajo o por ca-
lendario, lo que acurra primero. Se puede requeris
un servicio més frecuente cuando se opera bajo
condiciones adversas como las anctadas a cont-
nuacion.
Las Primeras S horas .
& Cambieacsite
Cada 5 horas o diariamente :
» Comprusbe el nivel de aceite
& Limpie los desechos™
® Limpie el drea alrededor del mofle
" Cambie aceite si se opera con caiga pesada o en
temperaturas ambiente alias .
& [e servicio al fiitro de aire*
| Cada 50 Hores ocada estacion " @
# Cambie aceite
& [nspeccione €! airapachispas, si estd equipado. E
e Limgiela cimara
*  Limpie con mayor frecuencia bajo condiciones
de muche polvo, ¢ cuando se presenterf"
muchos desechos en el aire o después de una
operacion prolongada cortando grama alia y
seca.
** En apficaciones de podadoras que ﬁrf‘zar‘i

cuerda:
Limpie los desechos eada vez que aprovisions
concombustible, anles si es necesano; manten-
ga un técnico calificado que fimpie ¢f sisternz
de enfriarniento de aire cada 30 horas, cadz
estacion, anles s es necesario, especialmen-
te en condiciones de muches desechos.

*+ Busque un Distribuitdor de Servicio Autorizada..
Briggs & Straiton. i

[

Lista Paretal de Partes Originales
Briggs & Stratton e

Briggs & Stratton {o su equivalenté‘

Parte Parte No.

Aceite (20 anzas)

Kit Bomba de Acefte {usa untaladre ... .. .. 50!
eléctrica esténdar para remover rapidamente

el aceite del moter) .
Estabilizador de Combustible ........... 5058
(Cajin Individual de 1 onza, 30 ml} .
Cstabilizador de combustible ........... 5041A
(Envase de 4.2 onzas, 125 mi) ;-
Fiftro de Combustible ........... 298090 {501
Cartucho filro de aire pfano . ... ... 491588 (504%,

Pre-Fillro filkode afreplano ............ 493537

Cartucho filiro de aire avalado .......... 497727
Pre-Filtro fittro de aire ovalado . ......... 27318
Bujia conresistencia . ............ ... 802592
BujfaEsténdar ..................... 452167
Bujia de Platinode LargaVida . ........... 508
{usada en la mayoria de los motores con cufata en L
Probadordechispa ................... 19368
UavedeBujia ....................... 89838
Atrapachispas ............oii it 39806



Bodegaje
" Los motores que van a ser alimacenados durante mas
e 30 dias necesitan ser protegidos o drenarles el

ombustible para evitar la formacién de depésiios de
goma en el sistema de combustible o en las paries

ara proteger el molor, se recomienda el uso del

- -Esenciales del carburador.

stabilizador de Combustible Briggs & Stratton disponi-

ble a fravés de cualguier centro de sermvicio autorizade
..Briggs & Stration. Mezele el estabifizador con el
ombustible en el tanque o en e recipiente de aimace-
amients. Opere el motor durante un periode de fiempo
corto para permitir que el estabifizador ciicule por et
carburador. El mofor y ef combustible pueden ser

‘Ellmacenades hasta por 24 meses.

ota: Si no se usa el estabilizador o si el molor estd
cperando con gaselina que contenga afcohol, tal como
gaschol, remueva todo el combustible del tanque y ope-
re el metor hasta éste que se detenga por la falta de

- jcombustible.

1. Mieniras que el motor tedavia esté calients,
drens aceite desde ef carter. Vuelva & llenar con
aceite fresco del grado de viscosidad SAE reco-
mendado. {vea /a fig. [21}

2. Remueva la bufia y vierta aproximadamente 15
mi (1/2 onza} de aceite para motor en el interior

[F'] de cilindre. Coloque de nuevo la bujia y haga

girar el motor lentamente para distribuir el aceite.
3. Limpie los corles de grama y los desechos del
cilindre, aletas de la culata, por debajo del

detras del moflefconvertidor,

; protector de dedos y por debajo, alrededor v por
4

-
]
!
..

. Guardelo enunarealimpiay seca, pero NO cerca
a estufas, hornos o calentadores de agua los
cuales utilizan luz piloto ni cerca de cualquier
disposifivo que pueda crear chispa.

Servicio

Busque un centro de servicio auterizado Briggs &
Stratton. Cada centro cuenta con un stock de repues-
tos originales Briggs & Siratton v estd equipado con
herramientas de servicio especiales. Los mecdnicos
enfrenados le aseguran un experio servicio de repara-
cién en todos los motores Briggs & Siratton. Todo
concesionario gue se aruncie como “Autorizado por
Briggs & Station” debe safisfacer los esténdares
establecidos por Briggs & Stratien.

Cuando usted compra un equipo ace-

plade por un mofor Briggs & Steation,
usted esta seguro del servicio confiable ™ :
y altamente calificado en més de 30,000

Centros de Servicio Auterizados anivel g
mundial, incluyendo mas de 5,000 Téc-
nicos de Servicis Especializado (MSTs). &
Busque estos simbolos dondequiera

que se ofrezca servicio Briggs &

Stration.

Usted puede locatizar su centro de servicic autorizado Briggs
& Siratton més cercano en nuestro mapa de localizaciin de
dislibuideres o en nuestra pagina en  intemet
www.briggsandstration.com o en e
@ dieciorioc de “Paginas Amarillas™”  bajo
™ “Motores, Gasoling” ¢ “Motores a Gasoling”, o
“Maquinas Cortacésped” o en una calegoria

simifar.

Nota: Ellogo delos dedos caminande y “Paginas Ama-
rilas” son marcas registradas en varias jurisdicciones.

El manual de faller ifustrado incluye “Teorias de
Operacion”, especificacicnes comunes e informacion
detaliada que cubre ajuste, afinacion y reparacion de
los motores menoeilindricos de culata en “L”, de 4
tiempos Briggs & Statton. Pidalo como ta Parle
Nimerc 270962 a fravés de un Centro de Servicio
Autosizado Briggs & Stratton.

Insista en repuestos originates Briggs & Siratten con
nugsio logo impreso en el empague yfo en €l
repuesto. Las imitaciones pueden no funcionar bien y
podrian invafidar su garantia.
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Acerca de la Garantia de Su Motor

Briggs & Stratton recibe con agrado fa reparacion bajo garantia y se
disculpa por Ios inconvenientes presentados. Cualquier Cento de
Servicio Autorizado puede hacer reparaciones bajo garantia. La ma-
yor parie de las reparaciones bajp garantia se atienden de manera
rufinaria, pera algunas vecas las petitiones para el senvicio de gasan-
tia puetlen no ser apropladas. Por ejempl, l2 garantia o podria apli-
carse si ef dafio del motor ocunit debido 4 abuso, falta del manient-
riento habitual, tansperte, manejo, badegaje o instatacioninzpropia-
tios. De igual manera se invalidara |a garantia si el nfimero serial del
motor ha sido removido o si el motor ha sido aterado o modificada.
Si un cliente no estd de acuerde con |a decisién def Centro da
Servicio, se realizard una investigacion para determinar la aplica-
bilidad de la garantia. Pida a su Gentro de Servicio que envie toda
la informiagion pestinente a su Distibuidor o a fa Fabriva para
proceder a su revision. Si el Distribuidor o la Fatiica deciden que
su reclamacion es justificada, al cliente le sera reembolsade total-
mente e imparte de aquellas partes que son defectuosas. Para
evitar cugiquier malentendido que pudiera presentarse entre ef
cliente y el Centro de Servicio, listamos 2 continuacion algunasde
las causas de fallas del motor que no cubte la garantia.
Desgaste Normal:

Los motares, como todos los dispositivos mecanicos, necesitan el
camitrio y ¢l servicio periddico de las partes para desempefiarse
bien. La garantia no cubrird fa reparacitn cuando €l uso normal
haya agotado fa vida de una parte o de uh motor.
Manrtenimiznta Incorrecto:

Lavida itil de un motor depende de las condiciones bajolas cuales
opete el molor y del evidado gue éste reciba. Algunas aplicacio-
nes, {ales como cullivadoras, bombas y maquinas cortacésped
rofantes, se ufilizan con mucha frecuencia en condiciones de
muche polve o en condicianes muy sustas, las cuales pueden
hacer que parezca un desgaste prematurc del motor. Tal
desgaste, cuando es acasionado por suciedad, polvo o por el

hechode limpiar la buiia can charra de arena, o porque otio mate-

fiat abrasive haya entrads al motor debido a un manienimiento no

apropiado, 1o sera cubierto por la garantia,

Esta garantia cubre Gnicamente, material defeciuosa yfo ma-

no de gbra relacionades con el motor, y no &l cambio o

reembolse del equipo en el cual kaya sido mentads el motor.

Ni extenderd la garantia a reparaclones requesidas debido a:

1. PROBLEMAS OCASIONADOS POR EL USO DE PARTES
QUE NO SEAN PARTES ORIGINALES BRIGGS &
STRATTON.

2. Coniroles del equipo o instalacienes que impidan el
arranque, ocasionands un rendimiento poco satisfactorio
delmoter, o que acorten la vida del motor. {Contacte ai fabri-
cante del equips.}

3. Carbwadores con fugas, cenducios de combustible obs-
truidos, vélvulas atascadas u otros dafios causados por el
use de cembuslible contaminado o pasado. {Use gasolina
limpia, fresca y sin plomo y o) Estabilizader para Combushi-
ble de Briggs & Stration Parte No. 5041.)

4. Partesquesehayan rayado o reventado poro(ferar elmotor
conacelte lubricante insuficiente o contaminadn, oporeluso
del qradu da viscosidad de aceile incorreeto (compruebe ef
fivel de aceite diariamente o después de cada 8 hovas de
operation. Rellene si es necesario y cambielo segidn fos
infervalostecomendados.) ENdispositivo pretectordel aceite
“CiL GARB®" no se puede apagar durants f2 operacion del
meter, Se podiian presentar danos en el mator si ¢l nivet de
aceite no se mantiene corvectaments. Lea las Instucciones
de Mantenimiento & Operacion.

5. Reparatidn o ajuste de partes asociadas o conjuntos tales
como embragues, transmisiones, contoles remoto, efc., los
cugtes no son fabricados por Briggs & Strattan.

6. Daito o desgaste de partes causado por fa entratta de sudieda-

des &l motor debido al manlenimiznto incomects del fitro de ai-
1¢, montaje fncomrecto, o por el uso de un elemento o carducha
para el fittro ge afre que no sea ofiginal. {Limple ¥ acafte nuava-
mente el glemento de Espuma Acsftada® o el pre-fiitro de es-
puma y cambie & cartucho segin los intervalos recomenda-
dos Lea las Insbucciones de Mantenirmiento & Operacitn.

7. Partesdafiadas por sobrevelocidad o recalentarmiento causadc
por residuos de grama, desechos o suciedades los cuales fa-
ponan u sbstuyen las aletas de enfiamienio, o ¢l area de fla
volante, o por dafios causados por operar el moter en un drea
confinada sin la sufivierte venblacién. (Limpie las letas en e,
clindre, la cilata v la volante segln los intervalos recomenda-
vs) L2a las Insinicciones de Mantenimiento & Operacion.

8. Paresdetmolor o del equipo quebradas por vibracitn exce-.
siva causada por un montaje fiojo del moter, cuchillas de
cerie flojas, cuchillas o impulsores fiojos o no balanceados,
fijacion incorvecta de! equipo al cigiigdal del motor, sobra- -
velecidad u olro abuso en la operacidn.

9.  Uncigiiena deformadoo guebrado causado pot golpearcon
un objelo sdlido fa cuchila de corte de una maguina corta-
césped rotante, o por tensidn excesiva de las correas en v.

19.  Afinacidn o ajuste de rutina del mofor. .

1. Descuido del motor o de los componentes del molor, es
decir, camara de combustion, valvulas, asientos devalvilas,
guias de valvulas o hobinados del motor de arrangue que-.
mados, causado por el uso de combustibles alternos tales
como, petrdleo liguids, gas natusal, gasolinas alteradas, ele.

Usted dispone de la garantia (nicamente a través de cenliosgy

de servicio gue hayan sido autorizados por Briggs & Straltont

Corposation. Su Centro de Servicio Autorizade mas cercantz:

aparece listado en fas “Piginas Amarillas™" de su direclorio

{elefdnico bejo “Molores, Gasoclina” o “Motores a Gaselina”,

“Méquinas Cortacésped,” o en una categoria similar, e

Pdliza de Garantia del Propietario del Motor Briggs & Stratton

Vigente a patic de Julio 1, 2001, reemplaza todas tas Garantias previas sin fecha y todas las Garanias fechadas anles de Julio 1, 2001

degarantia, contacie sy

que varfan de un pais a otro v de un estado a otro.

GARANTIA LIMITADA

Briggs & Stration Corporation reparard o reernplazara, sin costo alguno, cualguier parte o partes del motor consideradas como defectunsas en material, manao de
obra cambos. Todes los gastos de transporte de las partes sometidas a reparacion o cambio bajo esta Garantia deben ser abonados por e} comprador. Esta garantia
tiene vigencia durante ¢ SE riode de iempo sefizlado enta misma, quedando sujeta alas condiciones establecidas aqui mismo enesta pahiza. Para recibir un servicio

istribuidor de Servicio Autorizado més cercano ennuesire mapa de localizacién de distribuidores en www. briggsandstratton.com olistado
en las "Paginas Amarillas™" bajo "Motores, Gasoling,” "Motores a Gasolina,” “Maquinas Cortacésped” o en una categoria similar.

NO EXISTE NINGUNA OTRA GARANTIA EXPRESA. LAS GARANTIAS IMPLICITAS, INCLUSO AQUELLAS DE MERCANTIBILIDAD O ADAPTABILIDAD PARA
UM FIN DPETERMINADO QUEDAN LIMETADAS A UN ANO A PARTIR DE LA FECHA DE COMPRA, O AL PERIODC DE TIEMPO PERMIT!IDO POR LA LEY,
QUEDANDQ EXCLUIDAS TODAS LAS GARANTIAS IMPLICITAS. LA BESPONSABILIDAD POR DBANOS CONSECUENTES BAJO CUALQUIER Y TCDAS LAS
GARANTIAS QUEDA EXCLUIDA EN LA MEDIDA QUE DICHA EXCILUSION SEA PERMITIDA POR LA LEY. Algunos paises o estados ho contemplan limitacienes
en cuanto ala duracién de una garantia implicita, y otres paises o estados no permiten 2 exclusion de imitacién de dafos consecuentes oincidentales, en cuyo caso
la limitacion y la exclusidn anteriores puedenno ser aplicables para usted. Esta garantia le da derechos legales especificos, pudiendo tener a su vez otros derechos

PERICDO DE GARANTIA*
EEUL'Y CANADA FUERA DE EELUL ¥ CANABA ’ :

FRODUCTOS USO PRIVADD | US0 COMERCHAL LIS PRIVADD | IS0 COMERCIAL %
Motores Vanguard™ 2 afios
Metores Diamond Pius®, Industrial Plus™, {/C® y as Camisas de Cilindros de las Series - - . .
intek™, y los motores ELS™ 2 afios 1afio 2 afios 1 afio :
195 motores Quanium®, Diamond Power®, [os Gilindros de Aluminio Kool Bore de las . . . . %
Ssties lntsk™  y Power Buil™ OHV 2 anes 50 dias 2 afins 80 dias
Todas Ios molores esténdar instatados en miquinas cortacéspsd, bordeatoras, picadaras, . ; - .
trituradoras, quadafadoras, cultivadaras y en todos los motores Sno/Gard 2afios St dies 1aiio S0 dias
Motares Classic™ ¥ lodos los olvos matores y productos estindar. i afie 90 dias 1afio S dias
Motores eléeticos Etek™ 1 afio .

*  Observelossigulentes peslodesespechzles de Garanifa: § afios para usa privade, 90 dias parauso comercial del sistema de arrangue Tough-N-Mow® enlos motores Quantum®@e Intek™; 2afios paratos sistemas
decuntiat de-emisiones en matares cerificades por EPA Y CARB; 1anio para uso privadode tados los motores y praductos enlaIndia, uso comercial delos motares Vanguard™ anla India, yuso privato delos metores -

Quantum, Biamond Power® y las series Intek con cilindros de aluminio Kaol Bore™ en Australia, Nueva Zelanda, e) Medio Oriente y Aftica.

F

Ei perfodo da garantia comienza a pastirde ta fecha en la cualle compré el cansurmidor detatlista original o usuasio final comescial, y confindia pur ¢ periodo de lismpo establecido en fafabla anterior. "Uso privado” significa uso. ..
doméstica persorial par el consumidor detallista original. “Use Gomercial” signifiea todos los otros usus, incluyendo fines comerciales o que praduzcan ingreses o renta, Una vez que el motor haya experimentade uso comer-
cial, serd considerado en adelante comoemofor de wso comercial para fines de esta garantia. Los mofores usados en carreras competitivas o en frayectorias comercisfes o de rents no estén cublertos porfa garaniia. .

NOESNECESARIANINGUNA TARJETA DE REGISTRO(GARANTIA) PARA OBTENER LA GABANTIA ENPRODUCTOS BRIGGS & STAATTON. GUARDE SURECIBO CONLA PRUEBADELAFEC HA
DECOMPRA.SIUSTEDNO SUMINISTRA UNAPRUEBA BE LAFECHADE COMPRAINICIALEN EL MOMENTODE REQUERIR SERVICIO BEGARANTIA, SEUSARALAFECHA DEFABRICACIONDEL

PRODUCTO PARA BETERMINAR EL PERIOBG DE GARANTIA.

Los Molores Brigss & Siration Son Fabricades Bajo Una O Més De Las Siguientas Patentes: Disefo D-247.177 {Olras Palentes Pendientes)
6,135,426 5,894,715 5,645,025 5,546,901 5,269,713 5,191,864 5,070,820 4,995 357 4,718,682 4,520,288 DES. 308457 |
8118212 5,823,153 5,642,701 5,503,125 5,265,700 5,188,050 5,058,544 4,977 879 4,684,792 4,453 507 DES. 308,871 |
6,077 083 5,819,513 5,619,845 5,501,203 5,243,878 5,186,142 5,040,503 4.971.219 4684017 4,430,584 DES. 308,872 |-
5,064,027 5,813,384 5,606,948 5,497,672 5,235,843 5,138,996 5,040,644 4,895,118 4,633,556 DES. 356,851
6,040,767 5,809,958 5,606,851 5,320,795 5,197,426 5,105,331 5,009,208 4,875,448 4,630,488 DES. 361,771 )
6,014,808 5,785,713 5,548,055 5,271,363 5,197,422 5,086 850 4,996,956 4,819,593 4,522,080 DES. 308,458 DES. 376983 |
L
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Eomment utiliser les illustrations Consignes de sécurité

du manuel
F @ Fait référence aux figures des pages
intérieures de couverture.

4 L

- Fait référence aux piéces du moteur de ta AVANT DE FAIRE DEMARRER LE MOTEUR

figure ‘

~ & Fait rétérence aux pigces f actions des

: L figures.

scrire ici e Modele, le Type et ke Code de voire
moteur pour référence ultérisure.

oy
}yscrire la date d’achat pour référence ultérieure.

Pieces du moteur (voir Fig. [1))
@ Modele Type Code du moteur

KKK KKK 00000
r—% Carburateur
~3) Poire d'amorgage

i @ Fifire 4 air (plat}
B 5) Robinet d'essence, si prévy
- B Remplissage de carburant

@ Réservoir de carburant

: @ Protége-doigts
@ Remplissagefjauge & huile
Silencieux/pare-tincelles, si prévy
D Protection du silencieux
:2) Bougie 4 résistance
(@ Poignée de lanceur

-Pymboles de danger et feur signification

| M ; 9 2y
% .M‘ 1‘ ‘ -
¥ Incendie

Explosian Fumées Su;fhaac:dtéés

%% \ 2l

!
I
I
v
i
.

| Pieces en mouvement  Retour brutal Chec

; f ymboles internationaux ef leur
ignification

g

| & AV

Aferie séourité  Marche Arrét Starter
Asrgt

L = B R

Lire le manuet . .
1 ) Hule  Carburant  Rohinet
de ufilisateur Fessence

- r-

= Lire entigrement les inskructions d'utilisation et d'entre-
tien ET les instructions de Péquipement entrainé par ce
moteur*

e Un manque de respect de ces instructions peut entrainer
des blessures graves ou méme moreiies.

LES INSTRUCTIONS IPUTILISATION ET D’ENTRETIEN
CONTIENKENT DES INFORMATIONS DE SECURITE
POUR

+ Que vous preniez bien connaissanee des risques ligs &
futitisation de motewrs

« Vousinformer sur les blessures pouvant étre causées par
ees risques, et

e Vous dire comment éviter ou réduire au maximum les
risques de blessures.

»

Briggs & Stratien n'est pas nécessairement au courant de
Fapplication pour laquelle ce motewr est utifisé. Dés lors,
nous vous recommandons de lire attentivement le mode
d'emploi de "équipement entraing par ce mcteur.

A Le symbale d'alerte sécurité est ulitisé pour marquer
les infesmations de séourité sur les sisques pouvant entrainer
des blessures sur les personnes.

Un met indicafif (DANGER, AVERTISSEMENT, ou ATTEN-
TION) est ulilisé avec le symbole d'alerte pour signaler la
possibilité et fa gravité potentielle d'une blessure. Da plus, un
symbole de danger peut élve utiiisé pour indiguer le type de
FiSQUe encoury.

A BANGER indique un risque qui, s'ii n'est pas
éliming, entrainera la mort ou des blessures frés
graves,

A AVERTISSEMENT indigue un risgue qui, s'il n'est
pas éfiminé, pourrait entrainer fa mort ou des
blessures irés graves.

A ATTENTION indigue un sisque qui, s'if n'est pas
éliminé, pourrait entrainer des blessures mineu-
res ou légéres,

ATTENTION, lorsquiil est ulilisé sans le symbole
d'alerte, indinue une situation qui pourrait causer
un dommage au moteur.

A AVERTISSEMENT A

Les émissions de gaz produttes par ce moteur
contiennent des agents reconnus par [Etat de Cali-
fornie comme étant susceptibles de causer un can-
cer, des preblémes de mafformation du fostus oy
encore des problémes de stérilité.
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A AVERTISSEMENT

. Un i_nf:endie ou une explosion peut en
- blegsures trés graves ouméme flamort. -~ -

POUR FAIRE LE PLEIN

e Couper le moteur et le laisser refroidir au moins
2 minutes avant d'ouvrir le bouechen du réserver.

o Remplir le téservoir de carburant & l'extérieur ou
dans un local extrémement bien ventilé.

= Ne pas trop remplir [e réservoir. Laisser enviren
4 cm sous le haut du col pour permettre |2 dilatation
du earburant.

o Tenirl'essencedlecart des étincelles, des flammes
directes, des veilleuses, de la chaleur et des autres
sources d'étincelles.

o Contrdlerque les Durits, le réservoir, le couvercle et
les raccords de catburant ne présentent ni fissures
wi fuites. Remplacer si nécessaire.

POUR DEMARRER LE MOTEUR
+ Sassurer que la bougie, e silencieux, fe houchen
du régenvair et le fifire & air sont bien en place.
» Ne pas lancer ie moteur quand la bougie est retirée,
o S5i du carburant a &t renversé, aifendre son
évaporation compléte avant de dématrrer le moteur.

¢ 5i le motewr est noyé, placer le starter sur OPEN /
RUN, amener Faccélérateur sur FAST ef lancer le
moteur jusqu'a ce qu'il démarre.

LORS DE LUTILISATION DE L'EQUIPEMENT

e Ne pas faire basculer le moteur ou Péquipement
au-deta d'un angle qui provoguerait e renverse-
ment de Vessence.

o Ne pas cbstuer le carburateur pour aréler le
moteur.

POUR TRANSPORTER L'EGUIPEMENT

o Transporter avec le réservoir de carburant VIDE cu
avec le robingt de coupure du carburant en position
FERMEE.

POUR STOCKER DE L'ESSENCE OU L'EQUIPE-
MENT AVEC UN RESERVOIR PLEIN

e les ranger loin des chaudiéres, cuisinidres,
chauffe-gau, outout autre apparell comporiant une
veilleuse ou susceptible de produite une élincelle,
caf ils pourraient enflammer les vapeurs d'essence,




& AVERTISSEMENT

A AVERTISSEMENT

o S ¥ a une fuite de gaz nature! ou de GPL &
proximité, ne pas démarrer fe moteur.

e Ne pas uliiser de liquides de démarrage sous
pression car leurs vapeurs sont inflammables.

& AVERTISSEMENT

o Démarrer le moteur et le faire fonctionner &
lextériaur.

< Ne pas démarer ou faire fonctionner le moteur
dans un local fermé, méme s les pories et les
fenéires sont ouvertes.

& AVERTISSEMENT

AR

Une étincelle accidentelie péul DGVOQUEF Uf iRGen-
die ou un choc &leckique.

- Lin démarrage accidentel peut causer un éirangle-
~ ment, lampuianon oula latéralion d'un membre

AVANT D‘EFFECTUER DES REGLAGES Ol DES
REPARATIONS

< Débrancherlefiidelabougie etle tenir & V'écart dela
beugie.

o Débrancher le cAble Négatif de la batterie
(seulement powr les molews & démarrage
elecirique).

POUR LE CONTROLE DE LETINGELLE

e Uliliser un testewr de bougie homologus.
= Ne pas contréler Pétincelle en retirant la bougie.

il S

i,
L ]

moteur &n marche produit de fa chaleu
eces du moteur, et plus padticufigrem
encieux, dev:ennen! extremement chaude

fouchs peut pmvoquer des_brulures seﬁé%

__ 5 débris combusnbles comme les fewlles g
. be, Ies broussalﬂes peuvent senilammEr

» 1aisser le silencieuy, fe cyiindre du moteur et les
ailettes refroidir avant de las touches,

» Retirer les débris combustibles accurmulés autour
du silencieux et du cylindre.

» Monter un pare-étincelles en parfait état de marcha
avani d'ufiliser I'équipement sur un terrain en friche
recouvert de brindilles, d'herbe ov de broussailles.
Gesl est obligaioire dans I'Etat de Californie
(Chapiire 4242 du California Public Resources
Code). D'autres états peuvent avoir des lois
stmilaires. Les lofs fédérales s'appliquent sur fe
terriioire fédéral.

Huiles recommandeées (voir Fig. [2])

Le moteur est expédié par Briggs & Stratton sans
huile. Avant de lancer le moteur, faire is ple:r
d’huile. Eviter de trop rempiir.

Utitiser une huile détergente de haute qualité, classée
“SF, §G, SH, SJ", ou supérisure, lelle que I'huile
“homologuée” Briggs & Stratton 30W, Réf, 100005, N¢
pas employer d'additifs spéciaux avec les huiles
recommandées. Ne pas métanger d'huile & Pessence,
Chaisir dans le tableau une huile de viscosité appro

priée correspondant a la température prévue avant l(
prachaine vidange.

Note: Lhuile de synthése répondant
aux spécifications des normes ILSAC,
GF-2, comportant la margue de certffica-
fion APl et le symbofe d'entretien AP}
{montré & gauchs) aves “SJJCF ENERGY
CONSERVING” ou supérieure, est une
huile acceptable & toutes les températu-
res. L'utilisation &'tine huile de synthé-
se ne moditie en rien les périodes def;
changement d’huile nécessaires.

G @
wam“'
iy

A AVERTISSEMENT

\-g

- Les pigces en rotation peuvent toucher ou saisir les
mains, {es pieds, les cheveux, les vetements oules

- aceessoires.

" Le résulat peul en élre une amputatmn ou une
lacération grave.

. Faire fonctionner I'éguipement avec les écrans de
protection en place.

» Tenir les mains et les pieds éloignés des piéces en
rotation.

o Attacher les cheveux langs et refirer les bijoux.

» Ne pas porier de vétements amples, de ceinfures
larges pendantes ou tout vétement pouvant étre

saisi.
A AVERTISSEMENT
W, -
¢

La rétraclion rapide de la corde de lancewr {refour
brutal} firera votre main et votre bras vers le motaur
beaucoup plus vite que vous ne pourrez fes faisser

partir,

Ceci pourrait entrainer des f8lures, des fractures,
des ecchymoses ou des foulures.

« bors dudémarrage du moteur, tirer lentement sur la
corde jusqu'a senfir une résistance, puis tirer
rapidement.

+ Retirer tout équipement extérieur ou charge avant
de démarrer le moteur,

» Les composants directement couplés & équipe-
ment, tels que les lames, turbines, poulies,
engrenagas, els, sans que cette liste sait limitative,
devront étre fermement arimés.
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*  Les moteurs refroidis par air chauffent plus que lef®
raoteurs autoniobiles. Lulifisation d'une huile nor
de synthése mulfi-viscosité (SW-30, 10W-20, etc.)
& des temperatures supérisures a 4° C entraingra
une corsommation d'tuile supérieure a la normal
Sivous utilisez une huile multi-viscosié, vériﬁezi
wiveau dhile plus souvent.

*  Lemploi dhuile SAE 30 ay-dessous de 4°C
rend le démarrage difficile et risque d'endomma-
ger le bloc-moteur suite & la mauvaise lubifica
tion.

Contréler le niveau d*huile. {La capacité d'huite est & enwron
0.6 litre).

Placer te moteur de niveau et nettoyer autour d:
remplissage d'huile @. -

Betirer Iz jauge d’huile et 'essuyer avec un linge propre
@, lintroduire et i serrer de nowveau. Retirer la jaugt
d’huile et conirdler le niveau d’huille. Le niveau d’huilg
doit atteindre la margue ‘FULL" ©.

S'i! taut compléter le niveau, verser Phuile lentement.
Serrer fermement ta jauge d'huile avant de lancer |
moteur. g
We pas trop remplir. Un trop-plein d'huile peut entrainer”

1. De la fumés,

2. Un démarvage difficile,

3. Un encrassement de la bouge,

4. la saturation en huile du filtee a air

Carburants recommandés

Utifiser de I'essence récente, propre, sans plomb ayar...
unindice d'octane de 77 aumoins. L'essence au plomb
convient également si I'essense sans plomb n'est pas
dispenible. Acheter fessence par quantités pouvar
étre utilisées dans les 30 jours. Voir les instructions d._
stockage.

Ne pas employer d essence confenant du méthano}.
Ne pas mélanger d'huile 3 fessence. ;

Pour la protection du moteur, nous recommandon’
d'employer le stabilisateur de carourant Briggs et
Stratton disponible auprés d’un Réparateur Agree
Briggs et Siratton, !



Avant de faire le plein de

Contrdle ds niveay d’essence
carburant, laisser refroidir
le moteur pendant 2 mi-

h
nutes.

—Eﬁoyer le poustour de lofifice du séservoir avant

uvrir & bouchon pour remetire du carburani. Laisser

environ 4 cm d'espace sous le haut du col pour

,nTrmetlre ia dilatation du carburant. Veiller a ne pas trop
mplir

Avant le démarrage (wir Fig. [3))

’ k.-

. i

. p /i i.r’

: peuis de celui-ci sont inflarmma-
blgs.

hncer, remiser ef faire ie plein de Yéquipement en
smon horizontale.

¥erifier le niveas d'huile.
Quviir le rebinet d'essence d'1/4 de tour dans le sens
FAverse des aiguilles d'une montre @, si préva.

TOLMOURS ELOIGNER LES MAINS OU
LES PIEDS DES PIECES ROTATIVES ET
EN MGUYEMENT.

Ne pas employer de liquide de
démarrage sous pression. Les va-

+ |oteur équipé d’un amorceur
Déplacer la commande d'accélération en position
ST @. Presser fermement 3 fois la poire d'amorga-
E@ avant de démarver le moteur.
Mpte Sile moteur s'est arrété par manque de carby-
rant, refaire le plein du moteur et presser 3 fois la poire
d’amorgage. Lamorgage est génératement inutile lors
redémarrage d'un moteur chaud, Cependant, par
mps freid, le réamorgage peut savérer nécessaire.

Moteur équipé d'un staster

Péplacer la commande d'accélération en position
| HOKE @ ou STARL.

‘Démarrage wir Fig. [@)

marrage a rappel automatique

Q - Sererla poignée de contrdle du frein
¢ de sécurité @, si prévu. Saisir la
poignée du ianceur et la tirer douce-

ment @ jusqu'a sentir une résistance.

uis firer sapidement la corde pour maiifiser fa
compressian, éviter un retour brutal ef démarrer le
meteur. Répéter si nécessaire avec ie starter (si prévu}
o £ position RUN et Faccélérateur en paosition FAST.

rsque le moteur démame, le faire fonctionner en
sition FAST.

Demarrage électrigue, si préve

le fabricant de léquipement a fourni une batterie, la
arger avant d'essayer de démarrer le motewr, selon
Ies recommandations du fabricant.

Taumer la clé © vers START, Répéter éventueliement
i yec le starter {si préws) en position RUN et Vaccéléra-
ur en pasition FAST. Lorsque le moteur dématre, le
faire fonctionner en posiion FAST.
Note Utiiser des cycles de démarrage courts (15
condesminute) afin de profonger fa vie du démarreur.
démarrage prolongé peut endommager cefui-ci.

Arrét woir Fig.[5))
Reldcher la poignée de contrdle dufrein de sécurité OU
déplacer ta commande d'accélération vers STOP.

Tourner la clé vers OFF et la retirer, Fermer le robinet
d'essence, sf prévu.

Pour prévenir un
démariage  acci-

Réglages (oir Fig. [5))
dentel, retirer fe fi
de bougie @ et le

AL

avant de procéder aux réglages, et débrancher la
cosse négative de la hatterig, si prévue,

Réglages de l2 commande d’accélération
Moteur équipé d’un amorceur

Dévisser fa vis de fixation de la gaine @. Déplacer te
levier de commande du régulateur @ le plus loin
possible endirection defafiéche. Déplacer la comman-
de d'accelération en position “FAST". Serrer la vis de
fixation de fa gaine.

Moteur équipé d’un starter

Dévisser la vis du pontet de fixation de la gaine 8.
Béplacer le levier de commande du régulateur @ le
plus loir possible en direction de la gauche. Insérer la
tame plate d'un tournevis @ dans fa fente du support
de commande du moteur a Fangle indiqué. Pousser le
levier de commande du régulateur vers la droite
jusqud ce quil touche lalame du tournevis. Déplacer fa
commande d'accélération en position FAST, Serrer fa
vis de fixation de la gaine.

Commande fixe réglable

Le levier de commande du végulateur @ a été réglé
sefen ies directives du fabricant de I'éguipement. Siun
réglage simpose, sadresser & un Réparateur Agréé
Briggs & Stration.

Contrdle du contact d'arrét

Déplacer la commande d'accélération a fa position
“STCP", si elle existe. Le [evier de commande du
régulatesr © doit actionner franchement le contact
darrét ©.

Vérifier le fonctiennerment des commandes. Les régler
si nécessaire.

Réglages du carburateur

Le fabricant de l'équipement sur lequel est
monté ce moteur a specifié le régime maxi-
mum & vide d'utilisation du moteur. NE PAS
DEPASSER ce régime maximun.
Le ralenti d'en moteur équipé d'un amorceur n'est que
de 600 2 900 tr / mn. inféricyr au régime maximum, ce
qui explique le ralenti plys élevé gue la norinale.
Il n'est pas possible de régler le mélange air {
carburant,
Pour le réglage du carbusateur d'un moteyur équipé
d'un starter, s'adresser & un Réparateur Agréé Briggs
& Stratten.

Entretien voir Fig. (7))

Voir le Programme d'entretien

Respecter les intervalles horaires ou calendaires, selon e
cas. Un enfretien plus fréquent est requis lors dune
utilisation dans des condftions difficiles.
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Pour prévenir un
démarrage  accl
dentel, retirer le fl

de bougie @ et le

7
metire & fa masse

avant de démarver l'eniretien, et débrancher fa cosse
négative de la batterie (si elle est prévue).

ATTENTION: Sf le moteur doit élre bascuié pour
permeitre le transport de Péquipement ou pour vésifier
ou retirer les herbes accumulées, placer la bougie
vers le ciel. @
L2 transport ou le basculement du moteur avee I3 bougie
vers le bas peut enfrafner;

1. Delafumse,

2. Un démarrage difiicite,

3. Un encrassement de la bougie,

4. La saturation en huile du filtre a air.

Graissage (voir Fig. {7 |}

Conirdler réguliérement le niveau d'huile.

Veitier & compléter le niveau d'huite. Gontrler foutes
fes 5 heures ou chague jour, avant de démarrer le
moteur. Voir ta procédure de remplissage au chapitre
Huiles recommandées.

Changement de I'uile.

Changer Fhuile aprés les 5 premieres heures de
fonctionnement. Faire la vidange lorsque le moteur est
chaud. Faire le plein avec de 'huile neuve de viscosité

appropriée (voir Fig.[2]).

Gk, Avant de basculer le moteur ou Féqui-
A pement pour vidanger fwile, vidanger
le carburant du reservolr en faisant

fourner te moteur jusqu'3 ce que le
réservoir soit vide.

En cas de vidange d'huite par le haut du moteur, garder
te filtre & air @ vers le haut. Uhuile peut &tre vidangée
avet la bougie vers le haut, si nécessaire.

En enlevant e bouchon de vidange © avec une ¢lé &
cliguet et une douifle & bout carré &, fa vidange d'huile
s'effectue par le bas du meteur,

Eniretien du tiltre & air fvoir Fig. [B])

Le remplacer s'il est trés sale ou endommagé.

Laver le pré-fillre au détergent liquide et & l'eau. Le
taisser sécher convenablement avant usage. Ne pas
huiter le pré-filtve,

Pour nettoyer la carouche, fa frapper doucement sur
une sturface plane. Ne pas employer de solvants & base
de pétrole, comme le péleale, car ils endommagent la
carfouche. Ne pas utiliser 'air eomprimeé, car il risque
d'endommager fa cartouche. Ne pas huiler la cartouche.
Filtre 2 air plat

1. Desserrer fa vis € et soulever [e couvergle 83,

2. Retirer avec précaution le pré-filtre & {si prévu)
et l'ensemble cartouche € du couvercle,

3. Aprés entretien du pré-filire et de fa carlouche,
placer le pré-fillre (fléches dans le sens indiqué)
avec la lévre inférieure € sous les plis de la
cartouche . Installer la cartouche et le pré-fitre
dans fe couvercle.

4. Introduire les taguets en bas du couvercle dans
les encoches en bas de 'embase €. Basculer le
couvercle vers le haut et serrer fermement Iz vis
sur I'embase.



Entretien (suite)
Filtre & air ovale
1. Desserrer les vis @ et soulaver le couvercle 3,
2. Relirer avec précaution le pré-filire € {si prévu)
et Fensemble cartouche @.
3. Aprés enretien du pré-filire et de la cartouche,
remonter le pré-filtre sur la cartouche.
4, Insialler l'ensemble carfouche / pré-itre sur F'em-
base &.
5. Remonter le couvercle du fiitre & air et semer
fermament les vis sur Pembase.

Entretien de [a bougie {voir Fig. [9])

NE PAS contrbler 'etincel-
fe avec la bougie retirée.
Utiliser seulement le tes-
teur Briggs & Siration @,
potr contréler 'étincelle.
NE PAS tancer le moteur quand la bougie est retirée.
{Sile moteur est noyé, amener Faccélérateur sur FAST
et lancer le moteur jusqu'a ce quil démarre),

L'écartement des électrodes de bougie @ doit étre de
0,76 mm.

Remplacer ta bougie toutes les 100 heures ou chague
saison, sefon te cas. Untesteur etune cié & bougie sont
disporibles dans les Réparatewss Agréés Briggs &
Stratton.

Note: Dans certains pays, fa Iégislation impose I'em-
ploi de bougies & résistance pour supprimer les
parasites de allumage. Sice moteur était équipé d’une
bougie avec résistance, ufiliser le méme iype de
bougie lors de son remplacement,

Maintenir te moteur propre {voir Fig. [9])

Eliminer périodiquement faccumulation d'herbe et de
paille du moteur. Nettoyer le protége-doigts. Ne pas
asperger le meteur d'eau pour le netioyer pour éviter
de contaminer le carburant. e nelioyer avec une
brosse ou & 'aif comprime.

Note : Pour les tondeuses a fil, nettoyer les débris
accumulés A chaque plein de carburant, voire plus tét si

nécessaire §,
incendie. Vérifier et nettoyer avant

.
o
chague wiflisation.

Si le pot d'échappement est équipé d'un pare-élingel-
tes, déposer 1a grille du pare-étincelles pour netioyage
et inspection. La remplacer si elle est endommagée,
Note :Avec le femps, des débris peuvent s'accumuler
dans les aileties de refroidissement du cylindre et ne
peuvent pas éfre vus sans un démontage partie) du
mateur. Pour celte raison, nous recommandons qu'un
Réparateur Agréé Briggs & Stration neftoie ke systéme
de refroidissement par afr & des intervalles recomman-
dés. {Vor le programme d'eniretien ci-dessous.) il est
€gatement important de maintenis la partie supérieure
dv moteus exempte de tout débris. {Voir Maintenir le
moteur propre ci-dessus.)

Laccurmulation de débris autour du
sflenciewx € pewt provoguer un

Programme d’entretien

Respecter ies intervalles horaires ou catendaires,
sefen le cas. Un entretien pius fréquent est néces-
saire lors d'une uiilisation dans des conditions diffi-
ciles indiquées ci-dessous.
|- Aprésies § promidres houres:
® Changerlhuile
. Toutes Jog 5 heutes ot tous les jours 1
& Contiles lanivean dhutle =
® Nettoyer les débris™
e Neltoyer autour du silencieux

| Toufes los 25 heures oy chegie salson - .
& Changer fhuile tors dune iiisation & fempérature
ambiante et a charge élevées
& Entietepir l¢ filtre 4 air*
: Toutes fes 50 heures ou chaque salgon’ -
‘e Changerituile
* Vérifier fe pare-élincelles, si prévu.
@ Neftoyer la chambre de combustion™
*  Neltoyer plus souvent dans des condifions
poussigreuses, ou en présence de débris
aétiens ou aprés une ufifisation prolongée pour
couper des herbes hautes et séches
*  Pour les fondeuses a fif :
nelfoyer les débris & chague plein de carburant
voire plus 10t si nécessaire ; faire netfoyer le
systéme de refroldissement par air par un
lechnicien qualifié toutes les 30 heures, cha-
que saison, voie plus 10t si nécessaire, en
particulier dans les condiions et il v a

beatcoup de débris.
** Sadresser & un Réparalour  Agréé
Briggs & Stratton.
Exirait de la liste des pidces d’origine
Briggs & Stratton

Piéce Briggs & Stratton Réf.
Hule BB LY . ...l 100005E
Kit de pompe 3 huile {utiliseure ... ..., .. 005056A

perceuse électrigue standard pour retirer
rapidement I'huile du moteur)

Stabilisateur de carburant ............. 992030
{Berlingot de 30 m))

Siabilisatewrde carburant ...._........ 99005F
{Bouteifle 125 mlj

Filtre a carburant . ... ....... 29803908 {005618E)

Cartouche de filtre 4 air plat . . . 4915888 (005043E)

Pré-filire de filtre a airplat ............ 4935378
Cariouche de fitre dairovale .......... 4977258
Pré-fitre de filtre aairovale ........... 2731858
Bougieaeésistance . ................, 802592
Bouglenomale..................... 492167
Bougte en platine longue durée . ..., ..., 5062
(ufifisée sur la plupari des moteurs OHV)

Contedleur d'étincelle .. ................ 19368
Cléabougie .............. B89838S {005023B)
Pare-étincelles ..................... 398067

Stockage

Les moteurs stockés pendant plus de 30 jours doivent
recevoir une protection ou leur essence doit étre
vidangée pour prévenir les dépéts de gomme dans le
systéme d’alimentation ou sur des pieces vitales du
carburateur.

Pour la profection du moleur, nous recommandons
Femploi du stabilisateur de carburant Briggs & Stratic
disponible chez fout Réparateur Agréé Briggs & Sirc
ton. Aiouter le stabilisateur au réservoir de carburant ¢
dans un réserveir de stockage. Faire tourner quelques
instanis Je moteur pourfaire circuler le stabifisateur dans
fe carburateur. Le moteur et le carburani psuvent alo
étre remises pendant 24 mais au maximum.

Note: Sivous n'emplovez pas le stabilisateur ou si vous
utilisez de l'essence a Falcoo!, vidanger toute Fessence
du résenvoir et faire tourner le moteur jusqu'a ce qu™
s'arréle, faute de carburant.

1. Quand le moteur est encore chaud, vidange
thuile du carter. Faire le plein avec de Fhuile
neuve de viscosité approptige. fvoir Fig. [2])

2. Retirer la bougie et verser enviren 15 ml d'hui
moteur dans le ¢ylindre. Remonter la bougie ..
faire tourner lentement le mateur pour répartir
Fhuile, -

3. Eliminer fherte et la paille du cylindre et de
aileties de la culasse, sous le protége-doigts -
auteur du sitencieux.

4, Stacker I'équipement dans un endroit propre et
sec, mais PAS a proximité dun poéle, d'uff
chaudiére cu d'wn chauffe-eau qui uiilise urf?
veilleuse ou tout dispositif pouvant produire d
étincelles.

Service Aprés-Vente i
S’adresser 4 un Réparateur Agréé Briggs & Stratio,
lIs disposent tous d'un stack de pidces de rechange
d'origine Briggs & Stratton et sont equipés de 'outilla
spécial. Les mécaniciens expérimentés assurent
entretien et une réparation de gualité pour tous I
moteurs Briggs & Stratton. Seuls les “Réparateurs
Agréés Briggs & Sirafton” sont tenus de respecter le
narmes Briggs & Steaiton, .
Lorsque vous achelez un équipement f‘@égr’.-_r{
entrainé par un moteur Briggs & Strat- 11N v
ton, vous étes assurés de frouvar un '
service fiable et hautement qualifié chez £
plus de 30 000 Réparateurs Agréés 1
partout dans le monde, avec plus de @7
5 000 Maitres Techniciens de Service. °
Recherchez les panneaux ol Fon vous
propose le Service Aprés-Vente Briggs
& Stratton.

Pour treuver le Réparateur Agréé Briggs & Siratton Ja plus
proche, voir |a liste des réparateurs sur notre site intern
www.briggsandstration.com ou regarder dans !

_ “Pages jaunes™" sous la mubrique “Motewrs a
B‘ essence”, “Tondeuses 4 gazon” ou apparentés.
2 1y r

b

Note: Le lego des “doigts qui marchent” et les “Page_
faunes” sont des marques déposées dans plusieurs pays.
Le manue) d'atelier présenté ici comprend Ies “Thég-
ries de fanctionnement”, les spécifications commune.
et desinformations détaillées sur fe réglage, lamise £

point et la réparafion des moteurs Briggs & Stratton'a
soupapes latérales, monocylindres, aquaire temps. Le
commander sous la Réf. 270862 auprés des Répar
tewrs Agréés Briggs & Stration. 1

Exiger des piéces de rechange d'origine Briggs &
Stratten portant notee logo sur la pigce ou 'emballage.
Les piéces de substituiion ne fonctionnent pas toujours
aussi bien et fisguent d'annuler votre garantie,

r—- -

o




{Cette page ne 5'applique que pour e Ganada et les Fiats-Unis)

La Corparatian Briggs & Stratton (B&S), le Galifornia Air Resources Board {CARB)
el Iz Bureau de protection enviroanementale des Etats-Unis (US EPA)
Garantie sur fe systéme d’échappement (Garantie contre les défectuosités, droits et obligations du propriétaire) |

LA GARANTIE SUR LE SYSTEME D'ECHAPPEMENT EST APPUCABLE SUR LES MOTEURS LISES EN CALIFORNIE, AINSI QU'AUX MODELES CERTIFES DE 1997 ET LES ANNEES SUI-
CERTIFH-S ACHETES EN CALIFORNIE EN 1995 ET LES ANNEES SUIVANTES ET QU SONT UTH- VANTES QUI ONT ETE ACHETES ET EFILISES AILLEURS AUX ETATS-UNIS ET AU CANADA.
Declaration de garantie sur le systéme d*échappement pour la Californis, les Etats-Unis et le Canada
Le California Air Besources Board {CARB), le Bureau américain de profection environnementale pement de volre moteur pour [a périade de temps mentionniée ci-contre, sauf s'i a fait Fobjet

{U.S. EPA) et B& 8 sont hevreux d'expliquer la garantie sur le systéme d'échappement das petils d'abus, de négiigence ou d'un entretien inapproprie.
moteurs hors-roule de votre modéle 2000 et des années ulténeures {SORE). En Californie, les Valre systéme de contrble d'échapperment comprent des pisces telies que le carburateur, e filre &
- notveaux pelits motews hers route doivent &tre congus, constivits ot équipés pour rencontrer les air, le systéme d'ignition, le sitencigux et le converlisseur catalytique. 1 peut aussi comprendre les
standards rigoureux dantipativtion, Ailleurs aux Etats-Unis, les nouveaux mateurs hors route & connecleurs et aulres pidoes relides 4 l'émission.
bougie d'allimage certifiés pourles modéles de 1997 et plus, doivent rencontrer des normes stmi- Lorsqu'ily acondition & garantie, B&S réparera grafuitement volre pefit moteur hors-route incluant
laires mises de Favant par le LLS. EPA. Briggs & Siratfon garantit le systéme de controle d'échap- le diagnostic, les piéces et la main d'euvre.
Couveriure de garantie Briggs & Stratton centre toute défectuosité du systéme de contréle d’échappetent
| Les patits moteuts hors route sont garantis canlre la défecitiosité des piéces du systéme de cantrd- te quelle pidce de volre moteur couverte par celte garantie est défestueuse, ells sera réparée ou
led'échappement pour une période de 2 ans, sujette auxconditions stipulées ci-contre, Sinfimpor- remplacée par BES.
Respansabilités du prapriétaire
En tant que propriétaire d'un petit moteur hors raute, vous &les responsable de velller & Pexécution Vous avez la respensabilité &'apperter volre petit motewr hors route & un détaillant avtorisé B&S
de l'entretien requis tel que stipulé dans votre manue! d'opération et d'entretien. B&S vous recom- aussitot que suvient un probléme. Les répareations sous garantie doivent 8ire complétées dansun
mande de conserver fous les regus couvrant les fravaux d'entrefien de volre petit moteur hors iou- délai raisonnable ne devant pas excéder 30 jours,
te, mais B&S ne peut refliser la garantie en raison d'absence de regus ou powr défaut d'avair suivi Si vous avez des questions relativement 4 volre garaniie, vos droits et responsabilités, veuillez
lout I'échéancier du pragramme d'enlretien. communiuer aves un représeniant de service B&S au numéro 1-414-259-5262.
Entantque proprigtaire d'un petit moteur hors route, vaus devez étreinforme que B&S peut refuser La garantie du systéme d'echappement est une garanie conire fes défeciuosités. Les défectuosi-
d'hanoter cefte garantie sila défectuasité de votre moteur ou d'une partie de votre moteur estdue 3 tés sont jugées en fonction d'une utilisation normale du mateur. La garantie n'est pas reliée & ua
un emploi abusif, ure négligence, un entretien incarrect oy ure medification nan approuvée, test d'échappement effectué & lintérieur.

- Dispositions de ia garantie du systéme d’échappement Briggs & Stratton
| Ce qui suit concerne les dispositions spécifiques relativement & votre garantie sur fe systéme de contrdle d'échappement. Gest une addition & la garantie B&S pour les moteurs non réglementés contenue
dans le manue! d'enbretien et d'utilisation.

1. Pidees sous garantie 3. Aucuns Frafs
La couverture de cette garantie ne s"appligue que sur fes piéces listées ci-gontre fles parties La réparation ou le remplacement de toute piéce sous garantie sera sffectuée sans ausuns
dusystéme de contréle d'échappement) dans la mesure ou ces pidces étaient présentes surle frais paur le prapriétaire, incluant les frals de main d'G:uvie pour le diagnastic afin de détermi-
moteus au moment de 'achat. ner st la pidce sous garanlie est déferiususe, condifionnel a ce que e diagnostic soit effectus
! a. Systéme de dosage du carburant chezun détaillant_ autarisé B&S. Paur la garantie refative av systén}e d'échappement, commu-
b o Systéme denrichissement de démarrage a fioid niquez avec le détaillant aulerisé B&S‘ le plus prache tel que listé dans fes pages jaunes de
e Carburatewr et parties internes vatre localité sous |a rubsique moteur 4 essence, tondeuse ou auire catégorie similaire.
o Pomps & essence 4. Réslamalions et exclusions de la couverture.
b Systeme d'induction d"air Les réclamations de garantie doivent &lre compiétées en accord avec les dispesitions de la
o Filtre & air polifigue de garantie B&S. La garantiz ne couvre pas les défeciuosités de pidces quine son
e Tubulure d'admission pas des piéces d'origing B&S ou dans le cas d'abus, négligence ou d'un entrefien inappropris.

La garantie B&S ne couvre pas fes défectuosités de pigces sous garantie qui ont fat Yobjet
d'ajouts, ont été modifiées ou de pigces qui ne sont pas des pidces B&S d'origine.

Enbretien

Toute piéce sous garantie qui n'est pas remplacée au moment requis selon le manue! d'entre-
tien ou qui est planifiée seulement pour ung inspection régulidre sous fa mention « répares oy
remplacer si nécessaire » est garantie contre toute défecluosité pour la période da garantie.
Toute piéce sous garantie qui est planifide pour un remplacement tel que requis dans fentre-

¢ Systeme dlignition

o Bougies d'allumage

» Systéme d'allumage électromagnétique 5.
d. Systéme catalyseur

* Converlissewr catalytique

o Collectewr d'échappernent

i © Systeme dinjection d'air ou & pulsion L tien est garantie contre toute défecluosité seulement pour fa période de temps quiva jusqu'au
: €. Auires pieces utlisées dans tes systémes ci-haut mentionnés premief remplacement prévu pour cefte pigce. Toute pigee de remplacement équivalente en
T « Soupapes et interruplewrs de dépression, de température, de position. performance et durabililé pout tre wlitiséz pour Ventretien ou fa réparation. Le propriétaire est
« Conneclewrs et assemblages. responsable de lexéeution de tout entretien requis tel que d&fini dans le manue! dinstiuction
-4 2. Durée de ia couverture B&S sur 'entretien et la séparation.
B&S garantit le propriétaire inftial et tous les acheteurs subséquents que les pibces sous ga- 6. Couvertureindirecte
rantie sont exemples de vice de matitre oude fabrication gui gourraient causer des défectunsi- La couverture ci-contre s'étend 4 toute défectuosité des composantes du moteur causée par
tés des piéces sous garaniie pour une période de deux ans 3 partis de la date & laquellz le mo- tadéfectuosité de n'importe quelle pidee couverle par 2 garanlie et dont 'a garantie st encore
teur a &8 livré & Facheteur. en vigueur.

Consultez les informations sur la période de durabilité d’émission et FINDICE d’air sur Pétiquette d°émission de voire moteur

£ moteurs qui sont cerlifiés conformes aux normes standards d'émission du California Air Resources Board (CARB) Tier 2, doivent afficher I'nformation concemant fa période de durabilité du systéme
d'emission et 'NDICE d'air. Cefte information est indiquée sur les éfigueties apposées sur fes moteurs par Briggs & Skatton. L'éliguette du moteur indiquesa fes renselgnements congernant la certification,
—.Lapériade de dusabilité d*émisston indigue le nombre d'heures d'utifisationnormaie pourlequel te motsur est cerifié conforme aux normes démission sous réserve d'un entretien appregrié tel quindiqué dans

j manivel d'opération et d'entrefien. Les categories suivantes sont utilisées ;

Tt

i Wodéré le moteur est ceftifié conforme pour 125 heures d'utilisation normate.

nlermédialre 'e moteur est cedifié sonforme pour 250 heures d'ulilisation normale,

Prolongé le moteur est cerlifié eonforme pour 508 heures dulilisation nonmale.

- Parexemple, une tondeuse de modéle standard est utilisée environ 20 4 25 heures par année. Par conséquent, la période de durabllité démission d'un moteur dansta catégorieintermédiaire pour cetype de
tendeuse équivaut 4 10 & 12 ans.

: Pindice d'aly estun nombre qui décrit e niveau relatif d'dmission pour une catégotie spéeifique de motewr. Plus Mindice d’afr est bas, plus le moteur est ecologique. Celte information estindiguée sous une
“~~forme graphigue sur |'étiquette d'érgission. i
A compter du 1% juillet 2000, surveillez 1a péricde de conformité d’émission sur les étiquettes
1~ yaprés le 157 juillet 2000, certains moteurs B&S seront cerlifiés conformes aux normes environnementales d'émission standard du United States Environmental Protection Agency (IS EPA} Phase 2. Pour les
| Imateurs cedtfiés pous la Phase 2, ia périods de conformité d'émission mentionnée sur es éliguettes indique Je nombre d'heures duiilisation paur lequel le moteur rencontre tes normes fédérates. Pour les
ﬁeieurs de farce moindre que 225 co, Iz calégorie C = 125 heures, B = 250 heures et A = 500 hewres. Pour les moteurs de 225 cc et plus, la catégorie C = 250 heures, B =500 heures et A = 1000 fieures.
Le remplacement du moteus pertant le modéle de séiie 120000 est 190 cc.

COARZAATION BRIGS! TEQH IEEOAMATIGRS PG

; Cecl est une représentation des étiquettes démission
i jque vous retrouverez sur fes moteurs certifiés ;
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A propos de la garantie de mofeur

Briggs & Strafion se fera up plaisir d'effectuer une réparation en
garantie tout en déplorant les inconvénients gu'elle peut vous
oteasionner. Toute Station Seivice Agréée peut effecluer des
reparations en garantie. La plupart des réparations en garantie
sont effecluées sans discussion mals il peul ariver que la
demande de réparation en gatantie soitinjustifiée. Par exernple, la
garantie ne s'applique pas quand ia défailiance dumotewr est due
aun abus, un mangue d'entretien courant, I’exrédilion, fa manu-
tention, Fenfreposage ou une mawvaise inslallation, Il en va de
méme si le auméro de sére du motetr a &8 &ming ou que le
mateur a £1é modiié ou trafiqué.

Si le ciient nest pas d'aceord aver Iz décision d'une Station
Service Agréce, une enquéte sera effectuée afin de déterminer si
la garantie peut étra appliguée. Demander & la Station Service
Agréée de soumetire fous les faits au Grossiste ou & l'usine pour
examen. Si le Grossiste ou l'usine décide que la demande ost
justifiée, les articles reconnus défectueux seront intégralement
remboursés au client. Afin d'éviter tout malentendu entre les
propridtaires de moteurs et les Stations Services Agrédes Briggs &
Stratton, nous indiquons ci-aprés quelgues-unes unes de causes
de défaillance des moteurs pour lesquefles le remplacement oula
réparation ne sont pas couverts par la garantie,

Usure normale: .

Les moteurs, comme tous les aubres appareils mécaniques, ont
besain d'un entrefien régulier des pices et leur remplacement
pour fonctionner correcternent. La gatantie ne couvie pas farépa-
ration lorsque Gest F'usure normale qui a amené les pidces ou le
motewr en fin de vie.

Entretien inadéguat:

La longévité d'un moteur dépend des conditions dans lesquellesil
est ulilisé et de Pentrelien quilregoit. Certaines applications, com-
me les motoculieurs, les pompes et les tondeuses, sont souvent
utilisees dans un environnement paussiéreux ou sale, ce qui peut
étre Ia cause d'une usure pouvant paraitre prématurée. Une tefle

usure, lersqu'elie est consécutive &i'entrée de poussiére, sable ou

awlre produit abrasit, 4 cause d'un mauvais entrefien, n'esi pas

couverte par la garantie.

Cette garantie couvre uniguement les piéces défectueuses etf

ou [a main d’cauyre et pas le remplacement ou fe rembourse-

menl de Péquipement sur lequel est monté le moteut. La

garanfie ne s’applique pas nop pius aux réparations dues a:

i. DES PROBLEMES PROVOQUES PAR LEMPLO! DE
PIECES NON D'ORIGINE BRIGGS & STRATTON.

2. les commandes de l'équipement ou les disposilifs qui
empéchent le démarrage, perturbent ls fonctionnement du
rmoteur ou abrégent sa durée de vie. (Contacter le fabricant
dei'équipement.)

3. les fuiles de carbwateur, Fobsiuction des Durils
d'alimentation, le blocage des soupapes ou aulres
dommages provoqués par une essence cantaminge ou trop
vieilte, {Utiliser de 'essence sans plomb récente et propre et
du stabifisateur pour carburant PBriggs & Stratton,
Ré{. : 989805E,)

4. Les piteas qui seralent rayées ou cassées du fajl du
fanctiennement du moteur avec un mangue d'huite ou d'une
huile poltuée, ou encore dun degré de viscosité de Fhuile
inadenuat {vérifier le niveau dhuile quotidiennement ou
apiés 8 hewres d'ulilisation. Refaire le niveau quand c'est
nécessaire et vidanger aux périodes recommandées.) Le
disposilif OIL GARD® peut ne pas couper un mofeur en
marche. Le moteur peut étre endommagé si le niveau dhuile
west pas mainfeny régulierement. Lire les Instruckions
d'utifisation et d'enirefien.

5. La réparation ou le réglage de pidces ou d'un groupe de
pices assecites tels que les embrayages, iransmissions,
commandes & distance, etc., qui ne sont pas fabriqués par
Briggs & Stration.

6. lesdommages oul'usuie de pidces provogqués par la péné-

tration de poussidre due au mangue d'entretien o au may”
vais montage du filtre & air oy & Femploi d'un &lément ol
d'une cartouche de filire 4 air non d'origine. (Auxintervalle:
recommandés, nettoyer et huiler 4 nouveau le fifire élément
mousse (Ol Foam®) au le pré-fillre en mousse et remplacer
la cartouche.} Lire les insiructions d'utilisation et d'entretien

7. Les piéces endommagées suite & un sur-régime ou uns
surchauffe provoqués par'ohistiuction des aileftes de refrof
dissement et de la zone du volart par des débris d'herbe ou
de la poussiére ou par i'utifisation du moteur dans un local
fermé insuffisamment ventild. {Neftoyer aux intervalles .
recommandés les ailetles du cylindre, de la cutasse ef di
volant.} Lire fes instructions dulilisation et d'entretien.

8. Le bris de piéces du moteur ou de Péquipement dii & det
vibrations excessives résuitart d'un semage insuffisant des
bovlens de fication du moteur, d'une lame ou d'une turbine
desserrée ou mal équilibiée, d'une mauvaise adaptation de
Véquipement swr le vilebrequin du moteur, d'un sur-régime
ou d'une mauvaise utilisation.

9. Viebrequin faussé ou cassé suite au choc de la lame d'une
tondeuse rotative sur un corps dur, au d'une courroie traps-
zoidale rop tendue. .

10.  Béglage ou mise au point normale du moteur.

1. Ladéfaillance du moteur ou des pigges dumoteur, telles que
la ehamhbre de combustion, les soupapes, siéges de soupa-
pe, quides de soupape ou bobinage du démarreur grillds,
suite 4 ernplo] de carburants de subskitution tefs que du pé-
trole liquéfie, du gaz nature! ou des essences modiiées, etefT

La garanfe peut 8tre appliquée unfquement par les Stationss:

Service Agrédes Briggs & Stratton. La Station service [a plugs;

proche figure dans les “Pages Jauses™" de votre anmtrsire

téléphonique, sous la wbsigue “moleurs 4 essence”,

“tondeuses & gazan™ ou sous une rubrique apparentie. m

Application de la garantie sur les moteurs Briggs & Siratton

Prise d'effet au Ter juillet 2001, annule ef remplace toutes les garaniies précédentes et les garanlies antérieures au 1er juillel 2001

de transport de piéces destinges

pendantia périqde et aux conditions prévues dans le présent document. Pour toute int
prochie dans la liste des Réparateurs sur notre site Internet

TOUTE GARANTIE IMPLICITE EST EXCLUE. LES RESPONSABILITES COUVRANT LE
OUCETTEEXCLUSION EST AUTORISEE PARLALOL. Certains pa
I'exclusion ou la limitation des dommages accidentels ou consécuti
Cette garantie vous donne certains droits ¥gaux, et vous peuvez égal

GARANTIE LIMITEE

Briggs & Stratton remplaceraou régarera gratuiternent toute piéce ou piéces du moteur présentantun défaut de matiére ou de construction ot las deux. Tous lesirais E
éire remplacées ou réparées au tifre de la présente garantie restent & charge de Macheteur, Cette garanlie est d'application
ervention sous garantie, chercherle Réparateur Agr

3 www.briggsandstraiton,com ou figurantdans les ‘Pages Jaunes™ de votre annuaira tléphonique, sous
la rubrique ‘moteurs & essence’, 'tondeuses’ ou sous une rubrique apparentée.

| ILN'Y AAUGUNE AUTRE GARANTIE EXPRIMEE. LES GARANTIES IMPLICITES Y COMPRIS LA COMMERCIALISATION OU UADAPTATION POUR UNE UTILI-
'] SATION PARTICULIERE SONT LIMITEES A UNE PERIODE DE UN AN A PARTIR DE LA DATE D'ACHAT ET, DANS LES LIMITES AUTORISEES PAR LA LOI,
! S DOMMAGES CONSECUTIFS SONT EXCLUES DANS LAMESURE
' %(s n'admelient aucunelimitation sur la durée de la garantie implicite et d'autres n'admettent pas
! s al'utilisation, de sorte que la clause limitative ci-dessus peut ne pas s'appliquer & votrs cas.
: ement posséder d'autres droits susceptibles de différer d'un pays a I'avtre.

& Briggs & Strattonle plus

PERIODE DE GARANTIE* )
AUX ULS.A. ET Al CANADA EN BEHORS DES U.S.A. ET DU CANADA N
PRODUITS USAGE PRIVE | USAGE COMMERCIAL USAGE PRIVE ] USAGE COMMERCIAL ]
Moteurs Vanguard™ 2ans
Motedrs Diameond Plis@, Induskial Plus™, YC®, Intek™ chemisés fonte gl ELS™ 2ans 1an 2 ans 1an
gl::zﬂrg ue;ﬂgcupapes en e Quantum®, Diamond Power®, Kool Bore Intek™, et 2ans 90 jours 2ans 90 jowrs g
Moteurs standards mantés sur tondeuses, ractewrs, broyeurs 4 compost, coupe-bordures, . .
motocuiteurs el taille-bordures et moleurs paur chasse-neige Sno/Gard 2ans 80 jours tan 0jours
Moteurs Cassic™ el tous les autres motews el produits standards ian 90 jours fan 80 jours
Mateurs lectriques Etek™ 1 an i

*  Noterles périodes de garantie spéciates sulvantes : 5 ans pour usage privé, 90 jours pour usage commercial du lanceur Touch-N-Mow® sur les moteurs Quantume et Intek™ ; 2ans pourles systémes de contrdle
des émissions sur fes moleurs cenifiés par EPA et CARB ; 1 an pour usage privé de tous les motewrs et produils en lnde, usage conpnercial des moteurs Vanguard™ en Inde et usage privé des motewrs Quanlum
Diamond Power® et Kool Bore Intek™ en Austrafie, en Nouvelle-Zélande, 2 Moyen-Orien! et en Aftique.

Lapériodede garantie déhute dladale d'achatpar lacheteur particulierinitiat ou Pulllisateur professionnel final et continus pendant lapériode indiquée dansletableau ci- dessus. “Us age privé” signifie utifisation pour Pertretien....
desarésidence parsonnells par un acheteur particulier, "Usage commescial” couvre toutes les autres utilisations, y comgris dans un bt commercial, de rentabiliié cude location. Dés qu'un molews 2 senv Aun usage commar-
cial, il sera considéré comme moteur 4 usage commercial dans fe cadre de la présente garanlie. Les moteurs utilisds en compétition ou avec un bt lucratif ou de iocation ne sonl pas garantis.

UNE CARTE B'"ENREGISTREMENT DE LA GARANTIE N'EST PAS EXIGEE POUR BENEFICIER DE LA GARANTIE SUR LES PRODUITS BRIGGS & STRATTON. VOUS DEVEZ CONSERVER YOTRE

-

FACTURED’ACHAT. SIVOUSNEFOURNISSEZPASLAPREUVEBE L'ACHAT INITIALAUMOMENT BELINTERVENTION SOUS GARANTIE, LADATE DEFABRICATION DU PRODUITSERAUT) LISEE

POUR BETERMINER LA PERIODE DE GARANTIE.

Les moleurs Briggs & Stration sont prolégés par un ou plusisurs des brevets suivants: Conceplion D-247.177 (Demandes d'autres hrevers ntroguites)

6,135 426 5,884,715 5,645,025 5,546,801 5,269,713 5,191,864 5,070,829 4,995 367 4,719,682 4,520,288 DES. 309,457
6,116,212 5,823,153 6,642,701 5,503,125 5,265,700 5,188,089 5,058,544 4,977,679 4,694,792 4,453,507 DES. 308,871
6,077,063 5,818,513 6,619,845 5,501,203 5,243,878 5,186,142 5,040,503 4.971.21% 4,684,917 4,430,984 DES. 308,872 [—
6,084,027 5,813,384 5,606,943 5,497,872 5,235,943 5,138,805 5,040,644 4,895,119 4,633,556 DES. 356,851
B.040,767 5,800,958 5,606,851 5,320,795 5,197,425 5,105,331 5,008,208 4,875,448 4,630,498 QES. 361,771
6,014,808 5,765,713 5,548,055 5,271,363 5197422 5,085,800 4,986,856 4,818,593 4,522,080 DES. 309,458  DES, 375,963
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o My kdvete £heyyo o onivbiipa pe Pyaiyévo To umoull.

» Mrv ayyilete v sEarpuem, tov kohvbpo Tou Kwipa

Kal 18 TTepdyia 600 sival axopn Seppd.

ATOjCKOUVETE  TQ  CLOOWPEUPEVE  uNoAgippate
kauoluwy, and T¥ MEpOY) Thg eEGTUMMG Kol Tou
KUAIvBpou,

EykataotmioTe kat HOTRSIE 08 ASTOUpYIKT KOTAoTao
e olro anoppdonome onwBipwy Hpy ™) Yprion Tou
jinyaviiuatos, o Gaowdn, Yhowdn, 1 Bauvadn dypl
NEOIONE), GTIG OfutelTor omé T vopoBeoia g
nehreleg The Kahupdpva (Tydua 4442 tou Keifia nepl
duouasv Mopoy  Kahgpdpwa). Nopduoor vipol
EVBEXETAl va oydowv kel 0 GRAED mohteie. U
mEpiMTon  opoonovBlaked  eddpous w1
opooiTovaiars voudeota,

A fIPGEIAOMOHEH
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H exkivnon 1oy KiviTioa npokakel GRwnmopons

Bn pmpedony va npoxhaiody SemiEn Kak (T,

o Edv omy mepoy] Lndoyel appon puood aeplou f i

Uyptepiou, iy ekkwvelte ToY KviTRpo.

o Mgy ypnawonoie(te peuatd skkiong und nicon, Ou
avobupbonc sival efphenred,

a2

Hopprc mmu;m;(wpoc

» Otav yopilgote Ta pnyaviipara, QpoviileTe boTe o
nopogpuRakTioes va floxevia: syxataoTnydvol o Bdon
TOHKC,

o Kpotdre 10 ¥Epla kL 1o ndda gag pakpld and 1o
nepioTeegipeva eapipara.

* Malgyte To Lokhg 00g, E0v Sl paspid, KOk GpmpsaTe
TURAY KOgITNATA.

= M popare pota nou egoppdleuy xakapd endvw oag,
Kopdowa miou kgewovTal 1) £lBn mou Ba pmopedoay va
neotoly  oTo  nepoTpsgdpeve  sfopruata Tou
KT,

A MPOEACTIGIHEH

EVBEYETON vO UMGORE(TE  KOTAyUATO. CurTpINTIKG
KOTAYLOTD. OReNES 1 BtOG YOS paTo.

e Katd T exxlmon nov kiviptipa, tpafiEre 1o ool
CPYA PEXPL VG CUVVTTOETE QyTioTaon, KOl O GuvExEW
TpafiiEte andrapa.

» fiplv va ERKIVROZTE Tov KUATpA, agaipdoTe Gha Td
sbutepind gopria Tou pmyoviaToCKVTITRG.

o Efopripota Gpearg fedlrg Omwe, perabld dhiuww,
henfdeq, nrepwréc, TpoyaMec, ahuooTpoyol, KAWL,
TpENEL v aGpaAilovTa.




Iua‘raaetc yia 10 AdBi iere ew. [20)

Kwiitipag anogréhherat and t Briggs & Stratton
wpie AaSL Nply va Tov ekkwvigsTs, yepioTs Tov pe

401, Mnv Tov uneprAnpaveTe.

Xpnoonoweite AGD upniic nobmrag, katdtatne ‘T
" uvinpnon SF, 8G, SH, I jupnkotepng, ot To Add 30W,
F)Leun:}q Eapripatos 100005 Tiic Briggs & Stratton. Ta AaBia
utd e ypeudlovial £16ikd Peiniomikd. My avayviste

A0l e Pevlivm.

" nchéyeTe 1o Pabd (Ewdoug Tou AaBiol katd SAE and autdy
Jrsv nivaxe, o oneiog T cugyetdet e Ty Rpofhendpevn

PUOKPOOIA EKKIVIOTC TpY THV enGPevy ahhay Aaboy.

Inueiuon: To ouvBenikd AGL nou gEpet ThY
évbewn ILSAC GF-2, 1o afpa motonoinone
A7 AP kal To clpBoho ouvtipnone AP! (paivetay
aploTepd), e xurﬁruﬁn “SHCF ENERGY
TR CONSERVING' 1t uymidrepn, £lvar anoBexto
ceoliiEy vio Oheq TG Beppokpooics, H yprion

F ocuvBetixol AaBiol Bev peraBdel v
ARAITCUHEYN OUYVOTRTA Qhhayhc Tou
Aafios.

ouvBctia Aol nokharhol (Ewdou; (SW-30,
0W-30, k) oe Beprokpacies dve Twy 4°C 8 £xeL
uq anoTéhespa Ty auEnuévn xatavakoon hadiod.
Oray ¥pnoworioeite Aadt moAhariol 1Ewdouc,
EAEYYETE ouYvdTEpa T OTGAAUN Tou Aadlol.

Av ypoponoitoete had SAE 30 ae Beppokpaoieg
ki Tv 4°C, o clval dlakodo va Eekumost o
KWTTTIPAG, Evi) EVBEXETAL vl TipokAnBoly BhaPes ooy
HUAVEE0 AdYw eAlnoUC Almavorg.

EAgyETe tnovdByn AaBiol. (H ywpnrsetnra kadwod slva nepinou
20 oz. f{ 0,6 hitpa.)
| Tomo8eThoTe Tov kvijEdpe oF opidviia B8am ko kaBapiote
o onueio yipw and 1o gtdo mhfpuong. @.
" hpaupsoTs To detkn Tov hadod, kaBapioTe Tov e kafiapd
_Tiovl, @ enavatonofeTioTe Tov ke o@ifte Tov fava.
| Mpaipete te Feiktn tou Aodlod kar edéyEre T oTdlun
Habod. To Gl mpéney v Bvel we Ty Evaedn FULL
%epém} 13
Edy anatreiton Add1, ripooBéote 1o apyd. Zegitte 1o Seikth
Biod kahdl e Yo EKKIVICETE TOV KIVITTAT.
v urEpmTAnpivets, H unepnidpuom pe AGS propsl va
TIPOKAAETEL
1. Kanwd,
2. Buorohia skkiwong,

: 3. Mriodkwye Tou proull,
T4, Mamotiopt Tou (iATpou GEpT pe AGBL

Ejua’rdaszc ia To Kauotyio

Apnowenaoiete kaBopn, PpEoki, apehuBin arhs feviivy
pe apBpé oxtaviwy Toukdyiotov 77, Miopsl va

~prowenomBel ko kol Pev(i, ov umdpyel Kol Be

! ]IPGTEBETUI apéhuBln. H moaémra g Pevliwe nou

i_dyoptlete va slvol TET0I0 WOTE va PRope va KeTavaiwdel
oe daotRpa 30 npepwv, Bhéne obinyieg anofixeuong.

~ My xonowonoweite Bevlivy nou mepiyel pedavohn. My

vapyviete feviivi pe AddL

ha mpeoteola Tou kwvijtfipn cuwvictolpe T yprioy

Zrabeponomunked Bevlivae e Brigas & Stratton 1o onolo

- AlatiBeran and stousobornuEve avraipdoume iy Briggs &

| plration.

Ot aepbyuxtot kiviThpes BeppalvovTay NEPIGOOTERD
r' TG OTE 0L KIVITEIOEG Twy auTokiifTow. H ypion um

ExéyEre vy o1d8yn Kauoiou.
Mpny va Eovayepioete peviiv,
apioTe TOY  KVTHpD Vo

£
i W
KOUWGEL Y1 2 AeTTd.

flpotod va agoipéosTe 10 Nupa Tou Soxelor Rauoipou,
KeBopiote TV MEpOYT WipW omd TO THIuO TIARQWOTG
kauoiou. MepiaTe 10 GOXEI0 KQUGIIOU QOAVOVTAC £va KEVE,
nepinov 142 ivoag xdtw and 1o otdo Tou doysiow
kauGyou tiaTe vor elvar Suvars 1) ExToVIoY ToU Kauailoy. My
UREPTIATPIVETE To Boygio kauoljou.

flpwv and v Exxivnon @iéne ex. [3))

ved megon, O1 ovoBupdosg sival

i
Ny
EUQAEKTEC.

H smvrpn nnoemqann ke Tpogedodia Ye Kalowo Tou
pravijaTos TpEnel va yivetal ot opi{Gvaia Bdom,

EréyEre m otafyn Aadoyd.

Avoifre ™ Poifide Bumomi nopoiy xouoiuow, av
LFIGPYEL, oTppovTas T kaTd 14 emotepdotpoga @,
Kuvqtripag ehomhlopévac pe roudp

Metakviiote 1o poyhé Tou yrafiol otn Odon FAST @,
flpotod va exkwAGETE TOV KWNTAPO, THECTE 10 moudp
pevivig @ Buvatd 3 popée,

Inpeiwon: Edv o xumtipag oTapdtnos Ay hdeipng
Kkautlpou, aveqoBAaTe Tov Kat TETE To Touap Bevlivig 3
gopfe. H mpogyyuon sivaw ouviBwg TERITTA, via T
enavekkivon eva {eotapsvou kimTripn. EvBéyeTal buug va
gival arapoitnTy of mepinTwon YouRMic eRwTEpKAG
Beppoxpusiog.

Kevrieripag, ekorMapivog pe Took adpa

MerakioTe 1o poyAd Tou yrallel ot Bson CHOKE @ oth
G£om START.

= KPATATE NANTOTE TA XEPIA KAl TA NOAA
ZAY MAKPIA ANQ KINOYMENA EZAPTHMATA
TOY MHXANHMATOL,

Mn\.r xpnmuonctsm: PEVGTO amvnom

Exkivnon pne ex. [4))
Xeipoxivrrn exxivion

~ = AogoNote T xewohaBh eAéyyou Tou
¢ gpivou aogodelon @, cdv undpyed
A Mdore ™ yeipohoPn Tou oyovol Kal
TpOPAETE apyd @ péypl va oUVaYIoETE
avtiotagn, Im  owéypa  Tpofifte
andtopa  yia  va  sEouleTeplioeTs
T GUPTEEDT), ¥ QRCQUYETE TO KANTOMIO KL VG EXKIVAETE
TOV KVITp. v ypewotel, enovaldBete ue 1o Took épa
{eav undpyey) o Béom RUN kaL 1o poyho tou yraod oty
BEom FAST, Agol srkwrioet o kumUipoc, agiote Tov va
Aerroupyel oy Béom FAST.

HAekTpuer exxivion, stv undpyel

Eév o raraokeuaotig €xel epodidost Tov ELORAGUO LE
pRarapiq, opTioTE TV HOW ERYEIONOLTE VA EXKVAOETE
TOV RvNTHRE, Cliprova e g oBiyies TOM KUTQOKEUaoTY.
Ztpéyre 10 khedl © oy Béon START. Edv ypewaorel,
enavaAdBete pe 1o To0K agpa {edv undpyey) om 8san RUN kat
To poyho Tou yealiol om Beon FAST. Agou ekawoe o
KRG, Qe Tov va Aemoupyel oTr Bear FAST,
Inpelwan; NpoBeite o8 kixhoug exkbmong  odviopng
Bldgkeag (15 deutepihenral Aentd) yid va NopoTEvETE )
Bidpxery {wrie You exkvn). Q1 OPRTETONEVES ANOTEIRES
EXKIvROTIG Lnopoliv va npokahéoouv BAGRN Tou kuTipa Tou
EXKIVITH),
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fladon @cne ex. [B])

Aneheufeptiore T YEpoAaBn EASyxou Tou  @pivou
qopaheiac it HETAKWIOTE TO PoYAS Tou yraGol otn Béon
STOP.

Zrpéyree To khedl o Bdon OFF kol apapéote to. Kislote
0 ParBida Sakonne RApoyTC Kaugigou, £dy URARYEL.

T va mape)nodioste

Pusuioeic péns e, [61)
Kard J\uﬁoq
smvnpn apapEce

Art. K
m ? T0 KOADBO TOU

PROUT] € ket YEWaTS TO npw 0 apyioeTe TIC puBpioels, kat
QROoUYBEoTE T pnatapla, ovov apwimikd mdho, sdv
UTIGDYEL.

Pubioziq Tou poxhed Teu ykalrol

Kutipag eEenhtopévec e noudp

Aaokdpere ' Fida stopEng Tou mepBhiuatos me viiag
8, Merornnore To poyhd shévyou Tou puBuots @ éoo To
duvotd TepoohIEpD mpeg Thv katedBuvay Tou Pehout.
Metakwiiote o poyhd  yrafwod oth BEom FAST. Zgifte m
Bide ouoglrg Tou nepBivipatoc,

Kimtipag skonhlopsvor e 100K adpa

Xahapuwote T pida ologiEng Tou nepiBhipatoe e vrifa
&, MeraxvioTe 10 poxho eAéyyou Tau puBpomi @ 6oo To
Suvatév mpog Ta apiotepd. Eleayere gva satoofid pe
peyohn, eninedn Acniio © owm oyopd tou Fpoyiova
SAEYYOU TOU KIVITARG JLE T Yeovia oy unaBetrvieTal. Miote
10 pPoYAd eheyyow Tou puBpuoTi| wpog To Befd Swg GTou
ayyikel T emido Tou katoafdlol. Metaxwiate To poyAd
Tou yratiou oy Bsom FAST. ZpiEte ) Bida olopiEng Tou
NEpAPaTOS,

Movipa puBepévog uoxAds ehéyyou

Aur6e 0 poYhGg ehévyou Tou puBpoTh @ éya pulaTel
Glppuye PE T GROVINOE] TOU KOTOGKSUAOTH Tou
unyavijpates. Edv anarteiton pBiuon, oupBoukeuneite fvav
ehouoodoTrévo ovTimpdowno T Briggs & Stratton.
ExéyEte o BlakémTn stapatipaves

Metarwviiote o poyAd Tow yralol o Béon STOP, edv
unidpyet. O poxhés exeyiou Tou puBpuots € npénet va kdvel
Kokt SRR PE 10 BlaxdmTn oTauatijlatag. €.

ExgyETe T Aetoupyia Ty yoxhiov eAéyyou. Enavapudpiote
£av eival avoykaio,

Pubpiseig kapynupatép

0 karaokeuaotic Tou pyavipates névw oto

onpio Elval EYKATEOTNREVOG QUTHS O KIVRTRpDS

rafopllel Thy péyem ToydTito GTY onola o

komipag Ba Aertoupyel. MHN YREPBAINETE
AYTHN w mayima.

Evag mvnn’]puq sEanMcpe’voq e rmvdp {tpodiona), éxa T
pehavr{ Tou pdvo 600 £ £ug %00 otpoq;sc; KA N6 T PEOT
TYUTITA NEPLOTPORIG, Yeyovdg row sENYEL TV peyakiTepn,
ang & Ba evapevdtay, TOYUTRTA NEPLOTROPIC 5TO pehavil.
To piypo atpafrausipou Gev eival puBpfouevo,
Tupfoukeurelts fva etousioBornpévo avtinpbowmo g
Briggs & Siratton yia plBuon teukappmupatép evig kiviaipa
efomlopEvol [1E YooK GEpa.

Zuvrripnon @éne e [71)

Bréne 1o Mpoypauua Luvtionone,

ArchoioTe Ta ngepoloyakG BoomivaTa v mpaq
hertoupylog, QvOAoYO UE TO TIOI0 OUMTARDUVOVTAL THMHTQ.
Mrogel va ypeiaoel ouyvoTepn owvtrionam 6tay i Atltoupyia
Yiveral ot Slokohes, auliires,




F1a va iy Eexvrios:
- }dm o Kumripat  Katd
ﬁ @ h&Boc, QpapsoTs TO
Kohude Tou prnoull
& K YELoTE 0
TRLY QN6 THY GUYTAPNAN, Kat anoauwEEoTe T pmaTagia, atov
apvitEkd ROAD, Sy UNAPYEL

MPOZOXH:  Av mpéneL va yelpete Tov kwvitiipa via va
UETOQEPETE TO Wxdviia 1 va GpaipsocTe To ypooidy,
gparigts tav mheupd Tou prov?{ Moo Ta ndvw. @
Tuydv usmtpopu 1 kAfon Tou Kwnrrm LE To ool 70K Ta #OT0
UMOpEl va MPOKGAETEL

1 Kamwo,

2. Buokoha ekkivnong,

3. Mnolkwpa Tow prout],

4, Manotoyo tou gikTpoy Gépa e AGDL.

Ainoven (Peneew. |7])
EAEYETE TAKTIKG Try 0TABY} Tou Aadtol.

ta aiyoupedeate ot 1) oraBpn Tov Aabol Bapeltat oto
owoTé £nlnedo. Na v EAEYETE kb 5 wpee 1 ueprplue,
TRl va EKKAGETE Tov Koviifipa. BAfme T Gladikasic
TAfpwong Aatiol oo Kepdhao. LUGTATEIS ya To habL.
Ahhalete o AGDL
AhkaEte to AaBL LeTd TQ nmpuTee 5 dpeg ActToupyiac,
ANGETE AGd1L evdow © KivnTrpag sival [eatde, Zavayeyiote
LE Kavalpylo AadL Ue To ouvloTdpevo Badpd ndous rath
SAE (Bkéne ai. [2]).
Zd Mow yupioete oo ML Tov Kviipa 1 10
& AR urydvue v ve oBodoste o AGAL
adeldote 1o kalowo and o Goyelo,
RELTOUDYLIVTOG TOV KOATTHRA. PEpIq GTou
va eEavTAnBel T Kadolyo.

Edv odaudlere o Add and To erdvio pEpOC Tou Kiviniipa,
KPETHOTE Ty heupd @ Tou QIATPOU GEPOC TIPOS Ta fidviy,
To AGBL pmopet va aBeidoel koL PE Ty nAsupd Tou unouli
Npog Ta nidviy, av YpelaoTel.

Apaptiviag To mdpo adedopatoc @ pe dva el
KOOTAVOE Kal L TETpayw ipoexTaon €Y, To Aadl proped
v BEAGEL aTi6 TO KATW UEROT TOU KIvTipa.

Zuvtiipnon gikepou aépe (e ak. [B1)

AvukategtioTe To £bv slval noky Ppuike i €xel {nuad.
Midvete To mpdguitpo pe uypd anoppunavikd Kat vepd.
Apriote 10 va oteywdoel kohd mpwv and Ty ypnon, Miv
Ypnowonoieite Add1 ya 1o nipapikTge.

KaBopioTe 1o otouyele ytunevrag To shappd ndvw o pia
eninedn enpdveln, My YpnowoniolelTe  RETpEARIORDY
SoAutied m.y. knpoliwy T ool pnepalv v poKaASoOLY
@BopEG 0To aTOWE(D. My Yprmponoielte agpa URG micon,
nou Pnogel va kavel {nud ato ototygio. Miv xpnoworoeite
AGBL Y 16 oToED.

Enénclo OiAtpo adpa

1. Xakapdore ) Bida @ kat veipere To kandk @,

2. Apapdore npoockTikd to mpdpipe @ (edv
URGPYED) KL TO OUYKPOTIRG ToU gTouyEiou To
piatpou & ond 1o kahuppa.

3. Metd  ouviripron Tou npogiktoou ke Tou atotyeion,
Tenoferiote To mpdpikTpo (BEAN otV KeTelluvan
oy geiveray pe 1o KiTw Yeiloo @ kdrw ano g
nTuyée Tou otergeion @. TonoBeteiots To groiygio
Kt TO APOPIATPO 010 KARUKPO,

4. TonoBeteiore ng mposfoXéq OT0 KATW ppog Tou
KGAGHMOTOC pfad OTIG UMDACKES 0T0 KATW PEOC e
paong €. AvaorkwoTe 1o khuppa kaw ogiETe T Bida
otabepd aty faon.

Zuviipnon ouvexela

0BG piktpo adpa

1. Xohopuote Tig fidieg @ kol avaomswoTs To kaAuuua .

2. Apapéote npooerTird 1o mpdpiitpo € (edv undpya)
KOl TO GUYKPOTIMG TOU oTolxElou Tou (idipoy @,

3. Metd ™ ouvtripnan Tob NpoINTPOU KoL Tou oTatyeloy,
GUVAPPOAOYIGTE TO TIPODIATED NAVW OTO GTOLYEID.

4. Tomofietelote To ouykpdTNEO OTOEOU MPOPIATPOL
otn pdon @.

5. Tonobeteiote To KAAUMPE Névw 6TO PIATHO QERT KoL
opiETe kahd g fifiee o faon,

MHN ehéyyete yio omvlipa
eV EYETE aoapfonl TO

Zuvtipnan pmoul{ (Baéne ew. [9])
unoudl. Na tov €heyyo Tou
onwdipe,  xprowoneieite

i kW
QMOKAEIOTING TO AowipaoTh

Enwipuy g Briggs & Stratton @. MHN npoonasite va
EkKwiigeTe TOV Kivitipa pe Byakysvo 1o pmouli. Av Exat
“pnotkiosl” o KynTpag, PAATE To poyAé Tou yraflol oTn
f¢on FAST xat TpaBigte To oxowi exkiviong pExpl va
EKKIVTEL 0 KeviTipac.

To Budxevo Tou pnoul] @ npénel va eival 0,76 mm 1 6,030 in.

Na aviikaBlodre to proudl kabs 100 dpeg f ot apy TG
enoyfc  Aettoupyiag, omowdimote  cupPoivel  TpUTG.
Aoxpaotric omvBipwy ke prowldkAcido Barifeytar and
Kdfe ekoumloBoTnuéve avTinpdowe ouvTipnang The Briggs
& Siratton.

Inpeiwon:.  Ze oplopeveq NESLITOOE, 1) otk vopobeoia
anatel T ypdon pnoul pe aviiotaon vd vo
KOTQCTEAROVTOL TO KUpaTa avdphelng. AV 0 KiynTfpog oac
elye opywd pmoull pe  ovilotaon, TpEmEl o
ypnowonaioete Tov B Wno  omg  endpeveg
OVTIKOTODTAOELC,

Matnpeire Tov komTipa Kafapd {Biene sw, (3 }

Meprodivd v apuIpeTe T0 CUOCLPEUREVO YPaodl ko Ta
yopra and Tov kwntipa. KaBopiore 10 TPO0TATEUTIKG
doxTuhay. My Wexalete Tov KvTiPG UE YEDD Yia va Tov
kaBaplocte emeldy To vepd evdiyeral va gbdos oto
kadowo. KaopiaTe Tov pe foliptoa 1 ue Renedudve afpa.
Lnpelwon; Otav ypnowonolsite To pnydvnua via 1o
faxpopa Tou ypaodod, keBopilete T CUOGWPEUNEVG
unokeippora 1ibe opd mou avepoBialeTe Tov KITp e
kadowo, 1 ko vwpitepa edv ypelaoTel €,

A K

Edv 1) sEdvuon sivan eforhiopéw) e oita anoppdgrone
onwBipuy, aPapEsTe Tv Yo xabamopo Kol emBewpnom.
Aviaractiote T olta edv £ya unootel Tpd.

Enuelwon:  Me tov kaipd, evdEyetal va ousowpeuTolv oTa
TEPUVIa TOU GVEMOTHpA umohelupata, Ta onoia Bey
tpaivovral £av Sev anoguvappohoynBel pepLKIC 0 KMVITHPGS.
Mo to Myo outd, ouviotalpe Tov kofopoud Tou
augtipates Yitne aspa and efousoBotnpévo Aviingdowno
£epPc g Briggs & Steatton, oTa nporawdpeva Slotipara,
(Biéne Tlpdypauua  Zuvriprong, mapakdtw.) Efigoy
ONUOVTIKG  eivol VG OWOTPEMETON T GUCOWPEUDY
unoheniTey oto dvw pfpog Tou kvgmipa. (BAéme
farnpeite Tov xivijtripa kaBapd, napandvi.)

H quocipeugn snokewpatyy yipw and
T ekdtyon € propel va yivel g
puwnde. No Ty EASYYETE #oL va Ty
kaBopllETe i and kabe oo,
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lpoypapua Zuvripnong
Axohoubiiote Ta nuEpOAOVIORG BLOCTAPATE 1] Tig LPEC
hertoupyiae, ovihoya PE TO TIOG CUNMARQRvOVTG:
npiee. Mnopei va ypewoTel ouyvdTepn guvTipnon
dtay i herroupyia yivetal uné T Slokores owvlikee
TOU CNPEWIVOVTAL TIOPAKAT.
- Tipiizeg 5 dpeg.
& Adhayr Aadod
- Kdbe & dipeg vj wabnuepwd
o Theyyod oraburg Aabwod
& KaBapiopde unehaypdray **
®  KuBaplopds yopw and T sEaTyon
: Kdfe 25 Gpeq # ovny apyi xdbe enoxig Astroupylag
®  Abkayi haBiod edv nerroupyia vivero pe fopd popTio oz
Wi Bepokpacia nepfiaihovroc
®  Tuvtipnon qiATpou afpa®
- Kde 56 dpeq § oy apy xde enoyrle Astreupylag
& Ahkay habtol
& EmBzapnom tou anoppagriipa crlwﬂnpmv ey unup)(st
i Kdibe 100 = 300 Gpee -
| & Kafapilere Tov Bdkayo kagng'™ 5

* Kabopilste mo ouxve oc VBIREG GrOVI, 1 peTdl:
id HaparETapen AToupyia xkomic oF arld Kot
&epd xopra,

* Drav yonouonolelTe o pmydviua yia to Edkgioua
oy ypamému r
OToaKEETE Ta unoleliuare KG% good  Rov.
VEQODGTETE TOV KOATHpa pE RaigiUo, 1 Kot
wiplTeps oy yeetaorel.  AmeuiBelre  og
EHREUPEVD TEXVIKG Yia Tov KaBapiopd  To
OUOTHITOG YiENG aepa KaGE 30 peg AetToupy aq@
Kdfe enox, 1 kat vapiTepa edv peiaotel, iug oe
FMEQURTWOELG UpnAC GUOTRDEUON; UROASIILATLY.

™ Ancufuveite e sFOLTOBOTIEVD OWEDYEID THC
Briggs & Sirallon.

Mepiée Katdhoyee Pviowov ESeptnpdtov |
Briggs & Stratton

EEdgtnpa
Moc20oz) . ... 100005
KrovtMaghaBod . . ... ... ... . ... G
{xpnowoneiel kot nhekTPIKG PNYaVIOHS Y

v Teyele aqaipeon Tou hadiod and Tov kviTipa)
ZTaBeponemTe kauoiuoy . ... .. ...
{auoxeuaoio yog yprong 1 0z., 30 mi) i

ZToBepOTIOITKG Kauoipou (@lakn 4,2 oz, 125 ml) . 5041
Gihtpo Kauoigou . ... ... ... 288080 {5018)
Eninedo gToytio piktpou agpe ... .., 491588 (5047
Eninedo npdguiktpo giktpouadpa . .. ... .. .. 49353
Opah oroyeio piktpougpa ... ... ... ... 487724
Offdk npopidtpo adpa . . ... 273185
Mmouli e avtiotaom .. ....... ... ... 802582,
Kowdpmoulf .. ............... ... 49216_
Mitou?il and mhariva yeyakng Dwdpreae ... ... 5062
fypnoyorotEiTalL gTOUS MEPIGOOTER0UG r
KIVITEAPES KEQag L) |
AoxyaaTic onwBRpY L. ... 10365
Mroufoxhedo . ... ... ol 89836 (5023)
Anoppognripac ormvBipay ... ... ... 39806



T

|

Anobrixevon
wntipee nou omoBmwedoviat wie ¥poviko  SidoTnpa
Esyukurspo Twv 30 npepay ipenter va aBeldlovta and Tuydv
MOAElOTY KQUOIPOU Yio va N GTOMWVOW TO oleTnuG
tpopodociag  kouoipou ket Pacikd cfapTivoTa  Tou

- KOpUTILROTED.

Em THY TIPOUTGOIE TOU KWTARO CUMOTOUE T Yoton Tou
taleponoinuiked Kavosiyow g Briggs & Skation, 1o onolo
uropeite va Bpeite o¢ 6ha 10 eEoUMOBOTIEV SUVEDYEID T

. Briggs & Stratton. AvapEre To oTaBeponointikd e ) feviivg
foa oo Soyelo kavelpow i oTo Joyeio amodirevork
STOUPYIDTE YO Aiyo Tov kwnmipe, €10l GOTE va

| ovaruchiboste o otafepomokd  péoa  ond 1o

rapprupatep. O kuUIpEG k@t T KQlMWo pnopoly va

" takohoubioouy va QuAdoaovTal exTeg Ypiomg via SdaThpq

: Eﬁpnvu’.w,
negiwsr; Av &6 yprowonoeiie  otabeponomiwd 1 o

Kvnipeg Aetroupyel pe feviiviy mou mEpEXE! ahkodAn, LY.

~-HANGO PGwDY, GOEIGOTE OAD TO KaUMuo And T6 BOYEI0 KoL

Eclrmp\more TOV KITEPA £ug GTOU GTPATIHOEL GG EAAEWN
augipiol.

1 Ooooxitipag elver ardua {gotdc, aBeidors To Aad
and 1o KAPTED. ZavayEOTE JE KOWOUPIO WABL Kan jig
1o owioTievs fobud Ewdoug kotd SAE Rlsar e,
[21)

2. Agapege to pimoull km ylote nepinou 15 ml (112 oz.)
AGBLKMTRPY PECT ooV KRS0, AVTIKOTAOTAGTE To
pinau sau TpaPitTe shappa To oo exkiviONG Yia va
BIaGKOPMIYETE TO AJSL

3. KaBapiove Ta xopta kat o ypacidt and tov kikwdpo

KO TG WIEPUVO TG KEPOAAG Tou, kiTw and To

MPOTTOTENTIKG SarTOhiov kel yipw and Ty eEaTuon.
. H anofiigeuan va yiverm o€ kaBapd kol Enpd pépoc

aiAd QX ovd 0¢ BepudaTpa, poipva ) Bepyogipuva

RO YpRowponoel evdelktia] Auyvla, § GhAn cukeun
} oL unopei va npoxakéost omvBiipa.

Etunnpgtnon

AneuduvBelte oe ehoumodotnuéve ouvepyeio g Briggs &
Stralion, KdBe cfousobotnuéve ouvepyelo €xe1 Ta ywima
ovrehiakTid TG Briggs & Stratton kel Swbgvel edwa
epyaieia ouvtipnong, O exnoBeupdvol pmyavikol Taug,
EYYUEYTC: 1OIKEUEVES EOYRA(EC GUVTFAPNING KOL ENIGKEUNS,
Ghov Tow KwnTipwy e Briggs & Straiton. Mévo ta
avapepdpeva we "ELouctodomugva Zuvepyeia g Briggs &
Stratton” eivor unoyprwptva va ninpody Tig npoliaypagse
g,

Kabe popa mou ayopaleTe Eva pnydvnpg pe ,,(W*SH 5
wntnpa Brigns &  Stratton,  Eyete <4 ’
ebaopakopsvo £va alionioTo ofppic, and
apoto  exnaleulEve  MPOOWTIKG, OF 4
nemoodtepg oo 30.000 Efoucodomusve e
Jwepyeia og  Oho  Tov  kbopo, g
nemootteposs  ané 5000 Fdwkody &
Teyviwele Avalntiote autd Ta ohpoto

dmou unapyet oTaBudg skumpsTiong TG

Briggs & Stratton,

Ay wiyvete 1o minowdotepa Ebsunodotnyéve Zuvepyeio g
Briggs & Stratton cvoteéfie oto Yyopn evtinposwnwy oy
wreoehida pag Www.briggsandstratton.com, 1 ato Xpuas
Odmyd™" ong xatnyoples “Kunipes, Bevlivng”,
@ “Bewlwokivnripeg”,  “Xhookontied® 1) oc  kdmown
™ QYTIOTON) KaTYopla.

Inuelwory  To hoydrume pe Ta SkTuka vo GUAROLETRODY TIg
achideq kaL o "Xpuodq Qnyée” eival oipata ketareféva
nolkihwy HRaIOBOTILV,

To elovoypagnueve  EYXEDIB0  cuviionong  mepléyel
‘Oewplec  Aatoupylac’,  rowes  mpodlaypagfe Kl
ASTTOUEREiS MANPOPOPIES TIOU KAAMTOW T pUBIKON, T
YEVIKT, GUYTIPON Kal Th STOKEUN OTOUS HovOKUAWApOUS
dypovouc, KWTHPEC pE kepahn oyiuarog L Tig Briggs &
Stratton. Mnopette va To napayyeikeve pe kwlid 270962 oe
efoumoiotipévo suvepyeio ouvtipnong g Briggs & Strak-
fon,

a empeveTe o yiiowa aviohhaxtixd Briggs & Stratton pe 1o
hoyotumo ndv ¢Te Kouti fifkal aTo TERGYI. M ywiow
aviehakTikG unopet va pav omoBuioowv 1o S0 kakd kat
pmepel Vol YA0ETE T EYYOROW.
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ZYeTikd ye TV syyunon Tou Kivitipa oa¢

H Briggs & Siation euxapioTwe EMaeUElEn EQOTOY URADKEL SYYUNOR Kou
nde ouyviin yia Ty Tekaumapio sag. KA efoumoBotmgisvo owepyeio
T Briggs & Shratton pmopl va avehapRdvel suokeuts Advi evyinae, Ou
mipué’rspcc ETUOKEUEG HE EYVUNT SEURNPETOIVTOY TIPOYRapLOTIOUEV,
0 XQMOIES (POfES T8 QITITO I8 T SUVTANON AGYW EYYUROTS
evBEYETOL va P £ival To kaTdhanha. T napaBenpia, 1 eywnom dev fa
(e DTV NEPNTWOY MoU 3 Qe Tov KT QR AdYw Kowig
pETaYElRonG, EMelyng  Npoypapranopi owTipra,  Slakivrorg,
Yelpiopol, anodikevdrg 1 akavakinhg eyeardotaong, Mogopoing, N
£yylngm Sev ayel oY ReplTTTwam niow ¢ apdute ompds To kmmiga
£351 apapeil ) 0 VIS Sy perafhagel N Tpononmngsl.
EQv EvaC TEAGTTE ouemofniel TV ORGGAm TOU OVTLRpOCHMOU
GuvTApTTG, propel va kave: Lia £pcuva vid va NposBlopiost edv ozt
£yyUnon. ZTRGTE QN ToV QYN DRATINGTIC ¥a URoPaAAe: dha
Td QREPUITHTA CroLyEiR oTo Mavopda Tou oo EpyoaTaow yafitaen,
Edv o Movopéag @ To Epyoordalo anogauiven St n anoiman siva
duciohoynpee, o nehds 6o anofnyieel niripue o Exeiva 10 TEpGYIa
Ta om0l Elval EhaTTapaTikd. N va aropedyovTal o napefniioe nou
€a pmopoioay va rupfoly peobl Tou REAGTN KOl ToY AVIUNOSWINOY,
avagEpVTLL apakdT kEMES and ¢ auties T BAGANG Kivmion g
omoieg BEv TIC KORUNTE i Syyunan,
Kavoviks; plopd:
Onug Gheg ot privaves, o xviriger, ypedloviar mepoun owmipnan T
QVTIRATaOTOM) SEapTdtos Mpdsentvau va Aertoupyedy Owatd, H eyyinan
Cev KEMNTEY Ty ETMOKEL OF MERTROORG omee eva EXGpTnuD 1) dvag
KIVIITPAE, PETd and kavovT) xonan, éxzL @8don oto iheg TR, Jiafk; T,
Mn gwoth cuvtipren:
H dldgreia G evig kit sEapraroang i owdixes pe g onaieg

KexToupyel ket Qné Thw OUYTIDRI Nou Tou YiveTal. KATIOIES EpapiovEe Kiwmore, Thexeimopiv k. Ta omofe Bev katackeudlovial and  H eyyinom napsxeTan pdve péot TRV QYTIMPOTETOY CUVTHPNONG 0

SRLG TLY, KOAMEPYNTING, QWTAIEG KoL TIEPIOTPOGIKG YOPTOROMTKG Tn Briggs & Sratton. amoiot !;ow ekouatofonBel ané 0 Briggs & Stration Corporation, .

XPAOUOROLOUYTOL M) OUYva 0% OUvEilxeq e oxdwn A fputd, tomoieg 6. Znudc 1) BAGEne o sfapTiuara Rou Rpofkuye ond oxdvn oy RARGIECTEPD oF oag EXoucielompeves avTeRpaoWng auvTp:
gival Ketaywpruevee otov Xpuod OBpyo™ oV xamyopie

pnopel va npoxorEooy Tdwpn ¢Bopd. Mio téima plops, drav
Tipoxakeitor and eedvn, Apuwmd, Ukn ERGALYNG prouli 1 and dhio ukid
mou pokevel oBopa ken 1o ool Exel ewEABer ooV KIRIPG Adyu i
owotii ouvtipneng, Gev kahimtETa an £yymon.

Auti n eyyinon kakintsy shavtigonins uhuwd d/ka epyaaia og

cxéag be Tov kumTipa pdvo ke 6 aviikatdoTaon i emeTpog

¥pnpdray gzu To pydvapa ndviy oo oRofe evBExeTar va eival

TonofeTRuEYes o KuRTipag. H evvinon sniong Sev kahlnre: g

ETULOKEVEC TIOU ¥peldotray Adya:

i NPOBAHMATIMN MOY MPOEKYWAN AMNC EZAPTHMATA TA
ONOIA AEN EINAl TNHEIA ANTAAAAKTIKA THE BRIGGS &
STRATTON.

2 Erougiwv SXyel TOU PYGVTIOTOS | EYKGTGOTAOEWY nou
EWTIGHEOWY TRV EXKVIOT , TTROXGAOUY |81 KGVOROMITHE) QMG3con
Tou suTApa A neplopifour ) &dprel dure Tou (anaubwleire
OTOV KQTQOKERICTT ToU N GHiaTos).

3. Kapunupatép pe Buappon), @paypeviov oulmvdosuy Kausioy,
soMTpEVWY BaMBiCwy ) Ghng nuide, nou npokkiBrke and

7 “HOAUOPEVOL” KOUGIPOU T} XOUOTUIR! TIOU EHEWE VIO KOS,
progloTolEiTe  koBool, gedone, auchufin fovim ket
Zrabeponamukd Kovoipou e Briggs & Stration ye kuwl. ap. 5041)

4, EfgprpdTuv pE paypsc 1 OTOCIOTA AbYw AETOUpYiGe Tou
RIVITIPA Ypic apxero Auavikd f) e "uohuopsvo” A3, 1 us Aaht
araTaARAU Pablion {EEyyeTe ) OEaBun Tou Aodod kabnpepva
fi xde B aipee deroupyiac, Mpoofétete drote ypeudileTal kat
abAdlene to MEL pg Ty mpotewduevn ouyvotnra) To
npooTaTeuTid vowyeie OIL GARDE evdéxetauva iy ofios, tov
KevpTripa. Av 1y otalyn Tou Aadlod Sev BlarmpeiTal dnwg mpdRel
mopel va npokdnbel BAGBA Tou xemmpa. Awpdars mig Obnyiee
Aecroupylag & Zuvirignmg.

5. Emowemc § ofpone  oyeTipevev  efgpmudrav
SUYKpOTIUATEY  Bnws oUPTRERTUY,  ypava(ulv  perBioong

eiihBe oTov KIITAPD AOYW 1N OWOTI, SUvTPNaNG tou giktpoy
aépa, ENQVamVOPLGASYRITR 1) XpTiang N YWiolou Grougstou Tau
¢iktpou. {Ite ouvoTwpEvo TasTE Ypovikg BlaoTipara, va

xaflapifeTe ko vo Enavahnaivete 1o otoelo ORFoam® g ve
appwbes nERpATpo KoL Yo avTIRaBIOTATE o oTowyEls). AraPdaTe
i, Obnyie Aettopyiac & Zwtdpnang.

7 Efopmpdroy wow £nodov nma ond uncpfiohi) Tayitina
UREpBEpyLavEY Neu poxiiBive ane ypooibl, oxgvn fiunodsipata
10 oFela Poukuvoly iy poclouy 16 rTEMIIO RS 1} TAY REPLOXN
UK MEpWTE i nag nou npokkiBinke ond Aetoupyia ol
KA 0F TMEPIOPWMEVG YOpo YwpiQ Enopry cepapd.
{KaBopifgte ova owaotipeve TOKTG Ypowkd Swothuata To
nTepdvia orov kihwbpo, oy KEQAA] ToU KUAIM3pOU KL OTIY
nrepwTi) duafidots Tig Clnyies Aemoupylog & Bwvipnang.

8. EEopTnpGTiy Tow kemmipa i Tou Pyaviiared nou €y endaer
Adyw umepBokikay Jovigewy nou mpokkiginay and xahapr
OUVOPIDROYTIOT, TOU KWITAPG, ORO AQUKQEROMEVES KOMTHE
henitec, ano pn {uyostaBopEve Aenides f Aackapopsved  un
{UyooTaBPIGREVEG ATEPWTES, GNO 1] DT RPDUAPTIET ToU
prpawipares OTe oTpopohopipe Gfova Tow Kiwmipy, ané
UREpHOALKT T 1 GAAT nagaBiacn katd m AciToupyia.

9 Impofwpivou 1) onedpivou oTpopoAopdpou afova, Aoy
KTUMAPOTOS OTEPSOU QvIMESYoU e I komuen Agnida
MEQOTREQOPEYG  YopTarontwad 1 Adyw  unepohwed
TEvTdpaTes Tou Tponeloeldol; pwdvie. .

10 TpoypaupeTiopévng yewiic ouvTipnang i PUBHICTE Tou KnayTripD.

f. Bhdfing vou keiyripa # sbopmipetoes Toy, LY. Gakduoy xajong,
BudRiBtay, edpacewy BaiBuy, obnydy BarBBury, 1 Adyu koypdvicy
Tty TOU BOMTIPG TOU EXKIVINER, TIOU NOEXUAPaY and T ¥pron
EVORRGRTIGY KaUaiioy SR0C Wypomompsvo METPEAALD, QuolKd
aépo, EvaAhaxTies Bevlives, ’hn

*Homipeg, Bevit® / "BevDvaxwnmipee”, “Xhookonmikd” 1) of
RapslIole KaTiyopia, =

H noAcruai eyyinone g Briggs & Stratton yia Toue xuvntripee

loer and fn louhion 2001, avTikafoTd Ghes Tig pin ypovokoyipéves Eyyulioes xal Sheq g Fyyuiome pe nuepopnvin mpw and T n loukio 2001

Siaubpata nou SAapEpoUy and YWpa O Yoo,

TOUG SpOUS ROUOVIPEROVTALTTO TapSy Eyypago. [ laeruorewr Bacelt

MEPIGRIEMENH EFTYHEH

e e e R e e ﬁ

H Briggs & Stratton Corporation SuemokeuGoeL v Bo avTiKoTROTRo L, XwplgRauia empapuvol oag, kaBe EEQPINMAfetapTHNATA TOUKIVITINPA TQ oTIcla £Xouv -
EAQTTWUATIKG UAKO i EAGTTANOT O IOV opeilovTIalL oe ket Epyaala KATAoKEUAG i kal 6Ta Slo. Ta £E08a HETAPORAG TV ELapTNIATLY NOU PoUKopifovTaL
YL ETICKEW F ovTiKaTAo Tacn oTa nhalgia Tne nagodoag Eyyunang emBaplivouy tov ayopaoti. H nepoloa eyyinom oy iew yia Ta Xpovike Stagtiuata und
NG EYYUNCRCEVTONIGTE 1O ANGLECTEPO £E0LCLOTOTIPEVO TUVEDYEIO TUVIRPNOTG TIOU
8a BpeiTe oTo XApTn avaliTnong Ty avTINPocWTwyY TG o TogeAidag pag www briggsandsiratton.com ) oo "Xpuad Qanyd” ™ grnv Katnyopia "KivnTipes,
Bevliviy, ‘Bev(vorwvinTiipeg’, "XopTokOMIKG' 1} 0 napduola Katnyopla.

AEN YNAPXE! AAAH PHTH EFT YHZH. Of YNOAHAGYMENEZ ENTYHZIEIL, ZYMIEPIAAMBANOMENON KA EKEINON THZ EMNOPEYZIMOTHTAE KAI THE
KATAAAHAOTHTAZ A KANGION SYTKEKPIMENO TKOMO AEPIOPIZONTAl ITH AMAPKEIA ENOF ETOYE ANO THN ATCPA H ZTO BAGMO NOY
EMTPENETAI ANC TC NOMO. ONOCIAAHIMGTE AAAH EYOYNH FIA ENAKOAQYOEL ZHMIEE AMOKAEIETA! ZTO BAGMO NOY O NOMOZ ENITPENE!
EZAIPEZEIZ ZTHN ANAAHWH TON EYSYNON. Kanoteg Xwpeg Sev ETHTPEROUY MEDIOPIOROUE WE PO oo XRpove Siapkel pia unednicupevn £yyinan, Kat
KAAOLEQ XIPEC BEVETLTPETIOUV TOV ANOKATIORG 1) TOV REPLODLT PG Ty SUUTTTW A TIKGDY H ETIAKGAoUTwy TNpudy KL, £T9L, EvEEYETALO NOPaave ESLOPLT IO
KAl ATIOKASLIPOG VO B SQappdlovTal oThy NepinTwar 0as. AUTH NEYYUNon o4c REpEYEL BldIKd VORIKG BkaupaTa KaL eVIEXETal EN{oNG va EXETE KaLAAAG

MEPIDAOY EMTYHEHE* b
TiA HALA. KAL KANADA EKTOZ H.NLA. KA KANAAA
MPOTONTA XPHEH ANOC IAIOTH | EMAMTEAMATIKH XPHEH XPHEH AMNO I4I0TH | ENAMTEAMATIKH XPHEH

Kemyripes Yanquard™ 2¢m
Kuymipes; Dizmond Plus®, Industrial Plus™, HC® ka1 o KIvRBES 18 ¥1Tdia and yutosidngo e . :
ozpds intek™, kat m R ELE™ 2¢m térg Zém s
Kuayrosg Quaniun®, Dizmand Powsar®, Kool Bore Intek™, kot Power Buit™ QHY 2€6m 90 nuepes 2¢m 90 myépes
Ot el KITIADES MOU EVQL EYQTEITRHEVD! OF YAOOKOTITING, YAGOKANTIG THOKTED, xhadeuTing, : : ’
BpupnaTiaTe, tepononss, Eaxpomikd, ppeles Kabig Ko ohoL o kviyTipee SnofGard 2ém 90 mutpeg fLi S0 nypeg e
KRaowo™henmriocs k0 xal Ghow o GhA TUTORGANEYY v %l poidvia 1gro 90 nyépex, 1ET0¢ 90 mdpec ']- -
Haextguol xummpze Elgk™ 16 l

£an i Tous kivimpes; Quanfum Ciamond Power® kat Kool Bore: nfek™ yio istxd) ypron oy Aucepakia, Triv Mo ZnhavBia, m héom Avarols xaL T Agpisd. B

AdBee undyn g rapaxdte £iBikég nepuiBoug EYYMONG: 5 4 o Xpion oné b, 90 RREpES i enayyEAYCTI XpHan SO0V GO GTOUS xmuTen Touch-M-Mow® Ty sumripwy Quantum® kat Inkek™. 2 £ yie cuomipare
EREYHLOV EXTIOPTILY KT o MgToTiomycvey and EPA ka1 CARS. 1£10¢ yeee Ghous Toug RiATipES Kt Te RgotdvTa yie tirtn ypAon ot lvdio, o Toud smtiped Vanguard™ now npoopifovral e enayyeApatet kpnon ooy [vbia, kabix

H nepiodog 1noq TG eyyinams apxiet and Ty Muepopnvia ayepde ond Tov apyIkG ByoPaOTH, TV REPINTIOR MavIKng NARITE, 1 Y0¥ TEMKO YpAoTT, CTIV TIEPIMTWN ERRYYENICTIRG XpiaTs, K0l owexiE1aL Yia T Ypovied negioBo oy
BrihibveTa orov Tiapandives nhoma. «Xpfon and ety onpaivel ypdon o2 ydpe MpoaumIAny: SHAl0WiG QN0 Tov apyinG BYOPTUTH MavKrK, NGRS, AENayychuavu ¥pike tEGiver ROQ TIS GRAES Xpfiue, GuLnEpthopBavONEvIe K0l TG Xpiong
10 £iropkd owond, ypron zni apcfr 1 evowdaon, Egdaoy fvag kvitigug Exat yprowonaniel ia EReyYEAUATIKODE GKOMEOC, O10 MAGEND T Hapoions Eyymome, Ba Seupeital we KMmpa: encyyERueram: Xpdone, Kivimipee mow
XOROLHONOLIVT! OF Qyidves, rr oe erayyehparaniy xprfone f evomaldieve autoxtmea, Sov xaktintovrat and Ty Eyvines. j
AEN ATIMTEITAI TYMINAHROIH KAPTAE A NA EXETE £i T YHEH LTA IPOTGNTA THE BRIGGS & STRATTON. OYAAZTE TO ANDAEIKTIKO ATOPAE. EAN AENNPOEKOMIZETE ANCAEIKTIXG THE APXIKME_
AFQPAZ TH ETITMH THE AITHEHE A ETHZKEYH BAZE) THE ETTYHEHE, O NPQEAOPIEMOZ THE NEPICACY EMTYHEHT OA BAZIETE! ETHN HMEPQMENIA KATATKEYHE TOY HPQIONTOE.

On ipee; trx; Brigas & Stralton eival katarevaopdvon p Bam éva f nep pa and To exdhouda Burthdiara spemveydad Eyehoopds 0 -247177 (To Yréhoma Snhwpata Eupemreyic Expeyody). )
6,135,426 5,884,715 5,645,025 5,546,901 5,266,713 5,191,864 5,070,829 4,885,367 4,719,662 4,520,288 EXEA. 309,457 |
8,116,212 5,823,153 5,642,701 5,503,125 5,265,700 5,188,060 5,068,544 4,977,879 4,694,792 4,453 607 TXEA. 308,871
6,077,063 5,819,513 5,619,845 5,501,203 5,242 878 5,186,142 5,040,503 4,971,219 4,684,917 4,430,984 IXEA, 3088721
5,064,027 5,813,384 5,606,948 5,497 679 5,235,943 5,138,996 5,040,644 4,895,119 4,633,556 IXEA, 356,951
6,040,767 5,809,958 5,608,851 5,320,785 5,197 425 5,105,330 5,009,208 4,875,448 4,630,498 ZXEA, 361,771
6,014,808 5,785,713 5,548,955 5,271,263 5,187,422 5,086,850 4,996,955 4,818,583 4,622,080 IXEA. 309,458 EIXEA. 375,963
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Componenti del motore (vederefg. [1))  Simboli di pericolo e relativo

"E’ome utilizzare le Figure del

anuale @ Motore  Modello Tipo Codice significato
2000000 20008 XX K0OCUEXK
- IE] fare riferimento alle figure nelfle @ Carburatore /i "; @ w
copertine. Primer : Q alily
D fave riferimento ai ti det motore {(2) Firo defraria fi Incendio Superficie
- are rienimento an COmponReny det moire Filtro dell’aria (p}aﬁa) ESpIOSiOI‘Ie Eumi tossici cpama
in figura | 1]. Vaivola di intercetiazione de! carburante, se prevista .
b -©  faeriferimento alle partijmisure nelle % :m;”'"‘e’:"ld"'! Earburame h & hclz }dm
erbatoio del carburante
figure. ﬁ. h <
: - . . Protezi - . .
nngtare { numesi di modello, tipo e codice del motore ® ro e%me L Parii in movimente ~ Contraccolpe  Scossa slefirica
er fufuro riferimento. Rifornimente dell'cliofastina di livello

@ Silenziatorefparascinfille, se previsto

Simboli infernazionali e relative
@ Protezione del silenziatore

. . - y significato
finnotare qui la data di acquisto per futuro fiferimento. Candela 2 resistore g
. ] @ Manopola della fune A I\i
Awvertenzadi  Acceso Stop Starter
sicurezza  Spenfo
Consubatel  Ofo  Cabe  Chivsuradel
Thanuale 4uso sante carburante

recauzioni di sicurezza
A L PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE

o Leggereatientamente le Istruzioni per 'uso e lamanutenzione E le istiuzioni per
Fattrezzatura sulla guale & installato questo motore*

I = {Imancatorispetio delle istruziont pud provecara gravilesioni personali o morte.

LE ISTRUZIONI PER LSO E LA MANUTENZIONE CONTENGONG INFORMAZIONI
IMPORTANTI PER LA SICUREZZA AL FINE DI

e Conoscere i potenziali rischi associati ai motori
« Informare Futente degli incidenti associali a questi rischie
« {ndicare come avitare o riduire al minimo il rischio diincidente,

. {* LaBiiggs & Station non conosce necessariamente I'applicazione sulla quale versa installato questo motore. Per questo motivo & molto importante leggere e capire lintero santenuto det
i | manuale distruzioni cellatirezzatura sulia quale & installato il motore.

1
m Ii simbolo avvertenza di sicurezza si utilizza per identificare norme di sicurezza che, in easo di mancato rispetto, possono provocare gravi lesioni personali,
Insieme ai simbolo viene ulilizzatauna parola (PERICOLO, AVWERTENZA o ATTENZIONE} perindicare la prebabiliti e la potenziale entith dagliincidenti. Inoltre pus essere ulilizzato un simbolo di

eficolo per rappresentare il tipo di fschio,
A AVVERTENZA A

PERICOLO indica un pericole, che in easo di A ATTENZIONE indica un pericoto, che in caso di

mancatorispetio, provochera gravi lesioni perso-
nali o morte.

AVVERTENZA indica un pericolo, che in ¢aso di
mancate rispetto, pud provocare gravi lesioni
personali 0 morte.

mancatc rispetto, pud provacare fesioni persona-
li o incidenti di mingre eniita,

ATTENZIONE, se uliizzate senza il simbolo di

Ai sensi delle leggi dello Stato della California, i gas
di scarico di questo motore contengone sostanze

chimiche in grade di provocare cancro, maliorma-
zioni fetali o aliri difetfi riproduttivi.

avveriimento, indica una sitvazione W grado di
provocare danni al motore.
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A AVVERTENZA

DURANTE IL RIFORNIMENTO DEL CARBURANTE
o Spegnere il motore e lasciarlo raffreddare per
almeno 2 minuli prima di togliere il tappo del
carburante.
o Effettuare il rifornimento del carburante alfaperto
oppure in un locale ben ventilato.
Non riempire eccessivamente il serbatoio, Rabboe-
care il serbatoio a circa 2-3 cm dal collo per
consentire al carburante di espandersi.
Tenere lontano il carburante da scintille, fiamme
libere, friarmime pilota, fonti di calore ed altre fonti di
accensione.
Controllare frequentemente che il sistema di
aglimentazione, il serbatoio, it tappo & raccordi non
presenting crepe né perdite. Se necessario,
sostituire le parti danneggiate.
ALU'AVHAMENTO DEL MOTORE
» Accertarsi che candela, silenziatore, tappo del
carburante e fillro deli'aria siano montati corretta-
mente.
= Non far girare il motore senza candela.
o In casa di perdite di carburante, lasciarty evaporare
prima di avviare il motore,
= In caso diingollamento del motare, portare lo starter
in posizione OPEN/RUN, portare 'acceleratore su
FAST & far girave | motore finché non si awvia,
DURANTE L'USO DELUATTREZZATURA
s Non inciinare | molore o Fairezzatura ad
un'angolazione tale da provocare fucriuscite di
carburante,
= Non agire sul comando chiusura aria per spegnere
il motore.
DURANTE IL TRASPORTO DELUATTREZZATURA

o Trasportare Fatirezzatura con il serbataio VUGTG
oppure con la vaivola di chiusura del carburante su
OFF

STOCCAGGIODEL CARBURANTE O DELU'ATTREZ-
ZATURA CON L SERBATOIO PIENO
= Consenvare lontano da forni, stufe, caldaia o altri
disposifivi con flamme pilola o alire fonti &
accensione in grade di inframmare i vapor del

-]

L]

mre emene monossndc dl carhoma un'gas

ore, incolore e velenoso

» Awviare e far funzionare il motore affaperto.

s Non awviare o far funzionare i motore in locali
chiusi, anche se porte e finesire sono aperte.

A AVVERTENZA

E'lelll

" Una scintilla accndenlate puo pmuocare un mcendm
. :oppure una $¢085a eletlnca . :

PRIMA Di EVENTUALE REGCGLAZIONI O RIPARAZIONI

» Staccareilsave defla candela ed allomtanarlo dalla
candela.

= Slaccare il terminale negativo della batteria
{solamente sui motori ad aviamento eletirico).

IN CASO DI VERIFICA DELLA SCINTILLA

o Utilizzare un tester prova scintilla approvato.

« Non controllare 'accensione se la candeta non &
installata.

: ecc possonc |ncén ar5| ks

s Las::lare sempre safireddare il silenziatore, i ciindri
¢ le alette prima di toccarli.

+ Rimuovere eventuali detnli infiammabili accumuiai
nefle vicinanze di cilindri e silenziatore.

Ai sensi della legge dello Staio della Californiz 1.
{Seziane 4442 del Cafifornia Public Resources
Codej, installare un parascintille ed accertarsi .
sempre che sia in buene eondizioni prima di
utilizzare Patirezzatura alllinterno di foreste, boschi
oterreni erbosi. Allr stati posseno avere leggi simil.
Sui terreni federali si applicano e legyi federali.

L f

-
Ak AvveRTENZA ;

carburante.
A AVVERTENZA

Allavviamentc det mofore viene prodotta una
~ scintilla.

* La seintilla puo incendiare gli eventuali gas infiam-
mabili nelie vicinanze.

. Perigolo di incendio 4 ésplosione.

» Non awiare i motore in prossimitd i perdite di

retano o GPL

o Non utilizzare fliidi di awviamento pressurizzati
poiehé i relativi vapori sono infiammabili.
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Le parti rotanti possono foccare o intrappolar
mani, piedi, capelli, indumenti o accessori

Pericolo di amputazione o gravi lacerazioni,

» Utilizzare sempre (attrezzatura con i carier
protettivi in posizisne.

» Tenere lontani mani e piedi dalle parti rofanti. ;

» Raccogliere  capefit lunghi & togliersi eventuali
gizielli.

» Non indossare indumenti larghi, stringhe lunghe o
attri aggetti che polrebbero limanere impigliati.

-

&

|
&
A AVVERTENZA F

La rapida ritrazione della fune di awviamenio
{eontraccolpo) pud proieftare con forza mani e
braccia in direzione del motore. i

Pericolo di lussazioni, fratture, contusioni o distor-
sioni.

= Per awviare il molore, tirare lentamente fa fune |
finché non si sente una ceria resistenza, guindi °
tirarta con forza. I

« Prima di avviare il motore, disinserire tulle [e
attrezzature esterne e gl eventuali carichi dal |
motore. :

» Fissare saldamente evenluali componenti ad -
accoppiamentadiretto come lame, giranti, pulegge, ]
rocchett, ece.




|

Raccomandazioni per I'olio

“Yvedere fig. [2]]
1 motore viene fornito dalla Briggs & Stratton
senza olip, Prima di avviare il motore, rabbocearlo
con ofio. Non riempire eccessivamente.

}Jtilizzare un ofio defergente di alta qualita, etassificato
‘Per assistenza SF, 5G, SH, SJ" o superiore, ad &s.
Folie Briggs & Stratton 30W, P/IN 100005. Assieme agli
..ol consigliati nor utilizzare altri additivi speciali. Men
escolare ofio e benzina.
cegliere il grado di viscositd SAE dell'slio in base alla
seguente fabella, che riporia la temperatura di avvia-
mento anticipata prima del suceessivo cambio deli'clio.

Nota: Pud essere uiilizzato anche un
olio sintetico classificato ILSAC GF-2,
con marchio APl e simbslo "SJiCF
ENERGY CONSERVING" o supericre
& {vedere asinisira), a qualsiasi temperafu-
¥ ra. L'uso di ofio sintetico non altera gfi
intervalli di cambio raccomandati.

w1 * | motori raffreddadi ad aria raggiungono temperatu-
re supenori a quelii automoblisicl. Luso df ol
multiviscosi nor sintetici {5W-30, 10W-30, ece) a
fempesature supetior a 40° F {4° G pud compor-
5 tare un consumo dolio superiore rispette a
b normale. In caso di ufiizze di ofio multiviscoso,
contiollare pill frequentemente it fivelo dell'atio,
* Lglie SAE 30, se uilizzato a temperature
. inferiosi a 4° €, rende difticoltoso I'avviamento &
pud comperiare danni allalesaggio del motore
per tubrificazione insufficiente.

Controllare il livello dell'olic. {Capienza del serbatoio
.._.El:zll‘clia 0,6 litri circa).

ettere it motore in piano e pulire intorao al foro di
. Fiempimento delfolio @.

Togliere Fasta di livello, pulirta con un panre pulito @,
~-jeinserirla e rawitada. Toglhiere Fasta di livello e
; Eontrollare il livelle defl'lio. Lolio deve raggiungere il
._begno FULL ©.

Se la quantitz d'olic & insufficiente, rabboccare lenta-
—mente, Stringere saldamente Iasta di livello prima di
@wiam i motore,

lon rabboceare eecessivamente, altimenti si possono
provocare:
1. Fumo.
2. Problemi di avviamento.
3. Imbraitamento delle candele.
4. Safurazione d'clio del filiro dellaria.

E"'E‘accomandazioni per if carburante

1 Miilizzare benzina pulita, fresca e senza piombe con un
“numera mipime di 77 ottani. Se non si dispone di
_ benzina senza piombo, & possibile utilizzare benzina

¢ hormale. Acquistare il earburante in quantita tale che

: possa essere utilizzato entro 30 giomi Vedere e

struzioni di rimessaggio.

Mon utilizzare benzina conienente metanofs. Non

Feseolare ofio e benzina.

| Per proteggere il motore si raccomanda di utiizzare
-Tadditiva per carburante Briggs & Stratton, acquistabile

presso tutti i Centri di Assistenza Autorizzati Briggs &
7 ~Siratton.

Controflare il livello del carburante.
Prima di rabboccare, la-
sciare raffreddare il molore

A ﬂ per 2 minug.

Pulire Pareaintorng al tappo def carburante. Rabboccare
il serbatolo fino a cirea 2-3 em dal collo del serbatoio per
consentire al carburante di espandersi. Prestare atten-
zione a non riempire eccessivamente il serbatoio.

Prima dell’avviamento (vedere fig. [3))

*‘.’: TENERE SEMPRE MANI E PIEDI LONTA-

A Q NI DALLE PARTI MOBILI DELLATTREZ-

ZATURA.

4L

{3 . . .

A softo pressione. 1 refativi vapori
sono infiammabili.

Auniare, rimessare e rabbaceare Vatirezzatura in posizio-
ne piana.
Controltare il livellg dell'ofio.

Aptire la valvola diintercettazione del carburante di 1/4
di giro in sense antiorario @, se prevista.

Motore dotato di adescatore

Portare il comando dell'acceleratore in pesizione FAST
@. Premere con forza la pompetia di adescamento ©
3 volte prima di avviare il motore.

Neta: Se il motore si spegne a causa deflesaurimento
del carburante, rabboccare il motere e premere la pom-
petta di adescamento 3 volte. In genere, l'adeseamen-
to non & necessario per riavviare un molore caldo, Tut-
tavia, in climi freddi put essere necessaric ripetere
Vadescamento.

Non wiilizzare #uidi di avwiamento

Motore dotato di starter

Portare il comande delfacceleratore in posizione
CHOKE® o START.

Avviamento (vedere fig. [4))

¢ i sicurezza @, se prevista. Afferrare
quindi eon forza per superare la compressione,
posizione RUN e lacceleratore in posizione FAST.

Avviatore autoavvolgente

Wy, ~ Chiuderelalevadicomando delfreno
A fa fune e firare lentamente @ fino a

sentire una certa resistenza. Tirare

prevenire i contraccolpi ed awvare i mofore. Se
necessario, ripetere con fo starter {se previsto} in
Quando si awia il motore, farlo funzionare in posizione
FAST.

Avviamento elefironico, se previsto

Se la hatteria é foraita dal costrutiore dell'atirezzatura,
ricaricasla prima di tentare di awiare il motose,
seguende le istruzioni del costrittors.

Portare 1a chiave @ su START. Se necessario, ripetere
con o starler {se previsio) in posizione BUN el'accelera-
tore in posizione FAST. Quando si avvia il motore, farlo
funzionare in posizione FAST,

Nota: Per prolungare ta durata delf'avviatore, ulilizzare
brevi cicli di avviamente (15 secondifminuta). Lade-
scamento prolungate pud danneggiare il motorino di
avviamento.
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Arresto (vedere fig. [5))

Rilasciare la leva di comando dal freno di sicurezza
OPPURE portare il comando delfacceleratore su
STOP.

Portare fa chiave su OFF e rimuoverla. Chiudere la
valvola di intercettazione del carburanie, se prevista.

Per prevenire l'av-
viamento acciden-

Regolazioni (vedere fig. [G)}
fale del molore,
siaccare it cavo

AL

prima di gseguire le regolazicni, metterio 2 massa e
staccare il terminale negativoe della batteria, se previsto.

Regolazioni de! comando acteleratore
Maotore dotato di adescatore

Allentare la vite di fissaggio della quaina €. Muovere il
pitt possthile la leva del regolatore @ nella direzione
della freccia. Portare il comando acceleratore in
posizione FAST. Serrare la vite di fissaggio della
guaina.

Motore dotato di starter

Allentare la vite di fissaggio della guaina €. Muovere la
leva di cemande del regolatore @ il pid possibile a
sinistra. Inserire un cacciavite grande a punta piaita ®
nella scanalatura della staffa di comando de! motore
allangolazione illustrata. Premere ta leva di comando
del regolatore a destra finché non sficra la punta def
cacciavite. Portare il comando dell'accelaratore in
posizione FAST. Serrare fa vite di fissaggio della
guaina.

Comando registrabile

Questaleva delregolatore @ & stata regolatainbhase ai
requisiti indicati da! produttore dell'atirezzatura, Se
dovesse essere necessario procedere ad una regola-
zione, rivolgersi ad un Cenfro di Assistenza Autorizzato
Briggs & Siraifon.

Controlle deli’interrutiore d'arresto

Portare il comando agceleratore in posizione STOP, se
prevista. La leva del regolatore @ deve toccare
l'interruttore d’arresto €.

Confrollare ii funzionamento dei comandi. Regalare
nuovamente se necessario.

Regolazioni del carburatare

71\

Wl produttore deli'atirezzatura sulla quale &in-
stallato il presente motere specifica il regime
massimo consentiio per il motore, NON SU-
PERARE it suddetio regime.

Se un motore dotato di starter presenta un minimo
inferiore di soli 600 - 200 giri/min. rispetto alla velocita
massima, il regime minimo & maggiore rispetto a quello
pitimale.

La miscela ariafcarburante non & segolabile.

Per fa regolazione del carburatore di un motore dotato
di staster, rivolgersi ad un Centro di Assistenza
Autorizzato Briggs & Stration.



Manutenzione (vedere fig. [71)

Vedere il Pragramma di manutenzione

Seguire le scadenze orarie o periodiche, rispeiando
quella che st presenta_prima in erdine di tempe. Sifa
futiavia rilevare che in ¢aso difunzionamento in condizioni
difficili, la manutenziohe va effettuata pitt di frequente.

Per evitare avvia-
menti  accideniali,
staccare il cavo
dalia candela @ e
metierlo 2 massa
prima di eseguire le regolazioni, e staccare it teriminale
negativo della batieria, se previsio.

ATTENZIONE: Qualora sia necessario inclinare il mo-
tore sulFafirezzatura per controllarlo o rimuovere i
iesidui d'erba, tenere sempre il lato del motore con
ia candela in allo. @
Il rasporo o il ribaltamento del metore con la candela in
basst possono provocare:

i. Fumo.

2. Problemi di avviamento.

3. Imbrattamento delle candele.

4. Saturazione d'olip de! filiro dell'aria.

Controlto defPolis (vedere fig. [7])

Conirollare regofarmente il livello dell'clis.
Assicurarsi di mantenere il fivelle deilolio a valori
corretti. Contrallare agni 5 are eppure ogni giorne,
piima di avviare il motore. Vedere la procedura di
rifernimento dell'olio in Raccomandazioni par 'ofic.
Cambio delf'olio,
Cambiare I'olio dopo le prime 5 ore di funzionamento.
Effettuare il cambio dell'alio quando il motore & caldo.
Rabboccare con ofio nuo\m del grado di viscositd SAE
consigliato. {vedere fig. |21}

L, Prima diribaltare il motore o Yaltrezza-
A  tura per it cambie defl'olio, far firire il
carburanie dal serbatoio facendo fun-
zionare il motore.

Se si cambia l'olio dat lato superiore delmotors, tenere
it fittro deli'aria @ verso lalto. Se necessario, Fofio pud
essere cambiate con il late candelz in alio.

Togtiendo il tappo di searico ofio © con un cricchettoed
una prelunga quadrata @, Yolie pud essere cambiato
dal lato inferiore del motore.

Manutenzione del fiitvo deli'aria (vedere fig. (8]}

Sostituire i filtro deliaria se & melto sporce o danneg-
giato.

Lavare il pre-filtro con defergente ed acqua. Lasciarlo
asciugare prima delfuso. Non aliare il pre-filtro.

Pulire la cartuccia batiendola leggermente su una
superficie piana, Non uliizzare selventi a base di
peticlio, ad es. kerosene, poiché possono provocare il
deterioramento della castuccia. Non utilizzare aria
compressa onde evitare danni alla cartuceia. Non
cliare la cartuccia.

Filtro dell’aria piatto

1. Allentare la vite € e ribaftare il coperchio @,

2. Togliere con cautelail pre-filtro € {se previsto) ed
il gruppo castuccia @ daf coperchio.

3. Una volta terminata la manutenzione di pre-fiftro
e carluccia, posizionare it pre-fitvo (con le frecce
nella direzione indicata) con il labbro inferiore ©
sotio le aletie della cariuccia @. Installare la
cartuccia ed il pre-fiitro nel coperchio.

4, Inserire telinguetie sullato inferiore det coperghio
nelie scanalature def lato inferiore della base @,
Reinstaliare il eoperchio e fissarlo alla base
serrando saldamente la vite.

Manutenzione (continuaj

Filtro dell’aria ovale

1. Allentare le viti @ e sollevare il coperchio @.

2. Togliere con cautela il pre-filtro € (se previsto} ed
it gruppo cartuceia @.

3. Una volta terminata la manutenzione di pre-filiro
& ¢ariuccia, mentare il pre-filtro sulla cartuccia.

4. Instaliare il gruppe cariuccla/pre-fittro nella base
5]

§. Posizionare il coperchio sul filro deffaria e
fissarlo alla base serrando saldamente le viti.

NON controltare Ja scinti}la
se la candela ron & instal-

Manutenzione della candeta {vedere fig. [5])
lata. Utitizzare il tester pro-
va scintilla Briggs & Siral-

A & Wy

NON far girare il motore senza cande!a. Seilmeiore &
ingoifate, portare il comando acceleratore neffa posi-
zione FAST e farlo girare col motorino di avviamento
finché non parte.

La distanza eleftrodo della candela @ deve essere di
0,76 mm.

Sostituire la candela ogni 160 ore di funzicnamento o
stagione, a seconda della scadenza che si presenta
per prima. Il tester prova seintila e la chiave per
candele s0no disponibili presso qualsiasi Centro di
Assistenza Autorizzato Briggs & Stratton.

Nota: In alcuni paesi per legge & obbligatorio 'uso di
candele con resistore per la soppressicne dei segnali
di accensione. Se il motore, all'crigine, era dotato di
urta candela con resisiore, sostituiria con ura candela
dello stesso tipo.

Mantenere pulite il motore fvedere fig. @}

Rimuovere periodicamente erba e residui di paglia dal
motore. Pulire il proteggidita. Non pulire il motore con
getli d’acqua in quanio Facqua petrebbe inguinare il
carburante. Utilizzare una spazzola ¢ aria compressa.
Mota: Nei hordatori, rimuovere i detriti accumulati in
occasieng di ogni rifornimente o pils frequentemente se
necessario ©,

A

Se il silenzigiore & dotato di schermo parascintille,
togliere i parascintille per pulirio e controliarla. Sosti-
tuitlo el ¢aso in cui sia danneggiato.

Nota: Con il passare def tempo, i detiti possono
accurularsi nelle alette di raffreddamento dei cilindri e
Nnon poessono essere fimossi senza smontare parzial-
menie il motore. Pertanto, si raccomanda di far pulire i
sistema di raffreddamento ad aria da un centro di
assistenza auterizzato Briggs & Siratton agli intervalli
raccomandati {vedere Programma di manutenziene di
seguito). Inglire & imporiante mantenere la parie
superiore del motore priva di detriti (vedere Mantenere
pulito il motore sopraj.

Laccumulo di detriti intorne al silen-
ziatore © pud provacare un incen-
dio. Pulire e contreliare il silenziatore
prima delfuso.
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Programma di manutenzione

Seguire e scadenze orarig ¢ periodiche, rispettan-
do quetla che si presenta prima in ordine di tempo. -
Si fa tutavia rllevare che in caso di funzionamento
in condizioni difficili, ta manutenzione va effetiuata
pilt di frequente.
- Prime 5 ore
@ (Cambiare l'olin
' Ogni 5 ora ¢ ogni gloteo
& Controllare | lvello detf'alio
¢ Rimuovers i delriti*™
« Pulire la zona intorno al sﬂenzratore
| | Ognl 250re 0 ogni stagione :
& Cambiare l'olio se il motore viene soﬂoposto acarico ]
araveso o adoperalo quande fa moito caldo
e Controllare i fittro dellaria*
 Opnl 60 ore o ogni staglone
& Cambiare I'ofio
® Controllare il parascintille, se preulsio
1 Ogni 180~ more a
& Pulire la camera di comhusfrcne""* o
*  Pulire pic frequentemente in caso di ulilizzo in I
Zone polverose, in presenza di detrti nellaria o
dopo periodi of tagho profungali df erba alta e
secca. r-'
*  Bordatori: i
rmupvere | datrti in occasione df ogni sfomi- -
menlo o pitt Fequenternenie se necessario; far
conlroftare i sistema df raffreddamento ad E

arfa da un tecnica quaiificato ogni 30 ore, ogni
stagione o piil spesso, in particolare se i delii 18
sono elevali,

% Rivolgersi ad un Cepiro di Ass;stenza
Aulorizzatp Briggs & Statton.

Elenco parziale di ricambi originali
Briggs & Stratton

Briggs & Stratton (s equivalente]

Particolare
Olio {0,600 1)
Kit pompa defl'olie (per trapano eleftrico . .... 508
standard per rimugvere rapidamente Folio dal motureﬁ

...................... 100005

Additivo perecashurante ............... 5058A
{cariuccia monouso da 30 mi)

Addiiivo per carburanie {flacone da 125 ml) . 5041#
Filtro def carburante ............ 248080 (5918)‘
Cartuceia del filro deil'aria piatte . . . 491588 (5043).
Pre-filtro def filire deffaria piate .. .. ..... 493537
Cartuccia del filiro deffariaovale ........ 497725,
Pre-filiro del filiso dellafiaovale ....... .. 273185
Candelaconresistore ............... 8025928
Candelastandard ................... 492167
Candela alplatino a lunga durata .......... 5062
{ulilizzata sulla maggior parte dei moton [
valvole laterafi}
Tester provaseintifla ............ .. .. 18363
Chiave percandele ............. 89838 {5023}
Paraseintile ....................... 398067



Rimessaggio

“motori che rimangeno inutitizzati per pit di 30 gierni
%vono essere protetti e svuotati del carburante ongde
revenire la formazione di depositi gommosi nel
sistema di alimentazione a in parti vitali del carbura-

tore,
E-zr proteggere it motore si raccomanda di wtilizzare
dditive per carburante Briggs & Stration, acouistabile
presso il § centri di assistenza autorizzati Briggs &
_ Stration. Miscelare Fadditivo al carburante nel serbatoio
ne} recipiente del carburante. Far girare if motore per
. | po per far circolare Padditivo nel earburatore, Il
motore ed il carburante possono essere conservatifinoa
24 mesi.
“Jota: Se non si utiizzano additivi oppure il motore
}ilizza benzina contenente alcol, svuotare il serbatoio
2l catburante, facendo funzionare il motore finché aon
finisce it carburanie.
-y 1. Con il motare ancora caldo, svuctare ['ofio dal
] carter. Riempire con olie auovo del grado di
viscosith SAE raccomandato. (vedere fig. [2]}

2. Togliere la candela e versare ¢irca 15 ml di olio
per motori ne! eflindro. Rimetters fa candela e far
girare lentamenite il motere per distribuire l'ofio.

. Rimuovere erba e paglia dal cilindro, dalle alette
delia testata del citindro, sotto il proteggidita e
dietro il silenziatore.

. Conservare in hsogo pulite ed asciuito, LONTA-
NO da ogni possibite fonte di calore come, ad
esempio, stufe, camere di combustione o seal-
dacgua con fiammeila pilota o dispositivi che
a produceno seindilie.

[N
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Assistenza

Rivolgersi ad un Concessionario astorizzato Briggs &
Stratton. Tutti | Concessionari Autorizzati Briggs &
Stratton sone dofali di pezz di ricambio orfginali e
comuni atirezzi necessari per la riparazione dei motori.
Meccanici ben addestati assicurano un qualificato
servizio di riparazione per ogni motore Briggs &
Stratton. Solamente i centsi dj assistenza “autorizzati
Briggs & Stration” soddisfano gli standarg quatitativi
defia Briggs & Stration.

Acquistando un'atirezzaiura dotata di AAASTE
motore Briggs & Stratton potete contare 4 '
su un sefvizio di assistenza affidabile £
garantite dagli oltre 30.000 Centri di
Assistenza Autorizzali in tutto il mando,
con pilt di 5.000 tecnici specializzati.
Cercale questi simboli che contraddi-
stingueno ilservizio di assistenza Briggs
& Stration,

Potete trovare lindiizzo de! Concessionario autorizzato

Briggs & Stratton pill vicino nefia mappa da! Aostro sito web

www.briggsandstration.com oppure nelle “Pagine
Gialle™" alla voce “Macchine per giarding”,
“Motori a seappio” & “Tosaerba” o simili.

™

Neta: H marchio con le ditain cammino e “Pagine Gialle”
sono marchi registrati in var paesi.

il manuale di assisienza Illustrato comprende “Teoria
del funzionamento”, specifiche comuni ed informazioni
detiagliate sulla regetazione, la fasatura e la riparazio-
ne dei motori Briggs & Stratton valvole laterali,
monocitindrici a 4 templ. It manuale & disponibile
presso qualsiasi Genfro di Assistenza Auforizzato
Briggs & Siraiton, P/N 270962,

Richiedere sempre ricambi originali Briggs & Stratton
con il nostre logo sulla seatola efo sul particolare. Luso
di pezzi non originali pud causare us funzionamento
imperietio e invalidare fa garanzia.

M



Note sulla garanzia del vostro motore

La Briggs & Strafton & lieta di effetiuare giiinterventtin garanzia e st
scusa per gh eventuali inconvenienli. Le riparazioni i garanvia
POSSONG essere eseguile presso Wit § Canki di Assistenza
Autorizzati, La maggior parte delle richieste di garanzia viene di
norma geshio celetmente come semplice procedura di rowine;
tubiavia, alcune richfeste di yaranzia non appaiono giustificate. Ad
esempio, la garanzia nan veria applicata el caso in cui il danno al
molore si sig verificato a causa di un cattive uso o di trascuratezza
oppure  dellesecuzione non corrella delie operazioni di
manutenzione, funzionamento, spedizione, imbaliaggio o
installazione. La garanzia, ineltre, non verra applicata nel caso in
ol sia stato rimosso i numero di serie del motore o if motore sia
stato alterato o modificats.

Se non viene trovato un accordo con il Centro di Assistenza inter-
netiate, verra svollauna ricerca allo seopo di deferminare f'effetliva
applicabifita della garanzia. Richiedere 2l Gentro di Assistenza di
sottopoire tutti i Tt giustincativi all aftenzione del propric Distribu-
tere o al Produttore per un esame pilt approfondito. Se il Distriby-
tore o il Produttore decidons che Iz richiesta é giustificata, il costo
per i pezzi ritenuli difettosi viene completamente rimborsato. Per
evitare fraintendimenti che possano vesificarsiira i proprietari edi
Concessionar, elenchiama di seguito alcune delle cavse diguasta
la cui riparazione o sostituzione .non & coperta dalla garanzia
Briggs & Stration.

Normazle usura:

Come tuiti i dispositivi meccanici, per il carretto funzionammenta i
motori necessitano delta sostiluzione periedica di alcuni particola-
ji. La garanzia non copre le riparazioni di particotast o moloii che
hanng esaurito la propria vita utife.

Manutenzione non accurata:

La durata di servizio di qualsiasi motore dipende dalia cura presta-
tagli e daile condizion! incui sitrova ad operare. Alcune applicazio-
ni, quali motozappe, pompe, falciatrici rotative, vengono maotte
spesso usate in condizioni polverose o sporche causando

un'usura prematura. Tale usura, nel caso in Cui venga causata

dalla sporcizia, dalla polvere, da residui di graniglia provenienti

dalla pulizia della candela o da altro materiale abrasivo penetrato
alfinterno de! matore a causa di una manutenzione non ascurala,
non & coperta dalia garanzia,

La presente garanzia copre esglusivamente i difetti del

maotore dovuli a difetti di materiale efo lavorazione e nor la

sostitvzione o il rimborse delfattcezzatura sulta quale il

motore pud essere instaltato. La garanzia nen @ estesa alle

riparazioni dowate a;

1. PROBLEMICAUSATIDALLUSO Bl PEZZI NON ORIGINA-
LIBRIGGS & STRATTON.

2. Gomandidefathrezzatura oinstaltazioni cheimpedisconola
messa in moto, provocana un insoddisfacente rendimento
motore o Re riducono Ia durata. (Rivolgersi al produtiore
deliattrezzatura).

3. Perdite dal carburatore, lubi del carburante scclusi, valvole
bloccate o altri danni causafi dal'uso di carburante impuro o
vecchio. {Utifizzare benzina senza piombo pulita, fresca e
Vadditivo per carburante Briygs & Stratton, PN 5041},

4. Pariintaccate o rotie inseguiio al funzicnamento del motore
con lutrificante insufficiente, impuro o di gradazione inade-
guata {controltare il livello detl'clio ogni giorno oppure agni
8 ore di funzionamento. Rabboccare se necessario e
cambiare Folio agli intervalli consigliall. CiL GARD®
potrebhe non spegnere il motore in ¢aso di livello del'elio
errato con conseguenti danni al molore. Leggere le Istruzioni
per 'Uso e la Manutenzione.

5. Riparazioni o regelazioni di parti combinate o di gruppi, quali
frizioni, trasmissioni, comandi a distanza, ecc., nen prodolii
dalla Briggs & Stratton.

6. Danni o usura di parti de! motore causati da sporcizia

perrefrata allinterno del molore a causa di manutenzione e

rimentaggio nen cometl del fillre deli'aria nonché utilizzo =
elemento o carluccia del filiro dell'aria non originati. {Ar
imervalli consigliati, pulire e rilubrificare I'elemento
Gil-Foam® oppure if pre-filtro in spugna e sostiluie 1a
carluceta). Consultare il Manuale di Uso & Manutenzione.

7. Pariidanneggiate da velocith eccassiva o suiriscaldamento
dei motare in seguito ad intasamento delle alette di rafire
damento o dell'area del volano con erba, delrifi o sporciz
nonché da uso del motore in aree chiuse con ventilaziol...
insufficiente. (Pulire le alefte dei cilindri, le testate ed ilvolano
agli intervalli consigliatil. Leggere le istruziani per luso e la
manutenzione,

8.  Parlideimotore o dell'attrezzatura rotte a causa di vibrazic
eccessive causate da un eattivo fissaggio del motore al
macehing, tame di taglio non bloceate, lame o giranti sbitan-
ciati o alientali, accoppiamenlto inadeguate della macchina
aifalberomotore, velocita eccessiva o catiivo use del moto
stasso. .

9. Albero 2 gomiti piegate o rello, probabile censeguen:
dell'urto contro wh oggetio solido da parte deltalama ditagho
di una faiclatrice rotativa oppure a causa di un'eccessiva
tensione gelia cinghia rapezoidale.

10. Messa a punto periogica o regalazione del motore.

1. Guasti al motore o alle relative componenti, cioé camera
combustione, valvole, sedi delle valvole, guide delle valvo,
oppwie bruciature degli awvalgimenti del miotoring d'avvia-
mento, che si verifichine facendo funzionare il motore con
combustibili aiternafivi, quali GPL, metano, benzine alterates
ece.

La garanzia & disponibile sclo atteaverso i Centri di Assiste

Autorizzali Brigas & Stratton Corporation. Potete izovare

Centro di Assislenza Autosizzeto pil vicino sulle “Pagine

Gialle™" alle voci “Motori a scoppio”, “Falcialrici” o simil, m

Polizza di garanzia relativa ai molori Briggs & Straiton

A pastire dal 1 luglio 2001 soslituisce tutte le precedenti Garanzia non datate ¢ tutte le Garanzie can data antecedente al 1 luglio 2001.

GARANZIA LIMITATA

L& Briggs & Stratten Corporation sostituira gratuitamente la parte ole parti delmetore che dimostrine la presenza di difetti nel materiale o perlavorazioneg, centrambi.
Tutte le spese ditrasporto delle parti destinate alla sostituzione coperte dalla presente garanzia sono a carico dell’'acquirente. La presente garanzia risulta valida per
il perioda ditempa indicate nella presente polizza ed & soggetta alie condizioni ivi previste. Per il servizio in garanzia, rivolgersi al Centro di Assistenza Briggs &
Stratlon pil vicine, che poiete trovare sul sito www.briggsandstratton.com oppure sulle *Pagine Gialle™” alle vosi "Motert a scoppio”, *Falciatric” o simili,

NON ESISTE ALCUNA ALTRA GARANZIA ESPRESSA, LE GARANZIE IMPLICITE, COMPRENDENTI QUELLE RIGUARDANTILACOMMERCIABILITA EPRG-
PRIETA’ PER UNO SCOPO SPECIFICO, SONQ LIMITATE A UN ANNO DALLACQUISTO E NEL LIMITE CONSENTITO DALLA LEGGE, E SONG COMUNGUE .
ESCLUSE TUTTELE GARANZIE IMPLICITE LARESPONSABILITA Di DANNI CONSEGUENTI COPERTI DA QUALSIVOGLIA GARANZIAE ESCLUSANELLA .
MISURA IN CUI L'ESCLUSIONE E' PREVISTA PER LEGGE. Alcuni stati non ammettono limiti alla durata della garanzia implicita e alcuni stati non permettono |v
l'esciusione o lafimitazione di danni accidentali o consequenziali, p2r cui fa limitazione e 'esclusione succitate possone non essere applicabili al vostro caso. La
presente garanzia vi concede determinati diritli; a seconda dello stato, poi. potreste vantare altri diritii.

PERIODO DI GARANZIA*
U.S.A ECANADA PAES! BIVERSI DA U.S.A. E CANADA i
PRODOTT USO PRIVATO I USO COMMERCIALE US0C PRIVATO | USD COMMERCIALE E&

Motori Vangurard™ 2 anni
Motari Biamond Plus®, Indusirial Fies™, /C®, [ntek™ con camicia in ghisa g ELS™ 2 anni 1 annin 2 anmi 1 ating
gg‘tgﬁ Quantum@, Diamand Power®, Kool Bore Intek™ e Power Bullt™ con valvole in 2 anni 90 giomni 2 anni 90 giowri
Tultii molari standard montati su tagliaerba, tratiorini, taghiabordi, bietrituratori, motozappe, . - -
bordatori e tuti i motori per spazzaneve 2 anni 90 giowni 1 anha 90 giorni
Wolori Classic™ e tulli gli alii motori e prodoti standard 1 anno 96 giorai 1 anno 90 gioeni i
Motori elettrici Etek™ 1 anno

. Notare i seguenti periadi di garanzia speciali: 5 anni per uso private, 90 giorni per uso commergiate deli awiatore Touch-N-Mow® sui motori Quantumi® e (ntek™; 2 anni per i sistemi di controfio delle emissioni sui
molori cerlificati da EPA e CARB; 1anna peruse privata del motoriQuantum Diamond Power® e Kool Bore Intek™ e i prodotii costresliin India,  anno anche peri motor Vanguard adusa corsmerciale. 1 annoanche peri

seguenti paesi Australia, Muova Zefanda, Medio Oriente ed Africa,

M periodo di gatanzia inizia afla data di acquisto del primo consumalore o ulente commerciale e si conclude come indicate nella seguente tahella. Per“uso privato” s intende ['utilizzo effefiuato da un acquirente al deliag’ N
pressola propita residenza. Per ‘usa commerciale™si intendono tuttigii aftritipd di ulitizzo, compreso quello commerciale eheinclude fuso per canta terzi el noteggio. Dopoche unmotore & statoutilizzato ad uso commerciate,
sara sempre classificato come motare per use commerciale ai fini di questa polizza di garanzia. | motord atilfzzall per corse sportive o su vaicoli commerciali o per noleggio non sono coperti dalfa garanzia.

KON £ NECESSARIO COMPILARE ALCUNA CEDOLA PER OTTENERE LA GARANZIA SUI PROBOTTI BRIGGS & STRATTON. CONSERVARE LA RICEVUTA DI ACQUISTO. SE LA RICEVUTA ;

AGQUISTO NON VIENE PRESENTATA ALLARICHIESTA DIUNA RIPARAZIONE IR GARANZIA, PER DETERMINARE IL PERIOBO DIVALIDITA' DELLA GARANZIA VERRA  UTILIZZATA LA BATA '.
PRODUZIONE DEL PRODOTTO. B

Imatan Briggs & Sirahion sono prodoti utilizzando uno o il dei sequant Breveli: Design 0-247.177 (Allr brevetii in fase di omologazicne) I
6135426 5,894,715 5,645,025 5,546,801 5,269,713 5,191,884 3,070,829 4,995 357 4,719,682 4,520,288 DES. 308.457 .
6,118,212 5,823,153 5,642, 71 5,503,125 5,265,700 5,188,089 5,058,544 4,977 875 4,504 792 4,453,507 DES. 308871 |
6,077 063 5,819,513 5,618,845 5,501,203 5,243,878 5,186,142 5,040,503 4971219 4,684,917 4,430,384 DES, 308,872 i
6,084,027 5,813,384 5,606,948 5,497,678 5,235,843 5,138,995 5,040,644 4895118 4,633,556 DES. 356.951
6,040,767 5,800,958 5,606,851 5,320,795 5,197,425 5,105,331 5,009,208 4 B75.448 4 630,458 BES. 361.771
6,014,808 5,765,713 5,548 855 5,271,983 5,197 422 5,086,800 4,986,856 4,813,553 4 522 680 DES, 308.458  DES, 375.883
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vordan figurene i handboken
kal brukes
SNIE @ henviser til figurene i kdndboken.

- henviser til molorkomponentene i
figuren .
henviser til deferfaksjon i figurene.

P-9

-woter motorens medelk-, type- og kodenumre her.

-
o
-+ foter kjgpedatoen her.

SN

Motorkomponenter (se fig. (1)

Motor Modeli  Type Kade
X000 X000 KX HHOOOLXXX
@ Forgasser
Primer
Ludifilter (fiatt)

Bensinkran, hvis montert

() Bensinpétyling
Bensintank

Fingerskydd
Oljepéfyliing/peilepinne
Eksospottefgnistfanger, hvis monten
Eksospottedeksel
Resistor fennplugg

@ Snoméndtak

Faresymboler og betydning

e o0
Y DN

Eksplosion  Giftig gass

Bevegelige deler

llshiibe,
-]
Varrn flate

Tilbakeslzg

Internasjonale symbeoler og

betydning

A |
Sikkemﬁt:-;« P& Av Stapp Choke
varse

Les operatarens ot s
I Fyil  Bensintitizrselen
héndbok bensin or stengt

FOR MOTOREN BRUKES

ikkerheistiliak
LI

4

i

I] maskinen som drives av denne motoren.*
T

skadet eller drept.

e Les hele anvisningen for bruk og vedlikehold ag anvisningen for

=« Huisikke anvisningene faiges, kan det resultere j at noen blir aivorlig

OM SIKKERHET SOM

ANVISNINGENE FOR BRUK OG VEDLIKEHOLD INNEHOLBER OGSA INFORNMASION

= Gior deg oppmerksom pd farer forbundet med motorer
» Informerer deg em risikaen for skade i forbindelse med disse faremomentene, og
= Forieller deg hvordan du kan unngi eller redusere risikoen for & bii skadet.

% Briggs & Stratton har nadvendigis ikke kjennskap fil bva stags maskin denne moteren vil drive. Du ber desfor lese naye giennam bruksanvisningen for maskinen sam motaren er montert i sl

hl at du forstér den.

viser (il hva slags faresituasjon det gielder,

1 FARLIG viseriil en fatesituasion som vil fore til at
noen blir drept eller alvorlig skadet hvis denikke
unngas.

ADVARSEL viser fil en faresituasjon som kan tare
til at ngenblir drept eller alverlig skadet hvis den
ikke unngds.

Sikkerhetsvarselsymbolet brukes fi} & identifisere informasion om farlige situasjoner sem kan fare til pessonskader.
signalord (FARLIG, ADVARSEL eller FORSIKTIG) er brukt sammien med varselsymbatet for & vise hvor alvoiig den potensiells skaden kan viere. | tilleqg kan det vaere gitt et faresymbol som

"\

FORSIKTIG viser 1l en faresituasion som kan fare
tit mindre eller moderate skader hvis den ikke
unnyss.

FORSIKTIG, brukt uten varselsymbolet, visertiien
situasjon som kan fgre fil at motoren bfir skadet.
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‘ h ADVARSEL ‘ g

Avgasser fra denne motoren inneholder kiemikalier
som ifalge staten California er kreftfremkaliende og
forérsaker fosterskader eller andre skader pd for-
planiningssystemet.




A ADVARSEL |

PAFYLLING AV BENSIN
o 518 motoren AV og la den kiglne i minst 2 minutter
fer lokket tas av bensintanken.

 Bensintanken mf fylles wtenders eller pd ef sted
med god ventilasjon.

o Tanken md ikke vaere for full. Fyll tanken opptil
¢a. 3,8 cm nedentfor toppen av pafylingshalsen shik
at bensinen f&r plass §il & uivide seg.

e Bensin m3 holdes unna gnister, 4pne flammar,
sparebluss, varme og liknende som kan antenne
den.

» Bensinsiangene, tanken, ickket og festene md
sjekkes ofte for & se om de har sprekker eller
tekkasjer, Skift ut der det er nedvendig.

START AV MOTOREN

o Passpat tennpluggen, eksospotten, bensinlokket
o nftfiteret sitter pa plass.

= Motoren md ikke treies rundt hvis tennpluggen er
fatt ut.

o Hyis det er blitt selt bensin m3 du vente til den har
fordampet far maotoren startes.

= Hvis motorer har drisknet skal du sette choken i
stillingen "OPEN/RUN" (Bpenfkjer), gassen pd
“FAST" thurlig) og dreie metoren rundt it den
starter.

BRUK AV MASKINEN

o Moloren eller maskinen maikke helles i gn sd skarp
vinkel at bensin kan renne ut.

o Moleren md ikke stoppes ved at forgasseren
kveles.
TRANSPORT AV MASKINEN

° ME transporteres med TOM bensintank eller
STENGT hensinkran.

LAGRING/OPPBEVARING AV BENSIN ELLER MA-
SKINER MED BENSIN PA TANKEN

o I3 ikke lagresfoppbevares i nerheten av fyrings-
anlegg, ovner, vanntvannsheredere eller annet
utstyr med sparebluss efier fignende varmekilder,
fordi de kan antenne bensingass.

« Motoren md startes og kisres utendors.

» Motoren ref fkke startes og kiares pa et innetukket
omrdde, selv om derer elfer vinduer stér ipne.

FZR JUSTERINGER ELLER REPARASJONER UT-
FORES

o Ta av tennpiuggkabelen ag hold den borte fra
tennpluggen.

* Koh'e fra den negative batteripolen {gjelder kun
motorer med elaktrisk starf).

TESTING AV GNIST

» Bruk en godkjent ternpluggtester.

» Du md dkke underspke om det er gnist hvis
tennpluggen er fatt ul.

A ADVARSEL

Det vil dannes gnister ndr motoren startes.

Gister kan anienne brennbar gass som befinner
seQ i nzrhelen.

Delle kan fore fil at detoppslér en eksplosjon efler
- braon. I

« Motoren md ikke startes hvis det er en lekkasje av
niaturgass eller fiytende bensin i naerheten.

o |kke bruk “starigass” fardi gassen er brannfartig.
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‘Brennbart maeriale, sik so
. elc, kan antennes. '

« Vent til eksospotten, motersylinderen og ribbene
biir kalde for du tar p4 dem.

» Fjern brennbart materiale som har samlet seg i
ormridet rundt eksospotten og sylinderen.

« Wonter en gnistfanger og pass pé at den er i god
stand for maskinen brukes pd skogbunner eltet ©
udyrket land med gress elier smakralt. Detle er
pékrevet i California {Section 4442 of the California
Public Resources Code). Andre steder kan ha o
liknende lover. Offentlige lover gjelder pA offentlig £°
fand.

A ADVARSEL

Hender, folter, hir, klesplagg efler smykker kan

komme i kontaktmed roterende deler ellersette seq
fast i dem. B : :

Dette kaniore til raumatisk amputasjon av lege
de!er eller store sarskader.

» Dekslene md alifid sitte pa plass ndr maskinen erj .

bruk. L
« Hoid hender og fetter borte fra roterende deler, I
« Sett opp langt hir ag ta av smykker.

» Duméikke ha pd deg lestsitende kleer, snarer som ;
henger |gst eller noe annet som kan sette seg fasti
maskinen.

A ADVARSEL

Hurtig tilbakespoling av startsnoren {tilbéke'slag}"ﬁil'

trekke hénden og armen raskere mot motaren enn
tu klarer & slippe taket, .

Dette kan resuliere | beinbrudd, Mamerker eller
farsiuving. :

» Start motoren ved 4 trekke sakie i snoren hett du |
kjenner at det er motstand, og rekk sA krafigiden, .

= Ta av alt pimontert utstyrimoterbelasining far ]
rotoren startes. -

« Maskinkomponenier som er montart direkte, slik |
som, men fkke begrenset fil, kniver, viltehjul,
remskiver, kiedehjul etc., m sitte godt fast.
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Anbefalf olje (se fg. 7))

 |totoren leveres av Briggs & Stratton uten olje. Fyll
& olje fer motoren startes. Det ma ikke fylles for

ye.

Bruk enrensende olje av god kvalitet som er klassifisert
E:or Service SF, 8G, SH, SJ" eller hayere, slik som
riggs & Straftont 30W, bestillingsnumimer 100005. Dat
mé ikke brukes spesielle tifsettingsmidler med de
_anbefalte oliene. Clie og bensin mé ikke blandes
elg en clie i denne tabellan med SAE viskositet som
asser 1il den antatie stariemperaturen fer nesie
clieskift.

Obs:  Synietisk clie som tilfredsstiller
ILSAC GF-2, API seriifiseringen og API
#7 servicesymbotet {vist fil vensire) med “SJ/
CF ENERGY CONSERVING” (energi-
sparende) eller heyere, er en akseptabel
B olje i alle temperaturer. Bruk av synte-
tisk olje forandrer ikke intervallene
sam er gitt for ofjeskift.

- * Luftkjslie motorer blir varmere enn bilinotorer.
2 Bruk av ikke-syntetiske multiviskositetsolier
{6W-30, 10W-30, etc.) i temperaturer over 4° C}
(40° F) vil iere til af oljeforbruket blir heyere ean
normalt. Oljeniviet ma sjekkes oftere ved bruk
av multiviskositetsoljer.
Bruk av SAE 30 ofjer i temperaturer under 4° C,
vil fere til at motoren bfir vanskelig & starte og at
sylinderen kan skades pd grunn av mangelfuil
- smaring.
Ejekk oljeniviet. (Cliekapasiteten er ca. 6,6 liter)

“Pass pA at motoren star rett. Giar rent rundi ofjepéfyl-

lingshullet .

" Ira ut peitestaven, trk av den med en ren fille @, seft

en tibake pd plass og skru den inn igjen. Ta ut staven
‘g sjekk olienivaet. Oljen skat ad opp til “FULL” merket
€

i padt fast fer motoren startes.

" Fyll ikke pa for mye ofje da dette kan fare tii:
1. Beykutvikling,

Q 2. Startvansker,

_!'"'Eyll sakie med olje hvis niv3et er lavt, Skru peflestaven

£} 3. Skitne tennplugger,
4, Atluftfiteret blir gjennomvat av ofje

winbefall drivstoff

uk ren, fersk, biyfri bersin med minst 77 oktan.
“Blybensin kan benyttes hvis blyfi bensin ikke er

titgiengelig. Kjep ikke mer bensin enn il 30 dagers
r orbruk. Se instruksjonene for tagringfoppbevaring.
| Bensin som inneholder metanal mé ikke brukes. Det
i..4nd ikke blandes ofje i bensinen,

For & beskytte motoren anbefaler vi bruk av Briggs &
¢-iration drivstofistabifisatoren som fares av autoriserte
Eriggs & Stratton forhandlerverksteder.

~—Sjekk bensinnivet
La moteren kjslne i 2 mi-

o /’ 7
A m nutter far det fylles bensin

¢ pé tanken.

Tark rundt pafyllingshalsen dar du tar av lokket for & fylle
—pensin. Tanken skal fylles opptil ca. 3,8 cm nedenfor
i foppen av halsen slik at bensinen far plass til 4 utvide
Lseg. Pass p at tanken ikke blir for full

For start (sefig. 3]

%5’3;;' HOLD ALLTID HENDER OG F@TTER UN-
ﬁ % NA MASKINDELER SOM BEVEGER SEG.

A

faskinen skal s reft ndr den sfartes og fylles med
bensin og nér den lagresfoppbevares.

Siekk oljeniviset,

Apre bensinkranen 1/4 omdreining mot urviseren @,
kvis montest.

lkke bruk “startgass”. Gassen er
braninfarlig.

Moiorer med primer

Sett gasskenirollen i stillingen “FAST" @ (huriig). Trykk
primeren € godt inn 3 ganger far motoren staries,

Chs: Hvis motoren steppet fordi den gikk tom for ben-
sin: fyll pd bensin eg irykk inn primeren 3 ganger, Deter
som regel ikke nadvendig & bruke primeren for § starte
en mofor som allerede er varm. Det kan imidlertid vaere
nadvendig 8 bruke primeren hvis det er kaldt ute,

Motorer med choke

Fiytt gasskontrollen i stilingen "CHOKF" @ eller
“START".

Start setfig. . 3)

Tilbakespalingsstarier

Mg, - Lukk sikkerheisbremshandtaket @,
¢ hvis montert. Grip snorhdndtaket g

A trekk sakie @ i det helt til du kjenner

rotstand. Trekk deretter keafiig i

snoren for & overkomme kempresjon, unngd tilbake-
slag og starte motoren. Gienta om nodvendig med
choken {hvis montert) pd “BUN" (kjer) og gassen pa
“FAST (hurtig). La motoren g& med gassen pd "FAST.

Etekirisk starter, hvis montert

Hvis maskinprochisenten har inkludert et batteri, mé
det lades opp i samsvar med maskinprodusentens
instreksjoner far du forsaker & starie motoren

Vi nokkelen @ til “START. Gienta om nadvendig med
choken (hwis montert) i séilingen “RUN” {kier og gassen
pa “FAST (hurlig). La metoren g8 med gassen pd
“FAST" (hurtig).

Obs: Bruk korte startsykluser (15 sekunder/minutt) for
& forlenge starerens levelid. Langvasig omdreining
kan skade startermotoren.

Stopp (se fig. [51)

Frigiar sikkerheisbremshandtakel ELLER fiytt gas-
skoniteollen til “STOPP"

Drei nekkelen til “OFF” {av) og #a den ut. Steng
bensinkranen, hvis monferi.
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Justeringer (sefig. [6})

For d unngd at mo-
r - }dm toren starter ved et
A s ﬁ & uhell md tenn-

pluggkabelen &
tas av og jordes
for justeringsarbeidet begynner, og den negative
kabelen ma tas av batteriet, hvis montert.

Justering av gasskontrollen
Notorer med primer

Lasne klemmeskruen i kappen @. Fiyit regulatorspa-
ken © sa langt som mulig i pilens retning. Fiytt
gasskontrollen tif “FAST” fhurtig) Trekk $il klsmme-
skruen i kappen,

Motorer med choke

Lasne kiemmeskruen i kappen @. Flytt requlatorspa-
ken @ sA tangt mot venstre som mulig. Stikd en stor,
flat skrutrekker @ inn i hullet | motorkontrollmekien i
vinkelen som er vist. Press regulatorspaken mot hayre
heltiil den s vidt kommer beraring med skrutrekkeren.
Flytt gasskontrollen i stilingen “FAST (hurtig). Trekls til
klemmeskeuen { kappen.

Fast justerbar kontroll

Denne reguiatorspaken @ ble innstilt i henhold til
kravene ita maskinprodusenten. Ta lontakt med et
autorisert Briggs & Stratton forhandlerverksted hvis det
er nagvendig a justere den.

Sjekk stoppbryteren

Flytt gasskontrollen til “STOPP”, hvis montert. Regula-
torspaken € mé hagod kontakt med stoppbryteren @.
Siekd hvordan kontrollene fungerer. Juster etier behov.

Justering av forgasseren

Predusenien av maskinen som denne moto-
ven er montest i, har gift en topphastighet
som motoren skal gd med. Denne hastighe-
ten ma IKKE OVERSKRIDES.
Motarer sem har en primer har et tomganagsturtall som
bare ligger ca. 600 il S0D rpm lavere enn topphastighe-
ten. Dette er grunnen til at tomgangsturtallet er hgyere
enn ventet.
Luft/drivstoffblandingen kan ikke justeres.
Ta kontakt med et autorisert Briggs & Stratton forhand-
lerverksted for & fa forgasseren justert hvis motoren er
av typen med choke.



Vedlikehold (see fig. (71}

Se Vedlikeholdsplanen,

Fely intervallene som er gift enfen i timer elfler stter
kalendesen, avhengig av hva som inntrefter ferst, Det er
nadvendig & gjare vediikeholdsarbeid oftere hvis maski-
nen brukes under vanskelige forhold.

For & unnga at mo-
- } toren starier ved et
ﬁ @ uhell wmd tenn-

pluggkabelen @
1as av og jordes for
servicearheidet begynner, og den negative kabelen md
tas av batteriet, hvis montert.

FORSIKTIG:Hvis motorer ma veltes for § kunne
transportere maskinen eller for & vaderseke den eller
fierne gressrester, mé siden der tennpluggen sitier
vende opp. &
Hvis tennpluggen vender ned under transport eller nds
motoren veltes, kan det fare &,

1. Baykulvikiing,

2. Startvansker,

3. Skitne tennplugger,

4, Atluftfiteret blir gjenromvéit av olje.

Oljeservice (se fig. [7])

Ofjenivaet md sjekkes regeimessig.

Pass pd at oljerivaet blir opprettholdi, Dat mé sjekkes
etter 5timers drift eller hver dag fer motoren startes, Se
hvordan man fyiler ofje under “Anbefatt olje”.

Skift oljen
Skift oljen etter de 5 forste driftstimene. Skift olje mens
motoren er varm. Fyil pa ny olie med anbefait SAE
viskositet. (se fig. (2]}
4 4, Far motoren eller maskinen vettes for &
& i tomme ut ofjien, m& bensinen farst
temmes ut av tanken ved & kjare
rmotoren til den er tom.
Hvis olien temmes ut av toppen av motoren, skal siden
med luftiilteret @ vende opp. Hvis det er nedvendig,
kan siden med tennpluggen vende opp ndr ofjen
tommes.
Hvis man tar ut drenspluggen @ ved hijelp av en skralle
og en firkantngkkel @, kan ofjen temmes ut av
motorens bunn.

Service av fustfilteret (se fig. [8])

M& skiftes ut hwis der er veldig skitient eller skadet,
Vask forfiltereti et fiytende vaskemiddel opplestivann.
La det terke heli fer det monteres igjen. Foriilieret skat
ikke oljes.

Rengjer kassetien ved 8 banke den forsiktig mot ef flatt
underlag. Lesningsmidler som inneliolder petrcleum,
slik som f.eks. parafin, m3 ikke brukes da de har
skadelig innvirkning pé kassettens holdbarhet. Kasset-
tert ma hefler iike rengjeres med trykkluft, da dette kan
skade den. Kasssiten mé ikke alfjes.

Flati luftfilter

1. Losne skruen @ og ioft deksle 8.

2. Taforfilteret € (hvis montert) med kassetten €&
forsiktig av dekslet.

3. Etter at forfitere! og kassetien er bliit rengjort,
settes forfilieret {med pilene i retningen som er
visi) med den nederste leppen @ under foldene i
kasseften ©. Sefi kassetten med forfiiteret i
dekslet.

4. De sm tappene nederst i dekslet seftes inn i
slissene nederst i underdelen @. Vipp dekslef
opp og sk skruen godi fast i underdelen.

Vediikehold. Forts.

Qvalt lufifilter

1. Losne skruene @ og loft dekslet @,

2. Taforfiteret @ (fwis montert) med kassetien &
forsikiig av.

3. Nér forfilteret og kassetten er bliit rengjort, skal
forfilieret settes filbake pé kassetten.

4. Sett kassettenfiorfilteret i underdelen .

5. Sett dekstet pd luftfiteret og irekk skruene goditil
mot underdelen.

IKKE undersek om det er
gnist hvis tennpluggen er

Service av tennpluggene see fig. (9))
taft ut. Bruk kun en Briggs
& Straiton gnistiester @ ,

4
o W
for & teste om det er gmsl

HKKE drei moteren rundt hvis tennpluggene er tatt ul,
Hvis motoren har druknet, sett gassen pd “FAST"
{hwrtig) og drei motoren rundt til den starter.

Elekirodsavsianden @ skal vaere 0,76 med mer eller
6,630in.

Tennpluggen mé skifiesfrengjares efter 100 timers drift
efler hwer seseng, avhengig av hiva som innirefter ferst,
Gnisitesteren og fennpluggnokkelen feres av alle
autoriserte Briggs & Stration forhandierverksteder.

Obs: Enkelte steder ma man i henhold i tokale
forskrifter bruke en tennplugg av resistortypen for
radiodemping. Hvis denne motoren opprinnelig hadde
en resistoriennplugg, m& man benytte samme type
tennplugg ved wiskifting.

Hold motoren ren (se fig. [S])

Gressrester og rusk mé fflernes regelmessig fa moto-
ren. Rengjer fingerskyddet. Moteren ma ikke spyles
med vann da vann kan forurense drivstofiet. Bruk en
barste eller trykiduit til rengjaringsarbeidet.

Obs: Gresstfimmere: alt gress og rusk méfiemes hver
gang det fylles bensin, eller oftere hvis det ar npdven-
dig ©.

A K

Hvis eksospotten er utstyri med en gnistfangerskjerm,
skat den tas av for rengjering og inspeksjon. Den ma
skiftes ut hwis den er skadet.

Obs: Gressrester og rusk kan over tid samie seg oppi
sylinderens Kjgleribber og vil bare veere synlig ndr
motoren er delvis dementert. Vi anbefaler desfor at du
fér et autarisert Briggs & Stratton forhandlerverksted il
Arengjere iufikislesystemet | samsvar med de anbefal-
te intervallene. {Se vedlikeholdsptanen nedenfor) Det
er like viktig & holde toppen av motoren fri for
gressrester ag rusk [se “Held motoren ren” ovenfor.)

Et tyki lag med rusk rundt eksospot-
ten © kan fare #l brann. Underssk
o rengjar hver gang maskinen skal
brukes.
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Vedlikeholdsplan

Fefg intervallene som er gitt enten i timer eller et-
ter kalenderen, avhengtg av hva som inntreffer
forst. Det er nadvendig & gjere vedlikeholdsarbeid
oftere hvis maskinen blir brukt under vanskelige -
forhold stik som beskrevet nedenfor
" Pe forste § timene
e Skiftolie
i Efter 5 timer effer daglig
» Sjekk oljeniviet
& Fjern gressrester ag rusk™
& Rengjar sundt eksospotten
! Etter 25 timer elier hver sesong
o Skift offe hwis motoren arbeider med stor belastning
efler hwis det er hey temperatur ule
& Utfor service pd luftfilterat*
I Etter 50 timer elfer hver Sesong
o Skt olie
s Undersok gmsﬁangeren hvis montert.
( Efter 100 - 300 timer _
o Rengjer forbrenmngskammeret**“ &
* M2 rengjeres ofiere | stevete omgivelser effer £
hvis det er mye parfikier | luften eller efter
klinping av langt, lari gress { en fengre periode.
*  Gjelder gressirimmere:
flem gressrester og rusk hver gang det fy!.’es
bepsin, oftere hvis def er nedvendig; be en '
kvalifisert mekaniker om & rengjore Kiglosys-
temet efter 30 fimers bruk, hver sesong, eller E

offere hvis del er nadvendig, spesiell hvis

arbeidsforholdene tisier det. :
* Tz kontakt med ot autorisert Briggs & Stratton

forhandlerverksted, ;

Forkortet liste over originale
Briggs & Stratton deler

L

Brigas & Stratton {eller il svargnde}

Del

Offe {20 0z.)

Oliepumpeseit (bruker et standard elekirisk .. 5056
bar for & terme oljen rasit ut av motoren}
Drivstoffstabilisator . ............ ..., 5058
(engangspese med 1 oz., 30 ml)

Drivstoffstabilisator (4.2 0z., 125 ml flaske) . . 504147
Drivstoffitler .................. 298090 {5018)_
Kassett for flatt luftfifier ... ... ... 431588 (5043}
Forfitter for fiatt hafifiter . .............. 493537
Kasselt for ovalt luitfiller .............. 497725
Forfilter for ovalt lufifilter .............. 273185
Resistortennplugg .. ................ 802592E
Standardtennplugg . ... ...heeninn.n. 492167
Leng life platina ternplugg .............. 5062
(brukt pd de fleste L-topp moterer)

Gnistiester .. ..., ... ... ... oL 19368
Tennpluggnekkel . ... ........ 89838 (5023)
Gnistfarger . ... .. . Lo 398067



|

Lagring/oppbevaring
~ Br motoren skal lagres/opphevares i mer enn 30
ger, m3 den beskyttes efler tgmmes for drivsiofi for &
wirhindre at det dannes gummiavieiringer i drivsiotfsys-
temet elier pé viktige forgasserdeler,

“"pr & beskytte motoren anbefaler vi biuk av Briggs &

ration drvsiolfstabilisaioren sam feres av alle autori-

-ere Briggs & Stratton forhandierverksteder, Stabilisato-
sen blandes med bensinen enten i fanken elfer | en
&fmne. Ker motoren en kort stund for & sirkulere

abilisatoren i forgasseren. Motoren o drivstoffet kan
E lagres i opp 4l 24 méneder,

Obs: Hyis stabilisatoren ikke blir brukt elisr hvis moto-

ren kjeres med alkoholholdig bensin, slik som f.eks.
tasehoi, ma ait drivsioffet temmes ut av tanken og

otoren mé kjgres tit den gér tom for drivstolf og stopper.

1. Tem oljen ut av veivhusel mens moteren fremde-

tes er varm. Fyll pd fersk olje med anbsfalt SAE
viskositet (se fig. [2])

2. Tauttennpluggen ogfyiica. 15 mi med motorelie
sylinderen. Seit tennpluggen tibake pa plass og
drei moteren sakie rundt for & fordele oljen.

. Fjern gress og rusk fra sylinderen og topplokkrib-

bene, under fingerskyddet og bak eksospolien.

. Maskinen mé lagresfoppbevares pé et rent og
tort sted men IKKE i neerheten av en ovn, et
fysingsanlegg eller en varmivannsbereder som

fm har et tennbluss, eller noe anrnet som kan darne

; gnister.

Service

Ta kontakt med et auterisert Briggs & Strafton forhand-
lerverksted. Disse verkstedene farer criginale Briggs &
Stratton defer og har spesialverkiey &l metorene. De
har ogs@ mekanikere som er spesialoppterne # &
reparere alle Briggs & Stratton motorer. Bare ferhand-
lere som averterer som “Autorisert Briggs & Stratton”
tiliradsstiller standarden som blir fostangt av Briggs &
Stéfatton.

Nar du kjgper en maskin som er drevet 44ASTE

av en Briggs & Stratton moter, har du 4 N9 >
sikvet deg profesjonell og pélitelig servi- R =
ce hos over 30.000 autoriserte forhand-

lerverksteder med mer enn 5.000 hayt g
kvalifiserte sjefsmekanikere. Se etter

disse skiliene hos alle som filbyr Briggs
& Stratton service.

Du kan finne diti nermeste autoriserte Briggs & Strafton
forhandierverksted ved & se pé vért kart over forhandlere pd
Internett, www.briggsandstration.com eller i ielefon-

katalogens “Gule Sider™” under “Motorer” “Ha-

gebruksmaskiner”, “Hageredskaper™ ll.

Obs: “Walking fingers” og “Yellow Pages” {Gule Sider}
er registrerte varemerker | enkelte land,

En illustvert verkstedhdndbok som inneholder “bruk-
stearl”, vanlige spesifikasjoner og detatjert informasjon
om justering, vedlikehcld og reparasicn av Briggs &
Stratton L-topp 4-taktsmotorer med en sylinder. Ta
kontaki med et autorisert Briggs & Siratton forhandler
og be om & & bestllingsnr. 270962 | Scand. Utgave.
Foriang & 13 originale Briggs & Stratton reservedeler
med vart logo pa esken og/eller delen. Daler som ikke
er originale kan fungere dérlig oy kan gjere motorens
garanti ugyldig.

47



Vedrorende garanti p4 motoren

Briggs & Stration tar med glede i mot garantireparasjonas og
beklager at du fiki bryderist med detie. Alle autoriserte forhandles-
verksteder kan utfere garantireparasjoner. De fleste garantirepa-
1asjoneng Ulfsres rulinemessig, men noen ganger kan det hende
at ef garantikrav ikke er berettiget. Garantien gjelder f.eks. ikke
hwis motoren ble skadet som resufiat av mishruk, dérlig vediike-
hold, transporl, hindtering, oppbevasing eller feil montering.
Garantien gjeldes heller ikke hvis motorens serienummer er blitt
fiernet eller hvis motoren pé noen mate er blikt endret eller modili-
sef,

Huis en kunde er uenig | forhandierverkstedets avgjerelse, vil
garanfitravet bli undersakt neermere. Be forhandlerverkstedet
sende alle defaljer til importeren eller fabrikken for vurdering. Hvis
importaren efler fabrikken avgjer al kravet er berettiget, vil kunden
A full erstatning for de defekde delene. For 3 unngd evt. misforstd-
elser mellom kunden og verkstedet, har vi beskrevet noen ulvalgte
feflsituasioner som ikke dekkes av garantien,

Normal slitasje:

Motorer, som alle andre mekaniske innretninger, trenger regel-
messig service og shifte av deler for at de skal fungere optimalt,
Garantien dekker ke reparasjoner der en del eller en moter erblitt
utslitt som resultat av normalt bruk.

Utilstrekielig vedlikeheld

Levetiden til en motor avhenger av hvordan den brukes og hvordan
den blir vediikeholdt. Enkelte maskiner, som f.eks. jordiresere,
pumper og rotasionsplenkiippere, benyttes ofte derdet ermye stay
og skitt. Dette kan forArsake hurtig slitasie. Slik shitasie, fordrsaket
av at skitt, stov, solfstov fra rensing av tennplugger og andre
slipende partikler er kommel inn i moloren p.g.a. utilsirekketig

vedlikehold, dekkes ikke av garantien.

Denne garantien dekker kun defekter i materiater agleller

utfarelse i forhindelse med motoren, Garantien gjelder ikke

fer erstatning av maskinen som moloren er montert i og
gielder heller ikke reparasjcner sgm folge av

1. PROBLEMER SOM ER FORARSAKET AV DELER S0M
IKKE ER ORIGINALE BRIGGS & STRATTON DELER.

2. Konlrollutstyr efler andre deler som hindrer start, fordrsaker
at moloren gar darlig eller forkerter motorens lovetid.
{Ta kentekt med maskinpiodusenten.

3. Lekkasjeiforgassere, fette drivstoifsianger, ventiler som har
skizert seg eller andre feil forfrsaket av forurenset eller
gammeit diivstoff. {Bruk ren, fersk blyfri bensin ag Briggs &

tration drivsioifstabilisator, bestillingsar. 5041.)

4. Deler som har skjsert seq efler blit gdelagt fordi motoren ble
kjort med for lite eller forurenset smereglje, elier fell type
smareolie {oljeniviet mA sjekkes hver dag eller hver 8. dnift-
stime. Fyll p& ny olie ndr det er nedvendig og skift den med
anbefafte infervaller) Det kan hende at Ol GARD ® ikke
stanser motoren. Motoren kan 13 skader hvis ikke ofjen hot-
des p riktig nivd. Les "Anvisningar for bruk og vedlikeholg”.

5. Reparasion efier justering av titherende deler eller enheter
som f.eks, clutcher, fransmisjoner, fismstyring ete. som ikke
er produsert av Briggs & Strafton.

6.  Skade eller slitasje pa deler som er fordraaket av at det har
kormret skitt inn | moferen p.g.a. for dilig vedikehold av
luitiilterat eller at det er fei! satt sammen eller at det er beukt
feil type luffilier eller kassett (Olieskumilteret ® eller skum-

forfitteret skal rengjeres og oljes med anbefatte intervaller ¢
kasseften skal skiftes ut) Les “Instruksjoner for biuk ¢
vediikehold”.

7. Deler som er skadet som resulfat av for hoyt turtall, elle
overoppheting som skyides at skitt, gress elier rusk tetler
igienkjeleribbene eller svinghjulet, elier shader fordisaket:
at motoren er biitt biukt p steder uten filstrekkelig venti,
sjon. fRengjor kjoleribbene pd sylinderen, toppiokket ¢
svinghjulet med anbefalte intervaller). Les “Anvisninger for
britk ag veditkehold”.

B.  Deler pd maskinen elles motoren som er brukket p.g.a. ster
vibrasjon fordrsakel av af motoren sitter fost, lostsittenc
kniver, ubalanserte kniver eller Izze eller ubalanserte viile
hjul, utstyr som e feil montert pd motorakslingen, for hay.
turtall etler annen wiorsikiig brok.

9. Enbeydelier brukke! veivaksel fordrsaket av at kniven pd en
roterende gressklipper har s1&tt mot en hard gjenstand, el
av at y-remimen er for stram.

10.  Rutinemessig frimming eller justering av motoren.

1. Svikt av motor eller motordeler, dvs. forbrenningskammey,
ventiles, ventilseter, ventilfarere, eller brente slarlermotonv-
Kinger fordrsaket av at dat er blitt biukt aliernativt drivste®
shik som fiytende petroleum, naturgass, endret bensin ef¢

Garantien er kun &lgjengelig gjennom forhandierverkstedt

som er autorisert av Briggs & Stration Corporafion. Nasrmests

autariserte Brigas & Stratton forkandlerverksted finner du i

telefonkatalogens “Gule sider™" under “Motoser,” “Hage-

breksmaskiner,” “Hageredskaper” l\.

Briggs & Stratton motorgaranti

Gjelder fra 1. juli 2001, og erstatter alle udaterte garantier og alle gasantier med dato fer 1, juli 2001, r

rettigheter som vil variere fra land til land i tillegg.

Briggs & Stratton Corporation vil reparere eller erstatte gratis alle motord

gitt her. For Ahevde garantien ma man ta kontakt med nsermeste avtoriserte forhan
aller som er oppfert i telefonkatalogens “Gule sider™” under

BEGRENSET GARANTI

DET GIS INGEN ANNEN EKSPLISITT GARANTI. IMPLISITT GARANTI, INKLUISIVE KJBPEGARANTIER ELLER AT UTSTYR SKALPASSE TILETBESTEMTFOR- |

MAL, ER BEGRENSET TIL ETT AR FRA SALGSDATO ELLER SA LENGE SOM PABUDT AV GJELDENDE NORSKE LOVER, DETTE OPPHEVER ALLE ANDRE
GARANTIER OG KRAV OM FOLGESKADER UNDERHVILKEN SOM HELST LOV, OG ALLE ANDRE GARANTIER ER UGYLDIGE SAFREMT DE IKKE ER PABUDT
VED LOV. Noen land tillater ikke at det seties tidsbegrensning p4 en implisitt garanti,
tolgeskader. Det kan derfor vaere mulig at reglene som er gitt oventor ikke gjelder der du bor. Denne garantien gir deg spesielle rettigheter, og du kan ogsé ha andre

eler sor erfunnet defekie imateriale eller uiferelse eller begge deler. Alle transportkostnader  |!
for deler som skal skiftes ut efler repareres under denne garantien ma dekkes av kigperen. Denne garantien er kun gyldigiden tidzperioden og med de vilkdrene som er

dierverksted som finnes pd kartet over forhan

“Motorer, Hagebruksmaskiner, "Hageredskaper” elier en liknende kategori.

og i enkelte land er det heller ikke lov & utelukke eller begrense ansvaret for

lere pA www briggsandstiatton.com

GARANTIPERIODE*
INKRENFOR USA, OG CANABA UTENFOR USA. DG CANADA B

PROBUIKTER PRIVAT BRUK | PROFESJONELT BRUK PRIVAT BRUK PROFESJONELT BRUK |
Vanguard™ molorer 2 & %
Diamond Plus®, industrial Plus™, IC®, Hleeve Bore Intek™, og ELS™ motarene 2% 15 23 14 4
g;ggg;l}';@ Biamond Power®, Kool Bore Intek™, og Power Buit™ melorer med 2% 90 dager o4 90 dager
Standerd moterer montert pd plenklipper, traklorplenklipper, kantkuitere, plenhiiter,
Kompostkvern, gresstrimmer, jordlreser og SnofGard matarer 2h 90 dager & S0 dager %
Classic™ motorer vy alle antre stzndard motorer og produkter 1 & 90 dager 18 80 dager
Etek™ eleklriske motorer 14

+

Veer appmerksom pi de falgends ssrskille garartiperiodene: 5 & for privat bruk, 90 dager for profesjonell bruk av Touch-N-Mow® starteren pd Quantum® og Infek™ molorens; 2 3r for avgasskontrolisysiemen

8 mutorer gadkient av EPA og CARB; 1 &r for privat tuk av alle motorer ag produliter i Inga, profesjonell bruk av Vanquard™ motorene i india, og privat bruk av Quanlum Diamond Power® og Kool Bore infek™ -

moloiene i Auslralia, New Zealand, Midlaslen og Afiika.

Garantiperioden gjelder fra daioen produktet blir solgt for farste gang, enten 1 privat bruk eller il profesjonelt bruk, ag ut perioden som er gitti tabellen ovenfor. “Privat bruk” betys bruk i private husholdninge
“Profesjonell bruk” betyr alt annen bruk, inkiusive kommersiell bruk, bruk fos nnteldservervelse og utlsie. SA snart en motorer biitt anvendt fi profesjonelt bruk, vil den deretier bif betrakiet som en kommersie
motor med hensyn il garantien. Motorer som er brukt t konkurransekjoring effer p& kommersielle efler ulleide baner er fkke dekket av garantien, -

DET ERIKKE NODVENDIG A VISE ET GARANTIREGISTRERINGSKORT FOR & OPPNA GARANTIRETTIGHETER FOR BRIGGS & STRATTON PRODUKTER. TA VARE PA KVITTERINGEN

DU FIKK DA DU KJZPTE MOTOREN. HVIS DU IKKE KAN FREMLEGGE BEVIS PA FORSTE SALGSDATON

BRUKT TIL & AVGJORE GARANTIPERIQDEN,

AR DU KREVER GARANTIEN, VIL PRODUKYEYS PRODUKSJONSDATO BL

Brigos & Stratten motosens er produsert under en eller flere av de folgende palentene: Design B-247.177 {Andre patenler er anmeldly

6135425 5824715 5,645,085 5,546,801 5,260,713 5,191,864 5,070,820 4,995,367 4,719,882 4,520,288 DES. 309,457
6,116,212 5,823,153 5,642,701 5,503,125 5,265,700 5,188,062 5,058,544 4977.878 4,594,792 4,453,507 DES. 308,871 |
6,077,063 5819,513 5,610,845 5,501,203 5,243 878 5,186,142 5,040,503 4.871.219 4,684,917 4,430,984 DES. 308,872 |
6,064,027 5,813,384 5,606,948 5,497,679 5,235,943 5,138,998 5,040,644 4,895,119 4,633,556 DES. 356,951
8,040,767 5,800,958 5,606,851 5,320,795 5,197,425 5,105,331 5,009,208 4,875,448 4,630,498 DES. 361,771 |
6,014,808 5,765,713 5,548,955 5,271,363 5,197 422 5,086,390 4,996,956 4,819,593 4,522,080 DES. 309,468  DES. 375,963 |
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Bt Gebruik Van De Handleiding
Figuren
- @ zie de figuren binnenin de omslagen,
D-

‘F ©® e onderdesi/aciie in de figuren.

zie de motor onderdelen in figuur ‘

Noteer uw motor Model, Type en Code nummers hier
vor eventueel gebruik later.

Noteer hier uw aanschafdatum voor everduesl gebruik
tatgr

Rotor Onderdelen zie fig. (1))

Gevaar Symbolen en Betekenissen

Mator Kodel Type Code 3
00000 KO XX XXIONKX m w
@ Carbisrataur Brand it
. Tan )
Primerbalg Explosie  Gifige Dampen oy ioet
Luchtfifter {platy i /Ppe
Brandstofkraan, indisn hiermee uitgerust h & o 2% _
Benzinevulopening % \ﬁ q '
Benzinetank Bewegande Terugslag Schok
Vingerbeschermer Onderdelen
(8) Oevudoperingipeisiok Internationale Symbolen en
Uitlaatfvenkenvanger, indien hisrmee uftgerust Betekenissen
@ Uittaatkooi :
Weerstandbougie A I\l
Koordgres
greee Velgheid  AanUf  gg,  Choke
Wearschuwing

Less Bedrijfs- Ofie  Brandstef Brandstof-
_voorschrift kiaan

iligheid Voorzorgen

. A |M] VODRDAT DE MOTOR GEBRUIKT WORDT

+ Legsdevolledige Bedrijis- & Ondernoudsingtructies EN de instrueties voor
} de machine die deze motor aandrijit.*

« Hetnist opvolgen vaninsirueties kan sesuttereninernstig letsel of de dood.

DE BEDRIFS- & ONDERHOUDSINSTRUCTIES BEVATTEN VEILIGHEIDSINFORMATIE OM

» U bewust te maken van gevaren die met moteren verband houden
« Ute informeren over het gevaar van letse! dat verband houdt met deze gevaren, en
o U te vertellen hee U de kans op letse! kunt voorkomen of verminderen.

* Briggs & Stration wee! niet noodzakelijkerwijs welke machine deze motor zal aandrijven. Om deze reden dient U de bedieningsinstiucties van de machine waarop uw motat geplaatstis

1 zorgvuldig te lezen en te begrijpen.

. 1 1ot veiligheidssymbuool wordt gebruikt om velligheidsinformatie over gevaren die in persoonlijk (etsel kunnen resulteren te identificeren.
n signaalwoord (GEVAAR, WAARSCHUWING of OPGEPAST) wordt met het veiligheidssymboo! gebrutkt om de waarschijnlifkheid en mogelijke ernst vanletsel aan te geven. Aanvuilend kan

GEVAAR duidt op een gevaar dat, indien nigt
voorkomen, zal resulteren in de docd of ernstig
letsel.

WAARSCHUWING duidt op een gevaar dat, indien
nigt vootkomen, kan resulteren i de dood of
ernstig Ietsel.

een gevarensymbool gebruikt worden om het soort gevaar aan te geven.

'y

OPGEPAST duidt op een gevaar dat, indien niet
voorkomen, kanresulteren Inlicht of matigietsel.

OPGEPAST, indien gebruikt zonder het waarschu-

wingssymboo!, geelt een situatie aan die kan
resulteren in schade aan de motor.
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A WAARSCHUWING A

De uitiaatgassen van dit product bevatien chemica-
lién die in de Staat Californié bekend staan kanker,
geboorteatwilkingen of andere reproductieve scha-
de te kunnen veroorzaken,




& WAARSCHUWING

A WAARSCHUWING

& WAARSCHUWING

de. dood vefborzak

BN HET TOEVOEGEN VAN BERANBSTOF

e Zet de motor UIT er laat deze tenminste 2 minuten
afkoelen voordat de tankdop verwijderd wordt.

s Vul de brandstoflank buiten of in een goed
geventileerda ruimie.

o De brandstoftank riet overvulien. Vul de tank tot
ongeveer 4 ¢m onder de bovenkant van de
vitlopening om de brandstof te kunnen laten
itzetten.

+ Houd benzine weg van vonken, apen viammen,
waakviammen, hifte en andere ontstekingsbronnen.

o Conifroleer benzineslangen, tank, dop en nippels
regelmalig op barsten of lekkages. Zenodig
vervangen.

BHE HET STARTEN VAN DE MOTOR

= Zorg ervoor dat bougle, uitlaat, tankdep en
Juchtiiiter op hun plaats 2ijn.

= Torn de molor niet met verwijderde bougie.

= |ndien brandstof gemorst wordt, wachten tot deze
verdampt is voordat de motor gestart wordt.

o Wanneer de motar “verzuipt”, de choks in de stand
“OPEN/RUN" plaatsen, de ioerentalbediening in

“FAST" {=volgas] plaatsen en tornen ot de motor
start.

81 HET GEBRUIK VAN DE MACHINE

o De motor of machine nist kantelen 1ot een hoek
waardoor benzine gemorst wordt.

= De carbwratewr niet choken om de motor te
stoppen.

Bl HET TRANSPORTEREN VAN DE MACHINE

= Transporteren met LEGE brandstoftank of met de
benzinekraan in de stand "GFF {=uif,

BiJ HET GPSLAAN VAN BENZINE OF DE MACHINE
MET BRANDSTOF IN DE TANK

o Opslaan vit de buurt vanfornuizen, kachels, geisers
of hoilers of andere apparaten die een waakviam
bevatten of andere ontsiekingshronnen, omdat
deze benzinedampen kunnen doen onthranden.

» De mofor buitenshuis starten en gebruiken,

= De motor niet in een afgesleten ruimie staren of
gebruiken, zelfs nist met open detren of ramen,

A WAARSCHUWING

mzam -

o F‘er ongelu!\ uonken kan resultefen in brand of een
* . ‘elekirische schok. .

_ngeluk starlen LEH] resul'ieren in \'rema
malische amputaite of verscheunng

VODRDAT AFSTELLINGEN OF REPARATIES WOR-
DEN UITGEVOERD

« Ontkoppel de bougiskabe! en houd deze wag van
de bougfe.

» Ontkoppel de accu bij de negatieve aansluiting
{alleen motoren met elekirostart).

BlS HET CONTROLEREN OF VONKEN

» Gebrutk een goedgekeurde bougietester.
» Cortroleer niet op vonken met verwijderde bouge.

& -rh;milf-lﬁlul

Draaiende :li’l{}‘k.).l’.e.i."rl p'feﬁuceréh"hlﬁe Motoronde
len, vooral de vitlaat, worden uiterst haet.

mstlge'bfa wonden kunnen uptreden' '|] contac|

Brandbaar wull, zoals biaderen ora
kan in brand geral-'en

o laagt villaat, wolorcilinder en vinnen afkoelen-
voordat deze aangeraakt warden.

= Verwiider opgehoopte brandbare zaken van de
vitlaat en het cilindergebied.

« Installeer eenvonkenvanger enhouddezeingoede
staat voordat de machine wordt gebruikt op bebast,
met gras of siruiken bedekt angecultiveerd land. De
staat Califormié vereist dit {Sectic 4442 van de
Californig Public Resources Code). Andere staten
kunnen gelifkwaardige wetten hebben. Federale
wetten zim van toepassing op federaal land.

S

3

A WAARSCHUWING

A WAARSCHUWING

4 W

" Het starten van de motor creéert vonken.

Vonken kunnen brandbare gassen onfsteken die - '

zich in de buurt bevinden,

Explosie en brand kunnen het resultaat zijn.

= Indien Zich aardgas of 1PG lekkage In de buur

bevindt, de motor niet starien,

« (Gehbruik geen onder druk staande startvicsistoffen
omdat de dampen brandbaar zijn.
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-Handen, voeten, haar, kleren of accessoires kun-

nen in aanfaking kamen met- en verstrikt raken in .
draaiends onderdelen.

. Traumallsche amputatie of emnslige verscheunng
- kuanen het resultaat zijn.

» De machine gebruiken met afschermingen op hiun
plaats.

o Houd handen en voelen weg van dragiende
onderdelen.

o Bind tang haar op en veiwijder sierraden. L

« Draag geenloszitiende kigding, hangende koorden s
of zaken die verstrikt kunnen raken.

‘l WAARSCHUWING

Ny, - [

 Snel terugirekken van het startkdord {terugslag)'zal .

uw hand en arm sneller naar de moltar toetrekken.
dan U kunt loslaien. i

Gebroken botten, kneuzingen of verstuikingen
- hunnen het resultaat zijn. ’

= Bij het starten van de motor, het koord langzaam
vittrekken tot er weerstand gevoeld wordt, dan snel -
uittrekken,

» Verwiider alle externe machine/motorbelastingen
voordat de motor gesiart wordt.

« Direct verbonden machingcomponenten zcals,'-
maar niet beperkt of, messen, venfilatoren,
poelies, tandwielen enz., moeten stevig bevestind
zijn.




|

Olie Aanbevelingen (zie fig. [2])
‘F motor wordt door Briggs & Stratton zonder ofie

rzonden. Voordat de imotor gestart wordt, deze
.12t olie vullen, Niet overvullen.

Gebruik sen hoge kwaliteit detergerende ofie die
~eclassificeerd is “For Service SF, G, SH, 8J" of hoger
Eals Briggs & Stratton SAE 30 ofie, onderdeelnummer
0005, Gebruik geen speciale toevoegingen met de
aanbevolen ofién, Meng geen ofie door de benzine.
Ktizes de SAE viscositelt clie van deze kaart die past bij
e verwachie startiemperatuus voor de volgende keer
ie verversen.
™y, Noot:  Synthefische ofie die voldoet
aan de ILSAC GF-2, AP certificatie mar-
£ kering en APt service symboo! {links ge-
toond) met “SHCF ENERGY CONSER-
eongk VING” of hoger, is een acceptabete ofie biji
¥ alle temperaturen. Het asbruik van syn-
~ thetische olie verandert de olie verver-
singsintervallen niet.

*  Luchtgekoelde moteren worden heter dan aute-
mobieimoteren. Het gebruik van niet-syntheti-

sche muiti-grade ofién (BW-30, 10W-30, enz.) bif
temperaturen hoven 4° € zal resulteren in hoger
dan normaal ofieverbruik. Controleer hst olispeil
vaker bif gebnsik van mulii-grade olie,
SAE 30 olie, indien gebruikt onder 4° C, zal
resulteren in slecht starten en mogetijke schade
aan de cilinderboring door onvoldoende sme-
ting.
Sliepeil coniroleren (de olizcapacitelt is ongeveer 0.6 (iter.)
Wplaats de motor waterpas en reinig rond de clie
vislopening €,
erwijder de peilstok, met een schone doek afvegen
\%, opnisuw insteken en vastdraaien. Verwijder de
eilstok en controleer het oliepeil. De fie most tot de
*FULL" (=val) markering komen €,
. .Wanneer er olie nodigis, fangzaam bijschenken. Draai
T:e peilstok stevig vast voordat de motor gestart wordt.
;.. Met overvullen, Overvullen met olie kan het volgende
vergorzaken:
.. 1. Roken,
;| 2. Slechistarten,
4 3. Vervuilende bougie,
4. Met olie doordrenken van het luchdfitter

grandstof Aanbevelingen

Rebruil schone, verse loodvrije, normale benzine met
‘een oclaangetal van minimaal 77. Gelode benzine
mag gebruid worden als deze verksijgbaar is en

;";Eadwij niel. Koop niet meer benzine dan u voor 30

' lagen nodig heeft. Zie de Opslaginstructies.

= Gebruik geen benzine die Methanol bevat. Meng geen
olie door de benzine.

- “Yoeor bescherming van de motor raden wij het gebruik

; Ian van Briggs & Stration Brandstof Stabilisator,

-.Jerkijghaar bij een Geautoriseerde Briggs & Stratton
Service Dealer.

rnzineniveau Controleren.

ke
. A E aikoelen,

f teinigen rond de brandstof vulopening voordat de
nkdop verwljderd wordt. Vul de tank tot ongevear 4 cm
onider de bovenkant van de vulopening om de brandstof

Voordat er getankt wordt,
de motor 2 minuien laten

te kunnen laten uitzeffen. Wees voorzichtig niet e
overvulien.

Voor het Starten (e fiy. (31}

N\

Y
A 2

De machine waterpas starten, opstaan en bijtanken.
Controlesr het oliepeil.

Open de brandstotkraan 1/4 sfag linksom @, indien
hiermes uiigerust.

Met primer uitgeruste motor

Beweeg de toerentalbediening naar de stand “FAST"
@ (=volgas). Diuk de primerbalg € stevig 3.maal in
voordat de motor gestart wordt.

Noot: Indien de motor gestopt was doordat de brand-
stof op was, tank de motor dan bij en druk de primer-
balg 3 maal in. Primen is gewoonijk niet nodig bij het
herstarten van een warme motor. Koel weer kan het
echter noodzakelifk maken het primen te heriaten.

HCUD ALTHD HANDEN EN VOETEN
WEG VAN BEWEGENDE MACHINEDE-
LEN.

Gebruik geen onder druk staande
startvioeistef. De dampen zijn
brandbaar.

Met chake uitgeruste motor

Beweeq de toerentalbediening naar de stand CHOKE
8 of START.

Starten (zie ig. [4])

Repatesrstarter
Wy, .~ Suit de bedieningshendel van de
¢ velligheidsrem @, indien hiermee uit-
A gerust. Pak de keordgreep en #rek
langzaam ® tot er weerstand gevoeld
wordt. Trek dan het koord snel wit om
door de eompressie te komen, terugstag e voorkomen
en de motor te starten. Zonodig herhalen met de choke
{indien hiermee uitgerusy in de stand “RUN" (=azn} en
de toerentalbediening in de stand “FAST” (=volgas).
$ir§3fger de motor stari, deze gebnuiken in de stand

Elekirische starter, indien hicemes witgerust

Indien de machinefabrikant de accu heef geleverd,
laad deze dan op velgens de aanbevelingen van de
fabrikant voordat gefracht wordt de motor fe starten.

[3raai de sfeutel © naar START. Zonedig herhalen met
de choke (indien hiermee uitgerust) in de stand *RUN"
{=aan) en de foerentalbediening in de stand “FAST"
{=volgas}. Wanneer de motor star, deze gebruiker in de
stand “FAST".

Moot: Start steeds keristondig (15 seconden per mi-
nuuty em de levensduur van de startmator te verlen-
g_en. Langdurig rendtoraen kan de startmotor bescha-

igen.

Stoppen (zie fg. [5))

Laat de bedieningshendel van de veilighsidsrem los
OF beweeg de toerentalbediening naar “STOP”.
Draai de sleutel naar “OFF {=uit) en verwijder deze.
Siuit de benzinekraan, indien hiermee uitgerust.
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Om per ongelik
starien te voorko-

Afstellingen(ze fig. (8])
men, de bougieka-
bel van de bougie

AL

deze aan massa leggen voor het afstellen, en de acey
loskoppelen aan de negatieve aansluiting, indien
hiermee uilgerust,

Toerentalbediening afstellingen

Met primer vitgeruste motor

Draai de buitenkabel klembout los 8. Beweeqg de
regulateur bedieningshefboom € zo ver mogelijk in de
richting van de pijl. Beweeg de toerentalbediening naar
de stand “FAST” {=volgas). Draai de buitenkabel
klembout vast.

fet choke uitgeruste motor

Draai de buitenkabe! klemboui los €. Beweeg de
regulateur bedieningshefboom & ze ver mogelijic naar
finks. Steek een grote, platie schroevendraaier €
onder de geloonde hoek in de sleuf in de motor
bedieningssteun, Duw de regulateur bedieningshef-
boom rnaar rechls lot deze net de schroevendraaier
raakt. Beweeg de toerentalbediening naar de stand
“FAST" {=volgas). Drasi de buitenkabel kiembout vast.
Vaste verstelbare bediening

Deze regutateur bedieningshefboom @ was ingestetd
volgens de voorschiifien van de machinefabrikant.
Indien afstelling nodig is, raadpleeg dan een Geauteri-
seetde Briggs & Stratton Service Dealer.
Stopsehakelaar eontroleren

Bewseeq de toerenialbediening naar de stand “STOP",
indien hiermee uitgerust. De regulateur bedieningshef-
bosm @ moet een goed contast maken me! de
stopschakelaar @.

Controleer de werking van de bedieningen. Zonedig
opnieuw afstellen.

Carburateur afsteliingen

A De fabrikant van de machine waarop deze
motor is geinstalieerd specificeert het maxi-
mum toerental waarop de moior gebruikt zal
worden. OVERTREF dit toerental NIET,
Een met primer uitgeruste motor draail stationair
slechis ongevesr 600 tot 800 T/Min. onder het maxi-
murn foerental, dit zorgt voor het hoger dan verwachte
stationair toerental.
Het lechtforandstofmengse! is niet verstelbaar,
Raadpleeg een Geautoriseerde Briggs & Strafton
Dealer voor catburateur afstellingen van een met
choke witgeruste motor,



Onderhoud (zie fig. [7])
Zie Onderhoud Schema,
Volg de intervalien velgens bedijfsuren of kalender, wat
het gerst voor komt, Er is vaker ondeshioud nodig bi
gebrulk onder zware omstandigheden.
Om per ongeluk
"2 starten te voorko-
@ men, de bougieka-
bel @ losnemen en
aan massa leggen
voordat er onderhoud wordt uitgevoerd, en de accy
loskoppelen aan de negatieve aansluiting, indien ier-
mee uitgerust.
OPGEPAST: indien de motor gekante!ld moet worden
om de machine te vervoeren of op gras te inspecteren
of verwijderen, houd dan de bougiekant van de
motor omhoog, @
Het vervoeren of kantelen van de motor inet de bougie
omiaag kan het volgende veroeorzaken:

1. Roken,

2. Slecht starten,

3. Verwiilerde bougie,

4, Met olie doordrenken van het luchtiitier.

Olie service {zie fig. [71)

Controleer regelmatig het ofiepeil.

Zorg ervoor dat de clie op peil gehouden wordt. federe

5 uur of dagefijks controleren, voordat de motor gestart

wordt. Zie de ofie vulpracedure onder Olie Aanbevetin-

gen.

Olie verversen.

Ververs de alie na de eerste 5 bedriffsuren. Ververs de

olie wanneer de motor warm is. Opnieuw vullen met

afie van de aanbevolen SAE viscositeit. (zie fig. [2]}

4, Voordat de motor of machine gekan-

& g7 teld wordt om de olie af te tappen, de
benzine vif de tank verwijderen door
de motor te laten draaien tot de
benzingtank leeg fs.

Wanneer de olie vanaf de bovenkant van de motor

wordt afgetapt, de luchtfitter @ zijde crmhoog houden,

De olie kan zonedig imet de bougieziide emhoog

afgetapt worden.

Door de aftapplug te verwijderen @ met een ratel en

vierkant verlengstuk @, kan de alie vanaf de bodem

van de moter afgetapt worden,

Luchtiilter service (zie fig. [B])

Vervangen indien erg vl of beschadigd.

Was het voorfilter in een vieeibaar wasmiddel en water.

{ aat het grondig drogen voor gebruik, Het voorfilter niet

inolign.

Reinig de patroon doar deze voorzichtig tegen sen plat

epperviak te idoppen. Gebruik geen psiroleum oplos-

middelen enz., die de pairoon zelien deen ververmen.

Gebrutk geen pershucht, hierdoor kan de patroen

beschadigen. De paroen niet inoli&n,

Plat Luchfilter

1. Draai het boutfe €® los en kantel ket deksel @,

2. Verwijder voorzichtig het voorfiter @ (indien
hiermae uitgerust) en patroon samenstet @ uit
het deksal.

3. Na onderkoud aan voorfilier en patroon, het
voorfilter pillen in de getoonde richting) plaatsen
met de bodemlip @ onder de vouwen van de
patroon @. installeer patroon en voorfilter in het
deksel,

4. Steek de nokken aan de hodem van het dekse!in
de sleuven in de bodem van de basis @. Kantel
het dekse! emhoog en draai het boutje stevig vast
in de basis.

Onderhoud Vervolyg

Ovaal Luchtiitter

1. Draat de boutjes @ los en til het deksel @ af.

2. Verwijder voorzichtig voorfiter @ {indien hiermee
uitgerust) en patroon samenstel €.

3. Na onderhoud aan veorfilier en pakoon, het
voorfilter op de patroon assembleren,

4. Instaflesr het patroonfvoorfilter samenste) in de
basis €,

5. Plaats het deksel op het luchifilter en draai de
boutjes stevig in de basis.

Contrcleer NIET op von-
ken met de hougie verwij-
derd. Gebruik witshitend

Bougie service {zie fig. [9])
een Briggs & Stration
Vonlkdester @, om op von-

E w
‘ i o4

Torn de motor MiET met verwijderde bougie. Wanneer
de motor “verzopen” is, plaats de toerenregeling dan in
de “FAST" (=volgas) positie en tarn tot de motor start.

De bougie elekirodeafstand @ dient 0,75 mm te zijn,

Vervang de bougie iedere 100 uur of ieder seizoen, wat
het eerst voor komt, Een vonktester en bougiesleutel
ziin verkrijgbaar bij elke Geauteriseerde Briggs &
Stratten Service Dealer.

Noot: In sommige gebieden schrijven plaatselike wet-
ten het gebruik voor van weerstandbougies om oniste-
kingssignalen te onderdrukken. Indien deze motor
origineel was ultgerust met een weerstandbougie,
gebruik dan veor vervanging hetzelide type bougie.

Houd de motor schoon (zie fig. [9]}

Verwijder regelmatig opgehoopt gras en kaf van de
motor. Reiniq de vingerbeschermer. De motor niet om
schoon te maken met water bespuiten omdat water de
benzing kan verontreinigen. Reinigen met een borste!
of persiucht.

Noot: Ontdoe draadsitimmers van opgehoopt vl bij
iedere keer bijtanken, zo nodig eerder ©.

A L

Wanneer de vitlaat is uitgerust met een vonkenvanger-
scherm, het venkenvangerscherm verwijderen voor
reiniging en inspectie. Vervangen indien beschadigd,

Moot: Na verioop van fijld kan zich vuit aphopen in de
koelvinren van de cilinder, dit kan niet gezien worden
zonder de motor gedeehtelijk to demmonteren. Hierom
raden wi} aan dat U een geauteriseerde Briggs &
Styatton Service Dealer het luchtkoelsystesm laat
reinigen volgens de aanbevolen intervatlen. (Zie On-
derhoud Schema hieronder.) Net zo betangrijk is het
om de bovenkant van de motor vifj te houden van vuil.
{Zie Houd de motar schoon hierboven.}

Ophoping van vuil rond de vitlaat ©
kan brand veroorzaken. Voor ieder
gebruik inspecteren en reirigen.
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Onderhoud Schema

Volg de intervallen volgens bedriffsuren of kalen-
der, wat het sersi voor komt. Er is vaker onder-
houd nodig wanneer de motor ender zware om-
standigheden wordt gebruikt, zoals hieronder aan-
gegeven, :
i Egrgte Suur
® Olie vervarsen
iletere Suurofdagelifka - - .-
" ® Oliepsil confroleren -
» Van vuil reinigen™
& Hond uitlaat reinigen
{ fodere 25 uur of ieder selzoen . |
" ® Qiie verversen bi] bedtiff onder zware befasting of
hage cmgevingstemperatuur ’
® Luchifilter onderhouden*
[ledore 50 uuir of Iedes seizcen
e Clieverversen
& Vonkenvanger inspecteren, indien hiermee uitge-
sust.
odie W00 200w D
7 o Verprandingskamer reinigen® F
*  Vaker reinigen onder sioffige omstandigheden,
of indien er veel zZwevend vuil aanwezigis, ofna
fangdurig gebruik voor het magien van !ang,r"
droog gras.
**  Bji draadstrimmet loepassingen:
van vuil ontdoen bif jedere keer bianken, zo
nodig eerder; laat een gekwalificeerde fechni-
cus het luchtkoelsysicem federe 30 uur, :'ederE
seizoen, indien nodig eerder, refnigen, vooral
onder vuile omstandigheden.
*** Raadpleeg een Geaulforiseerde Briggs &.
Stratton Service Dealer. !

Gedeeltelijke Lijst van Originele _
Briggs & Stration Onderdelen =

£
Briggs & Stratton {of geliikwaardi%;

Onderdsel gnderdee!nr.{
Olie{0Blitery ...............cc.ot 10009
Otiepampset {gebruikt standaard eleldrische . . 505:%
boormachine om snel olie wit de motor te verwijdere

Brandstof stabilisator ................ 992630
(30 m! éénmalig gebruik verpakking)
Brandstof stabilisator {125 mifles) . ....... 99300..
Brandstoffilter ................. 298030 (5018}
Plat luchtfilterpatreon .. .......... 491588 {5043
Piat luchfilter voorfilter . ... ............ 49353,
Ovaal luchtfiterpatroon . .............. 497725
Ovaal luchtfitter voorfitter . .......... ... 27318r
Weerstandbougie .................. 802592
Standaardbougie ................... 482167
“Long life platinum” bougie ........ 932041 (5062}
{gebruikt op de meeste zijidep motoren)
Vonktester ........................ 19365
Bougiesleutel ................. 89838 (5923)
Vomkenvanger . ............oooiunnnn 39806‘;



Opslag

ptoren die langer dan 36 dagen worden spgeslagen
heten beschermd worden of alle benzine moet
aigetapt worden om het vormen van gom in het
brandstofsystesm of op essentidle carburateur ondey-
"Men te voorkomen.

¥ bescherming van de motor raden wij het gebruik
adn van Briggs & Strafton Brandstof Stabiiisator,
verkrijgbaar bij een Geautcriseerde Briggs & Straften
“arvice Dealer, Meng de stabilisator door de benzine in
tank of in de jerrycan. Laat de moter kort draaien om
stabilisator door de carburateur te laien circuleren.
Be moter en brandstof kunnen nu {ot 24 maanden
wErden opgesiagen.

of: Afs ergeen stabilisator gebruikt word of indien de

tor werkd op benzine die alcohol bevat, zoals gasohal,
verwijder dan afle benzine uit de tank en laat de mofor
draaien tof deze stopt door brandstofyebrek.

1. Terwijl de motor nog warm is, de cfie uit ket carter
aftappen. Opnieuw vullen met verse olie van de
aanbevolen SAE viscostett. (zie fig. (2])

. Verwijder de bougie en giet ongeveer 15 mi
motorclie in de cilinder. Breng de bougie weer
aan en forn langzaam om de oiie ke verdelen.

. Beinig gras en kaf van de cifinder en de cilindes-
kap vinnen, onder de vingerbeschermer en rond

) de uitiaat.

' '14. Opslaanin een schone en droge omgeving, maar

MIET in de buurt van een kache!, fornuis of geiser

die een waakvlam gebruiken of gen vonk kunnen

veroorzaken.

Service

Raadpleeg een Geauloriseerde Briggs & Stratton
Service Dealer. Elke dealer heefi een voorraad Crigi-
nele Briggs & Stratten Onderdslen en is uitgerust met
speciale service gereedschappen. Gefrainde mon-
teurs verzekeren vakkundige reparatieservice vooralle
Briggs & Straiton motoren. Alleen dealers die adverte-
ren als “Geautoriseerd Briggs & Stratton® hebben zich
verplicht om aan de Briggs & Stratton standaards te
voldoen.

Wanneer U een machine aanschaft die /ﬂ.&«%‘\
wordt aangedreven daor een Briggs & S\
Siraften motor, dan bent Y verzekerd
van zeer vakkundige, betrouwbare ser-
vice bfj meer dan 30.000 Geautoriseer- i
de Service Dealers wereldwiid, inclusief
meer dan 5.000 Master Service Techni- e
clans. Zoek naar deze logo's waar

Briggs & Straften service wordt aange-

boden.

Ut kunt ww dichtsthijzijnde Geautoriseerde Briggs & Stratton
Service Dealer vinden op de “dealer vinden” kaart op onze
web site www.briggsandstratton.com of in de “Gou-

den Gids™" onder “Motoren, Benzine” of onder
“Benzinemoioren”, of onder “Gazonmaaiers” of
=3 m dergelijke categorig.

Naot: Het fopende vingers logo en “Gouden Gids” zijn
geregisireerde handelsmerken in verschillende rechis-
gebieden.

Een geiliustreerd reparatieboek omvat “Theorie van de
Werking,” algemene specificaties en gedeiaflleerde
informatie over afstelling, enderhoud en reparatie van
Briggs & Stratton Zijklep, ééncilinder, 4-takt motoren.
Bestel Onderdeelnr. 271891 bij een Geauloriseerde
Briggs & Stration Service Dealer.

Eis criginele Briggs & Stratton vervangings onderdelen
met ons logo op de verpakking enfof het onderdsel.
Niet-originele onderdelen kunnen mogelik nist zo
goed presteren en maken uw garantte ongeldig.
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Over Uw Moior Garantie

Briggs & Stration verwelkomt garantiereparatie en verentschuldig!
zich voor het ongemak. Etke geautoriseerda Service Dealer kan
garantierepataties vitvoeren. De meeste garantie zal routinematig
algehandeld worden, maar soms zijn verzogken om garantie-
service niel billijk. Garantie is bijveorbeeld niet van toepassing
indien de motorschade is onistaan door mishruik, gebrek aan
normaal ondethoud, transport, behandeling, opslag of verkeerde
instaiiatie, Evenzois garantie niet meer geldiy als ket setienummer
van de motor verwilderd is of wanpesr de motor veranderd ef
gemadificeerd is.

Indien een kiant hef niet eens is met de beslissing van de Service
Dealer, zal een onderzoek worden vitgevoerd om fe bepalen of
garantie van foepassing fs. Viaagde Service Dealer om alle snder-
steunende feiten naar de fabriek of diens venegenwoordigende
importeur te sturen voor onderzoek. Als de Imporieur of de Fabriek
besluit dat de eclaim gerechtvaardigd is, zal de klant volledig
vergoed worden voor die onderdelen die defect zijn. Om misver-
standen, die kunnen opireden tussen de kiant en de Dealer, te
voorkemen, zijn hieronder sommige agrzaken van motoistaring
afgedrukt die de garanlie niel dekt.

Normale slijtage:

Motoren hebben, net als alle mechanische toestetlen, periodiek
service aan- en vervanging van onderdelen nudig am goed e
presteren. Garanfie zal niet de reparalie dekien wanneer normaal
gebruik de levensduur van een onderdeel of een moter heeft
uitgeput.

Verkesrd onderkoud;

De levensduur van een molor is athankelik van de omstandig-
heden waaronder ki gebruikt wordt en de mate van zorg voor de
motor. Moloren die gebruikl worden op bijvoorbeeld grondfrezen,
vililwaterpompen of citkelmaaiers moeten vaak werken onder
2ware en vuile omstandigheden, die kunhen [eiden tof wat lijki op
voortijdige slijtage. Zulke sliitage, indienveroorzaakt door vui, siof,
bougiereinigergrit of ander schurend materiaal dat de motor is

binnengedrongen door verkeerd onderhoud, wordt niel door

gaiantie gedekt.

Deze garantie dekt uitsivitend aan de motor gerelateerde

defecte matetiaten enfaf bewerkingen, en niet vervanging of

vergoeding van de machine wazarepde motor gementeard kan
zija. Noch strekt de garantie zich uit tot reparaties diz nodig
zifn door:

i, PROBLEMEN YEROCRZAAKT DOOR ONDERDELEN
DIE GEEN ORIGINELE BRIGGS & STRATTON GNDER-
DELEN ZUN.

2. Bedieningsonderdelen of -installaties waardoor de mator
niet star, die slechie motorprestaties veroorzaken of de
levensduyr van de motor bekorten. {Neem contactop metde
rrachinefabrikant }

3. Lekkende carburateurs, versiopte brandstofpijpen, vast-
Klevende kleppen, of andere schade, veroorzaakt dome
vervuilde of verouderde brandstef. {Gebruik schone, verse,
logdviiie benzine en Briggs & Stratton Brandstof Stabilisalor,
Onderdeelnummer 839005.)

4. Onderdelen die zijn ingelapen of gebroken deordat esn
motor was gebruikt met onvoldeende of vervuilde smeerolie,
of een verkeerde gradatie smeercliz (controleer het oliepeil
dagelijks of na federe 8 bedrijisuren. Zonodig bijvullen en
verversen na de aanfievolen intervalien.) Ol GARD® kan
mogelijk een draziende mator niet uitschakelen. Motor-
schade kan opireden wanneer de olie nietcorrect op peil ge-
houden wordi. Lees de Bedrijfs- & Onderhouds Instiucties.

5 Reparatie of afsteling van bijbehorends onderdelen en
samenstellen zoals koppelingen, aandrijvingen, afstand-
bedieningen enz. die geen Briggs & Stratton fabrikaat zijn.

6. Schade of stijtage die veranrzazktis door het binnendvingan
van vuil doordat het iuchtfitter verkeerd is onderhouden of
weer gemonteerd, of wanneer een niet-originge! iuchifilter-
element of -patroanwordt gehruikt. (Volgens de aanbevolen

intervallen, het schuimplastic “Cil-Foam®" element of |
schuim voerfilter reinigen en inolign en de patra
vervangen.) Lees de Gebruiksaanwijzing. :

7. Onderdelen die beschadigd zijn door over toeren draaien
oververnitting veroorzaakt door gras, vuil of verontreini
gingen, die de koelvinnen afdichien of het viiegwislgebi "
verstoppen, of veraorzaakt door het gebruik van de motot
een algesioten ruimte zonder voldoende venlitatie (Reit
devinnen op de cilinder, cilinderkop en viiegwie volgens de
aanbevelen intervallen.) Lees de Bedriffs- & Onderhouds
Instructies. -

8. Motor- of machine onderdelen die gebroken ziin door ow
ratig trillen, veroorzaakt door een fosse motarbevestigiy
losse maaimessen, onyebalanceerde messen of fosse-v
angebalanceerde aandrijvingen, verkeerde bevestiging var
de machine aan de metor krukas, ever toeren draaien o
ander misbiuik tijdens bedrijf.

9. Een kromme of gebroken kiukas als gevolg van het rak
vai een hard voorweip door het magimes van een mok
maaier, of als gevelg van een overmatig gespannen v-snaar

10. Normaa! enderhoud of afstelling van de mator.

1. Defect raken van de motor of een motoronderdes!, zoe™
verbrandingskamer, kleppen, klepzittingen, kiepgeleider
of verbrande starimotorwikkelingen, veroorzaakt door I
gebruik van aliernatieve brandstoffen, zoals LPG, aardgas
veranderde benzines, elc.

Garantie s alleen verkeijghaar via servicedealess, die daarvog)

door Briggs & Skatton Corporation of door de door ke

aangewszen importeur zijn geatteriseerd. Uw diciistbijzijnts

geautoriseerde service dealer is te vinden in een door 63

Briggs & Stration imporieur verstrekte lijst of in de “Gouden

Gids™", ender “Rotoren, Benzine”, “Benzinemoloren”.

“Gazonmaaiers,” of een dergelifke categoriz. r

Briggs & Stratton Motor Eigenaar Garantie Politiek

Geldig v.a. 1 Juli 2001, vervangt afle ongedateerde Garanties en alle Garanties gedateerd vadr 1 juli 2001

Fom = - - - - - - - - -~ e e e o e e~ - - Tt e = = = = s - s = - - - - - - - - — — - —— =

dergelijke categorie.

rechisgebied varigren,

GARANTIEBEPALINGEN

tijdsduur en is onderhevig aan de condities die hierin zijn voorzien. Voor garantieservice dient L de dichtstbijziinde Geautoriseerde Service Dealer te vinden in onze !
“dealer iocator” kaart op www.briggsandstration.com of als geneemd in de "Gouden Gids™" onder “Motoren, Benzine”, "Benzinemotoren”, “Gazonmaaiers” of een !

ERIS GEEN ANDERE GARANTIE. INBEGREPEN GARANTIES, INCLUSIEF DIE VAN VERKOOPBAARHEID EN GESCHIKTHEID VOOR EEN BEFAALD DOEL
ZIJN BEPERKT TOT EEN JAAR VANAF AANKCOP, OF TOT DIE OMVANG DIE DOOR DE WET IS TOEGESTAAN EN ALLE INBEGREPEN GARANTIES ZiJN .
UITGESLOTEN. AANSPRAKELIJKHEID VOOR GEVOLGSCHADES ONDER IEDERE EN ALLE GARANTIES ZIJN UITGESLOTEN VOOR ZOVER DEZE ‘
UITSLUITING WETTIG IS TOEGESTAAN. Sommige landen of rechtsgebieden staan geen beperking toe met betrekking tot hoe lang inbegrepen garantie duurt, en i
sommige landen of rechtsgebieden staan geen beperking toe met betrekking tot gevolgschades, dus de bovenvermelde beperkingen kunnen megelijk niet op U van
betrekking zijn. Deze garantie geeft U bepaalde specifieke rechten en U kunt mogelijk andere rechten hebben dig van land tot land en van rechisgebied tot

Briggs & Stratton zal zonder berekening elk onderdeel, of onderdelen van de motor vervangen dat defect is in materiaal of bewarking of beide. Transportkosten voor i
onderdelen die zijn ingezenden voor reparatie of vervanging met betrekking lot deze garantie komen ten laste van de koper. Deze garantie heeft betrekking op de 4"
I

GARANTIEPERIODE*
BINNEN DE V.5, EN CANADA BUITEN BE V.5. EN CANADA i}:

PRODUCTEN CONSUMENT GEBRUIK I COMMERCIEEL GEBRUIK | CONSUMENT GEBRUIK I COMMEHCIEELGEBRUII@;
Vanguard™ motoren 2igar
E{J‘aénlflsng‘ T:::?gétl'.ndusmal Plus™, G motoren en met cifindervoering uitgesusle inlek™, 2jaar 1jaar 2jaar 1jaat )
Quanlum®, Diamond Power®, met eilindervoering uitgeruste Intek™:, en Powar Built™ . .
OHV {=Xopiep) motaren 2 jaar 90 dagen 2 faar 90dagen
Standaard motoren die ziin gemonteerd op gazonmaaters, zikmaaiers, kantenmaaiers, . N
versnipperaars, draadstrimmers, grandirezen, en“SnofGard” moloren 2joar 99 dagen 1}aar S0dagen 2
Classic™ motoren en aile andere standaard motoren en —praducten 1 faar 90dagen { jaar 90 dagen
Etek™ glektrische motoren 1jaar -

*

Merk de voigende speciale garantieperiodes op: 5 jaar voer consument gebruik, 96 dagen voor commercies! gebruik van de Touch-N-Mow® starter op Guanlur® en Intek™ motoren; 2 jaar vour de emissie

befieersing systemen op motoren die geceriificesrd zijn door “EPA” en "GARB", 1 jaar voor consument gebruik voor aile moleren en praducten in tndia, commercizel gebruik van Vanguard™ motoren in tndia, ¢
consument gebruik van Quantum Diamond Power® en aluminium cilinder "Kao! Bore™ Intek™ motoren in Australié, Nisuw Zeeland, het Midden Oosten en Afrika. ' i

De garantieperiode beginl ap de dag van aankoop van de eersle detailhandelconsument of commerciéle eindgebruiker en gaat door voor de tijdspericde in hovenstaande tabel. “Consumentgebruik” betekent perso nnlfp
huishoudelifk gebruik door eendetailbandelconsument, *Commercizel gebruik™ betekent elk ander gebrisik, inclusiefinkomen verschaffend gebruik of verhuurdoelginden. Als een motor enmaal commercieel gebruikt is, da
zal deze daaina voos deze garantie als commerctee! gebruiki worden beschouwd. Motoren die gebraikt worden voor racen of op commercisle of verhuurcircuits werden niel gegarandeerd, ;

ER 15 GEEN GARANTIEREGISTRATIE NODIG OM GARANTIE TE VERKRIJGEN OP BRIGGS & STRATTON PRODUCTEN. BEWAAR UW AANKCOPNOTA. INDIEN U GEEN BEWIJS VAN DE EERST
AANKOOPDATUM KUNT OVERLEGGEN OP HET ROMENT DAT OM GARANTIESERVICE VERZOCHT WORDT, DAN ZAL DE FABRIKAGEDATURM VAN HET PRODUCT GEBRUIKT WORDEN OM D..

GARANTIEPERIQDE TE BEPALEN.

6,135,426 5.894,715 5,645,025 5,546,901
8.116,212 5.823.153 5,642,701 5,503,125
6,077,083 5,819,513 5,619,845 5,501,203
6,064,027 5,613,304 5,606,948 5,497,679
6,040,767 5,609,958 5,606,851 5,320,785
6,014,808 5,765,713 5,548,955 5,271,363

Briggs & Stratton Moloren Zin Gemaakt Ondes Eén Of Meer Van De Volgends Patenlen: Design D-247,177 {Andere Patenien Aangeviaagd)

5,260,713 5,191,864 5,070,829 4,995,357 4719682 4,520,288 DES. 309,467
5,265,700 5,188,063 5,058,544 4,977,879 4,694,792 4,483,507 DES. 308,871 !
5,243.878 5,186,142 5,040,503 4,971,219 4,684,917 4,430,884 DES. 208.872 Y
5,235,043 £,138,9%6 5,040,644 4895119 4,633,656 DES. 356,951 ]
5,197 425 6,105,331 5,009,208 4,875,448 4,630,492 BES. 361,771 .
5,197,422 5,088,880 4,994,956 4,819,593 4,522,080 LES, 309,458 DES. 375,863
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fomo consulfar as figuras do
manual

JT_| - @ referem-se a figuras na parie interfor
da capa e contracapa.

referem-se a componentes do motor na

k Figura
- @ referem-se a uma pegafagao descrita

‘[ nas figuras.

Tegistre aqui ¢ modelo, Epo e ndmeros de cadigo do
otor, para referéncia futura.

z3egistre aqui a data de compra, para referéneia futura,

Componentes do motor ver Fig. [1]) Simbolos de perigo e signiﬁcados
Motor Madels  Tipo Cédigo
ROOODC XXIOUXXK OGO
@ Carburador w Q ﬂﬂ’ﬁ‘.‘&
@ e Fogo Superiicte
uibo do escorvador Explosio  Fumicas toxicas qﬁeme

Purificader de ar {plang)

% Fechamento de combustivel, quando assim equipado h N - Em
e F

Bocal de enchimento da combustivel

Tangue de combustivel . Ch
Pegas em movimento  Contragolpe 0gus
Protetor de dedos elétrico

Bocal de enchimento/Vareta de nive! de dleo Simbolos intarnacionais ¢ seus
Silenciosofretentor de faiscas, quando assim equipade signiﬁcados

Protecdn do silencioso

% Vela de ignigéo.com resisténcia intesna {resistor) A |\l

Maneta de partida Avisod on Of
viso e 13 Sta Afonad
seguranga  {Ligar Desligar] P ogadts

0 B N

Leromansal g Gombus. Fechamento de

& do propriatiio tivel  combustivel
edidas de seguran¢a

: g |ll ANTES DE UTILIZAR O MOTOR AS INSTRUGOES DE OPERAGAO E DE MANUTENGAD CONTEM INFORMACOES DE

' Ll SEGURANGA PARA

] = Leia todas as instrughes de operagdo e de manutengio E as insirugbes » Alerta-lo sobre perigos associados a motores

relativas ao eguipamento que este motor alimenta.®

= 0 ndo cumprimento das instughes poderd resuttar em ferimentos graves ou morte.

« Inforiné-la sobre o risco de ferimentos associados a estes perigos, &
» Indicar-lhe a forma de evitar ot de reduzir o risco de fesimentos.

-+ ABriggs & Stration nda sabe necessariamente quale equipamentoque este motorird alimentar. Par essa razao, vocé deve ler cuidadosamente e compreender bem asinstrugdes de operagdo

) J do equipamento no qual o motor estd instalado.

perigo para assinalar o tipo de perigo.

PERIGO indica um perigo que, se nde for evitado,
resultard em morlte ou ferimentos graves.

AVISO indica um perige que, se no for evitade,
podera resultar em morte ou ferimentos graves.

© simbolo de aviso de segquranca € usado para identificar informages de seguranga refativas a perigos que poderdo resultar em ferimentes pessoais.
E uiiizada uma patavra (PERIGO, AVISO oy CUIDADO) com o simbolo de aviso para indicar a probabilidade e potencial gravidade do ferimente. Além disso, podera ser utilizado um simbolo de

A CUIDADO indicaum perigo que, se ndoforevitado, A AVISO A

podera resultar em ferimentos graves ou leves.

CUIDADO, quando utiizado sem o simbolo de | A €Xaustao do motor deste produta cortérm prody-
aviso, indica uma situacio que poderd resultarem | 105 quimicos conhecidos no Estado da Calfémia
danos ne motor. como causadores de caneer, deleitos congénitos
ou ouiras preblemas associados 4 reproducao hu-
mana.




A AVISO I

QUANDO ACRESCENTAR COMBUSTIVEL

« Desligue o motor {OFF) e deixe-0 eslriar pele
menos 2 minutos antes de refirar o tampao do
tanque de combustivel.

« Abastega o tanque em area abera ou bem
ventilada.

o Nao enchademais olanque. Abastegaaté cerca de
25-12 mm (1-1/2 polegadas) abaixa do topo do
bocal para permitir a expanséeo do combustivel.

» Manienha a gasclina afastada de faiscas, chamas
desprotegidas, luzes piloto, calor egutras fontes de
ignigao.

= Verifique freglientemente as tubulagdes de com-
bustivel, o tangue, o tampao e as conexfes quanio
a rachaduras ou vazamentos. Substitua, se
necessario.

QUANDO DER PARTIDA MO MOTOR

» GCertifigue-se de que a vela de ignigdo, o silencioso,
o tampda do tanque de combustivel e o purificador
de ar se encontram cada um no seu lugar.

o Nao acione o motor com a vela de ignigao retirada.

o Se derramau combustivel, espere até que evapore
antes de acionar o motos.

= Se o motor esliver afogada, eoloque o afogador na
posicae GPEN/RUN (abertofem funcionamento},
cologue o acelerador na posigie “FAST" {répido}
aciong até que o motor arrangue.

QUANDO OPERAR O EQUIPAMENTO

= Née incline o motor ou ¢ equipamento para um
Angule que paderd provocar o derramamento de
gasolina.
» Mao afegue o carburador para parar o motor.
QUANDO TRANSPORTAR O EQUIPAMENTO

« Transporte com ¢ tangue de combustivel VAZIO ou
com a valvula de {echamento de combustive!
desligada {OFF).

QUANDC ARMAZENAR GASOLINA OU EGQUIPA-
MENTC CORM COMBUSTIVEL NO TANQUE

v Guarde longe de fornalhas, fogbes, aguecedores
de agua ou outros aparelhos gue tenham uma luz
piloto ou outra fonte de ignigio, uma vez que
poderdo incendiar os vapores do combustivel.

‘nduseas, désmaios ou more, *

= D# a pariida e faga funcianar o motor no exterior.

o Nao acione nem faga juncionar ¢ motar em areas
fechadas, mesmo gue as fanelas ou as poras
estejam abertas,

g faiscamento nap intencmnal pcdera resuliar em
fogo cu choque glétrico. o

podera resuitar em

ANTES DE REALIZAR AJUSTES OU REPAROS

= Destigue o cabo da vela de ignicdo e mantenha-o
afastado da vela,

» Desligue a bateria, no tetminal negafivo {apenas
motores com parfida elétrica).

QUANDO FIZER TESTE DE FAISCAS

= Use um verificador de velas de ignigdo aprovado.

« Nao faga a verificagao de fafscas com a vela de
ignigdo refirada.

L=

. Os residuos combustiveis, tais coma folhas, gfa-
- .ma, galhos, ete..poderéo incendiar-s

« Deixe o silencioso, o cilindre do motor e as aletas

esfriatem antes de tacar neles.

o Retire os residucs combushiveis acumulados na
area do silancioso e cilindro. -

= Instale e mantenha em condigzo de funcionamento
um retentor de faiscas, antes de uifizar o
equipamento em sole nao cultivads, coberio de
mata. O estado da Califérnia exige isso [Seglo
4442 da lei de recursos piblicos da California). Os |
outros estados poaderdo ter Igis similares, As leis |
federais aplicam-se a ternitorios federais. 3

& AVISO

Actonar 0 motor praduz faiscamento.

As fafscas poderao incendiar os gases |nﬂamauess
que se enconliram na area.

- Poderd vesificar-se explosdo e fogo.

» Setiver conhecimente de algum vazamento de gas
natural ou de petréleo ligliefeito na area, ndo dé a
pariida do metor.

+ Mag ufilize fluidos de acionamente pressurizades,
porgue os vapores sao inflamaveis,
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prender maos, pés, cabelo, vestuano 0y aces
Ti0s.

Isto podera resultar am amputacao ir

grave !aceragao ) *

» {Opere o eguipamento cam as protegtes no devido |
fugar.

» Mantenha maos e pés afastados das pegas ;
rotativas.

o Se fiver cabelolonge ou usar joias, prenda o cabelo
e relire as jGias.

» Nio use roupa solta, corddes pendentes ou itens
gue poderag ficar presos.

A AVISO

N, -

&

Arapida reiragdo da corda da pariida {contragolpe) _
puxara a mao e o brago em direao 40 motor mais_ .
rapidamente do que vocé a poederia soilar.

Isto podera resultar em ossos quebrados, fraturas, |
confusdes ou entorses

+ (uando acionar o motox, puxe a corda lentamente |
até sentir resisténcia, a seguir puxe rapidamente. -

+ Retire todas as cargas sobre o molorfequipamento
externo anles de dar a partida.

» Os componentes do equipamento diretamente :
conectados - como l3minas, impulsores, polias,
dentes de roda, efc., purém ndo apenas estes -
devem estar seguramente fixados. ]




|

Recomendacdes de Oleo fver Fig. [21)

") motor é expedido da Briggs & Stratton sem 6leo.
ntes de ligar o motor, encha com 6leo. Nio deixe
.ransbordar.

Use um éleo detergente de alta qualidade classificado
ara uiilizagdo SF, SG, SH, SJ” ou mais avangado,
ome, por exemplo, 0 30W, referdncia 100005 da
figgs & Stratton, Nao use aditives especiais com
dleos recomendados. Nao misture éleo com gasolina.
-Tscelha o grau de viscosidade SAE do dleo através
este grafico, consoante a femperaiira de parlida
Jrevista antes da proxima froca de dleo.

. Nota: G dleosintético de acordo com al
p masca de certificagdo AP, ILSAC GF-2e
F 0 simbiolo de servigo AP! {mostrado 4 es-
guerda) com “SYCF ENERGY CONSER-
ron  VING” ou superior, é um dleo aceftavelj
SUNEER em todas as temperaturas. A utilizagio
de dleo sintético ndo altera os interva-
los de mudanga de éleo necessérios.

*  Os motores esfiados a ar aquecem mais do que
os motores automotivos. O use de dleos mult-vis-
cosidade néo sintéticos (BW-30, 10W-30, eic) em
temperaiuras acima dos 4° C {40° F) resultard
num maior consume de dlee do que o nomnal.

Quando usar um dleo mufiviscosidade, verifigue
W] mis freqiientemente ¢ nive! do dleo.

** (0 dleo SAE 39, quando utilizado a temperaturas

infericresa 4° C, provocard uma partida dificil do

motor e possiveis danos no cilindro devido a

lubrificagae inadequada.

ﬁrerﬁique o nivel do dleo. (A capacidade de dlec & de cerca
de 4,6 litros.)

Eoloque o motor em plano hasizenial e limpe em redor

o bocal de abastecimento de dleo @.

efire a vareta de nivel do Gleo, limpe com um paro
limpo @, volte a colocd-ta € aaperia-la. Retire a vareta
e nivel e verifique o nivel do dleo. O dleo deve chegar
Emarca FULL {cheio} ©.

. Be for necessdrio mais dleo, adicione-o lentamenie.
Aperte bem a vareta de nivel antes de dar a partida
..Nag deixe transbordar, O transberdamento com dleo

& provocard:
J 1. Furmaga.
2, Partida dificil.
3. O mau funcichamento da vela de ignigéo.
5 4. Saturagdo de dleo no filtro de ar.

ecomendacdes de combustivel

Use gasolina nermal limpa, nova, sem chumbo com
§“Em minimo de 77 octanas. Poderd ser utilizada

asolina com chumbe, caso ndo seja possivel obter
~-fasolina sem chumbo. Compre combustivel na quanti-
dade que preveja ser necessaria para 30 dias.
--4Consulte as instrugdes de armazenamento,
- Néo use gasolina que contenha metang!. Nae misture
.. Bleo com gasolina.
Para protecdo do motor, recomendamas a utilizagéo
o Estabitizader de Combustivel Briggs & Stratton, que
- pode ser oblido em qualguer Centro de Servigo
_ Autorizado Briggs & Stratton.

Vetlfique o nivel de combustivel.
xe o motor arrefecer du-

o W
. rante 2 minutos.

. Limpe em volta do bocal de enchimento de combustivel
: ]antes de remover o tampéo para reabastecer. Abastega

Anies de reabastecer, dei-

até cerca de 25-12 mm (1-1/2 polegadas) abaixe do
tope do bocal para permitir a expansao do combustivel.
Terha cuidado para nao deixar franshordar,

Antes de dar a partida er . 3]}

*& MANTENHA SEMPRE AS MACS E 0S
Q Q PES LONGE DAS PECAS EM MOVIMEN-
TO DO EQUIPAMENTO.
4L
A & mento pressurizado. Os vapores
séo inflamaveis,
Dé a partida, armazene ¢ abasteca de combustivel o
equipamento numa posicde plana,
Verifique o nivel do dleo.

Abra a valvula de fechamento 174 de volta no sentido
anti-forario @, quando assim equipads.

Motor equipado com escorvador

Desloque o confrole do acelerader para a posigio
FAST @ {rapido). Pressione firmemente o bulbo do
escervador @ 3 vezes antes de dar a pariida no motor.
Nota: Se o motertiver parado por falta de combustivel,
reabasteca-o e pressione ¢ bulbo do escorvador 3 ve-
zes. O escorvamento € rermaimente desnecessario
quandc a partida & dada nurn motor quente. No entan-
io, o tempo frio pode exigir qus o escorvamento seja re-
petido.

Motor equipado com afogador

Desloque o controle do acelerador para a posigéo
CHOKE @ (Afogader) ou START (partida).

Nao utitize um fiuido de aciona-

Dar a partida er Fig. [4])

Partida retratil
Fechie o purho de conirole do freio de
seguranga @, quando assim equipa-
do. Segure na maneta de pariida &

W, -
A
puxe lentamente @ até sendir resis-

téncia. Depais, puxe a corda rapidamente para vencer
a compresséo, evitar o coniragolpe e dar a partida do
mator. Repita se necessario com o afogador {guando
assim equipado) ra posicdo RUN (em funcionamento}
e 0 acelerador na posice FAST (rdpide). Quando o
motor der a partida, opere-o na posigao FAST (rapido).

Partida elétrica, quando assim equipade

Se o fabricante do equipamento tiver farnecido a
bateria, carregue-a antes de tentar dar a partida do
metor, conforine recomendado pelo fabricante do
equipamento.

Rode a chave ® para START (partida). Repita se
necessaric com o afogador {quando assim equipado)
na posico RUN {em funcionamento) e o acelerador na
posicéo FAST {répido). Quando o motor der a partida,
apere-0 ra posigao FAST.

Nota: Use citlos de partida curtes (15 segundos/
minute} a fim de profonrgar a vida do motor de arrangue.
Um acionamento prolongado podera danificar o motor
de arfanque.

A fim de parar o moior(verfig. [5))
Sclte 0 punho de conkole do freio de sequranca OU
desloque o controle do acelerador para STOR,

Roade a chave para OFF e retire-a. Feche a valvula de
fechamento, quando assim equipado.
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Adim de evitar parii-

Ajustes (ver ig.[5))
da acidental, retire
o cabo da velz de

A %vé}w ignigao @, ligue-o

& terra antes de ajustar e desligue a batetia, no
ierminal negativo, quando assim equipado.

Ajustes do controle do acelerador
Motor equipade com escofvador

Desaperte o parafuso do fixador do revestimento €.
Diesloque a alavanca do conirole do governador € na
dire¢do da seta, tanto quanto pdssivel. Desloque o
controle do acelerador para a posigdo FAST (rapido).
Aperte o parafuso do fixader do revestimento.

Motor equipado com afogador

Desaperte o parafuso do fixador do revestimento €.
Desloque 2 alavanca de conirole do governador ®
para a esquerda, tante guanto possivel. Insira uma
chave de fendas de ¥amina plana & na ranhura do
suporte do conirole do moetor, no Aagule mosirado.
Empurre a alavanca de controle do governador paraa
direita, até tocar na Kmina da chave de fendas.
Desleque o controle do acelerador para a posigao
FAST {rapido). Aperte o parafuso do fixador do
revestimenio .

Controle ajustivel fixo

Esta alavanca do controle do governader @ foi
regulada em conformidade com os requisitos do
fabricante do equipamento. Caso seja necessario
ajustéd-la, consutte um Cenro de Service Autorizado
Briggs & Stration.

Verifique o interruptor de parada

Deslogue o controle do acelerador para a posigao
STOP (parar}, guande assim equipado. A alavanca de
centrole do governador & deve fazer bom contato com
¢ interuptor de parada ©.

Verifiqus ¢ funcionamento dos controles. Reajuste se
necessario.

AJustes do carburador

A O fabricante do squipamento em que este
motor & instalado fornece indicagdes quanto
Avelotidade maxima a que o mofor pode ser
operado. MAQO EXCEDA essa velocidade.
Um motor equipado com escorvador sd fica regulado
Bem carga a cerca de 600 a 900 spm abaixo da
velocidade maxima, o que explica a velocidade sem
carga mais elevada do que sefia de esperar.
A maistura arfcombustivel nde é ajustivel.
Consuite um Centro Autorizado Briggs & Stration para
efetuar ajustes do carburador num motor equipadc
com afogador.



Manutencao e fig. (7))

Ver Programa de Manutencéo,

Siga os intervalos Indicados em Roras ou em estagdes,
conforme 0 que _ocomer prmeiio. Serdo necessdsias
manutences mais freqlientes se o moter funcionar em
condiches adversas.

partida acidental,
relire 0 cabo da
veladeighicio @e
ligue-g & terra
antes de efetuar a manutengio e desligue a bateria, no
terminal negativo, quando assim equipado.

2 Adimi de evilar uma

CUIBADO:Se tiver que inclinar o motor para transpor-
tar 0 equipamenio ou para inspecionar ou remover
grama, mantenha ¢ lado da vela de igni¢io do

motor virado para cima. &
O transporte ou a inclitagdo da vela de ignigdo do
motor podera provacar:

1. Fumaga.

2. Pariida dificil.

3. O mau funcionamento da vela de ignicao.

4. Saturagiae de dlee no filtro de ar.

Verificago do dleo fver fig. [7])

Verifique o nivel de oleo regularmente.

Certifique-se que o nivel de éleo seja mantido.
Verifique apds cada 5 horas ou diariamente, antes de
ligar o motor. Consulle o procedimento de erchimento
de dleo em Recomendagbes de Cleo.

Trogue o dleo.

Troque o Gleo apos as primeiras 5 horas de operagéo.
Trogue o dleo enguanto o motor estiver quente.
Reabasteca com Gleo novo com o grau de viscosidade
SAF recomendado. {ver Fig. [2]}

A 4 9, Antes de inclinar o mator ou ¢ equipa-

mento para escoar 6 dleo, escoe 0
combustivel do fanque, fazende o
motor trabalhar até o tanque de com-
bustivel ficar vazio.

Se escoar o Gleo pela parie superior do motor,
mantenha o tado do purificador de ar @ visado para
cima. O Olao pode ser escoade com o lado da vela de
ignigao virado para cima, caso seja necessario.

Ao retirar ¢ bujdo de drenagem & com catraca
extenséo &, o Gleo pode ser escoado a partir da parie
inferior do motor.

Manutencao do puriticador de ar {ver fig. }

Substitua-g se estiver muito sujo ou danificade.

Lave o pré-purificador em detergenie liquido e agua.
Deixe secar bem antes de usar. Nao [ubrifiue o
pré-purificador.

Para efetuar a manutencéo do cartucho, limpe baten-
do levemente numa superficie plana. Nao use solven-
tes de petedleo, como, por exemplo, querssene, que
poderao provocar a deterioragao do cartuchic. Néo use
ar pressurizado, que podera danificar o cartucho. Naoe
fubrifique o cariucho com dlea.

Purificader de ar plano
1. Desaperie o parafuso & e incline a tampa @.
2. Refire cuidadosamenie o pré-purificador ©
{quando assim equipado) e o eonjunte do carty-
cho & da tampa.
3. Depois de ter efetuado a manutengao do pré-pu-
rificador e cartucho, cologue o pré-purdicador
{setas na diregdo indicada) com a exéremidade

inferior € por baixo das dehras do cariucho ®.
Instale o cartucho & o pré-purificador na tampa.
4. Intreduza as lingiietas do fundo da tampa nos
encaixes do fundo da base @. Incline a tampa
para cima e aperte bem o parafuso a base.

Manutencao (cont.)

Purificador de ar oval

1. Desaperte os parafusos @ e levante a tampa &.

2. Refire cuidadosamente o pré-purificador @
{quando assim equipado) e o conjunta do cartu-
cho @,

3. Depois de efetuar 2 manutengéo do pré-purifica-
dor e do cariucho, monte o pré-purificador no
eartucho.

4. Instale ¢ conjurto do caruchofpré-purificader na
base @.

5. Cologue a tampa no purificador de ar e aperie
bem os parafusos 3 base.

Manutengio da vela de ignicio (ver fig. [3))
. NAD verifique se existem
A m faiscas com a vela de igni-
¢Ao refirada. Utilize ape-
nas o Analisador de Fais-
cas @ da Briggs &
Stration, para verificar se
) existem faiscas.
NAQ acione o motor com a vela de ignigdo refirada. Se
o motor estiver afogado, coloque o acelerador na
posicae “FAST’ (rdpido) e acione até que o motor
arranque.

A folga da vela de ignigéo @ deve ser de 0,76 mm ou
0,030 polegadas.

Substitua a vela de ignigdo apds cada 100 horas de
operagao ou em cada estagao, conforme o que ocorrer
primeiro. Podera obter um analisador de faiscas e uma
chave de velas de ignigde em qualquer Centro de
Servigo Autorizado Briggs & Stratton.

Nota: Em aigumas areas, a legistagao local exige a
utilizacdo de uma vela de ignicdo com resisténcia
interna {resistor) para suprimir ¢s sinais de ignigao. Se
este motor §iver sido originalmente equipado com uma
vela desse tipo, use 0 mesmo tipo de vela deignico na
substituigao.

Mantenha o motor limpo (ver fig. @ }

Limpe perindicamente a grama e o aciimulo de aparas
de palha do motor. Limpe o protetor de dedes. Nao
limpe & motor com jato de 4gua, porque a dgua podera

contaminar o combustivel. Limpe com uma escova ou

ar camprimido.

Nota: Em aplicagtes de aparader de grama, limpe os

residuos acumutades em cada reatastecimento, ou

mais cedo, se for necessario €.

4L, Ascumylagio deresiduos em redor

A ; do silencioso © podera provocar
fogo. Inspecione e limpe antes de
cada utitizagio.

Se o sitencioso esiiver equipado com um retentor de

faiscas, refire-0 para fimpeza e inspe¢do. Substitua-o

se estiver danificado.

Nota: Com a passagem do tempo, poderde acumular-

se residucs nas aletas de arrefecimento do cilindro,

podendo apenas ser cbservados através da desmon-

tagem parcial do moter, Por esta razdo, recomenda-

mos que peca a um Centro de Servigo Autorizado

Briggs & Stratton que faga a limpeza do sistema de
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arrefecimento de ar em intervalos recomendados.
{Veja Pragrama de Manutencéo abaixo.) lguafmenie
importante é manter a parle de cima do moter sen
residuos. {Veja Mantenha o motor impo acima.}

Programa de manutengéo

Siga os intervalos indicades em horas ou esta-
¢es, conforme o que ocorrer primeiro., Salienta-
mos que se ternam necessarias manutengdes
riais reqlientes guando o molor opera mas condi- -
¢hes adversas mdlcadas abarxo !
[Primeirag Shoras . T
e Tocarodles T
 Apds cada S Noyas ou dlariemente . T
o Verficar o nivel do dleo o
® Limpar os residuos*
® Limpar em redor do silencioso
{ Apbs cada 25 horay ou ent cada estaglio
" e Trocaro dleo, quandoaoperar sob cargapesada oua’
elevada temperatura ambiente.
* Fazer a manutengio do purificador de ar*
j-Apés tada 50°hofus ou om cuda estagio £
& Trocar o Oleo E
& [nspecionar retentor de fafscas, quando assim
equipado
A cada 100 - 300 horas R
) hmpar a camara de combustao™ )
*  Limpar com maior fregiléncia quando submeli-
do a poeiras, quando ha residios no ar, ou apds
operagac prolongada a corlar grama afta e seca.
**  Em aplicagGes de aparador de rama:
fimpe os residuos em cada reabastecinento, ou
mals cedo, se for necessério; soficite a um
idenico qualificado a fimpeza do sistema de ™
arrefecimento de ar em cada 30 horas, todas
as épocas, oy mais cedo, se for necessario, -
especialmente em condigies de residios
acentuados.
= Visite um Centro de Servigo Autorizado o‘a
Briggs & Stratton. ‘.

P

Lista parcial de pegas genuinas Briggs & Stratton.

Peca Referéncia
Oleo (5680m3) . ... ..ot 100005
Kit de bomba de dteo (uifliza broca elética . . . 505
normal para remover rapidamente o dles do motor)

Estabilizador de combustive) (28,4 cm3, ... 5058A
kolsa de uma s6 utilizagéo de 30 mi) -
Estabilizador de combustive! (19,3 cm3, . .. 5041A
frasco de 125 ml) L
Fittro de combustivel ............ 298695 (5018)
Cartucho do purificador de ar plano . . 481588 (5043)

Pré-pusificadorde arptano ............. 493537

Cartucho do pwrificadorde aroval ....... 497725
Prépuwificadordearoval ............. 273185
Vela de ignicao com resisténcia interra . . . 802592E
{resistor}
VeladeignigBonormal . ............._. 492167
Vela de ignig&o de platina de longa duragée . . 5062
{usada na maior parte dos molores de
vélvulas laterais) 0
Anafisador defaisgas . ... ... ... .. 19368
Chavede velasdeignigio ..... ... 89838 (5023),

Refentordefaiscas .................. 398067,



Armazenagem

motores armazenades durante mais de 30 dias
vem ser protegidos ou ser retirado todo o combusti-
..l afim de evitar a formagéo de depdsitos gomososno
sistema de combustivel cu em compenentes essen-
~iqis do carburador,
ra protegdo do motor, recomendamos a utilizacgo do
_ ftabilizador de Combustive! Briggs & Stratton, que
pode ser obtido em qualquer Centro de Semwvigo
Autorizado Brigas & Stratton. Misture o estabilizador
o combustivel no tanque de cembustivel ou no
ipiente de armazenagem, Mantenha o motor traba-
thando durante um curlo espago de tempe 3 fim de
permilir a circulagdo do estabilizador através do carbu-
'Ior. 0 motor e o combustivel podem ser armazenados

r pericdos que poderdo ir até 24 meses.

wota: Se nao for usado estabilizador ou se o motor

gstiver funcionando com gasolina que contentia &lcog),

~fire todo o combustivel do tanque e deixe o motor
balhar até parar por falta de combustivel,

1. Enquanio o motor ainda estiver quente, drere o
¢leo do cérter. Reabasteca com dleo nove com o
grau de viscosidads SAE recomendade. fver
Fig. [2)}

2. Retire avela de ignicdo ¢ verta cerca de 15 mide
dleo de motor ro cilindro. Recolegue a vela de
lgnicéo e gire lentamente 0 motor para distribuir o
dleo.

3. Limpe a sujeira e as aparas de palha do eilindro,
das aletas do cabegote, debaixe do protetor de
dedos e a volta do sllencioso.

ﬁd-. Giuarde 0 eguipamenic num local limpo e seco,

LTI

mas NAO perio de um fogdo, fornalha cu
aquecedor de dgua que uifize um acendedor
piloto ou quatquer dispositivo que pessa provo-
car uma faisca.

|

Manutengao

Contate ura Centro de Servige Autorizatio Briggs &
Stratton. Todos m um estoque de Pecas Genuinas
Briggs & Stratten e estdo equipades com ferramentas
especiais. Mecanicos treinados assegwam a qualida-
de do conserte em todos os motores Briggs & Stration.
806 aos representantes que anunciem ser “Autorizados
pela Briggs & Statton” poderd ser exigido o cumpri-
mentc das normas da Briggs & Stratton.

Ao adquir equipamento acionade per  AAASTE
um motor Briggs & Siration, vocé se &S 7-'
beneficia com a garaniia de um servigo "
confidvel, aliamente qualificade em -
mais de 30 000 Centros de Servico _ga
Autorizados emiodo o mundo, incluindo
mais do que 5 000 tcnicos de semvigo =
experientes. Procure estes sinais sem-

pre que |he oferecem servigos Briggs &

Stratton.

Poder localizar o seu Centro de Sesvigo Autorizado Briggs &

Stratton mals proximo no nosse mapa de loealizagéo de

centros de servigo do  nosso website

_ www.briggsandstration.com ou nas‘Pa-

. ginas Amarelas™" sob as categorias “"Motores,

= o Gasoling”, “Motores a Gasolina”, “Cortadores de
Grama” ou uma categoiia similar,

Neta: O logotipo e a designagdo das “Paginas Amare-
las” sd0 marcas registradas em varias jurisdigdes.

(O manual técnico agui ilusirado inglui “Tecrias de
Operacio”, especificagdes comuns € infermagdes
pormenorizadas que cobrem ajusie, regulagem e
reparc dos motores menocilindricos com cabegate em
L, de 4 tempos da Briggs & Steatton. Pedera encomen-
da-lo em qualquer Ceniro de Servige Autorizado da
Briggs & Stratton com a referéncia P/N 270952.
Insista em comprar pecas genuinas de reposigdo
Briggs & Stratton com o nosso logetipe inscrite na
caixa efou na pe¢a. As pegas que ndo sejam originais
poderdo nio funcionar 80 bem e poderdo fambeém
invalidar a sua garantia.
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Sobre a garantia de seu molior

A Briggs & Stratton aceita com agrade a eporiunidade de efetuar
repargs a¢ abrigo da garantia e pede-ihe descufpa pelos inconve-
nientes que tal the possa ter causado. Qualquer Centro de Serviga
Autarizado pode efetuar reparos ao abrigo da garantia. A mator
parte deles séo tratadosretineiramente, mas por vezes os pedidos
de reparo poderaenao parecer justificades. Por exemplo, agaran-
tia néo abrange avarias no motor decorrentes de utifizagao incor-
reta, falla de manutenco de sotina, embarque, manuseamento,
armazenagem ouinstalagioincorretos. De iguaiforma, a ‘?aramia
ficainvalidada casotenhasito retirado o nimero de série do moter
ou caso o motor tenha sidy alterado ou modificads.

Case um cliente nao concorde com a decisao do Centro de
Sevvigo, serd realizada uma investigagdo para determinar a apli-
cabilidade da garanlia. Pega ao Centro de Servico que apresente
todos os fates comprobatories ao seu Diskibuidor ou & Fabriea,
para revisdo. Se o Distibuidor ou a Fébrica decidir que a
teclamagio é justificada, o ¢liente serd totalmente reembolsade
refativamente aos flens aceites como defeituosns. Para evitar
equivocos qUE pos5am eventuaimente ocorrer entre o clisnte e o
Cenfro de Servigo, descrevemnos abaixo algumas das causas de
falha dos motores gue nao estao cobertas pela garantia.
Desgasle normal:

Para trabalharem bem, os metores, como todos os outrgs dispost-
tivos mecinicos, precisam periddicamente de manutengao e
reposicao de pecas. Agarantia nao £obrira reparos se avfilizagio
de uma pega ou deé um motor tiver ultrapassads sua vida atil,
Mamiergan inadequada:

Avida it de um motor depende das condigdes em que € utitizado
e dos cuidades que recehe, Algumas aplicagdes, tais como
picadores de forragem, bombas e corfaderes de grama, séo
mulias vezes ulilizadas em condigies em que estao sujeitas a
poeiras e sujpira, que podem causar um apatente desgaste
prematur. Ta! desgaste ndo estd coberio pela garanlia, quando
causado pela penelragio nomotor de impurezas, pé, residues de

limpeza das velas su qualgues outro matenial abrasivo, decorrente

de wma manuiengio incorieta,

Esta garantia cobse somente materizl efay mo-de-obradefei-

tuosos relationados com o motor e ndo a subslifuicao ou

reembolso do equipamento em que o molor possa estar
montado. Além disso, a garantia também nig ¢obre reparos

devidos a: B

i.  PROBLEMASCAUSADOS PORPEGASQUE NAD SEJAM
PECAS DRIGINAIS BRIGES & STRATTON.

2. Controles de equipamentos ou instalagdes que impegam a
partida, provocandoum desempenhoinsatistatério do motor
ou areducdo da vida il do moler. (Contate o fabricarte do
eguipamento.)

3, Carburadores com vazamentos, ubos de combustivel
entupidos, valvulas coladas ou oulras avarias causadaspe-
la utiizaggo de combustivel contaminado ou enveihecido.
{Utilize gasolina limpa, nova, sem chumbs & o Estabitizador
de Combustive! da Briggs & Stration, Referéncia 5041.)

4. Petas ristadas ou quelradas resuliantes da uiilizacao de
metor com dlee contaminado eu insuficiente oy de um dlee
de grau incorreto (verifique o nivel do dleo difnamente ou
ap0s cada 8 haras de funcionamento. Reabasiega sempre
gue necessaric e roque nos intervaios recomendados.} O
indicadar deseguranga OILGARD® poderd ndose desligar
durante & funclenamente do moter. O mator podera ficar
danfficade se o nivel do oleo ndo for coretamente mantide,
Leia a5 instrughes de operagdo e de manulengao.

5. O repar u aiuste de componentes associados ou de
canjintes, tals como embreagens, ansmissdes, conbioles
4 distancia, etc., gue ndo sefam de fabrico da Briggs &
Stratton.

6. Avariaoudesgastedecomponentesdevidodpenetragaode
impurezas no motor, decorrente de manutengao ey reman-
tagem inadeguada do purifieador de ar, ou da ulifizagao de

um efemenio ou eartucho de purificador de ar que nios™
ariginal. {A intervaios recomendadas, fimpe e relubrifiqu
elemento Od-Foam & ou o pré-purifitador de espumi
substitua o carucho.) Leia as instrugies de aperagdo e d
manutencao.

7. Componentes danificados devido a sobrevelocidade or-
superaquecimento causade por grama, areias ou sujs
gue tapem o entupam as atetas de arrefecimento cua ai

o volante, ou devido & uliizagao do moter numa drea coiu
niada sem ventilacac suficiente. {Limpe as aletasda cilindre
acabegote e o volante aintervalos recomendados.) Lela a
instrugoes de oparagis e de manulengao.

8. Compenentes domotor oudo equipamento quebrados de
do avibraglo excessiva provacada por montagerm frouxa
motor, \minas cortantes frouxas, pés deshalanceados o
impulsores frouxos oudesbalanceados, fxagaoincoretad
efuipamento ae virabrequim do molor, sobrevelacidade -
oulra abuse nia operagio. :

9. Virabrequim empenado ou quebrado devido ao chague
um objeto sdlide com uma tamina cortante de uma maguin;
rotafiva para cortar grama, eudevido ao aperto excessivo d:
correla em V.

16. Regulagem ou ajustamenio rotineiro do motor. :

11.  Afalha do motor ou de componentes do moter - i.e., ¢am:
de combustae, valvulas, sede de valvulas, guias de véival
au ersolamentos queimados do mator de partida - pravocs
da pelo uso de combustiveis afternativos como pefrole:
liquefeifo, gés natural, gasolinas alieradas, etc. "

A garantia 56 estd dispenivel através dos Centros de Servie!

Autorizados da Briggs & Stration Corporaticn. Oseu Cenfrof

Servipe Autorizado mais préximo esté referenciado mal

“Paginas Amaretas™" da sua lista telefonica, sob ¢s Htule:

“Motores, Gaselina” ou “Motores a Gasoling”, “Cortadores ﬁ

Grama” ou categoria similar,

Certificado de Garantia do proprietario

Valido a partir de 1o de Julho ds 2001, substiui todas as garantias ndo datadas ou com datas anteriores a 1o de Julho de 2001.

GARANTIA LIMITARA

A Briggs & Stratton Corporation reparara ou substituiré, gratvitamente, qualquer componente ou componentes do motor gue estejam defeituosos em material ou em
mac-de-abra ou em ambos, Todos os custos de transporie dos componentes submetidos para reparo ou substiuicdo, ao abrigo desta Garantia, ficardo a cargo do
comprador. Esta garantia esta em vigor durante os pariodos de tempo € sujeita as condigdes estabelecidas nas presenies condiges de garantia. Para assisténcia ao
abrigo da garantia, iocalize o Centro de Servigo Auterizado Briggs & Stratton mais préxime, no mapa de localizagdo de centros de servigo a través do site da Web
www hriggsandstratton.com gue esta listado nas "Paginas Amarelas™' sob “Gasolina, Motores”, ou “Motores a Gasoling”, “Cortadores de grama” ou categoria similar.

b
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'| NAO E FORNECIDA NENHUMA OUTRA GARANTIA EXPRESSA. GARANTIAS IMPLICITAS, INCLUINDG AS DE COMERCIALIZAGAQ E DE ADEQUAGAC AUM |,
: FIM DETERMINADO ESTAO LIMITADAS A UM ANC A PARTIR DA DATA DA COMPRA, E ESTAG EXCLUIDAS, NA EXTENSAC PERMITIDA PELALEI, TODASE |,
]

]

QUAISQUER GARANTIAS IMPLICITAS. FICA TAMBEM EXCLUIDA QUALGUER RESPONSABILIDADE PCR DANOS CONSEGUENCGIAIS AC ABRIGO DE |,
TODAS E QUAISQUER GARANTIAS, MA MEDIDA EM QUE A EXCLUSAC FOR PERMITIDA PELA LE, Alguns paises ou estados nac permitern limitagdes quanto a
durag8o das garantias implicitas e alguns palses cu estades ndo permitem a exclusio da limitagio de danos incidentais ou conseqiienciais, porisso a limitagdce a
exclusdo acima estabelecidas poderzo ndo ser apliciveis no seu caso, Esta garantia concede-lhe dirgitos legais especificos e é possivel gue usuirua ainda de cutros
direitos, que variam de pais para pais e estado para estado.

PERIODO DE GARANTIA*
NOS EU.A ENQ CANADA FORA BOS EULA.E CANADA
PRODUTOS USC POR CONSUMIDOR I USGO COMERCIAL* HE0 PCR CONSUMIDOR | US0 COMERCIALY

Moteres Vanguard™, 2anos

Motores Diamond Flus®, Industrial Plus™, l/C® e Sleeve Bore Intek™, and ELS™, 2 anos 1 ano 2 anos 1ano

Matores Quantum&, Diamond Power®, Kool Bore Intek™ & Power Buit™ OHY 2 anos 90 dias Zanos O dias

o, poadres do foagom, desbravates 6 mtores Snafiard | oot 48 2anos %0 as tan0 s0dis
Molores Classic™ e todes os aulrgs matores e produtes padras 1 ano 50 dias 1ano 90 dias '
Matares elélicos Etek™ 1ang '

* A garantia fimitada pela vida til da ignigide Magnetron, cobre pecas & mEo-de-ubra durante 08 cinco {5) primeiros anos para uso por consumidos, 90 dias parauso comercial do motor de arranqute Touch-N-hMowdg
em molores Quaniim® e Intek™, 2 ancs para sistemas de cantrale de smisséo cerificados pela EPA e CARE; 1 ano pata uso por consumidor de todos os motores e produtes na india, use comercial de motore

Vanguard™ na india e use por constmidor de molores Quanlum Biamond Power® & Kool Bore Intek™ na Austrélia, Nova Zeléndia, Onente médio e Atica

4

G perfodo de garantiz inicia-se na data de compra pelo primeiro consumidor au usuérie final comercial e é mantido pelo periodo de tempo mentionado na tabela acima, "Uso por consumidor™ significa um uso pESSC_
residencial por um consumidor de varejo. “Use comercial” significa todos es outros usos, incluindouss para prapdsites comerciais de producie derendz oude aluguel. Uma vez tendo sidousado comercialmente, omotor ser.
pusteriormente considerado de use comercial para os propdsites desta garantia, Os motores usados em corridas competifivas ou em pislas comercials av de alugiel ndo sao cobertos pela garantia.

WAQ ENECESSARIOREGISTRODE GARANTIA PARA OBTENCAQ DE GARANTIA BE PRODUTOS BRIGGS & STRATTON. GUARDE O RECIS(Q DE COMPRA. SENAQ FOR NECERPROVADA DM{\I’.'I
COMPRA INICIAL QUANDO FOR REGUISITADO SERVICO AD ABRIGODA GARANTIA, SERA USADA ADATADEFA BRICACAC DO PRODUTO PARA DETERMINAR O PERIODO DA GARANTIA. NAG
NECESSARIO ADQIRIA QUALGUER CARTAC DE REGISTRO DE GARANTIA.

6,135,426 5,894,715 5845023 5,546,901
6,116,212 5,823,153 5,642,701 6,503,125
6,077,063 5,819,513 5,619,845 5,601,202
6,064,027 5,813,384 5,608,948 5,497 679
5,040,767 5,808,958 5,600,851 5,320,795
6,014,808 5,765,718 5,548,855 5,271,363

Qs metores Briggs & Shatlen 53¢ fabhcados sob uma oy mais das sequinles palentes: Deslgn [-247.177 {Outras patenles pondenles)

5,269,713 5,191,864 5,070,829 4,995 357 4,719,682 4,520,288 DOES. 309,457
5,265,700 5,188,068 5,058,544 4,977 879 4,694,792 4,453,507 DES. 308,871
5,243,878 5,188,142 5,040,503 4,971,219 4684917 4,430,884 DES. 308 872 &,
5,235,843 5,138,896 5,040,644 4,885,119 4,633,666 DES. 356,951
5,197,425 5,105,331 5,009,208 4,875,448 4,630,498 BES. 361,771
5,197,422 5,086,880 4,996,556 4,819,593 4,522,080 DES. 308,458

DES, 375,863 ©
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ia’ har anvands siffrorna i

Motordelar (se fig. (11}

Farosymboler och inneborder

nandboken Motor Model  Typ Kod e
OO0 XXKX XK 00000 o ﬁ W
- IEI tidnvisar i figurema pd omslagens @ Fisrgasare ittt
insida. Pumpblisa E"a“'j Explosion Grfuga geser  Vamyia
(D- A9 hanvisar il motordelama i figer [1]. Luftrenare (pfat)
- o . Bransleksan, om sddan finns v., llm
-©  hanvisartil delfatgard i figurer. Tanklock -
SRriv upp motorng modell-, fyp- och kodnemmer hér, @ Bransistank 'E‘
Relerande delar Bakslag
Ty Fingerskydd
}‘i" upp inkBpsdatum hér. QlertriOlesticka Internationella symboler och
LjuddamparefFlamskydd, om sidant finns inneborder
Livddamparskydd
J Avstort tandstift g I\l
: Snérhandtag !
Sikerhels- PA AV Stopp Choke
vaming
;gf];mﬁ' Ofe  Brinsle  Brinsickean

dkerhetsatgarder

INMAN DU KOR MOTORN
)

_ Las hela instruktionsboken OCH instrukdionema fér den maskin
. | denra motor driver

e Underfitenhet att fblja instrukiionerna kan resultera i svira skador
1 elier dddsfall.

INSTRUKTIONSBOKEN INNEHALLER SAKERHETSINFORMATION SOM

« qbr dig uppmérksam pa motoiretaterade riskes
» informerar dig om den risk for skador som &r forenad med dessa faror och
« tir dig hur du undviker eller minskar risken for skador.

. Briggs & Stratton kdnnerinte nddvandigtvis fllvilken maskin dernamoter kommer attdriva. Av denna anfedning bor du noggrant idsa och first bruksanvisningen fir den maskin pavilken din

metor & monterad.

FARA anger en risk som, om den inte undviks, A
resulterar i dodsfall eller svéra skadar.

VARNING anger en sisk som, om den inte undviks,
kan resultera i didsfall eller svira skador.

OBS anger en risk som, om den inte undviks, kan
tesultera i lindriga skador.

OBS utan sakerheissymbalen anger en situation
som kan leda tilt skador pi motorn,

Sakerhetssymbolen anvands for att identifierar sakerhetsinformation om faror sam kan leda &ill persanskador.
signatesd {FARA, VARNING och OBS) anvénds tillsammans med symbolen for att ange risken for och typen av skada. Dessufom kan en fatosymbol anvandas for att ange sisklypen.

A4

Avgaseraa ir8n denna produkt innehdller kemikali-
er som i staten Kalifomien anses orsaka cancer,
ach feriplantningspreblem
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& VARNING I

VI BENSINPAFYLLHING

e Stang AV motorn och &t den svalma i minst 2
minuter innan tanklocket tas av.

o Tanka utomhus eller i vélventilerade uirymmen.

o Fyl inte pd f&r myckel. Lamna ung.
35 mm under tanklocket s8 alt brinslet has plats att
expandera.

o H3ll bensin pd avsiand frdn gnistor, dppen eld,
téndiagor, varme och andra antandningskalior.

o Kontrollera regelbundet brdnsiestangar, tank,
tankiock och kopplingar for spricker elier fackor. Byt
ut vid behow.

VID START

o Se fill at tandstift, [juddampare, fanklock och
[uftsenare & monterade.

o Dra inte runt motain med téndstiftet urtaget.

o Vid hensinspill, vinta tills bensinen dunstat bert
inman du startar motoin,

« Om motorn &r “sur’, placera choken i laget
OPEN/RUN, gasreglagst i tget "FAST och dra
vunt tills motom startar.

¥ik DRIFT

< Tippainte motorn/maskinen s mycket alt bensinen
spifts ul.

o Ghoka inte forgasaren for att stoppa motern

VID TRANSPORT AV MASKINEN

« Transportera med TOM tank eller med STANGD
brénskekran,

V[D__Ff)RVAFIlNG AV BENSIN ELLER MASKIN RED
BRANSLE § TANKEN

e Forvara pa avstind frén ugnar, brannare, vatten-
varmare och andra apparater med tandldgor eller
andra tandkallos, da sadana kan anidnda bensi-
ndngor.

« Staria och kar molorn utomhus.

« Starta inte motorn i stingda wirymmen, &ven om
dorrar och fonster ar dppna.

A VARNING

%9 %5

Oavsikt!iga gnistor kan res'ultel'a ibrand eIle’F sthtar.

Oavsikilig start kan resultera i mlrasshng skar
dor eller ampuier:ng

FGRE JUSTERING ELLER REPARATION

» Lossa tandstiftskabeln och hdll den bora fén
tandstiftet.

» Koppla bort batteriet vid minuspelen {endast
matorer med elstart).
ViD KONTROLL AV TANDNINGSSYSTEM
o Anvind godkind gnistprovare.

» Kontroliera inte motorns tndningssystem med
tandsliftet demaonterat.

ik, 'I

i:‘u“fﬂiflf!in,

» LAt fjuddampare, motorcylinder och finsar svalna
innan du ror dem.

» Avlagsna ansamlat gras 0.d. frén jjuddémpar- ach.
sylinderamradet.

= Innan du anvander maskinen pd skegs-, busk-efler
grasbevuxen cuppodlad mark br du montera et
fRamskydd och hal det i funktionsdugligh skick. 1.
staten Kafifernien ar defia lagstadgat (sektion 4442 -
av Califomnia Public Resources Code). Andrastater
kan ha liknande fagar. Federala lagar géiler pd
federala tand.

A VARNING

& W

Motorstart skapar gnistor.

Gnistor kan anldnda gaser i narheten.

Explosion ach brand kan inrafla.

= Om det finns natur- eller LP-gastackage i omradat,
starta inte mofoin,

» Anvand inte startvatskor under tryck dd Angor &r
anténdbara.
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Snurrande delar kan komma | kontakt med hinder, . -
fotter, har. klader eller smycken. :

Svéra skarskador eller tom. amputenng kan
Iniraffa. .

= Kpr maskinen med skydden pi plats.

o HAll hander och fatter pd avstdnd frdn snunande
detar, 2

= S3tt upp tAngt hér och ta av alla smycken. J

» Birinte idst sittande klider, dragband elter andra
foremél som kan wassta in sig.

A VARNING

g, -
\‘_
Snabd indragning av starisniret (bakslag) drar hard
och amm mot motorn innan man hinver siappa.

Bruina ben, frakturer, blamérken, o.d. kan intriffa. .

« Vid start av motorn drar man forst ut sporet
lAngsamt fills ¢t moistind kanas, och sedan
snabbt.

= Avligsna alla ulvandiga maskin- Imotorbelastmng- )
ar innan motorn startas. ]

© Direktkopplade maskindelar somi.ex. blad, rotorer, |
remskivor, kuggkransar, elc., miste vara crdemllgt

fasta. i
|




|

Oljerekommendationer (se ig. (21)

' Etorn siinds frin Briggs & Stratton utan olja. Fyll

olja innan_motorn_starias. Fylt inte pd for
mycket.

Anvind detergentolja av hig kvalitet som &r klassiiice-
ArEft’inr fdljande anvandningsomrdden: SF, SG, SH, Sl
7 higre som t.ex. Briggs & Statton 30W, artikel-
aummer 100005. Anvand inte specialtilisatser tillsam-
mans med rekommenderade ofjor. Blanda inte ofja
d bensin.
i SAE-olja med den viskositetsgrad som passar til
nebn I{f;r\lréintade temperaturen for nasie clichyte, se
tabellen.

% Amm.: Syntelisk ofja som uppfyiler IL-
SAGC GF-2, APi certifikationsmérke och
7 APi servicesymbol (bild till vanster) med
. SHCF ENERGY CONSERVING™ efler

& higre 3 en godtagbar ofja vid alla tempe-
iF raturer. Anvandning av syntetolja and-
&¥ rarinte oljebytesintervalleraa.

Luftkylda moterer géir varmare &n bilmotorer. Vid
anvandring av icke-syntetiska misitiviskositets-
olior (5W-30, 10W-30, elc.} i temperaturer dver 4
°C stiger oljefdrbrukningen. Keontiollera cljeni-
vén oftare om oljor av denna typ anvénds.
Anvindning av SAE 30-oljaitemperaturer under
4°C gér det svarare att starta motora och kan
leda till moforskador pa grund av otilliécklig
SmOTjing.

ntrollera oljenivin. (Oljekapaciteten 4r ung. 0,6 litar )
acera motorn i vagrai lage och rengdr rant ofjerdret

.
Xz ut ofjestickan, torka av den med enrenirasa @, sitt

baka den och skruva &t Ta ut oljestickan och
_ pntroltera ofjenivn. Olisn ska vara vid mérket FULL
L33

Om clja behdvs, fyll pd langsamt. Dra at oliestickan
. fdentligt fore start av motorn.
_ yllinte pa fér mycket, det kan orsaka:
1. rékutveckling,
.. 2. svérstad,
-} 3. nedsmutsning av tdndstiit,
4. oljemétining av luftfilivet.

Brinslerekommendationer
nvand ren, ny och blytr regitarbensin med minst 77
an. Blyhalig bensin kan anvandas om blyfri inte
ns. Kép inte mer bransle an vad som kan aavandas
inom 30 dagar. Se Férvaring.
"nviind inte bensin som innehdller metanol. Blanda
}\e olja med bensin.
“som motorskydd rekommenderar vi Briggs & Stratton
Fuel Stabilizer som finrns hos aukteriserade Briggs &
“tratton &terfarsaljare.

' Junlrollera branslerivin,

s i
'y
_Yengdr rurt branslerdret innan locket tas av f5r tank-

siing. Fyl pa 4l ung. 35 mm under rdrets topp si att
branstet har plats alt utvidgas. Fyll inte pd for mycket.

L5 molorn svalna i
2 minuter fore tankning.

Fore start (se fig. [3))

k;.

HALL HANDER OCH FOTTER PA AV-
STAND FRAN SNURRANDE MASKINDE-
LAR.

Anvand inte trycklufisfylld start
vilska. z\ngorna &r antandbara.

Starta, frvara och tanka maskin i vagratt lige.
Kontroltera oljenivan.

Oppna bransleksanen 1/4 varv motsols @, om sidan
finns,

Primerforsedd motor

Fiytta gasregfaget il ¥iget FAST @. Kldm ihop
pumpblasan € 3 ginger innan motorn startas.

Obs: Om motorn stannade p g a aft den kért slut pé
bransle, tanka och kidm sedan ihep pumpblisan
3 génger. Er varm motor fordrar rormatt inte primning.
Emelleriid méste man vid kall vaderlek ev. upprepa
primningen.

Chokefdrsedd motor
Flyita gasreglaget till iiget CHOKE @ eller START.

Start e fig. [Z])

Startapparat

‘ « Sting dédmansgreppet @, om si-
& dantiinns. Fatia tagi startsndrehand-
A taget cch dra 13ngsamt ut @ fills ett
j motstand kénns, Dra sedan ut snabbt
fér att Gvervinna kompression, fishindra bakslag och
starta motom. Upprepa vid behov med choken {om
sddan finns) § RUN-¥get och gasen i FAST-laget. Nar
motorn stariar ska den kbras i kge! FAST.

Eistart, om s&dan finns

Om maskintillverkaren monterat batteriet, ska defia
laddas enligt #liverkarens rekemmendationer innan
motorn startas

Vrid nyckeln @ il START. Upprepa vid behov med
cheken {om sfidan finns) | RUN-aget och gasen i
FAST-faget. Nir motom startar ska den kdras i lagst
FAST.

Obs: Gér endast korta startfirstk (15 sekunderfmi-
nut) fr att féridnga starkmetorns livstangd. L&ngvariga
startfirsdk kan skada startimotorn.

Stopp (se fig. [5)

Slapp didmansgreppet ELLER fiytta gasreglaget till
STOPP.

Viid nyckeln &l AV ach ta ut den. Sténg beZnsiekranen,
om s&dan finns,
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Forebygg  motor-

Justeringar (sefig. [6])
siart; ta av tand-
stiftskabeln @ och

A m%ézﬁ jorda den fore

justering och koppla bort batteriet vid minuspolen, om
sBdant finns,

Juistering av gasreglage

Primeriérsedd motor

Lossa hyisaas kldmskiuy 9. Fiyltareguiatorreglagear-
men © i pilens rikining sd Iéngt det gdr. Flyiia
gasreglaget till FAST. Dra &t hyisans klamskruv.
Chokefarsedd motor

Lossa hylsans klamskruv €b. Flyliaregulatorreglagear-
men @ At viinster s4 l&ngt det gér. S&it in en stor,
flatbladig skruvmejse! G i motorreglagefastets skira i
den vinkel som visas. Skjut regulatorreglagearmen &t

héger sa léngt att den precis vidrdr skruvmejseln. Fiytta
gasreglaget il liget FAST. Dra &t hylsans klimskmy.
Fast justerbart regfage

Denna requlatorreglagearm @ har stilts in efter
maskintilverkarens specifikationer. Om justering be-
hovs, kontakta en auktoriserad Briggs & Stratton &teror-
saljare,

Kontrollesa stoppkontakien

Fiytta gasreglaget tll Idget STOP, om fillimpligt.
Regulatorregiagearmen € méste ligga an mot stopp-
kontakten ©.

Kentrollera regtagens funktion. Sustera vid befiov.
Firgasarjusteringar
A Tillverkaren av den maskin p& vilken moton

&r monterad specificerar det toppvarv pa vil-
ket dennamotor 18 koras. OVERSKRID IN-
TE detta varvial.

Tomgéngen p& en primerfirsedd motor ligger bara

ung. 600 1l 900 #/min under tugpvawe!, vilicet fosidarar

dat hégre an idrvantade tomgangsvarvet.

LuftfBransteblandningen kan inte justeras.

Kontakta en auktoriserad Briggs & Stration verkstad for

justering av forgasaren p8 en ehokefdrsedd motar.



Underhdll (se rg. (71}

Se Underhilisschema

F4lj im- eller kalenderintervallerna, beroende pa vad som
forst intraffar, Service fordras oftare vid hird anvindning.
Férebygg  motor-

»i ?I,ml stait ta av tand-

ﬁ @ stiffskabeln @ ach

jorda den fore

justering och kappla bort batteriet vid minuspolen, cm
sédant finns.

0BS:0Om motorn méste tippas for franspornt, inspektion
sller boritagning av grés, ska tndstiftssidan vindas

uppét. @
Teansport eller fppning av motom med tEndstifissidan

neddt kan orsaka:
1. rékutveckling,
2. svér star,
3. nedsmuisning av fAndstif,
4. cliemattning av lutfilier.
Ofja (se fig. (7))
Kontroffera oljenivén regefbundet.
Se #ill ait ritt olieniva bibehdlls, Kontrollera var 5:e
drifttimme eller dagligen, fore motorstast. Se oljepaiyll-
ningsproceduren under Cljerekammendationer.
Oljebyte.
Byt olja eiter de 5 forsta driftimmarna. Byt olja medan
motorn & varm. Fyll pd med sy SAE-clia med
rekommenderad viskositetsgrad. (se fig. |21}
& Y inran motom eller maskinen tippas fér
& aft {dmma ut ofjan, ska branslet drane-
ras genom att kéra motom #ils tanken
ér tom.
Om oljan tappas ut frdn motorns ovansida, ska
lutrenarsidan € vara vand uppét. Ofjan kan tappas ut
med tandstifissidan uppat, om rodvandigt.
Oljan kan tappas et {r3n motomns undersida genom att
aviappningspluggen € demonteras med en spirr-
nyckel och en fordngning &,
Luftrenare {se fig. [8])
Byt ut om den &r mycket smutsig eller skadad.
Tvatta forrenaren i fiylande rengéringsmede) och
vatten. L&t den torka helt innan den anvénds. Smitj
inte forreraren.
Rengdr filterpatronen genem att %tt std den mot ett
plant underiag. Ldsaingsiede! med petroleum, t.ex.
fotogen, eller tryckluft far inte anvandas for ati rengéra
filterpatronen. De fér paironen att gd sénder. Smorj inte
patronen.
Platt luftrenare
1. Lossa skruven €D och tippa kipan @,
2. Taftrsiktigtut forienaren € (om s&dan finns) och
patronen € ur kipan,
3. Eiter rengtiring av {drrenare och patren, placera
farrenaren (pitarna i den rikining som visas) med
den redre kanten & under patronvecken G,
4, Satt in fitkarra pd botten av kipan i skéroma i
botten av underredet €. Fall upp k3 pan cch dra
&t skruven ordentligt mot underredat.

Underh3ll, forts.

Oval luftrenare

1. Lossa skruvarna @ och iyit kipan 8.

2. Tafdrsiktigt utfirrenaren @ (om s@dan finns) och
patronen €.

3. Efter rengdting av fdrrenare och patron, placera
forrenaren pé patroren.

4. Montera patronenffiimenaren i underredet 6.

5. Placera kpan p4 lufirenaren och dra &t skeuvar-
na pa underredet,

Tandstift (se fig. [9])

’ Testa INTE gnistan med

A m tandstiftet demonterat. An-

vand endast Briggs &

Stratton gnistprovare @

fér ait kontrollera gnistan.

Dia INTE runt motorn med tindstiftet uttaget. Om

motorn ar “sur’, placera gasreglaget i laget FAST och
dra sunt tifls motarn startar.

Elekiredavstindet @ ska vara 0,76 mm.

Byt tandstift var 100:e timme eller varje sdsong,
bercende pa vad som férst intréffar, Gnistprovare och
tandstifisnycke! kan anskaffas hos atla auktoriserade
Briggs & Stratton 3terforsdljare.

Obs: | vissa omsdden fordrar den tokala lagstiftningen
anvandning av avstorda tindstift for att undertrycka
tandsignaler. Om denna moter ursprungligen utrustats
med efi avstdrt tAndstift, bir samma typ av tindstift
anvaridas vid byte.

&It motorn re fse fig. [0 }

Avlagsna gras och hackelse frén motorn regelbundet.
Rengtr fingerskyddet. Spruta inte vatten pi motom da
vatien kan ftrorena brénslet. Rengdr med borste eller
tryckiuft.
Obs: Pa irddtrimmer ska ansamiat grés avldgsnas vid
vagje tankning, oftare vid behov €.

o Grés ach hackelse i [judddmparom-

A m radet © kan orsaka brand. Inspek-
tera och rengdr fére vasje anvénd-
ning.

Om ljudddmparen &r forsedd med flamskydd ska defia

demonteras fér rengfiring och inspeldion. Byt ut om

skadat,

Obs: Gras och skrép kan efterhand samlas i eylindes-

kylfidnsarna. For aft kunna se detta, méste man ta isér

motora. Av derna anledning rekemmenderar vi att du
med regetbundna mellarrum {se Underhlisschema
nedan) fater en aukioriserad Briggs & Stratton verksiad

rengdra kylsystemel. Lika viktigt ar det aft hiila
motorns ovansida skrapiri {se ovan: HAll motern ren).

B4

Underhélisschema

Folj im- eller kalenderintervallerna, beroende pd -
vad som forst intraffar. Service krévs oftare vid
anvandning under svéra forhallanden, se nedan.
. Forsis 5 immaina
& Bytola
- Var 5:¢ imme efler dagilgen
e Kontroliera aljenivin
® Avlagsna grds och skrap™
® Rengdr runt ljuddamparen
 Var 25:0 timme elfer varje $3song ' ‘
¢ Byt ofja vid arbete under tung belastning eller hiig
temperatur -
& Rengdr luftrenaren*
 Var 50:¢ imme efier varje sésong ‘
e Bytolja
@ [nspekiera flamskyddet, om sidant finns.
- Var 100:¢ - 300:e imme " T
@ Rengdr frbrinningsrummet*** ‘
*  Rengdr oftare under dammiga forhallanden,
vid féroreningar | fuften effer effer idngvarig
sfagning av hdgt, torit grés. i
= PAtrddiimmer:
avidgsna skrdp vid vare lankning, oftare vid
behov; 13t en kvalificerad mekaniker rengérj
kvisystemet var 30:e Himme, oftare vid behoy;

specielli vid drift dér mycket skrép forekom.
mer.

®* Kontakia en auldoriserad Briggs & Siraton-

verkstad.
Utdrag ur Briggs & Strattons originaldelslist:
Briggs & Stratton {eller inotsvarande

Del Artikelnumm
Offa{ebez) ....... ... ... ... 1000CE.
Oliepumpssats {anvander standard elbors . .. 505
fir att snabbt dra ut clja wr motora) -
Fuel Stabilizer {30 m! engingspése) ...... 5058
Fuel Stabilizer {125 miflaska) . ... ....... 5041.
Bramslefilter .................. 288090 {5048
Platt hstrenarpairon .. ...... ... .. 401588 (5042
Platifdsrenare ... ... ... ...l 49353
Ovalluftreparpatron . ...... ... ... ... 4977
Ovaliorenare ... ................oss 27318
Avstoritandstift .. ... . ... ... ..., 802592
Standardtandstift . ................ ... 49216
Platinatdndstifi ...................... 508
{anvéinds pé de flesta motorer med alia ventiter

pé en sida) .
Gnistprovare .. ........oieii i 1936
Tandstiftsnyckel ............ ... 89838 {502%
Flamskydd ............cconnan. 393808



|

Forvaring

htorer som ska férvaras langre &n 30 dagar mésie
ddas efler draneras pd branste fir alt forhindra

veekbildning i branslesystemet eller pd viktiga férga-

sardelar.

“)m motorskydd rekommenderar vi Briggs & Stratton

‘el Stabilizer som finrs att tillgd hos avktoriserade
=iggs & Stratton servicecentra. Blanda det med bréns-
let i en brénsfetank eller frvaringsbehéliare. Kor motom

"T kort stund fbr att firdeta medlet i forgasaren. Molorn

h branstet kan firvaras i upp fill 24 manader.

_bs: Om Stabilizer infe anvands eller om motora kérts
med bensin som innehdller atkohol, som tex, gasdi,
tappa ut alft branste ur tanken och kér motom fills den

nsar pd grund av brdnslebrist.

1. Drdnera olian frAn vevhuset medan motomn
fortfarande ar varm, Fyli p& med ny SAE-olja med
rekommendesad viskositeisgrad (se fig. [Z21).

2. Demontera tandstifie och hall ung. 15 ml motor-
oljia i cylindern. Sitt iibaka téandstiftet och dra
tngsamt runt for att férdela olian.

3. Avlagsna grds och hackelse #8n cylindern,

= topplocksflansarna, under fingerskyddet ach runt

E jjuddémparen.

4l 4, Forvara maskinen pé ett rent och torrt stélle, men
INTE i nérheten av en spis, ugn eller varmvatten-
beredare med iandidga eller annan anordning
som kan avge gnistor.

g

f'i

i ,._ (R [ L

Service

Kontakia en ackioriserad Briggs & Siratton-verkstad.
Alla avktoriserade verkstader har specialverktyg och
Briggs & Strattons originaldetar pd lager. Om du anfitar
utbildade Briggs & Skaiton mekaniker garanteras du
expertservice pd alla Briggs & Stratton-motorer. En-
dast de verkst&der som annonserar som “Aukiorisera-
de Briggs & Stration” upplyller Briggs & Strattons
normer.

Nar du képer en maskin som drivs aven

Briggs & Stration-maoter garanteras du P\
filiforlitlig service av mer &n 5.000 valt- ™3 '
bitdade master service mekaniker vid ;
mer & 30.000 auktoriserade verkstader. g
Titta efter dessa skyliar dar Briggs &
Stratton-service erbjuds. s

Néarmaste auktoriserade Briggs & Stratton verksiad hittar du

pa Aterforséljarkartan pa var webbplats www, briggsand-

stratton.com eller | Gula sidoma™ under “Molorer,

@ bensin®, “Bensinmotorer”, "Graskiippare” efler
™

{iknande kategori.
Obs: “Walking fingers” och “Gula sidorna” & regisirera-
de vanunérken i vissa domsagor.
En illustrerad verkstadshandbok omfattar “drifitecrier”,
allménna specifikationer och detalierade upplysningar
som thcker justesing, finjustering och reparation av
Briggs & Sirattons encylindriga 4-ia%tsmotorer med
alla ventiler pd en sida. Bestall PN 270962 frén en
auktoriserad Briggs & Stratton &terforséljare.
Insistera pd Briggs & Stration originaldelar med vér
logo pé forpacksingen och/eller delen. Andra delar
fungerar inte kka bra och kan upphéva garantin.
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Betréiffande garantin pd din motor

Biiggs & Stratton valkomnar méjlighseten aft uiéra garanti-
reparationer peh ursaidar sig !éroiégenheien. Garartireparationer
kan utforas pa vilken som hielst av véra aukloriserade verkstader. i
de fiesta fall behandlar vi garantireklamalioner snabbt och
rutinméssigt menivissafall &rgarantireparationer inte berittigade.
Garantin gallert.ex. inte nér feletviilats pg aférsummelse, felakiig
anvéndning, fraki, hantering, magasinering eiler felaldig
mantering. Ukaledes upphavs garantin om moterns sefenummer
har aviagsnats eller om motorn har byggts om eller modifierats.

Om en kund inte & ndjd med vesksladens beddmning, kommer en
granskning att fdretas for att faststalla garanfing tiflampring. Be
verkstaden sindain alla uppgitter tildistributdien elter fabrikentor
granskning. Om diskributdren eller fabriken faststiiter att rekiama-
tonen &r beratiigad, fr kunden full ersatining for ala detar som
bedams vara defekta. Far att undvika misstirstdnd mellan kund
och &terforséljare, tar vi nedan upp ndgra metorfe! som inte ticks
av garartin.

Norma! frslitning:

For att arbeta tillfredsstaliande behdver matorer, precis som alla
andra mekaniska anordningar, periodisk service och utbyte av
delar. Garantin facker inte reparafion av en del eller en motor
p.g.a. normal fiistining.

Felaktigt underhil: :

Motorns livslangd beror pA deforallanden under vilka den arbetar
och pd den vérd den fr. Motorer som driver jordfrisar, pumpar och
griskiippare atbetar ofta under dammiga och smutsiga forhallan-
den och siits dérfdr fortare. Sadant sfitage som viilals av smuts,
damm, sand fréntandstiftshtéstring ach iknande fororeningar som

fréngt in i motom pd grund av felakdigh underhdll, tacks infe av

garantin.

Benna garanti tcker endast motorrelaterat defekt materdal

ochleller utdrande och ticker inte utbyte av eller ersittning

fBr den maskin p vilken metorn kan vara monterad. Garantin

tacker inte keller sédana reparationer som fordias pg a:

i.  PROBLEM CRSAKADE AV DELAR SOM INTE AR
BRIGGS & STRATTGN ORIGINALDELAR.

2. Maskinreglage eller snontage som farhindrar start, arsakar
ofiliiredsstallande motorefiekt eller forkortar motoms
livslangd, (Kontakia maskintifiverkaren.)

3. Léckande forgasare, igentippta branslerdr, fastnade veni-
ler elter andra skador orsakade av fdrorenat eller gammait
brénsle. {Anvand ren, farsk, biviri bensin och Biiggs &
Siratton Fuel Stabilizer, arlikelnummer 5041.)

4. Detar som ar brénda eller trasiga darior att motorn har kéits
meed fii lite eller fErorenad ofja, elier olja aviel sart fkontrolle-
5a clienivan da%ﬁgen eller var 8:e drifttimme. Fyll p4 ny olja
vid behov och byt alja med rekemmenderade mellantum.}
CIL GARD® stanger inte av en glende motor. Motorn kan
skadas om oljenivan & for Iég. Las instruktionsboken.

5. Reparation eller justering av tifbehdr, sam t.ex. kopplingar,
}.régegﬁder,ﬁérregfage, efc., som inte &r avBriggs & Stration-
abrikat.

6. Skador och fﬁrs!itnin% pd delar som véiiats av atf smuts
trangt in | motorn pa grund av fetakligt underdll elfer
ihopsattning av luftrenaren efler anvingning avicke-original-

fiiter elier -patron. (Rengér och smarj skum-piast®-del
eller foirenaren ach byt ut fiterpatronen.) Lis instrusklior
boken. :

7. Delar som skadats av rusning eller Gverhettning orsakad a
alt kyllansarna och omridat runt svanghijulet safts igen a
smiuts, gras eller skedp, eller av att matorn kads i eft shd
utiymme med otilraokiig venfitation. (Rengdr cylinde
fidnsar, topplock och svénghLuI med rekommenderal
metaarum.} Lis instroktionsboken.

8. Motor- eller maskindelar som gati sonder pé giund av kraff
ga vibrationer orsakade av lisa motortdsten, lisa skirblta”
obalanserade EBlad eller I5sa eller obatanserade roton
felaktiy fastsattning av maskinen pd molorns vevax
sushing eller ovarsamhet vid kdrning. :

9. Krokig eller avbruten vevaxel som orsakats av att edt fas
taremal tréffat skarbladen pd en graskippare, effer for has
spénd rem. .

9. Rutintrimning eller -justering av metomn.

11, Moter- eller motordelsfel, som tex. firbranningsrui.
ventiler, vendilsiten, venlilstyraingar elfer branda stardmotor
lindningar, som orsakats av akt motorn kdrts med altemativi
brénslen som Lex. gasol, naturgas, etc. '

Garanlireparationer wutfors endast av verksidder so

guklosiserats av Brigas & Stratton Corporstion, Nirmas'

aukloriserade verkstad hittar du | Gula Sdarna™ unde

“Motorer, Bensin®, “Bensinmotorer”, "Grisklippare” elfe.

liknande kategori.

Gétier fro.m. 01 juli 2601. Ersétter alla odaterade garantier ach alla garantier daterade fore 01 juli 2601,

Briggs & Stration motorgaranti

angivna villkor. Fér garantireparation kontaktas ndrmaste auktoriserade verikstad
Sidorna™ under “Motorer, bensin”, “Bensinmotorer”, “Grésklippare” eller liknande kategori.

BEGRANSAD GARANTI

Briggs & Stratton Corporation byter ut eller reparerar kostnadsfritt delar av motorn elier delar som ar defekta i materiai eller utiérande, eller bida delarna. Fraktkost .
nader for delar, som sands in {6r reparation eller utbyte i enlighet med denna garanti, bekostas av képaren, Denna garanti galier under angiven tidspetiod och med
som &lerfinns pa var lokalisatorkarta p& www.briggsandstratton.com eller i Gula E

}

ANNAN UTTRYCKLIG GARANTI LAMNAS INTE. UNDERFORSTADDA GARANTIER, INKLUSIVE SADANA SOM AVSER SALJBARHET OCH LAMPLIGHET
FOR ETT SPECIELLT ANDAMAL, BEGRANSAS TILL ETT AR FRAN INKGPSDAGEN ELLER TILL LAGLIGT TILLATEN UTSTRACKNING GCH ALLA UA\IDERA
FOASTADDA GARANTIER BETRAKTAS SOM OGILTIGA. VI ANSVARAR INTE FOR FOLJDSKADOR ENLIGT NAGON FORM AV CGARANTI, OM S
UNDANTAG KAN GORAS ENLIGT LAG. Vissa lander godkanner inte begrénsnin?

eller begransning av ansvaret idr folidskador, sd ovanstaende galler darfor inte alla képare. Denna garanti ger specitika legala rattigheter, men det kan dven finnas
andra ratligheter som varierar fran land till land och stat till stat.

av hur linge en underférstadd garanti géller och vissa liltdterinte undantagande

DANT

GARANTIPERIOD*
INOR U.S.A. GCH KANADA UTANFER ULS.A, OCH KANADA
FROBUKTER PRIVAT ANVANDNING | KOMMERSIELLANVANDNING | PRIVAT ANVANDNING | KOMMERSIELLANVANDNING
Vanguard™-motorer ) 24
Diamond Plus®, Industrial Plus™, {G®-motorer, Sleeve Bore Intek™ och ELS™-motorer 25 1% 25 14 11
Guantum®, Diamond Power®, Kol Bore Intek™ och Powar Built™ toppventitmatorer 2% 99 dagar 2% 90 dagar [
Slandardimotorer monterade pd grdsklippare, kantklippare, filsmaskiner, iridimmers,
jordfrasar uch SnofGard-motorer 2& 90 dagar 1h %0 dagar
Classic™-matarer och alla andra standardmotarer sch predukier. 14 90 dagar 148 90dagar
Etek™ elmatores 14r

Observera fitjande specialgarantiperiager: 5 & for prival anvandning, 90 dagar tér kemmersiell anvandning av Touch-N-Movw®-startapparat p Quantum®- och Intek™-motorer; 2 &r for avgaskantralisystem p!
motorer infygade av EPA ach CARB; 1 &r 16+ privat anvéindning av alla motorer och pradukder i Indien, kommersiell anvandnin

:} g &v Vanguard™-molarer Indien och privat anviindning av motorerna Quanturm Diarmory
Power® oth Kool Bore Intek™ i Auslralien, Nya Zeeland, Mellersta Oslem och Afrika. ;

Garantipetiodenbrjas den dag den firsta konsumenten ellar kammersistta stutanvindaren kaper motorn och [oper uader den lidsperiod som vgpges i avanstiende tabell, Med “privat anvindning” avsesi denna garanti dey
ursprungiigakansumentens privata anvandningi hushiiet, Med ‘kommersiell anvandning™ avses all anman anviindning, inkiusive anvindning i kemmersifi, inkomstbringande och ulhyiningssyite. Enmotorsomen ging ha
anvanis kommersiellt, ska dévsiter altid belraktas som kammersielii samband med denna garanti. Molorer som anvinds § tiviingssyfie efler pé taviingshanor 1icks Inte av garantin. ;

GARANTIREGISTRERINGSKORT FORDRAS INTE FOR GARANTIREPARATIONER PA BRIGGS

& STRATTON-PRODUKTER. SPARA INKOPSKVITTOT, OM INKOPSKWITTOT INTE KAN UPPVISA!i

VID YRKAN PA GARANTIREPARATION, KOMMER PROBUKTENS TILLVERKNINGSDATUM ATT ANVANDAS FGR ATT BESTAMMA GARANTIPERIODEH.

Briggs & Steatton-materer bliverkas undsr efl elter flera av nedanstéende pantent: Design D-247.177 {andra patentsékta)

6,135,426 5,894,715 5,645,025 5,546,901 5,268,713 5,191,864 5,070,829 4,995 357 4,719,682 4,520,258 DES. 309,457
6,116,212 5,823,153 5,642,701 5,503,125 5,265,700 5,188,069 5,068,544 4,977 879 4,694,792 4,453,507 DES. 308,871
6,077 053 5,819,513 5,619,845 5,601,203 5,243,878 5,186,142 5,040,503 4,971,219 4,684,897 4,430,904 DES. 308,872
6,084 027 5,813,384 5,606,948 5,497 672 5,235,843 5,138,996 5,040,644 4,895,118 4,633,556 DES. 356,951
6,040,767 5,609,958 5,606,851 5,320,745 5,197,425 5,105,331 5,008,208 4,875,448 4,630,498 DES. 361,771
6,014,808 5,765,713 5,548,955 5,271,363 5,197,422 5,086,880 4,996,956 4.815,503 4,522,080 DES. 309,458  DES, 375,963
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(Imansuodatin (litted)
0 _ € viitaavat kuvien osiin tai toimenpiteisiin. @ Politoainehana, jos seliainen on *ﬂ 2 Ijlu
Eerkitse moottorin malli-, tyyapi- ja koodinumerot  (6) pottasineen tayttoaukko é x.

ahan vastaisen varalle, ® A

Liikkuvia osia Takapotku Sﬁhkcisku
Sudjus
}derkitse osfopaivd tBhan vastaisen varatie. @ Oliyn tayttéaukko/mittatikku Kansainviliset symboiit ja niiden
Agnenvaimenninfipindsuofa, jos sellainen on merkitykset

Agnenvaimentimen suja

12) Hainssuojativ syytysiuippa .
| G A [

Narukdynnistimen kahva
Turvalisuus-  Paglla Seis Flikastl
varoitus Pais

O B I}

fuekayHboljest Ofy  Polttogine - Polttoai-

,_] nghana
Turvallisuusohjeet
ﬂ” ENNEN MOOTTORIN KAYTTAMISTA KAYTT & HUQLTO-OHJEET SISALTAVAT TURVALLISUUSOHJEITA, JOTKA

+ buemoottorin JA sen kiytaman laitteen kaytiohjeethuolellisesti.* * Saattavat fietoosi mootoreihn littyvat vaarat

")  Ohjsiden noudatiamatta jAtdminen Saatiaa johtza vakavaan » Kertovat sinulle vaaroihin [ittyvistd tapaturmariskeists, ja
toukkaantumiseen tai kuolemaan. « Neuvovai kuinka valtit tai miimoit tapaturmariskin.

* Briggs & Stration e vittémdttd tiedd, millaiseen kayttdtn moottori joutuu. Siksisinun on huclellisesti lueftava ja ymmidrretidvd sen laitteen kiyttoohjeet, johon mocttorion asennettu ennensen
T kayhamista.

LE Turvavaroitussymbeoli on merkkind vaaroista, joissa on loukkaanfumissiski.

ymbolin yhieydessa kiytetdan merkkisanaa (HENGENVAARA, VAARA, VARGITUS) ilmaisemaan loukkaantumisriskin olemassaoloz ja uhkan astetta. Lisiksi e tyyppisille vaaroifle on
olemassa omat vaarasymbalit.

HENGENVAARA merkitsee vaaraa, joka saattaa, A VARQITUS merkitsee vaaraa, joka saattaa, mikali A VAARA A

mikali sitd ef véltetd, johtas kuolemaan tai vaka- sitd gi valtetd, johtaa loukkaantumiseen.

vaan loukkaantumlseen. Tama TR

s . . aman tuokteen pakokaasu sisAttad Kalffornian
VAROITUS, jos kéyletty ilman varcitussymbatia, : : R

- VAARA meriitsee vaaraa, joka saattaa, mikili sith ilmaisee filannetta, joka saattaa aineutiaa vauri- ;aég?[g futidmusten mukaan terveydele haitalisia
! ¢i viltetd, johtaa kuolemaan tai vakavaan louk- oita mootioriin. :

kaantumiseen.




FOLTTOAINETTA LISﬁTESSﬁ

o Sammuta mootior ja anna sen jashlya vahintian
2 minuuttia ennen polttoainesditin korkin avaa-
mista.

o Tayta tankki ulkona taf hyvin imastoidussa tilassa,

o Al yifiayta tankkia, J14 noin 35 mmilmatitaa, jotta
polttoaineelia on tilaa lagjeta.

o Pidi polttaaine pois kipindiden, avotulen, (Emmith-
mien ja muiden kipindn alkaansaavien laitteigen
laheisyydestd.

« Tarkasta poittoaineputiet ja liittimet, tankki ja tankin
korkki sadnnillisesti halkeamien ja vuolojen
varaita. Vathda tarvittaessa.

MOOTTORIA KAYNNISTETTAESSA

= Varmisty, eftd sylytystulppa, #4nenvaimennin,
tankin korkki ja ilmansuodatin ovat paikallaan.

o Ald kéynnistd moottoria sylytystulpan ollessa
frrotettuna.

¢ Jos politoainetta laikkyy, odota elts se haihtuy,
ennen kuin kdynnistat moottorin,

« Jos moottosi tuivil, lafta kuristin RUN-asentoon,
nopeudensaadin FAST-asentoon ja yitd kiynnis-
a8, kunnes moottori [Ehtee kdyntim.

LAITETTA KAYTETTAESSA

2 M@ kalista moottoria fai lailetta sellaiseen
asentoon, eftd poltteainetta padsee vuotamaan.

» Al kayta kuristinta sammutiimena.
LAITETTA iULJETETTAESSA

o Kuljeta taite tankki TYHJANA tai polttoainehana
SULJETTUNA.

POLTTOAINEEN VARASTOIMINEN TAI LAITTEENVA-
RASTOIMINEN KUN TANKISSA ON POLTTOAINETTA

« Al3 varastoi lammityskattitan, uunin, vedentammit-
timen taf muun kipindn aikaansaavan laitteen
taheisyyteen, sillé ne voivat aiheutiaa bensiinihdy-

nyh syttymisen.
A, vonra

5 W

Moottorin kaynnistimisessa syntyy kipinditd.

Kipinginti voi sylyttaa laheisyydessa olevat tutena-
rat kaasut. v

- . Réjahdys- tai Wulipalovaara on olemassa.

o Al kaynnistd moottoria, mikili lvonnankaasua tai
nestekaasua vuctaa laheisyydessa.

o Ald kayia paineistetiuja kaynistyssumutteita,

= Kayinista ja kayta mootioria ulkona.
= Al3 k3yta moottoria sisalld, vaikka ikkunat tai ovet
alisivatkin auki.

| flllsematcn kaynmslysklplna saatlaa aaheuitaa
hdiskun 1aj luhpalon

heullaa '.faa'ramamena ia henhlovahlnko]a

ENNEN SAATO- JA KORJAUSTOIMENPITEITA
* lieota sytylysiulpan johto ja pidd se erilladn tulpasta.

= Irrgta akun negatiivinen kaapeli {vain sahkdkayn-
nistimella varustetut moottorit).

SYTYTYSKIPINAN TESTAAMINEN
» Kayid hyvakeyityi kipinitesternia,
» Alatarkasta kipinda sytyiystulpan ollessa irotetiuna,

» Anna vaimentimen, sylinterin jaZhdytystipoien ja
ruiden osien jadhtyd, ennen kuin kosketat niitd.

+ Poista roskat vaimentimen ja sylinterin |8heisyy-
desta,

« Asenna kipindsucjain, mikdli laitefta kiyteldan

metsiisessé, heinikkoisessa fai muuten helpost

syttyvassd ja kuivassa maastossa. Tarkasta

kipindsusjaimen toimivuus sa3nndllisest,
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PyoGrival osal vm-.ral osua tai tarttua kasun hluksun )
tai vaatteisiin,

Tésté vai seurata vakavia s1|p0ulu i 'a tai haavau- ;
iumlssa

» Kaytd laitetta aina kaikki suojukset paikallaan.
» Pidd kédet ja jalat pois pyorivistd osista.
= Kiinnité pitkat hiukset {a poista kaikki korut,

» Ala kit liign valjid vaatteita, varo sitomattomia,
roitkuvia nauhoja tai muita helposti tarfluvia
vaatekappaleifa.

tda koylla takaisin moodtoriin pain nopeammin kuin
ehdit laskea kahvasta irti.

Tast voi seurala luunmuriurmia, ruhjeita tai venah-
dyhsia. .

» Oikea tapa kynnistdd moofori on veltda koydestd :
hitaasti kunnes vastus funtuu ja sen j#lkeen veidd
nopeasti. -

» Kytke pois kaikki moottorin ia laiteen vimaardinen
kuormitus kaynristykson ajaksi. ;

o Kaikki suoraan kytketyt kemponentit, kuten esim. |
terdt, heittopydrat, hitmapydeat, ketiupydrat, tms., -
tulee offa tivkast kinnitettyind. I




|

Oljysuositukset jks. kuva [2))
ottori toimiteiaan Briggs & Straltonilta ilman
a. Lis34 oljy ennen moottorin kdynnistimisti.
sl {dytd fiikaa.
Kayta korkealuokkaisia, pesevad, “SF, 5G, SH,
) E—:uokiteliua Oljyd, kuien Briggs & Strattonin “takuyu-
aksymad” SAE 30-6liya, varaosa # 100005. Ala
wytd mitddn lisdaineita suositeltujen dfiyjen kanssa.
Ala sekoita &ljya bensiiniin.
vlitse tasta taulukosta oljyn SAE-viskasiteettiluokka,
La sopii odoteftuun kdynnistystampititaan ennen
raavaa §ljynvaihica.

n, Huom: Synteettinen Gliy, joka taytiad
YA ILSAC GF-2 vaatimukset, on APi-hyvak-
¥ syity la thytaa tai yiittda APl-luokituksen
*8JICF ENERGY CONSERVING”, on
sugsiteltava offy kaikkiin lampétiloihin.
i} Synteettisen ofjyn kayito el vaikula
¥ Gljynvaihtovaleihin.

* ITmajééhdyﬂeiset moottort  kayval kuumempina
kuin autojen moofforit, Ei-syntesttisten moniasted!-
iyien (BIW-30, 10W-30, jne.) kit yii 40° F {4°C)
lampdiioissa johtaa normaalia suurempaan dfyn-
kulutukseen. Jos kiytatte moniastedliyd, tarkasta-
kaa mooficridliy normaatia useammin.

mi*  Jos SAE 30 -dliyd kéyietddn alle 4° Cissa,
’T kyimakaynnistys vaikeutuu ja sylinteri vol vauri-
b gitua riitamattoman veitelun takia.

Tarkasta ljynpinta. {Gliytitavuus en noin 0,6 littaa.}
Eeia maottori tasaiselle alustalle ja puhdista dhyniayt-

ukon ympérys @.

ista mittatikku ja pyyhi se puhtaalla kankaalla €3,
|zita tikku takaisin ja kirista. Poista mittatikku jatarkasta
“jynpinta. Cliya tulee olla FULL-merkkiin saakka ©.

As oliya tarvitaan, lisdd varovasti, Kiristd mittatikku

udkasti paikalleen ennen mootiorin kaynnistamista.
Ald ylitayta. Ylitaytitaminen voi aikeuttaa:
1. Savuitamista,
]2. Kayrnistysvaikeuksia,
-'8. Sytytystulpan likaantumista,

4. I'mansuodattimen kyltastymisen dfjylid

éﬂolﬂoainesuosimkset

amé mootior toimii asianmukaisesti kaikilla auteihin

{arkoitetuilla bensiineilld, Kayta tuoretta ja puhdasta

g‘jy_ténié bensiinid, jonka okiaanduku on vahintdan 77.
yijypitoista bensiinia voidaan kayttaa, mikali lyjyton-
ei ole saatavilla.) Osta poltteainetta sellainen maara,

“ijya bensiiniin,

. jeottorin sucjaamiseen suosittelemme Briggs & Strat-
tonin bensiinin lisdainetta, jola on saatavissa valiuute-
tulita Briggs & Stratton —]alleenmyyplia

rkasla polttoainepinta.
4L
4 netta, anna moottorin jAah-
tya 2 minustia,
uhdlsia tayitaukon ymparysia ennen politoaineen
lisaamista. Jiti tankkiin noin 35 mm iimatilaa, joiia
pofttoaineslia on tilaa lagjentua. Ald yiitiyta.

jla kayté bensiinid, joka msaltaa metanotia. Al4 sekmra

Ennen kuin lisaét poltoal

Ennen kdynnistysta (xs. kuva [3])
h PIDA AINA KADET JA JALAT ETAALLA
LAITTEEN LIIKKUVISTA QOSISTA.

M kayta paineistetiva kayanistys-
nestetia, Kdynnistysneste on syi-

4L
i K
tyvaa.

Kaynnistd, varastoi ja tankkaa laite sen ollessa vaskastio-
Fassa ASENnOssa.

Tarkista dljynpinta.

Avaa polttoainehana kaantdmalls sitd 1/4 kierrosta
vastapiivasn @, jos sellainen on.

Ryypyttimelld varustettu manttori

Kadnna kaasuvipu FAST @ asentoon. Paina ryypytin-
kumia @ terivisti 3 kertaa ennen mocttorin kaynnista-
mista.

Huom: Jos mootiosi sammuu polttoaineen loppumi-
seen, taytd lish8 bensiinid fa paina ryypytintd 3 kertaa.
Lampiman moottorin ryypylidminen & yleensd ole
tarpeen. Kylméssa sddssa ryypyttminen saaftaa olia
tarpeen.

Kuristimella varusteltu mootéori
Kaanni kaasuvipu CHOKE @ tai START asentoon.

Kéynnistys (s. kuva [4))

Patauttava kdynnistin

~ « Paina laitteen turvakahva pohjaan, €@,

2 [os sellainen on. Taitu kéynnistinkah-

A vaan fa vedi hitaasti @ kunnes fnnet

vastusia. Viedé siften voimakkaasti

purisivksen yii, jolia véliyt takapotkulia ja eaoottari

kaynnistyisi. Toista taimenpide tanvittaessa kurisfin(jos

sellainen on) pois paala, kaasuvipy RUN fai FAST

asennossa. Kun mootton kdynnistyy, kagnnd kaasuvipu
FAST asentoon.

Séahkdkdynnistin, jos sellainen on

Jos laitevalmisiaja on foimittanut akun keneen muka-
ng, lataa se ennen kaynnistémistd vatmistajan ohjei-
den mukaan.

Kéannd virta-avain €@ START asentoon. Toista toimen-
pide tarvittaessa kuristin {jos selfainen on} pois padita,
kaasuvipu RUN tai FAST asennossa. Kun moottori
kaynnistyy, k8Anna kaasuvipy FAST asentoon.

Huonm: Kéyia lyhyith kdynnistysjaksoja (15 sekuntiaf
minuutt). Yiipitit kaynnistykset saattavat vaurioittaa
sahkikaynristinta.

Pysaylys (s. kuva [5])

Paasta turvakahva yibs TAI kagnna kaasuvipu STOP
asenteon.

Kaanna viria-avain OFF asentoon ja peista se. Sulje
polttoainghana, jos sellainen on.
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Estaaksesi vahin-

8§4adot (ks. kuva ©)
gossa tapahtuvan
kéyngistymisen

A /! i;}h}
§ irrota ja maadaita

sytytystulpan johto @ ennen saat6id, ja irrota akun
miingsnavan johdin, jos laitieessa on akky.

Nopeudensédtimen saadét

Ryypyttimelld varustetiu moottori

t Gysad kotelon kiinmitysruuvia @, Slind keskipakoséd-
timen ohjausvipua & mahdollisimman pitiélle ruclen
suuntaan. Siirra nopeudensdadin FAST-asentoon. Ki-
risté kotelon Kinnitysruuvi.

Kuristimella varustetts moottori

Loysad vaijerin lukitusruuvi €. Kaanna saadinvipu @

&Ariasentoon vasemmalle. Tyonna suuri ruuvitalita &
asetefmassa clevaan hahleon kuvan oscittamalla
tavalla. Faina saédinvipua oikealle, kunnies se juuri
koskeftaa ruuvitalttaan. K&annd kaasuvipy FAST
asenioon. Kirista vaijerin kiinmitysruuvi.

Kiinted si#din

Tama keskipakosadtimen ohjausvipy @ on asetetiu
laitevalmistajan vaatimusten mukaisesti. Jos s&atd on
tarpeen, ota yhteys vekuutetuun Briggs & Straften
-huolicon.

Tarkista pysadytyskytkin

Siirra laitteessa mahdollisesti oleva nepeudensaédin
STOP-asentoon. Keskipakosadtimen chjausvivin ©
téytyy saada hyvd kosketus pyséytyskyikimeen ©.
Tarkista sdafimien toiminta. S48dd uudefisen tarvitta-
essa.

Kaasuftimen saidit
A Laitieen valmistaja on madriteliyt suurim-

man mootiorin kayntinopeuden. ALA YLITA
{At4 nopeutia.

Rikastimella varustelun moofterin joutokdyntinopeus

putoaa vain noin 600 - 909 kierr.fmin huippunopeuden

alapuotelle, minkd vuoksi joutckdynti on odoteitua

korkeammalla tasolla.

[ima/politoaineseos el ole séddettvissa

Ota vhteys valtuutettuun Briggs & Stratien -huslioon,

jos kuristimella varusietun maotiorin kaasutinta pitéd
55444,




Kunnossapito (is. kuva 7]}

Ks. huoftokaavio, seuraava sivy.

Noudata funtimaaraisia tai kalenterin mukaisia huofiovite-

ja rippuen siitd, lumpl t8yttyy_ensin. Epésuotiisissa

oloissa huolloa tarvitaan useammin.

5 Estaédksesi vahin-
gossa tapahtuvan

@ kaynnistymisen ir-
jola ja maadoita
sytytystuipan johto

@ ennen s3atGjd, fa imeta akun miinusnavan johdin,

faitteessa on akko.

VAROITUS: Jos moeticria on kallistettava kuljetuksen
tai huoltotSiden aikana, kallistakaa siten, etté syty-
tystulppa on yléspiin. @
Moottorin kallistaminen sytylystulppa alaspéin saattaa
aiheuttaa:

1. Savutiamista,

2. Kaynnistysvaikeuksia,

3. Sytytysiuipan likaantumista,

4. imansuodatiimen kylidstymista oljyila.

Oliyhuotto fks. kuva [7])
Tarkasta éliynpinta saanndllisesti,

Varmista, etié oljynpinta pysyy cikealia tasolla. Tarkista
s¢ § lunnin vdlkein tai paivitidin ennen moottorin
kéynnistmistd. Katso dliyn lisdysmenettely kohdasta

Oljysuosituksat.

Vaihda &ljy.

Vaihda éljy 5 ensimméisen kayttStunnin jélkeen. Vaihda

oliy, kun mootori on ldmmin. Kayia suositeliva SAE-

viskositeettiluokkaa olevaa uutta dliya. (Ks. kuva [2])

G, Ennen kuin kallistat mooftoria tai laitet-

A Ay ta Oliyn tyhjentdmiseksi, tyhjennd poft-
togine sallifista kyttamalia mookoria,
kunnes séilid tyhjense,

Jos poistat oliyn moottorin yidesan kautta, pidd iiman-

puhdistimen & puoli ylGspéin. Cliy veidaan tarvittaes-

sa poistaa syytysiulpan pucleinen puoli yidspain.

Irrottamatla dljynpoistetulppa @ raikdll ja nelicpaisel-

fa jatkevarrella € dly voidaan poistaa moottorin

alaosasta.

Emanpuhdistimen huokte fks. kuva [81)

Vaihda, jos se on hyvin likainen tai rikkoutunut.

Pese esipuhdistin nesteméiselid pesuaineeflaja vedel-
1. Anna sen kuivisa kunnolla ennen kaytoa. A4 6ljya
esipuhdistinta.

Puhdista suodatin taputtamalia sitd varovasti tasaista
alustaa vasten. Ala kayid petroliliucttimia, egim. keto-
siinid, sifld ne twurmefeval sucdatfimen. Ald kiyta
paineilmaa, sillé se vol vaurioittaa suodatinta. Al dljya
sugelatinga,

Litted itmansuodatin

1. Loysdd ruuvi @ ja kallista kantia @.

2. Poista varovasti esipuhdistin @ (jos on} ja
suodatinkckeonpane @ kannasta.

3. Kun olet huoltanut esipuhdistimen ja suodatii-
men, aseta esipuhdistin (nuolet esitetiyyn suun-
taan) siten, eftd alareuna ® menee suodatiimen
laskosten alle ©. Asenna suodatin ja esipuhdis-
tin kanteen.

4. Aseta kannen alaosan kielekkeet rungossa ofe-
viin rakoihin @. Kddnnd kansi yl5s ja kirista ruuvi
tiukasti runkoon,

Kunnossapito, jatkoa

Sotkea ilmansuodatin
1. Loysda ruuvi @ nosta kansi @.
2. Poista varovasti esipuhdistin & [fjos on) ja
suodatinkokoonpano €.
3. Kun olet huoltanut esipuhdistimen ja suodati-
men, aseta esipuhdistin suodattimen paalls,

4. Asenna suodattimen ja esipuhdistimen kokoonpa-
ne runkoon €.
5. Aseta kansi imanpuhdistimen péalle ja kirista
Fuuvit tivkasti runkoon.
Sylytystulpan huelte fs. kuva [9])
, ALA tarkista kipinad syty-
m tystulpan ollessa irrotetiy-
A na. Tarkista kipind ainoas-
taan Briggs & Strationin
o kipinitesterilia @.
ALA kéynnistd moottoria sytylysiulpan oflessa irrotet-
tuna. Jos moottor tuivii, laita nepeudensdddin FAST-
asentoon ja yritd kayrnistdd, kunnes moottori lahteg
kayntiin.
Sytyiysiulpan karkivali @ tulse olla 0,75 mm.
Vaihda sytytystulppa 160 tunnin vélein tai joka kesd
riippuen siitd, kumpi akavali tayttyy ensin. Sytytystuip-
pa-avaimia fa testereitd on saatavissa kaikilta valtuute-
iuitta Briggs & Stratton -jallesneyyiiita.
Huom: Erdissd maissa laki vaatii, eltd on kiytettava
vastussylyiystuippia sytytyksestd aihsutuvien hairioi-
den vaimentamiseksi. Jos mootiorissa on alunperin
vastussylytystuippa, kiyla samantyyppistd fulppaa
myds jatkossa.
Pidd mootteri pubtaana f&s. fuva [9)}
Poista ajoittain ruchosilppu moottorista. Pukdista suo-
tunkeutua polttoaineen joukkoon. Puhdista harjalla tai
paineilnalia.
tankatessasi polttoainetta ja tanvittaessa useamminkin ©.
/i ‘f Adnenvaimentimen ympdrilie ke-
‘ . .
heuttaa tulipaton. Tarkista ja puhdis-
ta se aina ennen kaytoa.
irrota verkko puhdistusta ja tarkistusta varten. Vaihda,
jos se on vauricitunut.
rin j&&hdytysripoihin ja moottost on osittain pusettava
tamén foleamiseksi. Tastd syystd suosittelemme
huoltokorjaamella suositelluin aikavétein. (Katso alla
oleva hugltotaulukke.) On myé@s tarkedd pitad mootte-

jus. Ala ruiskuta mootforia vedeltd, silld vesi vai
Huom: Vaativissa closuhteissa puhdista soskat aina

sadntyneet roskat @ saattavat ai-
Jos d&nenvaimennin on varustettu kipindverkolla,
Huom: Ajan kuluessaroskia ja likaa kerdantyy sylinte-
moctiorin huollattamista valtuuetulla Briggs & Stration
rin yidosa pubteana. (Katso Pidé mootiori puhtaana.)
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Huoltokaavio

Noudata tuntimaéraisia tai kalenterin mukaisia
huoltovéleja riippuen siité, kumpi tayttyy ensin. Afl
mainituissa epasuoiuisissa oloissa huoltoa tarvi-
taan useammin.
- 5 ensimmiisen kyttitunnin Jalkeen
© Vaihda Bliy
. 5 tunnip valeln tal p3ivittain
@ Tarkasta dfjynpinta
® Poista roskat™ _
* Puhdista anenvaimentimen ymparys !
| 25 tunnin valeln tal joka kesé
® Vaihda bliy, jos kuormitat lafietta kovasti tai jer
ympériston ampétita on korkea '
@ Huollz iimansuadatin®
; 50 tunnn valeln taf joka kesd
® Vaihda dijy '
# Tarkista kipingsuojus, jes seflainen on.
- 100 ~ 300 kayttStunnin viloln
" @ Palgfilan puhdistaminen**
*  Puhdista useammin polyisissd oloissa lai kug;
ilmassa on palfjon roskia tai leikathuasi p;‘!kiié
aikoja pitkad, kuivaa ruohoa., :
**  Trimmerikdyldssi:
Poista roskat jokalsen tankkauksen yhteydesﬁ
sd; puhdistuta jaahdylysidriesielma ammatti
taitoisella mekaanikolia 30 kéytidtunnin vé.
fein, tai kerran kaudessa lai useamimin tar-
peen vaaliessa.
* Ola yhieys valtuutettuun Briggs & Straﬂovg
-huoftoon. :

Alkuperiisid Briggs & Stratton varaosia

Briggs & Stratton {tai vastaava!

Varaosa Varaosa N
Oliy (2002) «.evrereeeeeennn, 10000
Tyhjernyspumppu (porakonekayttinen, . ... 508

oljyn vaivattomaan poistamiseen meotterista)

Bensiinin lisgaine ................... 5058
(1 0z., 30 ml kertakayttopakkaus}

Bensiinin fiséaine {4.2 0z, 125 mipullo) . ... 5041
Politoainesuodatin ............. 298030 (501%
limansuodatin ................. 491588 (504
Esisupdatin . . ...................... 49353
Soikea ifmansuodatin . ................ 49772
Esiswodatin .. ...................... 27318
Hairidsuojattu sytytystulppa . .......... BG255%
Sytytystlppa .. .. ... ..., 49218
Platinakérkitulppa .. .................. 5086;
(kayidssa useimmissa sivuventiillikonsissa) i
Kipindnkoetin ...................... 1936
Tulppa-avain ... ............... 83838 (5023

Kipindsuojus .. ................. ..., 39806



Varastointi

JVBG paivaksi varastoidut moottorit on suojattava tai

jennetiavi polticainessta, joftel hartsia mucdostu

pliiicainejarjestelmadn tai tarkeisiin  kaasuttimen
osen.

" "pottorin suojaamiseen suosittelerme Briggs & Strat-
Ein bensiinin lisdainetta, jota on saatavissa valtuute-

.-bta Briggs & Stratton-huollosta. Sekoita lisdaine poltto-

aineen sekaan polfteainesaifidon tai muuhun séilicon.
aytd moottoria vahdn alkaa, jotta lisdaime kierdd
asuttimen lapi. Mootiaii ja polticaine voidaan varastoi-

enint&én 2 vuodeksi.

Huom: Jos lis3ainetta ei kéytetd tai jos moofiori kéy

alkoholia sisélédvallz besisiinilla, tyhjenna polttoainesar

kokonzan poiteaineesta ja kdyta mootiotia, kunnes
pysihtyy polticaineen puutiesseen.

1. Kun mogtiosi on vield lmmin, poista dlly kampi-

kammmiosta, Téyld suesilefiva SAE-viskosiieelti-

"1 luokkaa clevalla uudetia GtyRA. (ks. kuva [2])

2. Poistasytyiysiuippaja kaadanoin 15 ml mootiori-

I tliya sylinterlin. Laita sytytystulppa iakaisin pai-
kalleen ja pydritd moottoria hitaast, jotia Sliy
levittyy kafkkialle.

. Paista ruohosiippu sylinterin-ja sylintetin kannen
iAdhdytysrivoista, sekd Adnenvaimeniimen-ja
sen Hmpdsucjan alta ja ymparilia.

4. Varastoi moottori puhitaaseen ja kuivaan paik-

! kaan, mutia El wunin fai vedenldmmiitimen

tiheisyyteen, [ossa on sytytystiekid tai jokin muu

kipindd muodostava laite.

Huoifo

Ota yhteys valiuutettuun Briggs & Stratton-huoltoon,
Siella on varastossa alkuperaisia Briggs & Strationin
osia ja kaytettavissa erityisid huoliotyékaluja. Koulute-
tut mekaanikot suorittavat asiantuntevasti kaikkien
Briggs & Stratton-mootioreiden hucliot. Ainoastaan
“valtuutettuja Briggs & Stration” jalleenmyyjid vaadi-
taan téytiamaan Brigys & Strattonin vaatimukset.
Ostaessasi Briggs & Stratten mootiorilla {,?:Asa‘{_;.g{
varustetun tuotieen, palveluksessasion i
yii 30,000 vatiuutettua, tehiaan korkeas-
fi kouliiamaa jalleenmyyjda ympdr

maailman, mukaaniukien yii 5000 Mes- i
tariasentajaa.
ns

Léydat iahimmén vaituutetun Briggs & Stratton-hucllon inter-

net-siviltamme, www.briggsandstratton.com koh-

dasta dealer locator map tai puhelinluetielon keltaisilta

sivuiita™ kohdasta *maottorit, bensini” tai “poltto-

maottosit” tai “ruchonleikikunt” tai jostakin muusta
" vaslaavasta kohdasta.

Huom: Kivelevat sormet Hlogo ja "keltaiset sivit” voivat
olla rekisterdityjd tavaramerkiefd eri maiden lainsdd-
danngssa.

Kuvassa oleva korjaameokasikinja sisaltaa “toimintape-
siaatteita”, yleisid teknisid tietoja ja yksityiskohtaista
fietoa Briggs & Sirattenin yhsisylinterisen, 4-tahtisen
sivuventtilimoottorin saatamisestd, huoitamisesia ja
korjzamisesta. Tilaa rumerollz 270862 valiuutetusia
Briggs & Stration -huollosta.

Vaadi alkuperdisia Briggs & Stratfon-vaihte-osia, jois-
sa on meidan logomme pakkauksessa jaftai osassa.
Muut kuin atkuperdisosat eivit ehka toimi yhié hyvin ja
saaltaval mitatéida takuun.
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Tietoja mooitorin takuusta

Briggs & Stratton suorittaa maottoreihinsa takuukorjauksia ja
panoilielee asiasia koitwvaa vaivannikdd. Takuukorjauksia
saavat suwrittaa kaikki vaeltuutetut huoltopistest. Useimmat
takuukorjaukset hoidetaan sutiininomaisesti, mutia joskus takuu-
kerjauspyynndt eivat ole asiapmukaisia. Takuy el esimerkiksi gle
voimassa, jos mootiorivaurio on tapahtunut vaarinkéylon, sdan-
nallisen kunnossapiden laiminiyonnin, kulistuksen, kasittelyn,
varastoinnin tai vaarén asennulksen johdosta. Samoin takuw on
mitdtdn, jos moottarin sarjanumero on poistettu tai moottoria on
iollakin tavoin muutetty,

Jos asiakas on er mieltd huollopisteen paattiksestd, takuun
voimassaclon toteamiseksi suorileiaan tutkimus, Pyyd4 huofioa
toimittamaan Kaikki asiaa koskevat tosiasiat mashantuofalle tai
tehtaalie tarkistusta varten. Jos maahantuoja tai lehdas pastias,
ettd vaade on oikeutetiu, asiakas saa tayden korvauksen viallisista
osista. Asiakkaan ja j@lleenmyyidn valisien viarnkasitysten
valttdmiseksi alla on lueteliv muutamia maotiorivauriciden syita,
joita takuu et kata.

Normzali kuluminen:

Moottorit, kufen kalkki mekaaniset laittest, vaatival ajoittaista
osten uusimista ja huofltea toimiakseen kunnolla. Takuu &i korvaa
normaaiin kulumisen aiheuttamia korjaus- kustannuksia.
Epdasianmukainen kunnassapito:

Moatiorin kaytidika riippus kivtidolosuhteista ja sen saamasta
huolenpidosta. Erdita laifteita, kuten jyrsimia, pumppujaja pysrivé-
teréisia ruchanleikkureita, kdyletdan hyvin usein pélyisissa tai
fikaisissa oleissa, jotka voivat johtaa ennenaikaiselta nayitavian
kulumiseen. Takuu ei kata tillaista kutumista, kun se johtu lian,
polyntai stuipan puhdistuksessa kayielyn hiekka-gineksen
tai muun hiovan materiaalin passystsd mootioriin epaasianmu-

kaisen kunnossapidon seurauksena.

Tama iakuu kattaa yain mootteriin liityvat vialiiset materizatit

jaftel tybvitheet eika mitdén vaihto-osia eikd korvaustz

laitteesta, johan mootteri on kiinnitetty, Takuu ei mydskidn

kata seuraavista syistd johtuvia kerjauksia: .

1. ONGELMAT AJHEUTUVAT OSISTA, JOTKA EIVAT OLE
ALKUPERAISIA BRIGGS & STRATTON-OSIA,

2. laiteen sadtimet tai asennukset, jotka estivat kaynnistyk-
sen, heikentéivat mookorin seorituskykyé tai lyhentavat sen
elinikdd. (Ota yhieys laitieen valmistajaan.)

3. Kaasutinvuodol, tukkeutuneet polioaineputket, juuttuneet
ventiiilit iai muut vaurist ovat atheutunset ikaantuneesta tai
vanhasta polfioaineesta. (Kayta puhdasta, tuoretta ja tyijy-
{én1a bensiinia seka Briggs & Strattonin bensiinin lisaainefta,
fuctenro 5041))

4. Osal, jotka ovat rikkoutuneet tai leikanneet kiinni puutteelti-
sesta voitelubljyn masdrasta tal vasrasta dljyn viskasiteetista
johtuen (tarkasta 6ly paivitidin tai 8 kiyRotunnin valein,
LisA8 tatvittaessa ja vaihda sucsiteliuin jaksoin) OR
GARD®-dljyvahti si valttamattd sammuiakéyvai maotioria,
Mocttorivaurio on mahdollinen jos dljytasosta ei huslehdita,
Lue Kéyiio- ja huolio-ohjest.

5. Moottoriin liittyvien osien tai kokaonpancien kosjaus tai s34-
10, kuten esim. kytkimet, voimansiifto, kavkosaitolaittest,
ine., jotka eivat ole Briggs & Strattonin valmistarnia.

6. Qsien vauriot tal kulumiset, mitkd johtuvat mooktoriin
paasseesid liasta itmanpuhdistimen epaasfanmukaisen
kunnossapidon seuravksena, osien kokoonpanosta tai
muun  kbin  alkuperdisen  iimanpuhdistinglementin tai
suodattimen kiytasta, (Pubdista ja oljya suesitelluin

aikavlein Gil-Faam®-elementii tai esipuhdistimen vaah
kumi fa vaihda suadatin.} Lue “kiyttd- a huolio-chiesl,

7. Osal, jotka ovat vauricituneet yikierrosten takia tai fiiallig
kuumenermisen takia rushon, roskien tailian tukkiessa jaa!
dytystivat tai juoksupydidn alueen, taikka vauriot, jotka ov.
aiheutuneet mootiorin kiyttamisesta suljetussatitassaiin
riittavad imanvathtoa, {Pundista sylinterin rivat, sylinte
kansi ja jucksupybra suasitelluin aikavilein.) Lue kayito-
hueitt-ohiest,

8. Moottori tai laifteen osat ovat rikkoutuneet liallises:
térindstd, joka an aiheulunut moottarin 15ysasta kiinnitw
sesid, loysista leiikausteristd, epitasapainossa olevi
teristd tai 1ysistd 1ai epatasapainossa olevista tuulettimis
laitteen sopimafiomasta kiinnityksesta moottorin kampie.
sefiin, ylikierroksista lai muusta vAarinkayiosts,

9. Taipunut tai rikkoutunut kampiaksedi, jonka on aiheuttan:
pyorivén  ruohonleikkurin  lefkkausterdn  iskeytymin
kiintedan esineeseen tai lian fickalla oliut kilahikna.

10.  Mooltorin tavanomainen viritys tai $2ats.

1. MooMorin tai moottorin osan pettiminen, ts. politckammi
ventliilit, ventiili-istulat, venitifiohjaimet tai palanut kiynni:
tinmostiorin kddmitys, joka on aiheutunut vaiktoehtoiste
palitorineiden kayldsts; ndista esimerkkeing nestekaas
maakaasu, kisitellyt bensiinit, jne. \

Takuukorjazksen sucriffavat aincastaan ne huoftafilkkes

jotka ovat Briggs & Steatton Gorporationin vaituuttamia. Lahi

valtuntetiu huoltoliike IGytyy puhelinfuettelon “keltsisit
sivuilta™" kohdasia “moottotit, bensiini" fai “polttormod
torit”, “ruohonleikkurif” tai muusta vastasvasta kohdasta, ¥

Briggs & Stratton -mootiorin omistajan takuukirja f

Voimassa 1. heindkuuta 2001 alkaen, korvaten kaikki iiman paivaystd olevat fakuut seka kaikki fakuut, jotka on paivafly ennen 1. Heingkuuta 2001 !

osoitteesta www. bri dstratton.
‘ruohonleikkurit’ {al jostakin vastaavasta kohdasta.

Briggs & Stratton Corporation korjaa tai vaihtaa veloituksetta mootiorin osan tai

RAJOITETTU TAKLU

MUUTA ILMAISTUA TAKUUTA EI OLE. OLETETUT VASTUUT, MUKAAN LUKIEN QLETETUT VASTUUT SOVELTUVUUDESTA TA| SOPIVUUDESTATIETTYYN
KAYTTOTARKOITUKSEEN, RAJOITTUVAT YHTEEN VUOTEEM ALKAEN OSTOPAIVASTA, TAl LAIN SALLIMISSA PUITTEISSA TORJUTAAN KAIKK|
OLETETUT VASTUUT. VASTUL VALILLISISTA VAHINGONKORVAUKSISTA TAKUUN NOJALLA TORJUTAAN LAIN SALLEVISSA PUITTEISSA. Tamé takuu
antaa Teille nimenomaiset lailliset vikeudet ja Teilld voi olla myas muita Suomen fain mukaisia oikeuksia,

¢ osal, joissa on materiaali- tai vaimistusvika tai molemmat. Taman takuun nojalia
kotjattavaksi tai vaihdettavaksi Iahetettyjen osien kulietuskustannuksista vasiaa ostaja, Tama takuu on voimassa téssa takuckirjassa mainitun ajan ja tassa
takuukirjassa mainittujen ehiojen mukaisesti. Halutessanne takuuhuoltoa oftakaa yhteys lahimpaén vaituutetiuun huoltoliikkeeseen, joka loylyy internet

, kohdasta dealer locator map, tai puhelinluettelon ‘keltaisilta sivuilta™ kohdasta ‘moattorit, bensiing’, ‘politorRoctiorit’,

TAKUUAIKA*
USAISSA JA KANADASSA USA:N JA KANADAN ULKOPUOLELLA
TUOTTEET YKSITYISKAYTTO KAUPALLINEN KAYTTO YKSITYISKAYTTG KAUPALLINEN KAYTTS +

Vanguard™ moettoril 2 vuotta
Kaitd Diamond Plus®, Induslrial Plus™, {C® -mookioril ja sylinterihotkilla varustetul : :
Intek-sarjan mootiorit seka ELS™ -moottort 2vuiolta Tyuosi Zvuoka ¥ vuosi
Quantum®, Diamond Power®, Koot Bore Intek™, ja Power Built™ OHV maotioril 2vuolta 90 péivad 2vuolia 90 paivad
Vakiomoottoril, jotka an asennettu ruohonleikkureitin, ajpleikkureibin, timmerethin, i is . it s
hakkureihin, silppureihin, jyrsimiin ja keikki Sno/Gard-moattort 2vuolta 90paivas 1vuosi 90 paivad
Classic™ moottarit ja kaikki muut vakiomootioril ja -tuatiest. 1 vugsi 90 péivas 1 vunsi 90 pdivad
Elek™ sahkdimoottorit 1 vigosi

*

Huomaa seuraavat erikofstakuuajal: 5 vuotta yksityiskaytossd, 90 péivi ammatiiytissa Touch-N-Mowd kaynnistimelle Quantum® fa Inlek™ moektoreissa; 2 vuolia pidsiérajnituskomponenteile EPA ja CAR.

hyviksytyissdmootloreissa; 1 vuosi yksitylskiytossd kaikille mootioreille ja tuotteille Intiassa, amimatlikaytossi Vanguard™ moottorellle Intiassa, sekd yksityiskaytossa Quantum Diamond Pewer®ia Kool Bore Inlek”
moottoreille Australiassa, Uudessa Seelannissa, Lihi-ldissa ia Afrikassa,

Takuualka alkaa ostokuilissa mainilusta paivamasrasti ja keskien ensimmiista omistajaa lai kaupallista loppukaytté{ad, ja on voimassa yll4 mainitun ajanfakson. Tassé takuukirjassa “yksityiskaytic” tarkoifiaa yksityiste:
kulutiajian kaytossi olevia talouksia. “Kaupaffinen kiytta” taskoitiaa muita kaytikehteita, mukaan lukien kaupsliise, tuattofa tuottavat tai vunkraustarkoitukset. Jos moottari an ollut kaupallisessa kiyiossa, il pidetaan sé
Jalkeen kaupailiseen kdyhotn tarkoitetiuna mootioring timan takuun osalta. Kilps-2joissa tal kaupailisiita tai vuokraradoills kayleltdvii mootloreita lakuy e koske.

MITAAN TAKUUKORTTIA EI TARVITA TAKUUHUOLLON SAAMISEKS! BRIGGS & STRATTON -MOOTTOREILLE, OSTOKUITTI ON SAILYTETTAVA, MIKALI ET ESITA OSTOKUITL
TAKUUHUOLTOON TUOTAESSA, MOOTTORIN KOOBINUMEROA KAYTETAAN TAKUUAJAN ALKAMISPAIVAMAARANA. ERILLISTA TAKUUKORTTIA EI TARVITA TAXUUPALVELU,

SAAMISEKS!.

Brigas & Sleatton -meottareila koskee yiisi lai usaampi seuraavista patenteista: Design 0-247.177 {muut patentit haussa)

6,135,426 5,894,715 5,645,025 5,545,901 5,269,713 5,191 864 5,079,829 4,995,357 4,719,682 4,520,288 DES. 30¢.457
6,116,212 5,823,153 5,642,701 5,503,125 5,285,700 5,188,060 5,058 544 4,977,879 4,604,792 4,453,507 DES. 308,871
5,077,063 5,819,513 5,619,845 5,501,203 5,243,878 5,186,142 5,040,503 4,971,219 4,684,817 4,430,984 DES. 308,872
6,064,027 5,813,384 5,606,948 5,497,679 5,235,943 5,138,995 5,040 644 4,895,119 4,633,558 DES. 336,951
8,040,767 5,809,958 5,605,851 5,320,795 5,157 425 5,105,331 5,009,208 4,875,448 4,630,498 DES. 361,771
8,014,808 5,765,713 5,548,955 5,271,363 5,157 422 5,086,890 4,956,956 4,819,593 4,522,080 DES, 309.458  DES. 3759563
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{This page applicable in the U.5.A. and Canada only.)

ERMISSION CONTROL WARRANTY COVERAGE iS5 APPLICABLE TO CERTIFIED ENGINES PUR-
CHASED IN CALIFORNIA IN 1995 AND THEREAFTER, WHICH ARE USED IN CALIFORNIA AND

The Caffomia Air Resources Board (CARB), LS. EPA and B&S are pleased ta explain the Emission
Cantrol System Warranly on your modet year 2000 and tater small offroad engine {(SORE). In Calffor-
nia, new small off-road engines must be designed, buitt and equipped to meet the State’s swingent ant-
sfmog standards. Elsewhere i the United States, new nion-read, spark-ignition engines certified for
model year 1997 and laler, must meet simitar standards set forih by the U'S. EPA. 84S must warant
fhe emission control system on your engine for the periods of time listed below, provided there has been

Small off-road engines are warranted relative to emission cantrol parts defects for a periad of two
years, subjectto provisions setfosth below. If any covered parl on your engine is defective, the part
will be repaired of replaced by B&S.

Asthesmall ofi-road engine owner, youare responsible for the performance of the required mainte-
nance listed in your Operating and Maintenance Instructions. B&S recommends that you retain all
your receipts covering maintenance on your small off-road engine, but B&S cannat deny warranty
salely for the lack of receipts of for your faiture 1o ensure the performance of alf scheduled mainte-
nance.

Asthe small eff-road engine owner, you should however be aware that B&S may deny you warranty
coverage if your small ofi-road engine or a part has failed due to abuse, neglect, improper mainte-
nance ar unapproved madifications.

1. Warranted Parts

Coverage under this warranty extends only to the parts listed below {the emission cantrol
systems parts) ta the extent these parts were presenl on the engine purchased.

a. Fuel Meleting System
o Cold start entichment system {soft choke)
o GCarburetor and internal parts
+ Fue! Pump

B. Air Induction System
o Air cleaner
o Iitake manifold

¢ Ignition System
o Spark plugis)
e Magneto ignition system

d. Catalyst System
e Catalytic convertar
o Exhaust manifold
e Ajr injection system or pulse vaive
e. Miscellaneous items Used in Abeve Systems
o Vacuum, temperature, position, ime sensitive valves and swilches
e Connectors and assemblies

Briggs & Stratton Cerporation {B&S), the California Air Resources Board {CARB)
and the United States Environmental Protection Agency (U.S. EPA)
Emission Controt System Warranty Statement (Owner’s Defect Warranty Rights and Obligations)

TO CERTIFIED MODEL YEAR 1597 AND LATER ENGINES WHICH ARE PURCHASED AND USED
ELSEWHERE IN THE UNITED STATES {AND AFTER JANUARY 1, 2001 IN CANADA).

California, United States and Carada Emission Control Defects Warranty Statement

no atsse, neglect o improper maintenance of your small off-ruad engine,

Your emission contro! sysiem includes Eans such as fhe carburetor, air cleaner, ignition sysien
mufiler and catalylic converter. Also included may he connectors and other emission related as-
semblies.

Where a warantable eqndition exists, B&S will repair your small off-road enging at no costio yo-
incleding diagnosis, parts and labor,

Briggs & Stratton Emissien Contro) Defects Warranty Coverage

Owner's Warranty Responsibilities

You are responsible for presenting your small otf-road engine to an Authorized B&S Serviee Deale,
as soon as a problem exists. The undisputed warranty repairs should be completed in a reasonable
amount of time, not to exceed 30 days.

If gou have any questions regarding your warranty rights and responsitilities, you should contact:
B&S Service Representative at 1-414-259-5262,

The emission warranty is a defects warranty. Defects are judged on normal engine performance
The warranty is not refated to an in-use emission test.

Briggs & Stratton Emission Control Defects Warranty Provisions
Thefollowing are specific provisions refative to yaur Emissien Cantrol Defects Wamranly Coverage. ftis in addition tothe B&S engine waranty for non-reguiated engines found inthe Operating and Maintenance Instuctiong;
2.

Length of Coverage
B&S warrants to the inflial owner and each subsequent purchaser that the Wanranted Pasts
shall be free fram defects in materials and workmanship which caused the failure of the War-
ranted Parts tor a periad oftwo years from the date the engine is delivered to a retail purchasef
3. No Charge i
Repair of replacement of any Warranted Part will be performed at ne charge to fhe owner, in
cluding diagnoslic labor which leads to the determination that a Warranted Partis defective, if
the diagnestic work is performed at an Autharized B&S Service Deales. For emissions warmanty
sevice contact your nearest Authorized B&S Service Dealer as listed in the “Yellow Pagesf;
undey “Engines, Gasoline,” “Gasoline Engines,” “Lawn Mowers,” or similar category. E
4. Claims and Coverage Exclusions :
Warranty claims shall be fled in accordance with the provisiens of the B&S Engine Warranty
Policy. Wasranty coverage shall be excluded for failures of Warranted Parts which are not origl-
nal B&S parts or because of abuse, neglect or improper smaintenance as set farth in the B&S
Engine Waranty Policy. B&S is not liable to cover failures of Warranted Parts caused by the
use of add-on, non-original, or modified parts. .
5. Maintenance
Any Warranted Part which is not scheduled for replasement as required maintenance o1 which
is scheduled only for regularinspection fo the effect of “repair or replace as necessary™ shail be
warranted as to defects for the wamanty periad. Any Warranted Past which is scheduled fo
replacement as required maintenance shali be warranted as to defects only for the parod o
time upto the first scheduled replacement for that part. Any replacernent part thatis equivalent
in performance and durability may be usedin the perfiormance of any maintenance of repairs.
The owner is responsible for the performance of all required maintenance, as defined in the
B&3 Operating and Maintenance Instructions. i

6. Consequential Coverage
Coverage hereunder shall extend to the failure of any engine components caused by the failure
of any Warranted Part sfill under warranty. §

Look For Relevant Emission Durability Period and Air Index information On Your Engine Emission Label |

Engines that are cerlified to meet the Cafifornia Air Resources Board (CARB) Tier 2 Emission Standards must display information regarding the Emissions Burabifity Period and the Air fndex. Briggs & Stratte
makes this informalion avallable io the consumer on our ermission labels. The angine labe! will indicate certification information.

The Emission Durakility Period deseribes the number of hours of actual running fime for which the engineis cerlified to be emission compliant, assuming proper maintenance inaccordance with the Operalil

& Maintenance Instructions. The following categories are used:

Moderate: Engine is certified to be emission compliant for 125 hours of actual engine sunning time.
{ntermediate: Engine is certified to be emission compliant for 250 hours of actual engine sunning time.
Extended: Engine is certified to be emission compliant for 580 hours of actual engine running time.

For example, a typical walk-behind lawn mower is used 20 to 25 haws per year. Therefore, the Emission Durability Fesiod of an engine with an intermediate rating would equate to 10 1o 12 years. |
The Alr Indexis a calculated number describing the relative leve! of erission for a specific engine family. The lower the Alr index, the cleaner the engine. This information is displayed in graphieal form on t

Atter July 1, 2000, Look For Emissions Compliance Period On Engine Emissions Compliance Label

Adter July 1, 2000 certain Briggs & Stratton engines wil be cerlified to meet the United Sattes Envirenmental Protecteion Agency [USEPA} Phase 2 emission standards. For Phase 2 cerfified engines, i
Emissions Compliance Period referred to on the Emissions Compliance label indicates the number of opesating hours fer whichthe engine has been shown to meet Federal emission requirements. For engin

emission lahel,

less than 225 cc displacement, Category C = 125 howrs, B = 250 howss and A = 500 hours. For eng

The displacement of Madel Series 120000 engines is 180 cc.

INPQRTANT ERGIME INFORUATON
BRIGES 3 STRAITOR LORROAATIDN

FAMILY YBEXS 115 A 7L

THI§ EHGIHE CONFORIAS TO 2080.2801

This is a generic representation
of the emission label typically
found on a certified engine.

Cautf GRS ELIE5SION ACGULATNIORS
FOR SMALL OFFHROAD LHGINES AME
EFA FHASE 7 REGULATIDNS FDR SHALL
NUK.ROAD ERGIRES REFER 70 DWHER'S
HAHURL £ DR MAINTENANCE .
SPECIFICAFONS. GND ADJUSTREGTS
EPA EMIS5LONS COMPLIANCE PERIDD: .
CATEGORY L

ings of 225 ce or more, Category C = 250 hours, B = 500 howrs and A = 160 houwrs.

AGTS L STRATION CORPERRIA - WPDRYAT ERGHE SMCALLETON |
FAMLY: YIS
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